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економічна безпека підприємства в умовах пандемії COVID-19: обліково-аналітичний аспект в управлінні бухгалтерськими ризиками
Сучасні виклики зумовлені пандемією COVID-19, які негативно вплинули на ефективність діяльності суб’єктів господарювання зумовлюють вітчизняні підприємства задуматися про формування та забезпечення системи економічної безпеки підприємства, яка відповідно становить невід’ємну складову загальної стратегічної концепції діяльності будь-якого підприємства. Обґрунтовано вагомість інформаційної системи в управлінні підприємством в контексті бухгалтерського обліку як її складової. Проаналізовано інформаційно-аналітичне забезпечення в системі економічної безпеки вітчизняних підприємств в аспекті управління бухгалтерськими ризиками. Запропоновано концептуальну адаптивну модель управління бухгалтерськими ризиками в системі економічної безпеки підприємства. Виокремлено основні умови функціонування господарюючих суб'єктів у рамках забезпечення їх економічної безпеки в умовах пандемії COVID-19.

Постановка проблеми. Дана стаття є продовженням розвитку питання економічної безпеки підприємства, що було розглянуто автором у попередній праці [1] «Економічна безпека підприємства: інвестиційний вимір», де було узагальнено наукові підходи до трактування сутності понять «економічна безпека» та «інвестиційна безпека» підприємства; визначено елементи, принципи, цілі, критерії, методи та механізми управління економічною та інвестиційною безпекою підприємства, а також сформовано висновки та практичні рекомендації щодо особливостей аналізу та оцінювання інвестиційної безпеки підприємства.

У сучасних умовах пандемії COVID-19 функціонування вітчизняних підприємств як ніколи актуалізує забезпечення їх економічної безпеки, що відповідно спричинено зниженням ділової активності суб’єктів господарювання та відповідним спадом руху обігових коштів; зниженням рівня прибутковості підприємств та зменшенням надходжень загальнодержавних податків та зниженням інвестиційної активності тощо. Слід відмітити, що вплив факторів пандемії COVID-19 на функціонування вітчизняних підприємств необхідно трактувати як зовнішні загрози в системі їх економічної безпеки.
Концептуальною підсистемою управління підприємствами в умовах постійних флуктуацій зовнішнього середовища функціонування є ризик-менеджмент, що забезпечує сталий розвиток та задовільний рівень економічної безпеки господарюючого суб`єкта. Поєднання стратегічного і тактичного компонентів управління ризиками неможливе без належного рівня обліково-аналітичного забезпечення як на рівні всього підприємства, так і на рівні його структурних підрозділів. Саме бухгалтерський облік, аналіз та контроль забезпечують методологічну основу управління складними процесами операційної діяльності, надають користувачам достовірну та неупереджену інформацію про факти господарського життя, що здатні вплинути на рівень економічної безпеки і ступінь загроз від ризиків різних видів діяльності.
Сучасні умови пандемії COVID-19 господарювання зумовлюють підприємства задуматися про формування та забезпечення системи економічної безпеки підприємства. Формування концепції економічної безпеки на даному етапі є невід’ємною складовою загальної стратегічної концепції діяльності будь-якого підприємства. В сучасних умовах господарювання результативність фінансово-господарської діяльності підприємства залежить від якості, достовірності та своєчасності інформації, яка створюється на самому підприємстві та надходить до нього ззовні. Забезпечення виконання даної умови дозволяє коректно визначити основні економічні та правові умови господарювання кожного підприємства, контролювати та ефективно використовувати наявні ресурси. Тобто розвиненість інформаційної складової прямо впливає на ефективність управління підприємством. В даному контексті бухгалтерський облік як інформаційна система надає можливість формування об’єктивної інформації про господарюючий суб’єкт та забезпечує користувачів інформацією про реальну модель фінансово-господарської діяльності економічних суб’єктів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Обліково-аналітичні аспекти управління ризиками в системі економічної безпеки підприємств досліджували зарубіжні та вітчизняні вчені-економісти, зокрема: Н. Аванесова, І. Вигівська, І. Грабчук, О. Зеленіна, О. Косіюк, Т. Назарчук, Л. Тітенко, Г. Ткачук, І. Федулова та ін.

Останнім часом економічна безпека все частіше стає об`єктом наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних економістів, оскільки є індикатором рівня захищеності підприємства, галузі чи економіки країни у цілому від ризиків, які особливо загострюються в період економічних криз. Суть економічної безпеки компанії полягає у забезпеченні її прогресивного економічного розвитку для виробництва необхідних товарів і надання послуг, що відповідають потребам підприємства та соціальним потребам. Економічна безпека підприємства виявляється у забезпеченні її стабільної діяльності, запобігаючи витоку з нього будь-якої інформації [2, с. 99]. 
Водночас, на думку Г. Ткачук, ідентифікація ризиків i пов’язаних із ними потенційних загроз бізнесу, у т. ч. мінімізація ризиків, пов’язаних із недостовірною обліковою інформацією, є основним завданням обліково-аналітичного забезпечення підприємства [3, с. 82]. 
Утенкова Т.О. запропонувала модель обліково-аналітичного забезпечення управління механізмом економічної безпеки аграрного сектору, яка визначає мету, функції і принципи обліково-аналітичного забезпечення у контексті формування і розвитку економічної безпеки; окреслює концептуальні (базові) підходи, що мають бути покладені у основу формування сучасної моделі обліково-аналітичного забезпечення управління механізмом економічної безпеки [4, с. 39].

Вигівська І. М. та ін. провели ідентифікацію підприємницьких ризиків (за видами діяльності підприємства) та основних методів управління ними, що дало можливість уточнити інформаційне забезпечення аналізу підприємницьких ризиків, яке формується системою бухгалтерського обліку, та визначенню змістовних складових бухгалтерської звітності щодо ризикованих господарських операцій (процесів, видів діяльності), умовних та дійсних наслідків ризику [5, с. 76].
Однак, окремі аспекти щодо сутності та особливостей ідентифікації ризиків економічної безпеки в системі обліково-аналітичного забезпечення підприємств висвітлено недостатньо глибоко, що потребує подальших досліджень у сучасних умовах пандемії COVID-19.

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження особливостей класифікації та ідентифікації ризиків економічної безпеки в системі обліково-аналітичного забезпечення управління підприємствами у сучасних умовах пандемії COVID-19.

Виклад основного матеріалу. Узагальнено трактування дефініції поняття «економічна безпека підприємства» ґрунтується на наступних компонентах: фінансова; політико-правова; інтелектуальна і кадрова; техніко-технологічна; інформаційна (саме ефективне інформаційно-аналітичне забезпечення господарської діяльності підприємства); екологічна; силова.

При цьому слід пам’ятати, що управління ризиками – це складна й динамічна галузь економічної науки, яка склалася як об`єктивний процес, покликаний запобігти ймовірним негативним (деструктивним) наслідкам впливу різноманітних економічних явищ та процесів на стан і кінцеві результати підприємницької діяльності [6, с. 180].
Від так обліково-аналітичне забезпечення на підприємстві при забезпеченні економічної безпеки підприємства повинно:

– забезпечувати стійкий фінансово-економічний розвиток підприємства; 
– визначати оптимальні критерії використання наявних ресурсів на підприємстві; 
– забезпечувати фінансову стійкість і подолання існуючих та можливих внутрішніх і зовнішніх загроз підприємства; 
– забезпечувати прийняття оптимальних управлінських рішень на основі аналітичної інформації, яка надається системою бухгалтерського обліку; 
– забезпечувати постійний контроль за здійсненням економічної безпеки підприємства як в цілому так і в частині бухгалтерського обліку [7, с. 490].
Особливості організації бухгалтерського обліку на підприємстві, в першу чергу, знаходять своє відображення в обліковій політиці підприємства. Ефективність сформованої облікової політики багато в чому залежить від чіткості сформованих та продуманих її складових, які відображають систему ведення бухгалтерського обліку, оподаткування та управління підприємством.

Аналізуючи інформаційно-аналітичне забезпечення в системі економічної безпеки вітчизняних підприємств в аспекті управління бухгалтерськими ризиками необхідно відмітити внесені зміни до Податкового кодексу України та Закон про внесення змін до деяких законодавчих актів, спрямовані на забезпечення соціальних та економічних гарантій протягом 2020-2021 рр. у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-2019), зокрема: 

· роботодавцю виплачувалася допомога із часткового безробіття для працівників, чий робочий час скорочено в результаті карантину. Виплата передбачала компенсацію 2/3 заробітної плати працівника в разі скорочення або зупинки виробництва; 

· підвищено річні ліміти для фізичних осіб — підприємців; 

· тимчасово, на період карантину (і до кінця місяця, в якому закінчується карантин), звільнилися від ПДВ операції з ввезення, постачання на територію України товарів, потрібних для виконання заходів, спрямованих на попередження COVID-19 (лікарські засоби, медичні вироби, медичне обладнання); 

· запроваджено податкові знижки для деяких платників податків. 

· за порушення податкового законодавства, вчинені в період з 1 березня 2020 до 30 квітня 2020-го не застосовувалися штрафні санкції; 

· встановлено мораторій на проведення документальних і фактичних перевірок з 18 березня до 18 травня 2020 року; 

· продовжений до 1 липня 2020 термін подання річної декларації про майновий стан і доходи; 

· не нараховувалися і не сплачувалися в період з 1 березня 2020 року до 30 квітня 2020-го плата за землю;

· об’єкти нежитлової нерухомості, що перебувають у власності фізичних або юридичних осіб, не є об’єктом оподаткування податком на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, з 1 березня до 30 квітня 2020 року;
· змінено підхід для визначення лімітів доходу для перебування на спрощеній системі, а також внесено РРО-зміни.

Окрім цього, необхідно відмітити:

· знижено облікову ставку до 10 %,тобто означає здешевлення фінансової допомоги банкам і опосередковано - меншу вартість кредитів для бізнесу і громадян, а також зменшення ризиків від проблемних кредитів; 

· проведено рефінансування комерційних банків, було виділено на підтримку фінансових установ загалом 17 мільярдів гривень; 

· скасовано виїзні перевірки банків, а також встановлено зобов’язання банкам не нараховувати пеню та штрафи клієнтам;

· запроваджено кредитні канікули для бізнесу, який постраждав від карантину.

Найбільш розповсюдженими методами зменшення ступеня ризику в бухгалтерському обліку є розподіл ризику, страхування, одержання додаткової інформації, створення резервів, диверсифікація та лімітування. Кожний із перерахованих методів має як переваги, так і недоліки, тому, зазвичай, для мінімізації та нейтралізації ризиків в бухгалтерському обліку використовують комбінації цих методів. У процесі формування ефективної політики управління ризиком в бухгалтерському обліку особливу увагу слід приділити профілактичним заходам і системі внутрішнього страхування. Профілактика ризику в бухгалтерському обліку повинна проводитись у чотирьох напрямах: уникнення, мінімізація, диверсифікація та лімітування.

Таким чином, на основі проведеного дослідження доцільно запропонувати концептуальну адаптивну модель управління бухгалтерськими ризиками в системі економічної безпеки підприємства (ЕБП) (рис.), яка ґрунтується на відповідних підходах до оцінювання ЕБП; напрямах ідентифікації внутрішніх та зовнішніх факторів впливу на систему ЕБП; етапах оцінювання; групуванні можливих загроз ЕБП; формуванні програмно-

Рис. Концептуальна адаптивна модель управління бухгалтерськими ризиками в системі економічної безпеки підприємства

цільових заходів, спрямованих на ліквідацію, нейтралізацію та усунення загроз; застосуванні облікових методів для мінімізування бухгалтерських та підприємницьких ризиків  в частині створення забезпечень майбутніх витрат і платежів;  видів забезпечень, що впливають на рівень ЕБП.

Відповідно до концептуальної адаптивної моделі управління бухгалтерськими ризиками в системі економічної безпеки підприємства види забезпечень, що впливають на рівень ЕБП слід поділяти на:
( забезпечення, що стосуються зобов’язань, пов’язаних із активами, тобто на виведення основних засобів з експлуатації і відновлення навколишнього середовища тощо;

( забезпечення, які пов’язані із запобіганням значних витрат ресурсів у майбутньому, тобто на оплату відпусток, на гарантійне обслуговування, на реструктуризацію тощо; 

( забезпечення, що стосуються страхування від небезпеки несення неефективних витрат, тобто під обтяжливі контракти, у зв’язку із зобов’язаннями щодо штрафних санкцій за судовими позовами контрагентів і державних податкових органів тощо.

Таким чином, серед найважливіших умов функціонування господарюючого суб'єкта в рамках забезпечення його економічної безпеки в умовах пандемії COVID-19 необхідно виділити: 
· значне зниження ресурсів для ведення економічної діяльності (матеріальних, фінансових, трудових, техніко-технологічних та ін.); 
· підвищення раціональної організації системи управління господарюючим суб'єктом з максимальним застосуванням дистанційних технологій; 
· підвищення відповідності суспільним цілям функціонування суб'єкта господарювання, що виражається в готовності суспільства скористатися виробленою продукцією або наданою послугою суб'єктом господарювання; 
· підвищення ролі системи ефективного захисту економічної діяльності суб'єкта господарювання від зовнішніх і внутрішніх загроз, а також забезпечення безпеки його персоналу, матеріальних, фінансових, інформаційних та інших ресурсів; 
· підвищення дієвості законодавчих і нормативно правових актів, які регламентують право господарюючого суб'єкта на ведення економічної діяльності.

На основі наведеного доцільно вважати, що основні загрози економічної безпеки підприємств в умовах пандемії COVID-19 характеризуються, як: за сферою виникнення - зовнішні, тобто виникли за межами підприємства; за можливістю прогнозування – непередбачувані, тобто виникли несподівано, джерело їх породження і напрям першочергового впливу невідомий; в залежності від джерела виникнення: форсмажорні, тобто виникли без участі господарюючого суб'єкта, це обставини непереборної сили; за обсягом збитку - значні, катастрофічні. 
Висновки. Отже, на основі проведеного дослідження доцільно виокремити наступні висновки та рекомендації задля мінімізування втрат від реалізації загроз пандемії економічній безпеці в діяльності підприємств: 
1. Максимальне використання методів попередження, тобто прогнозування стану зовнішнього середовища, а також методу дисипації, тобто диверсифікації збуту, постачання, інвестицій чи навіть сфер бізнесу.
2. Резервування частини фінансових ресурсів для забезпечення подолання негативних фінансових наслідків у майбутньому.
3. Безумовно фінансово-господарський стан значної кількості вітчизняних підприємств характеризується як передкризовий чи кризовий, від так важливим залишається недопущення переходу порогових значень для більшості основних індикаторів економічної безпеки і недопущення появи ознак незворотності спаду виробництва та часткової втрати потенціалу.
4. Використання нерозподіленого прибутку як резерву для ліквідації негативних наслідків окремих ризиків в бухгалтерському обліку, яким, в свою чергу, притаманний негативний вплив на фінансовий стан підприємства.

5. Формування страхового фонду підприємства відповідно до вимог Статуту та Наказу про облікову політику підприємства.
Таким чином, ризики – невід’ємна складова підприємницької діяльності в ринкових умовах. Важливим елементом управління ризиками є збір і накопичення інформації про можливі ризики, характер їх прояву, витрати на їх запобігання та вплив на фінансові результати діяльності вітчизняних підприємств. Від так особливо важливу роль в інформаційному забезпеченні політики управління ризиками повинна становити ефективна система бухгалтерського обліку та фінансової і внутрішньої звітності. Саме тому економічна безпека та ефективність функціонування вітчизняних підприємств в умовах пандемії COVID-19 повинна ґрунтуватись на своєчасному та комплексному оцінюванні можливостей суб’єкта господарювання протидіяти загрозам та сучасним викликам. 
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Leshchuk H., Yakushyk I. Economic security of the enterprise in the condition of COVID-19 pandemic: accounting and analytical aspect in accounting risk management 
Current challenges caused by the COVID-19 pandemic, which have negatively affected the efficiency of all economic entities, cause domestic enterprises to think about forming and ensuring the economic security of the enterprise, which is an integral part of the overall strategic concept of any enterprise activity. The importance of the information system in the management of the enterprise in the context of accounting as its component, which provides the opportunity to form objective information about the business entity and provides users with information about the real model of financial and economic activities of economic entities, which is extremely relevant in conditions of the COVID-19 pandemic. The information and analytical support in the system of economic security of domestic enterprises in the aspect of accounting risk management has been analyzed. The conceptual adaptive model of accounting risk management in the system of economic security of the enterprise (ESE) is offered, which is based on the corresponding approaches to estimation of ESE; areas of identification of internal and external factors influencing the ESE system; stages of evaluation; grouping of possible ESE threats; formation of program-targeted measures aimed at eliminating, neutralizing and eliminating threats; application of accounting methods to minimize accounting and business risks in terms of creating provisions for future costs and payments; types of collateral that affect the level of ESE. A significant reduction of resources for economic activity, increasing the rational organization of the management system of the business entity with the maximum use of distance technologies, increasing compliance with the social objectives of the business entity, expressed in the willingness of society to use products or services provided by the business entity, increasing the role of the system of effective protection of economic activity of the business entity from external and internal threats, as well as ensuring the security of its personnel, material, financial, information and other resources as key factors influencing the operating conditions of the business entity in ensuring its economic security in conditions of the COVID-19 pandemic are argued..
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА





Підходи до оцінювання ЕБП: оцінка ступеня небезпеки загроз; індикативний – визначення порогових значень фінансово-економічних індикаторів





Ідентифікація внутрішніх та зовнішніх факторів впливу на систему ЕБП:


оцінка можливостей підприємства протидіяти загрозам; 


оцінка причини появи загроз з боку факторів внутрішнього середовища; систематичний аналіз стану та тенденцій розвитку зовнішнього середовища; оцінка тенденцій розвитку підприємства; визначення зони його функціонування; прогнозування впливу змін факторів внутрішнього та зовнішнього середовища на стан підприємства





Етапи оцінювання ЕБП





Сегментування за центрами відповідальності у кожній стратегічній зоні господарювання. Оцінка стану ЕБ залежить від оцінки станів ЕБ кожної стратегічної зони господарювання





Збір та аналіз інформації про тенденції та фактори розвитку внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, ідентифікація параметрів центрів відповідальності та їхніх загроз





Внесення коректив у параметри центрів відповідальності





Вибір найбільш ефективних методів оцінювання рівня ЕБ





Прогнозування впливу загроз на ЕБ певної стратегічної зони господарювання, результатом чого є оцінка стану його ІБ





Зведення оцінок за станами ЕБП та на їх підставі формування комплексного висновку про ЕБП





Загрози ЕБП: відсутність або недосконалість стратегії; високі фінансові ризики; політична нестабільність; недосконала законодавчо-нормативна база; зменшення частки прибутку в джерелах фінансування підприємства; обмеженість доступних фінансових коштів; високі фінансові ризики за оцінкою міжнародних рейтингових агентств тощо





Формування програмно-цільових заходів – стратегій, спрямованих на ліквідацію, нейтралізацію та усунення загроз ЕБП





Застосування облікових методів для мінімізування бухгалтерських та підприємницьких ризиків  в частині створення забезпечень майбутніх витрат і платежів 





Види забезпечень, що впливають на рівень ЕБП: стосуються зобов’язань, пов’язаних із активами; не пов’язані з активами, але пов’язані із запобіганням значних витрат ресурсів у майбутньому; стосуються страхування від небезпеки несення неефективних витрат.








