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                                                      Передмова
Протиправне застосування вогнепальної зброї є небезпечне,  може мати тяжкі наслідки для життя та здоров'я людей і створює загрозу одночасного завдання тілесних ушкоджень багатьом особам.
Вогнепальна та холодна зброя може бути засобом вчинення злочину, і в цьому разі постає потреба у виявленні всіх обставин кримінальної справи, пов'язаних із застосуванням вогнепальної зброї. Ці завдання  розв'язуютья тільки за допомогою спеціальних знань із судового зброезнавства - галузі криміналістичної техніки яка вивчає ручну вогнепальну зброю та сліди її застосування,боеприпаси а також холодну зброю для одержання доказової інформації. Судове зброєзнавство (судову балістику) застосовують у сфері діяльності органів дізнання, досудового провадження, прокуратури та суду для боротьби зі злочинністю.
Знання судової балістики та її практичне застосування дає слідчому змогу одержувати докази про використання вогнепальної зброї під час вчинення злочину.
Мета вивчення навчальної дисципліни за вільним вибором студента  отримання  знань про будову, конструктивні особливості та дослідження вогнепальної і холодної зброї, а також боєприпасів, вибухових речовин і слідів їх застосування.                                                 
Засвоєння відповідних теоретичних положень, щодо особливостей правового регулювання обігу зброї, боєприпасів та вибухових речовин в Україні.
В основу навчальної дисципліни за вільним вибором студента покладені принципи інтегральності і системності юридичних знань, міжпредметного зв'язку сучасної юридичної науки, які сприяють виявленню основних напрямків засвоєння теоретичного, нормативного та спеціального матеріалу, формуванню у студентів відповідних до фахового спрямування навичок і вмінь.
Форми навчання: лекційні, лабораторні заняття, самостійна робота, складання процесуальних документів.
Засоби навчання: опрацювання рекомендованої юридичної літератури і підручників, навчальних посібників, монографій, нормативно-правових актів та лабораторно-технічних засобів.







              Семінарські (практичні) заняття

Тема 1. Поняття зброєзнавства, як часткове вчення 
криміналістики.

Методичні вказівки: при вивченні цієї теми необхідно звернути увагу на сучасний стан законодавчого забезпечення обігу вогнепальної зброї,боєприпасів та вибухових речовин в Україні.

Питання для вивчення:
1. Поняття та предмет криміналістичного зброєзнавства.
2. Система криміналістичного зброєзнавства.
3. Об'єкти досліджень зброєзнавства.
4. Сучасний стан законодавчого забезпечення обігу вогнепальної зброї в Україні
Питання для самоконтролю:
1. Вкажіть історіографічні та теоретичні основи зброєзнавства;
2. Визначте етапи становлення та розвитку галузі криміналістичного зброєзнавства;
3. Визначте пріорітетні напрямки та наукові основи розвитку зброєзнавства;


Теми рефератів:
1. Методологія зброєзнавства;
2. Поняття балістики та зброєзнавства.
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