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Одяговий комплекс гуцульського, покутського, бойківського і опільського вбрання кінця першої половини ХХ ст.
(за матеріалами збірки Івано-Франківського обласного краєзнавчого музею).

В статті розглядаються матеріали колекції народного вбрання Івано-Франківського обласного краєзнавчого музею першої половини XX ст. , їх типологія, художньо-стильові особливості.
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Івано-Франківський краєзнавчий музей створено в 1939 р. на основі музеїв Покуття (м. Станіслав1) та «Гуцульщина» (с. Жаб'є2). Його зібрання складають археологічні знахідки, природнича колекція, твори живопису і скульптури, зразки народного мистецтва. З 1959 року музей знаходиться в історичній будівлі міської ратуші, в якій відкрита нова експозиція, тематично розділена на три відділи: природничий, історичний та етнографічний. 
Відділ етнографії знайомить відвідувачів музею з народним мистецтвом Івано-Франківщини. Всі експонати відділу народного мистецтва систематизовані згідно етнографічного районування [1, с. 56 ─ 69(. 
Значну частину експозиції наповнюють оригінальні зразки українського народного одягу першої половини ХХ століття: чоловічі й жіночі сорочки, запаски, опинки, спідниці, пояси, кептарі, сардаки, хустки, перемітки, капелюхи, постоли тощо. Колекцію одягу складають не цілісні ансамблі, а окремі типи вбрання, що належали різним власникам. При формуванні виставкових ансамблів одягу певної локальної групи музейні працівники орієнтуються на письмові джерела та фото. 

Автор ставить за мету висвітлити особливості народного вбрання етнографічних груп українців Івано-Франківщини на матеріалах колекції обласного краєзнавчого музею. 
Значну інформацію про народний одяг гуцулів, бойків і покутян, можемо почерпнути з відомих досліджень Якова Головацкого [2(, Оскара Кольберга[3(, Володимира Шухевича[4(. Шляхи історичного розвитку селянського та міщанського вбрання з означенням їх етнорегіональних відмінностей розглянуті в працях Катерини Матейко[5], Галини Стельмащук [6], Тамари Ніколаєвої [7]. Оксани Косміної [8( Мистецтвознавчий аналіз колекції народного одягу Івано-Франківського краєзнавчого музею доповнить існуючі дослідження новими матеріалами.
Традиційний одяг населення краю сформувався на загальноукраїнській основі [9, с. 182-227( однак у кожній етнографічній зоні мав виразну специфіку і значну варіативність. 
В експозиції етнографічного відділу та фондах музею найбільше презентована Гуцульщина. Гуцульське вбрання вирізняється багатим декором та особливими пропорціями. Традиційний народне вбрання гуцулів добре пристосоване до природного середовища, господарських занять, умов праці. «… надто мусить бути убранє в гуцулів легке уі коротке, бо їм приходиться заодно перелазити воринє, штрикати через потоки, всїдатися на коня, кермувати на тратвах і т. и.» [4, с. 146(. 
Ансамбль чоловічого вбрання з Гуцульщини, представлений в експозиції, складається з вишитої сорочки, випущеної поверх штанів з чорного сукна. Поясний чоловічий одяг гуцули шили також з білого полотна ─ поркениці, кольорового сукна ─ крашениці, або білого сукна ─ ґачі [4, с. 146(. Сорочка підперезана нешироким ременем, декорованим мосяжними капcлями і ґудзиками. Зверху по сорочці накинутий вишиваний чорний сукняний сердак з китицями — “кутасами”, оздоблений по швах і низу виробу обметувальним ручним швом, що виконує не тільки функцію декору. Він оберігав краї одягу від зношення і розтягування. Завершує ансамбль повстяний капелюх ─ “кресаня” з барвистими оздобами. Прикрашає головний убір ґердан і широка фактурна стрічка, додатково декорована вишивкою, кутасами та металевими ґудзиками. По периметру верхньої частини капелюха тасьми пришита, а на 10 см вільно спадає на поля головного убору, утворюючи об'ємну деталь оздоблення.
Доповнює святкове вбрання гуцула шкіряна тобівка і порохівниця, декоровані, як і пояс, набитими мосяжними ґудзиками . [4(. 
Найбільш поширеним плечовим одягом гуцулів був кептар ─ шкіряний кожушок без рукавів. У фондах Івано-Франківського краєзнавчого музею зберігаються Космацькі кептарі, декоровані коричневим і зеленим сап'яном, китичками і шнуром з волічки, густо набивані капслями, обшиті сірим смушком. Косівські кептарі теж багато прикрашені плетеними смугами коричневого сап'яну, різнокольоровими вовняними косичками та китичками. Верховинські кептарі є двох видів : білі з геометричним орнаментом і коричневі (пізніші) – з рослинним узором, вишитим гладдю. Смушок коричневих кептарів (с. Устеріки) - штучний, плетений гачком з чорної вовни.
Взимку гуцули одягали кожухи і шапки (клепані або “шлик”). В музейній колекції одягу є два типи коротких кожухів: прямоспинні (с. Старий Косів і с. Пістинь Косівського р-ну) і приталені (с. Брустурів Косівського р-ну, с. Делятин Надвірнянського р-ну). Обидва типи кожухів декоровані аплікацією з коричневої шкіри, шнуром та китицями. На давніх білих кожухах і кептарях, що зберігаються у фондах, можна помітити лицеві шви, прикриті тонкою шкіряною смужкою, густо пришитою нитками. Також для зміцнення з'єднувальних швів гуцульські майстри між двома деталями вкладали тоненький шкіряний ремінець. 
Характерним взуттям горян були постоли [10, с. 38—42( які вдягались на червоні сукняні онучі або капці, пошиті домотканого сукна та прикрашені вишитим геометричним узором [4, с. 151(. 
Ансамбль святкового вбрання гуцулок складається з довгої, сорочки, вишитої на уставках, манжетах, комірі і пазусі. У геомеричному орнаменті сорочки, виставленої на манекені домінують фіолетові кольори. Така кольорова гама вишивки з'явилася в кінці 20-х рр. ХХ ст., про що свідчать статті, надруковані в часописі «Нова хата»: «Волічку уживають в красках чорна, зелена, жовта; що й самі жінки красять ростинними красками. В останніх часах уживають купного шовку, та разом з ним вкралися чужі до тепер для гуцулів краски: фіолєтна, синя, малинова[11(. 
Вишивка космацьких сорочок виділяється своїм жовтогарячим колоритом, який утворюється завдяки гармонійному поєднанню тонів жовтого, оранжевого, темно-червоного кольорів; з незначним додаванням зеленого та чорного. У селах Косовського району, що межують с Покуттям, в першій половині ХХ ст. побутували сорочки з монохромною вишивкою по цілому рукаві. 
Поясний одяг гуцулок теж має локальні відміни. Найбільша різноманітність спостерігається в композиційному і кольоровому рішенню запасок і горботок, опинок. В залежності кольору ниток, товщини горизонтальних смуг і ритму їхнього чергування утворюються варіанти їх узорів. Космацькі запаски – яскраво-оранжеві, верховинські ─ темно-коричневі, пістинські – червоні або зелені. Вовняні смугасті запаски, Святкові запаски ткалися сухозлоттю — металевою ниткою сріблястого або золотавого кольору. На Косівщині тканини для запасок і горботок нагадують однотипні вироби Покутських сіл[12, 53 — 65(.
Жіночий плечовий одяг: кептар, сердак і кожух, не відрізнявся від чоловічого. Проте існував і виключно жіночий тип одягу. У фондах музею зберігаються менш поширені на Гуцульщині жіночі суконні кептарі. Такі безрукавки червоного і зеленого кольору декорувалися вовняними шнурами і кутасиками. [11(.
Літні жінки пов'язували голову переміткою, рантухом, а молоді жінки і дівчата — хусткою. 
На ноги жінки одягали в'язані з вовни капчурі. На капчурі взували такі ж, як і чоловічі, постоли[4(. Замість постолів у святкові дні багатші гуцули взували чоботи. В музеї зберігається пара «рісованих» чобіт «на корку». Це взуття має вузьку негнучку халяву з шістьма складками внизу. Внаслідок тертя у гофрованій частині чобота, чоботи ритмічно скрипіли при ходьбі.
 У експозиції широко представлені традиційні гуцульські жіночі прикраси. Шию дівчат і жінок прикрашали намиста з коралів, бісерні силянки й ґердани, металеві зґарди і шелести [13, с. 83 ─ 100(.
Одяг гуцулів вирізняється короткими формами верхнього і плечового одягу, барвистістю та великою кількістю декору. 

Комплекс традиційного одягу покутян відрізняється від гуцульського пропорціями та стриманістю колірного вирішення (іл.1). 

Чоловіки на Покутті носили тунікоподібні, довжиною до колін, сорочки з вузьким стоячим коміром і пазушним розрізом посередині. Як і гуцули, сорочку випускали поверх вузьких штанів ─ портяниць. В холодну пору одягали холошні — штани білого сукна. Підперізували їх широким тканим в поперечні смужки поясом, поверх якого одягали вузьку окрийку (крайку). Плечовим одягом слугував кептар. Основні відміни кептарів гуцульських і покутських полягають в оздобленні. Декор покутських кептарів менш фактурний, елементи орнаментів ─ дрібніші, металеві прикраси майже не використовуються (за винятком сусідніх з Гуцульщиною територій). 
Верхнім плечовим одягом покутян був суконний сердак. Взимку чоловіки і жінки носили однакові шкіряні довгі білі кожухи. Покутські сердаки, кожухи, як і чоловічі сорочки, довші від гуцульських, та менш декоровані. Під впливом міської моди, покутські селяни в 40-х роках ХХ століття почали носити прямоспинні короткі оранжеві кожушки, оздоблений чорним смушком на комірі, рукавах і по низу. Довкола смушка - «обкладу» вишивали кожух вузький геометричний орнамент шовковими нитками способом «крижикування». Короткі кожухи носили тільки молодь та жінки.
Доповнювали ансамбль вовняни торба — «дзьобенка»[12, 78-79( з клітинчастої тканини та капелюх. Молоді хлопці прикрашали капелюхи ґерданами, вовняними шнурами, китицями і ковилом або пір'ям качура. Взимку покутяни носили шапки з баранячого смушка, що мали форму зрізаного конуса.
Взуттям для чоловіків та жінок слугували чоботи, що відрізнялися тільки розміром. Суто жіночим взуттям були чорні або темно-червоні черевики з невисокими підборами ─ «румунки».
Жіночі сорочки, що побутували на Покутті в кінці ХІХ─ на початку ХХ ст., вирізняються своєрідною композицією декорування: нижче плечика й «морщенки» вишивали горизонтальну смугу орнаменту із ромбів, квадратів, зигзагів; далі все поле рукава вкривали вишивкою, розміщуючи геометричні елементи в шаховому порядку. Варіанти червоного кольору в різних селах Покуття мали свої відмінності. У селі Стецева Снятинського району «червонєнки» були оранжевого кольору, у селах Воронові, Раковцях, Торговиця Городенківського району — темно-вишневого. Сорочки «чорнєнки» носили заміжні жінки. Чорнєнки та червонєнки вишивали «крученим швом», «кучерявим стегом». Особливістю монохромних сорочок Снятинщини є ажурне мережання окремих частин що виконувалися «вирізуванням», «виколюванням». У Тлумацькому районі сорочки мережили чорними нитками.

Поясним одягом покутянок були опинка, фота, яку носили разом із запаскою. Опинка — прямокутне полотнище вовняної тканини, якою обгортався стан. В деяких селах опинку і запаску також «рісували» [3, 35-54(.
Традиційним головним жіночим убором покутянок була перемітка з витканими або вишитими краями. Дівчата прикрашали голову ґерданами та квітами. [13, с. 83 ─ 100( . 
Чоловічого вбрання бойків в експозиції етнографічного відділу Івано-франківського музею представлено мало. Особливості одягу бойків виявляються найбільше у деталях і кроях окремих видів вбрання, способах декорування.
 Бойки, як і покутяни носили довгу сорочку поверх вузьких полотняних чи суконних штанах, підперезаних ременем, або тканим поясом. У фондовій збірці музею зберігається святкова чоловіча сорочка, яку носили в с. Старий Мізунь Долинського р-ну в 30-х рр. Вона має уставки, відкладний комір і широкі манжети та декорована дуже поширеним на Бойківщині способом ─ густими призборюванням тканини по горловині і на зап’ястях. Комір, манжети і поділ сорочки вишито червоними і синіми нитками. Вузенькі смуги вишитого геометричного орнаменту прикрашають сорочку на пазусі та по периметру уставки. 
Плечовим одягом бойків були кептар ─ «кожушє» та темно-коричнева сукняна безрукавка ─ «лейбик». Верхнім одягом слугували «сірак» та кожух. Сірак ─ сукняний одяг з вставними клинами збоку. Сукняні лейбики та «сіраки» прикрашали шнуром. Шкіряні кептарі та кожухи бойків оздоблювались найчастіше вишивкою гладдю, рідше аплікацією [15, 21-24( .

Головні убори чоловіків — солом'яні та фетрові капелюхи. Взимку носили баранячі шапки ─ кучми. Взуттям слугували «ходаки» і чоботи. 
Жінки-бойківчанки носили довгі безуставкові і короткі з уставками сорочки з невеликими відкладними або стоячими комірцями. Як і в чоловічих, в жіночих сорочках тканину біля горловини і на зап’ястях густо призборювали декоративними швами. Сорочки прикрашали вишивкою хрестиком на комірцях, уставках, манжетах. Дівочі святкові сорочки вишивали по цілому рукаві, розміщуючи орнамент в горизонтальних смугах. 
У колекції музею є два різновиди бойківських спідниць: «димки», «мальованки» з вибійчатої тканини і білі полотняні «фартухи». Димки і фартухи це ─ полотняні спідниці, густо призбирані в поясі. Димки декоровані по всій площині темно-синім друкованим рослинним орнаментом, а «фартухи» ─ тільки по поділку вишиті червоними і синіми нитками.

Поверх спідниці одягали полотняну запаску, «запиначку». Давніші запаски зшиті з двох частин, як і спідниці, густо призбирані у поясі. Місце з'єднання пілок та низ фартуха вишивали червоними і синіми нитками. Вузьку запаску вишивали по всій площині, компонуючи орнаменти в горизонтальні смуги. Давніші запаски зшиті з двох частин, як і спідниці, густо призбирані у поясі. Місце з'єднання пілок та подолок «запиначки» вишивали червоними і синіми нитками. Вузьку запаску вишивали по всій площині, компонуючи геометричні орнаменти в ритмічні горизонтальні смуги. 

На Бойківщині жінки носили такі ж як і чоловіки кептарі, сіраки і кожухи. З 20-х років бойківчанки почали носили корсет ─ суто жіночий вид плечового одягу, зшитий з сукна, або оксамиту темного кольору [15, 21-24(.
Найпоширенішим жіночим головним убором були хустки. Доповнень і прикрас у бойківському вбранні значно менше ніж у покутян та гуцулів. Це скляні намиста, «силянки» і «драбинки» з бісеру [13, 5 ─ 23(.
Для виготовлення вбрання на Опільській частині Івано-Франківщини раніше ніж в інших регіонах почали активно використовувати матеріали, виготовлені промисловим способом.
Чоловічі сорочки з Рогатинського району довгі до колін були уставкового типу, їх носили навипуск. Вишивали «хрестиком» сорочки переважно на комірі, уставках, пазусі та по низу. Чоловічі камізельки шили з промислових тканини темних кольорів. Верхнім плечовим одягом як жінок, так і чоловіків Опілля були приталені сіряки, з відрізною спинкою та двома вставними від лінії талії клинами. Чоловіки носили кожухи з виложистим хутряним коміром і відворотами на рукавах, вишитими квітковим мотивом з кольорових «волічок». 

В якості головних уборів у чоловіків побутували шапки з овечого хутра, фетрові та солом'яні капелюхи. Взувалися ополяни у шкіряні ходаки, більш заможні — у чорні гостроносі чоботи. 

Більшу частину колекції одягу з Опілля складають жіночі сорочки. Сорочки опільських жінок теж були переважно уставковими, з невеликим стоячим коміром «крискою», рідше ─ відкладним. В нижній частині уставки вишивали густий геометричний орнамент. Низ рукава призбирували в манжети, що закінчувалися маленькою вишитою «фальбанкою». В дівочих сорочках по цілому рукаву вишивали гладдю рослинний орнамент. Опільські жіночі сорочки мають дуже довгий пазушний виріз, вишитий рослинним орнаментом. Поясний одяг представлений значно скромніше. Відомо, що жінки цієї місцевості носили довгі рясні спідниці, переважно вишневого кольору, обшиті по подолу широкою смугою чорного оксамиту. На жаль, через відсутність зразків цього вбрання в музейній збірці конкретно описати його неможливо. Доповненням до спідниць слугували фартухи, зшиті з двох частин домотканого полотна, або виготовлені з білого перкалю. Зверху широке полотнище закладене в складки і пришите до вузького пояска із зав'язками. На одному з фартухів орнаментальна смуга розміщена дещо нижче середини полотнища, а до подолу пришита «корунка» ─ мереживо фабричного виготовлення. Дівчата на свята одягали шалянові спідниці з оксамитовими запасками. Запаски та жилетки, «лайбики», шили з однакової тканини та декорували рослинним орнаментом вишитими гладдю. 
Головними уборами опільських жінок були хустки. В якості прикрас дівчата і жінки носили коралові та скляні намиста. 
Висновки. Комплекси вбрання гуцулів, покутян, бойків і опілян мають спільні риси : матеріали одягу, принцип побудови ансамблю, спільні для чоловіків і жінок типи верхнього одягу, схожий крій окремих складових ансамблю тощо. Локальні варіанти одягу різних етнографічних груп, що проживали в єдиних історичних та кліматичних умовах, утворюються за рахунок технологій декорування, колірного рішення та оригінальності композиційної побудови окремих компонентів і ансамблю в цілому. Збережені зразки народного вбрання Івано-Франківщини є важливим джерелом для вивчення крою, технології та способів декорування традиційного народного вбрання. Колекція є багатим матеріалом не тільки для етнографів, істориків, мистецтвознавців і художників, що створюють сценічне вбрання. Художню довершеність ансамблів одягу та його окремих складових, виважена композиційна побудова та висока майстерність творців народного вбрання може стати зразком для наслідування та невичерпним джерелом натхнення для дизайнерів.
1 місто Станіслав перейменоване в Івано-Франківськ в 1962 році
2 село Жаб'є перейменоване в селище міського типу Верховина 1962 році
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 Комплекси традиційного вбрання: гуцульського, покутського, бойківського і опільського вбрання (з музейної колекції Івано-Франківського краєзнавчого музею), фото автора, 2011.
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Анна Макогин. Комплекс гуцульскогого, покутскогого, бойковского и опольского наряд а первой половины ХХ в. (По материалам коллекции одежды Ивано-Франковского областного краеведческого музея). В статье рассматриваются материалы коллекции народной одежды Ивано-Франковского областного краеведческого музея первой половины XX в, их типология и художественно-силистические особенности.
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Anna Makogin. Complexes Hutsulskyi, Pokutskyi, Boykivskyi and Opilskyi dress in the beginning twentieth century. (Based on the collections of Ivano-Frankivskyi regional museum). In the article analysed the materials collection of folk costumes Ivano-Frankivskyi regional museum (from the end XIX – to the first half of XX century). Abou their typology, artistic and stylistic features.
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