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Збереження природного середовища ще у минулому столітті стало однією з важливих питань людства. Основною причиною екологічної проблеми є довготривале споживацьке відношення до природи, зокрема культура промислового виробництва. Питання збереження навколишнього середовища було порушено на Конференції ООН з довкілля людини (1972, м. Стокгольм)[1], на якій визнано необхідність вирішення актуальних екологічних проблем і питань охорони природного середовища, хоч питання охорони природи розглядалося не вперше Ще у кінці 40-х років минулого століття відбулися дві події міжнародного масштабу: 5 жовтня 1948 р. у м. Фонтенбло (Франція) засновано Міжнародний союз охорони природи (МСОП), а в серпні 1949 р. проведена перша Міжнародна науково-технічна конференція по охороні природи (Лейк-Саксесс, США). 
Усвідомлення екологічної небезпеки спонукало до розробки концепції сталого розвитку. Не зважаючи на різні тлумачення, базове формулювання (sustainable development) означає розвиток, який передбачає «динамічну рівновагу між економічними, соціальними та екологічними елементами суспільної системи, за умов такого використання ресурсів, що не виходить за межі регенеративних можливостей довкілля зі збереженням можливості використання аналогічних ресурсів для майбутніх поколінь» [2].
Виробництво одягу, взуття та аксесуарів помітно шкодить природі. При вирощуванні бавовни та фарбуванні тканин у воду потрапляють пестициди й хімікати. При виробництві синтетики й транспортуванні готових виробів у повітря виділяються шкідливі гази. Для запобігання екологічної катастрофи необхідні нові підходи до культури виробництва і споживання, які базуються на якісних технологіях, екологізації праці робітників, раціональному використанні природних ресурсів.
Концерн Kering, що володіє Gucci, Yves Saint Laurent, Balenciaga, Stella McCartney, Puma та іншими брендами поставив за мету до 2025 року зменшити шкідливий вплив на навколишнє середовище на 40% [3]. У питаннях екології компанія LVMH спирається також на свою програму LIFE IN STORES 2015 р., яка декларує перехід з традиційного освітлення на світлодіодне, що дало змогу зменшити використання електроенергії на 40%, спонсорство озеленення міст і перехід на екологічні альтернативи пакування товарів. 
Для екологізації виробництва у Chanel відмовилися від екзотичної шкіри та інвестують фінський стартап з розробки й виробництва екологічного пакування, Prada виготовляють нейлонові сумки з перероблених матеріалів і до 2021 року повністю перейти на нешкідливу альтернативу нейлону, а Burberry перестали знищувати нерозпродану продукцію. Бренди Versace, Diane von Furstenberg і Burberry відмовились від використання натурального хутра. 
Великі бренди намагаються виправити нанесений збиток природі. У H & M, Zara і Mango є лінії, в яких використовуються перероблені матеріали. Не зважаючи на те, що від продажу все нових і нових речей безпосередньо залежить прибуток подібних брендів, вони запускають цілі кампанії, присвячені розумному споживанню і відповідальному ставленню до речей: збирають одяг на переробку, використовують екологічно чисті матеріали й закликають приходити в магазин зі своєю сумкою. 
Американська журналістка Дана Томас у 2019 р. випустила книгу «Fashionopolis: The Price of fast Fashion and the Future of Clothes» у якій описує негативний вплив модної індустрії на екологію. На її думку, виробництво одягу повинно розвиватися на основі поєднання традиційних доіндустріальних ремесел з цифровими технологіями [4].
Застосування 3-D технологій у створенні одягу має ряд переваг: можливість реставрації одягу або повної безвідходної переробки на інший виріб, зменшення витрат на матеріали, ресурси, енергію під час розробки продукту. Екологиня за освітою, дизайнерка Юлія Девій спершу пробувала створювати одяг з органічних тканин із застосуванням органічних барвників. Проте навіть таке виробництво не є екологічно чистим, залишається багато відходів, потребує монотонної людської праці. Тому Юлія з командою фахівців розробляла нові технології та методології, які дозволяють організувати таке виробництво одягу та аксесуарів, які не тільки не завдаватимуть шкоди навколишньому середовищу, а й позитивно впливатимуть на довкілля. Минулого року Юлія Девій тестувала можливість використання полімерів для 3D-друку, які вловлюють вуглець з атмосфери. Як стверджує дизайнерка, «ви йдете, а ваша сукня очищує повітря навколо вас» [5]. 
Отож, перед дизайнерами постає завдання пошук нових шляхів екологізації виробництва одягу, який би задовільняв потреби споживачів. Екологічне спрямування дизайн-освіти повинно орієнтуватись не тільки на нинішні тенденції та можливості, а спонукати здобувачів освіти до наукових пошуків розв’язання проблеми.
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