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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Необхідність запровадження системи проектного управління розвитком територіальних громад зумовлена падінням економічного, науково-технічного та технологічного потенціалу національної економіки, відсутністю реальних реформ, непослідовністю державної економічної політики, необхідністю підвищити рівень життя населення та прискорити темпи економічного зростання. Застосування проектних технологій забезпечує високу ефективність інвестиційного планування, отримання конкурентних переваг, прозорість процесів управління, підвищення результативності та результативності діяльності за рахунок чіткого визначення кількісних та якісних результатів виконання окремих дій, термінів їх виконання, виконавців, джерела фінансування та механізми реалізації проектів, програми економічного розвитку.

Проекти розвитку територіальних громад спрямовані на чітке визначення та управління інвестиціями, зміну встановлених процедур і концентрацію ресурсів суспільства для досягнення стратегічних цілей модернізації діючого економічного механізму. Проектне управління розвитком територіальних громад є основою здійснення економічних реформ, що підвищує важливість їх ефективної реалізації, яка, у свою чергу, залежить від доцільності економічних та організаційно-управлінських важелів і методів регулювання організаційно-технічного, виробничо-технічного, фінансово-економічного процесів.

Особливості розроблення й управління проєктами регіонального та місцевого розвитку, й зокрема, проєктами розвитку територіальних громад є предметом наукових пошуків багатьох вітчизняних авторів: В. Бурков, Н. Бушуєва, С. Бушуєв, В. Верба, Е. Вєкслєр, А. Гонорська, А. Дернова, П. Каліта, В. Коваль, О.Концевич, С. Кропельницька, В. Лапідус, Н. Мамонтова, Д. Новіков, О. Онишкевич, С. Павлова, О. Покатаєва, О. Федорчак, А. Чернихівська. Проте сучасний соціально-економічний розвиток територіальних громад та відповідно необхідність у застосуванні проєктного підходу зумовили вибір теми дослідження, його мету й завдання.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретико-організаційних основ і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу проєктного управління розвитку територіальних громад.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· дослідити теоретичні підходи до проєктного управління розвитком територіальної громади;

· розглянути проєктне управління як інструмент соціально-економічного розвитку територіальної громади;

· дослідити інституційну складову системи проєктного управління розвитком територіальної громади;

· провести аналіз впливу децентралізації на процес проєктного управління соціально-економічним розвитком територіальних громад;

· здійснити аналіз реалізації проєктів розвитку територіальних громад;

· провести оцінку впровадження системи проєктного управління розвитком територіальної громади;

· дослідити розвиток концептуальних основ впровадження проєктного управління в територіальних громадах;

· вдосконалити організаційно-економічний механізм реалізації проєктів розвитку в територіальних громадах.

Об’єкт дослідження є процес управління проєктами регіонального та місцевого розвитку в національній економіці України.

Предмет дослідження – теоретико-організаційні основи та практичні рекомендації щодо проєктного управління розвитком територіальних громад.

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є фундаментальні положення та принципи економічної теорії, проектного управління, стратегічного управління. Для реалізації поставлених у роботі завдань використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів та підходів: морфологічний аналіз, індукції та дедукції, порівняння та системний підхід; економіко-статистичні методи; факторний аналіз, системно-структурний методи.

Інформаційну базу дослідження становлять дані Міністерства розвитку громад та територій України, Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Державного фонду регіонального розвитку, законодавчі й нормативно-правові акти монографічні дослідження й наукові статті зарубіжних і українських авторів, а також публікації в спеціальних виданнях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що отримані в процесі дослідження теоретичні й практичні результати в сукупності вирішують важливу наукову проблему впровадження та вдосконалення процесу проєктного управління розвитком національної економіки. 

Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи складає 102 сторінки комп’ютерного тексту, у тому числі 12 таблиць, 21 рисунок та список використаних джерел з 63 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-організаційні основи процесу проєктного управління в територіальних громадах» досліджено теоретичні підходи до проєктного управління розвитком територіальної громади (ТГ), розглянуто проєктне управління як інструмент соціально-економічного розвитку територіальної громади та досліджено інституційну складову системи проєктного управління розвитком територіальної громади.
Встановлено, що застосування проєктного менеджменту потребує наявності певних знань і навичок використання методичного інструментарію розробки та реалізації проєктів, яких бракує керівникам вітчизняних компаній. Вирішення проблеми недостатнього та неефективного використання проєктних технологій у практиці українських компаній може бути пов’язане з популяризацією освітніми організаціями, представництвами міжнародних організацій, державними інституціями та фондами переваг і можливостей, створених використанням проєктного менеджменту.
Успішність або ефективність процесу управління проєктом, про яку можна судити за рівнем продуктивності проєктної діяльності (іншими словами, рентабельності проєкту та його здійсненності), залежить від зовнішніх ринкових факторів (конкурентного бізнес-середовища). і внутрішні – чинники соціально-економічного розвитку даної країни. Залежно від стану та бажаного рівня розвитку ТГ держава формує модель і стратегію її розвитку. Наявність ефективної інноваційної інфраструктури підтримує проєктну діяльність і подальшу життєздатність проєкту. Державна економічна політика країни за допомогою методів та засобів забезпечує функціонування системи управління проєктами.
Основними недоліками інституційного забезпечення управління проєктами в публічній сфері: недостатнє розширення мережі регіональних проєктних офісів; труднощі з розповсюдженням регламенту проєктної діяльності та відсутність зовнішньої методичної підтримки громад для розробки якісних проєктів; відсутність цілісної системи міжнародних стандартів управління проєктами, що зумовлює необхідність навчання персоналу вітчизняних організацій впровадження базових навичок стандартів у конкретних проєктах; відсутність у службовців місцевого самоврядування певних навичок та знань у сфері фінансового менеджменту, проведення презентацій та переговорів з метою отримання достатніх грантових коштів на проєкти розвитку ТГ.

У розділі 2 «Дослідження проєктного управління соціально-економічного розвитку в територіальних громадах» проведено аналіз впливу децентралізації на процес проєктного управління соціально-економічним розвитком територіальних громад, здійснено аналіз реалізації проєктів розвитку територіальних громад , а також проведено оцінку впровадження системи проєктного управління розвитком територіальної громади.
Успішні результати децентралізації та сучасні глобальні тенденції економічного розвитку вимагають нових підходів до моделі регіонального розвитку країни, оскільки розвиток національної економіки залежить від галузевих реформ кожної території чи регіону. Відповідно до цих тенденцій, а також успішних результатів першого етапу децентралізації в Україні, уряд пропонує нову модель державної регіональної політики. Зокрема, стратегічна спрямованість моделі – людиноцентрична.

Слід зазначити, що фінансова децентралізація створила нові ресурси, які муніципалітети та регіони загалом можуть отримати саме через проєктний підхід до їх вилучення та використання.

Тому новими або відносно новими джерелами стали фінансування з Державного фонду регіонального розвитку (ДФРР), субвенція на розвиток інфраструктури ТГ та кошти з державного бюджету України, отримані від Європейського Союзу (рис. 1). Коротко розглянемо основні тенденції їх використання та порівняємо проблемні моменти.
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Рис. 1. Державна фінансова підтримка соціально-економічного розвитку регіонів на базі проектного підходу, млн. дол. 

ДФРР став одним із основних фінансових інструментів підтримки соціально-економічного розвитку, створеним ще у 2012 році. Його кошти спрямовувалися на реалізацію інвестиційних програм та проектів регіонального розвитку, що, насамперед, мали відповідати пріоритетам, визначеним у Державній стратегії регіонального розвитку, стратегіях регіонального розвитку та планах заходів щодо їх реалізації. Водночас фактичне фінансування регіонів у рамках ДФРР розпочалося лише у 2015 році й не зовсім відповідало передбаченим напрямам і пріоритетам
В табл. 1 представлено перелік проектів, які реалізовані Департаментом економічного розвитку, екології та енергозбереження Івано-Франківської міської ради.
Таблиця 2.8

Перелік проектів, які були реалізовані протягом 2011-2020 рр. Департаментом економічного розвитку, екології та енергозбереження Івано-Франківської міської ради

	Назва проєктів
	Бюджет проєкту
	Країна партнер реалізації проєкту

	Східноєвропейські перлини – розвиток та популяризація транскордонного культурного туризму
	441,4 тис. євро
	Польща

	Інвестиція в культуру. Системні заходи з метою сприяння культурній освіті
	143,9 тис. євро
	Польща

	Спільна мережа співпраці у сфері культури та соціального захисту з метою розвитку міст з польсько-українського прикордоння
	413,33 тис. євро
	

	Відновлення ковальського мистецтва як одного із найстаріших елементів економічного зростання
	445,1 тис. євро
	

	Управління відходами, що біологічно розкладаються, в містах Бая Маре (Румунія), Івано-Франківську та Коломиї  (Україна)
	442,356 тис. євро.
	Румунія

	S.O.S – безпека співжиття людей та тварин на польсько-українському прикордонні: Львів, Люблін, Луцьк та Івано-Франківськ
	16,789 тис. євро
	Польща

	Покращення навколишнього середовища в м.Івано-Франківську та прилеглих регіонах шляхом застосування екологічно безпечних технологій управління твердими побутовими відходами з використанням досвіду Бая Маре, Марамуреш (Румунія)
	594,8 тис. євро
	Румунія

	Студент з ініціативою: вектор енергозбереження
	232,6 тис. євро
	-

	Inter-Urban - транскордонна база даних індикаторів моніторингу процесу сталого розвитку на територіях м.Бая Маре та м.Івано-Франківськ
	160,218 тис. євро
	Румунія

	Карпатська мережа кулінарної спадщини
	475,8 тис. євро
	Угорщина, Словаччина, Румунія

	Назад до наших спільних коренів (ROOTS)
	356 тис. 246 євро
	Румунія

	STEM освіта у професійних училищах та спеціалізованих школах
	160 тис. 166 євро
	Румунія

	Створення комунікаційної єврорегіональної Платформи «ідеальних» міст для переорієнтації туризму в Івано-Франківській області
	17969, 835 тис. грн.
	-


Департамент економічного розвитку, екології та енергозбереження має великий досвід у реалізації транскордонних проектів. Спільно з муніципалітетами міст-партнерів Люблін, Жешув, Бая Маре, міськими радами Луцька, Львова, Коломиї, громадськими організаціями в рамках програм транскордонного співробітництва реалізовано ряд важливих проектів міжнародної технічної допомоги.

Крім того, Департаментом реалізовано ряд важливих для міста енергоефективних, екологічних, інфраструктурних, інноваційних проєктів за фінансової підтримки міжнародних організацій, програм та проєктів, а саме: ПРООН, НЕФКО, GIZ, USAID, українсько-канадського проєкту «ПРОМІС» та ін.

У розділі 3 «Напрями вдосконалення механізмів проєктного управління в територіальних громадах» досліджено розвиток концептуальних основ впровадження проєктного управління в територіальних громада, а також напрми вдосконалення організаційно-економічного механізму реалізації проєктів розвитку в територіальних громадах.
Встановлено, що успішне впровадження системи проєктного управління розвитку ТГ базується на концепції, яка містить основні положення суб’єктно-об’єктних відносин системи проєктного управління. Тому, згідно із розглянутою концепцією, основною метою має стати впровадження проєктного управління системою соціально-економічного розвитку на рівні ТГ, досягнення цілеспрямованого та планомірного соціально-економічного зростання ТГ, формування «точок зростання» в економіці країни на локальному та регіональному рівнях у майбутньому та створення умов для такого формування на основі раціонального та ефективного управління цілеспрямованими змінами складних багатопараметричних та багатофункціональних систем економіки за допомогою центрів відповідальності за допомогою розробки та реалізації проєктів.
Отже, з метою вдосконалення організаційно-економічного механізму реалізації проєктів розвитку ТГ необхідно: забезпечити навчання персоналу бюджетних установ прийомам аналізу економічних проєктів; посилено роботу із забезпечення проєктної діяльності методичною літературою; заохочення приватного сектору до участі в проєктах державно-приватного партнерства; підвищення якості моніторингової діяльності та забезпечення доступності моніторингової інформації у зручному форматі.


ВИСНОВКИ
Досліджено трактування сутності проєктного управління економікою, що включає діяльність суб’єктів національного господарства, спрямовану на досягнення запланованого результату (цілей стратегій соціально-економічного розвитку) за певних обмежень (фактори внутрішнє та зовнішнє середовище), у ході якого чітко розробляються цілі проєкту (програми) шляхом зважування обсягів робіт, заходів, матеріальних та нематеріальних ресурсів, часу (термінів виконання заходів), якості та ризиків.

На основі систематизації підходів досліджено функціональну модель проєктного управління розвитку ТГ, яка забезпечує функціонування системи управління відповідно до стратегії її розвитку, ринкових і національних потреб на основі методичного інструментарію управління проєктами відповідно до рівня продуктивності проєктної діяльності (прибутковості та доцільності проєкту) та наявності ефективної інноваційної інфраструктури.

Враховано інституційну складову проєктного управління ТГ через створення мережі регіональних проєктних офісів та заходи щодо посилення інституційного забезпечення проєктного менеджменту через забезпечення інформаційно-методичної підтримки реалізації проєктів; надання технічної консультативної підтримки у підготовці та плануванні проєктів, консультування щодо розробки заявок на грантове фінансування проєктів та залучення до співпраці консалтингових компаній, формування проєктних та експертних груп у відповідних сферах реформування; залучення висококваліфікованих спеціалістів на основі відкритих торгів.

Успішні результати децентралізації та сучасні глобальні тенденції економічного розвитку вимагають нових підходів до моделі регіонального розвитку країни, оскільки розвиток національної економіки залежить від галузевих реформ кожної території чи регіону. Відповідно до цих тенденцій, а також успішних результатів першого етапу децентралізації в Україні, уряд пропонує нову модель державної регіональної політики. Зокрема, стратегічна спрямованість моделі – людиноцентрична.

Аналіз результатів виконання державних цільових програм, які за своєю природою є комплексом різних проектів, показав, що вони мають переважно формальний характер, характеризуються розпорошеністю фінансових ресурсів та незадовільним процесом звітування про досягнуті результати, які не супроводжуються громадським контролем.

Розроблено сфери застосування інструментів управління проектами соціально-економічного розвитку територій (регіонів) в умовах децентралізації, що реалізуються на етапах загального циклу проектної діяльності, а саме: інституційна сфера реалізується на етапах підготовки та структурування проекту, Напряму програмування регіонального (територіального) розвитку та міжнародного проектування – на етапах планування та реалізації проекту, лінії зв’язку – на етапі завершення.

У результаті децентралізації створено умови для реалізації проєктного підходу в механізмі соціально-економічного розвитку регіонів (територій). Отже, інструкції щодо використання інструментів проєктного менеджменту соціально-економічного розвитку територій (регіонів) в умовах децентралізації на етапах загального циклу проєктної діяльності, реалізації проєкту, а саме: інституційному – на етапах підготовки проєкту. та структурування, програмування розвитку регіонів (територій) та міжнародне планування – на етапах планування та реалізації проєкту, комунікації – на етапі завершення.

Успішне впровадження системи проєктного управління розвитку ТГ базується на концепції, яка містить основні положення суб’єктно-об’єктних відносин системи проєктного управління. Тому, згідно із розглянутою концепцією, основною метою має стати впровадження проєктного управління системою соціально-економічного розвитку на рівні ТГ, досягнення цілеспрямованого та планомірного соціально-економічного зростання ТГ, формування «точок зростання» в економіці країни на локальному та регіональному рівнях у майбутньому та створення умов для такого формування на основі раціонального та ефективного управління цілеспрямованими змінами складних багатопараметричних та багатофункціональних систем економіки за допомогою центрів відповідальності за допомогою розробки та реалізації проєктів.

На сьогоднішній день діяльність ДФРР є недостатньо ефективною і вимагає покращення, а також зумовлює створення регіональних фондів розвитку та агенцій регіонального розвитку. Ефективність функціонування таких фондів доводиться практикою багатьох європейських країн. В умовах децентралізації створення регіональних фондів розвитку дає можливість отримати більшу ефективність при управлінні та розподілу фінансових ресурсів на рівні регіонів, що спрямовані на задіяння власних потенційних можливостей. Основною метою регіональних фондів розвитку має бути прозора конкурсна підтримка проєктів відповідно до стратегії регіонального розвитку з метою зростання конкурентоспроможності регіонів та підвищення самодостатності місцевих бюджетів для подальшого збільшення обсягів регіональних фінансових ресурсів.
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