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Актуальність дослідження. Україна впевнено йде шляхом розвитку національного господарства та покращення добробуту. Однак на цьому шляху стоїть ряд проблем, серед яких бойові діїі на території нашої держави, які впливають загалом на життя суспільства, тіньова економіка, корупція, неефективне управління, тощо,  тому пріоритетом держави є їх подолання. Одним із необхідних заходів, які потрібно провадити для подолання цих проблем є вдосконалення податкової системи. 

Податок на прибуток, як один із бюджетоутворюючих податків, посідає окреме місце в податковій системі. Він є важливим інструментом акумулювання коштів до бюджету та регулювання діяльності суб’єктів господарювання. Тому аналіз цього податку та його адміністрування є важливим процесом для покращення розвитку економіки в цілому.

Мета кваліфікаційної роботи – аналіз та пошук шляхів заміни чи вдосконалення податку на прибуток та покращення його справляння .

Об’єкт дослідження – податок на прибуток та процес організації його адміністрування.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, законодавчих та практичних аспектів управління, нарахування, процесу збору та контролю за збором податку на прибуток.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети дослідження, використовуються такі методи як теоретичні, аналіз необхідних даних, систематизація, аналіз рядів динаміки, логічне узагальнення, систематизація та інші.

Наукова новизна одержаних результатів.  В дипломній роботі на здобуття другого нукогового рівня «магістр»  проведено аналіз теоретико-історичних та практичних аспектів податку на прибуток підприємств та організацій, та здійснено огляд та аналіз сучасних умов адміністрування досліджуваного податку. Окрім цього досліджено різні  способи та підходи адміністрування податку на прибуток інших держав в аспекті зміцнення України зв’язків із ними. Проаналізовано зарубіжний досвід оподаткування прибутку, розглянуто процеси адміністрування податку на прибуток, а точніше як його називають за кордоном – корпоративний податок. 

На основі дослідженого матеріалу було проаналізовано проблематику адміністрування податку на прибуток підприємств та організацій в Україні та запропоновано достатньо нові схеми оподаткування, а саме заміна просто податку на прибуток на податок на виведений капітал, який, на нашу думку, є  одним із найкращих варіантів справляння такого типу податків, оскільки такий спосіб оподаткування дозволить окрім залучення коштів до бюджету в першу чергу реалізовувати регулятивну та функцію стимулювання розвитку бізнесу, що,  без сумніву, є корисною річчю для національного господарства.
Практичне значення  одержаних результатів. Результати дипломної магістерської роботи в першу чергу спрямовані на реформування, в першу чергу, податку на прибуток підприємств в Україні в контексті все більших і більших зв’язків нашої держави із «західними» типами економік. Зі зміною податку зміниться і мета адміністрування його справляння, що повинно позитивно вплинути на розвиток української економіки, враховуючи її сучасні реалії.

Структура та зміст роботи. Структурно дана кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загалом в тексті подано 4 таблиці, 2 рисунків та 1 додатку. Список використаних джерел складає 41 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі І «Податок на прибуток як економічна катергорія» розглянуто та проаналізовано історико-теоретичні аспекти податку на прибуток. Він пройшов великий історичний шлях становлення в державах світу. Він виступає одним із найважливіших механізмів соціального і економічного розвитку країни, а також забезпечує стабільну ефективність діяльності суб’єктів господарювання. 
Податок на прибуток, в його класичному розумінні, був запроваджений у 1799 році у Великій Британії та діяв до 1803 року. Даний податок було запроваджено прем’єр-міністром Британської імперії Вільямом Піттом Молодшим за пропозицією історика та теолога Генрі Біке.

В Україні розвиток податку на прибуток та його адміністрування відбувався бурхливо, починаючи від проголошення незалежності. Так, у  1991 році об’єктом оподаткування був прибуток підприємств, у 1992 році – дохід, у першому півріччі 1993 року – прибуток, а у другому півріччі даного року – знову стягнення відбувались з доходу. У 1994 році продовжувалось оподаткування доходу, а вже з 1995 року було здійснено остаточний перехід на оподаткування прибутку підприємств та організацій з базовою ставкою 30%. Поступово базова ставка оподаткування зменшувалась без зміни об’єкту оподаткування та станом на сьогодні становить 18%.

Податок на прибуток підприємств – це один із прямих видів фіскальних платежів, об’єктом оподаткування якого є прибуток підприємств чи організацій. Він є загальнодержавним, встановлений безпосередньо щодо платників даного податку з прямо пропорційною залежністю суми стягнення податку від  оподаткованого прибутку.
Адміністрування – управління організаціями, процесами. Як і кожна система управління, система справляння податків складається з двох головних елементів – суб’єктів та об’єктів. Суб’єктами з одної сторони виступають органи податкової служби, а з іншої – суб’єкти господарювання, які є платниками податків та інших платежів до бюджету держави. Органом оподаткування в Україні виступає ДПС - Державна податкова служба, яка підпорядкована та координується Кабінетом Міністрів України. 
Адмініструванням займається Державна податкова служба, яка, відповідно, до покладених на неї завдань займається управлінням процесом оподаткування – від реєстрації, обліку , нарахування та приймання податкових платежів, до перерахунку цих коштів до бюджету та проведення аналізу поточних надходжень і розробки змін для законопроєктів та прогнозування майбутніх надходжень.

В розділі ІІ «Система оподаткування податком на прибуток»  аналізується законодавчі та практичні основи податку на прибуток та процес його адміністрування.
Найвищим законом України, що стосується усіх законів нашої держави та який є основою для усіх інших законодавчих актів, є Конституція України. Статтею 67 конституції встановлено, що кожен повинен сплачувати податки та збори у встановлених чинним законодавством розмірах та у встановленому порядку. Також даною статтею встановлено що усі громадяни щорічно подають декларації про свій майновий стан та доходи відповідно до чинних норм і законів.
Наступними документами, які регулюють податкове законодавство, є Податковий кодекс України, Митний кодекс, міжнародні договори, що стосуються оподаткування та ратифіковані Верховною радою України та інші нормативно-правові акти, прийнятих на підставі та на виконання Податкового кодексу, рішень Верховної Ради Автономної Республіки Крим та рішень органів місцевого самоврядування щодо встановлення та регулювання місцевих податків та зборів. Усі ці та інші закони, котрі стосуються податкового законодавства України, описані у статті 3 Податкового кодексу України – головного закону, що стосується сфери оподаткування.

механізм оподаткування податком на прибуток  – важливий елемент податкового адміністрування, адже даний податок є одним із головних бюджетоутворюючий податків.

Об’єктом оподаткування податком на прибуток є, власне, прибуток. Базою оподаткування є фінансовий результат до оподаткування, який коригується на суму податоквих різниць. Податкові різниці – суми, на які збільшується чи зменшується фінансовий результат (наприклад, збільшується при нарахуванні штрафів). 

Ставки цього податку залежать від виду платника податку на прибуток та виду його діяльності. Базова ставка становить 18% прибутку. Також можуть застосовуватись ставки розміром 0, 5, 6, 12, 15, 18 відсотків прибутку та інші, відповідно до чинного в Україні законодавства.

Суб’єкти господарювання подають інформацію про доходи та фінансову звітність електронно (наприклад, через «Електронний кабінет» платника чи «Єдине вікно подання електронної звітності»), заповнивши та подавши, зокрема, податкову декларацію з податку на прибуток підприємств (дод.1). Дане декларування проводиться залежно від періоду, за яку подається звітність. Наприклад, платники податку, у котрих звітний період тривалістю квартал, декларують свої прибутки впродовж 40 календарних днів після закінчення звітного кварталу. Винятком є четвертий квартал календарного року, термін  декларування звітності за який становить 60 календарних днів після його закінчення. Ті ж самі строки стосуються і тих платників, звітний період яких становить рік та платників-виробників сільськогосподарської продукції  – вони також подають декларацію про отримані прибутки в Державну податкову службу за місцем реєстрації протягом 60 календарних днів після закінчення звітного періоду. Сам же строк оплати податку на прибуток становить 10 календарних днів від останнього дня подачі декларації.

Після декларування відбувається, звичайно ж, оплата податкових зобов’язань. Після декларування, термін оплати становить 10 календарних днів від дати її подачі. Оплата проводиться електронно, через банківські установи. Після оплати кошти потрапляють на Єдиний казначейський рахунок.

Ефективність адміністрування податку на прибуток можна охарактеризувати як відношення витрат на адміністрування до залучених податкових платежів, однак найважливішим фактором є фіскальна ефективність справляння податку на прибуток. Фіскальна ефективність  - це відповідність акумульованих податкових платежів плановим показникам залучення необхідних коштів до бюджету. Аналізуючи звітність про роботу Державної податкової служби, звітність про виконання Державного та Зведеного бюджетів можна зробити висновок про досить ефективну роботу механізму адміністрування податків, зокрема і податку на прибуток за досліджуваний період.

Наступним є розділ ІІІ «Світовий досвід оподаткування податком на прибуток та напрямки вдосконалення». Говорячи про розвиток податку на прибуток та його адміністрування, буде доцільним огляд закордонних систем справляння такого типу податку. Проаналізовані схеми справляння податку на прибуток можна поділити на 2 види: європейську та американську. Європейська – класична система, за якої застосовуються єдині ставки податку на прибуток, на відміну від США – в даній державі окрім затверджених на загальнодержавному рівні ставок застосовується оподаткування прибутку місцевими органами самоврядування. 

Також можна зробити висновки про те, що глобалізація країн світу стосується і податкової сфери. Так, станом на жовтень 2021 року, 136 країн світу погодились на введення єдиної ставки корпоративного податку (податку на прибуток підприємств), що, за підрахунками Організації економічного співробітництва та розвитку, дозволить  збирати нових податків на суму 150 млн. доларів на рік та призведе до перерозподілу більше 125 млрд. доларів доходів ста найбільших міжнародних компаній.
В Україні є ряд проблем, пов’язаних зі справлянням податку на прибуток, тому запропоновано рішення, які, фактично, трансформують даний податок з фіскального інструмента в більшою мірою інструмент регулювання економіки. Так, запропоновано впровадження в Україні податку на виведений капітал, що дозволить полегшити діяльність бізнесу та збільшити майбутньому кількість податкових надходжень. 

ВИСНОВКИ
Отже, розглянувши та проаналізувавши історичні аспекти становлення податку на прибуток, проаналізувавши його теоретичні та практичні особливості, його справляння в Україні та за її межами можна зробити подальші висновки.

В призмі історії, податок розвивався разом із еволюцією економік та економічної думки. Змінювались об’єкти оподаткування, правила, механізми і врешті решт  він змінився до стану, який ми спостерігаємо сьогодні. Таким, тобто, в «класичному» розумінні податок на прибуток був запроваджений у 1799 році у Великій Британії та діяв до 1803 року. Даний податок було запроваджено прем’єр-міністром Британської імперії Вільямом Піттом Молодшим за пропозицією історика та теолога Генрі Біке. Даний податок встановлювався у розмірі 2 старих пенса за фунт  з доходів понад 60 фунтів для покриття витрат на озброєння армії для участі у війні проти охопленої революцією Франції. У 1842 році податок знову було впроваджено сером Робертом Пілом у зв’язку з необхідністю покриття зростаючого бюджетного дефіциту.

Після проголошення незалежності України від СРСР податок на прибуток змінювався із шаленою частотою, точніше змінювався об’єкт оподаткування. Так, у  1991 році об’єктом оподаткування був прибуток підприємств, у 1992 році – дохід, у першому півріччі 1993 року – прибуток, а у другому півріччі даного року – знову стягнення відбувались з доходу. У 1994 році продовжувалось оподаткування доходу, а вже з 1995 року було здійснено остаточний перехід на оподаткування прибутку підприємств та організацій з базовою ставкою 30%. Поступово базова ставка оподаткування зменшувалась без зміни об’єкту оподаткування та станом на сьогодні становить 18%.

Податок на прибуток підприємств – це один із прямих видів фіскальних платежів, об’єктом оподаткування якого є прибуток підприємств чи організацій.
Він є загальнодержавним, встановлений безпосередньо щодо платників даного податку з прямо пропорційною залежністю суми стягнення податку від  оподаткованого прибутку.

. Органом оподаткування в Україні виступає ДПС - Державна податкова служба, яка підпорядкована та координується Кабінетом Міністрів України. Відповіднодо покладених на службу завдань, вона здійснює реєстрацію та облік платників податку, проводить облік податків, зборів та податкових платежів, проводить роботи, що стосується роз’яснення та збільшення податкової освіченості населення, проводить дослідження, що стосуються податкової сфери, здійснює дослідження податків та податкової сфери в цілому, тощо.

Об’єктом оподаткування податком на прибуток є, власне, прибуток. Базою оподаткування є фінансовий результат до оподаткування, який коригується на суму податоквих різниць. Податкові різниці – суми, на які збільшується чи зменшується фінансовий результат (наприклад, збільшується при нарахуванні штрафів). 

Ставки цього податку залежать від виду платника податку на прибуток та виду його діяльності. Базова ставка становить 18% прибутку. Також можуть застосовуватись ставки розміром 0, 5, 6, 12, 15, 18 відсотків прибутку та інші, відповідно до чинного в Україні законодавства.

Суб’єкти господарювання подають інформацію про доходи та фінансову звітність електронно (наприклад, через «Електронний кабінет» платника чи «Єдине вікно подання електронної звітності»), заповнивши та подавши, зокрема, податкову декларацію з податку на прибуток підприємств (дод.1). Дане декларування проводиться залежно від періоду, за яку подається звітність. Наприклад, платники податку, у котрих звітний період тривалістю квартал, декларують свої прибутки впродовж 40 календарних днів після закінчення звітного кварталу. Винятком є четвертий квартал календарного року, термін  декларування звітності за який становить 60 календарних днів після його закінчення. Ті ж самі строки стосуються і тих платників, звітний період яких становить рік та платників-виробників сільськогосподарської продукції  – вони також подають декларацію про отримані прибутки в Державну податкову службу за місцем реєстрації протягом 60 календарних днів після закінчення звітного періоду. Сам же строк оплати податку на прибуток становить 10 календарних днів від останнього дня подачі декларації.

Після декларування відбувається, звичайно ж, оплата податкових зобов’язань. Після декларування, термін оплати становить 10 календарних днів від дати її подачі. Оплата проводиться електронно, через банківські установи. Після оплати кошти потрапляють на Єдиний казначейський рахунок.

Ефективність адміністрування податку на прибуток можна охарактеризувати як відношення витрат на адміністрування до залучених податкових платежів, однак найважливішим фактором є фіскальна ефективність справляння податку на прибуток. Фіскальна ефективність  - це відповідність акумульованих податкових платежів плановим показникам залучення необхідних коштів до бюджету. Аналізуючи звітність про роботу Державної податкової служби, звітність про виконання Державного та Зведеного бюджетів можна зробити висновок про досить ефективну роботу механізму адміністрування податків, зокрема і податку на прибуток за досліджуваний період.

На основі усієї проаналізованої інформації було зроблено висновки, що в Україні – недосконала система справляння податку на прибуток, основою якого є, перш за все, фіскальна спрямованість. Окрім цього, було виявлено ряд таких недоілків адміністрування податку: 

А) можливість прямого чи непрямого перекладання податку на працівників, що, більшою мірою, впливає на незаможних, тобто це говорить нам про регресивність одного та іншого способу;
Б) складне визначення поняття «оподатковуваний прибуток» відповідно до чинного законодавства;
В) складність розрахунку об’єкту оподаткування,  а саме правильність коригування фінансового результату;
Г) необхідність постійного ведення окремого обліку та контролю за амортизацією;

Ґ) пошук недобросовісними платниками податку шляхів зменшення та приховання прибутку, що в свою чергу підвищує податковий тиск на сумлінних платників.
На основі цієї інформації запропоновано змінити в першу чергу суть податку на прибуток – перетворити його з фіскального на інструмент стимулу розвитку бізнесу, прослідувавши прикладу Естонії замінивши податок на прибуток податком на виведений капітал - різновид податків, яким оподатковуються операції із виведення коштів з обороту підприємств (наприклад, нерозподілений прибуток, оплата дивідендів, фінансової допомоги, роялті і т.п.). Суть даного механізму полягає у оподаткуванні тієї частини коштів, яка виведена із обігу підприємства, що в свою чергу буде фактором стимулювання розвитку. Таким чином даних механізм змушуватиме суб’єктів підприємництва не виводити, а реінвестувати кошти у виробництво та розвиток підприємства. Як наслідок це допоможе покращити інвестиційну привабливість країни для бізнесу та допоможе вирівняти податкове навантаження. 
