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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Банківський сектор, як основний канал перерозподілу фінансових ресурсів, потребує особливої уваги, пильності та контролю. Ліквідність є однією з якісних ознак банківських структур. Банківська ліквідність дуже мінлива і може дещо змінюватися через навіть незначні коливання умов фінансового ринку та поведінки клієнтів. Для збалансованого регулювання ліквідності використовуються інструменти регулювання як на рівні окремих банків, так і банківського сектору в цілому. Проте в сучасних динамічних умовах функціонування процеси, що використовуються для оцінки та управління ліквідністю банків, є недостатньо ефективними, а інструменти, що використовуються для їх регулювання, мають переважно статичний характер. Враховуючи це, вивчення теоретичних і практичних аспектів сучасних інструментів регулювання ліквідності банків для здійснення прозорої, збалансованої та безпечної банківської діяльності, дотримання банківських норм і правил, якісних процесів управління ризиками і, як наслідок, підвищення економічного зростання країни, мають велике значення.

Процес регулювання ліквідності, видів інструментів регулювання ліквідності банків, їх розвиток та особливості використання досліджуються у працях таких вчених-економістів, як: Г. Азаренкової, О. Барановського, О. Витвицької, Б. Вишиваної, О. Вовчак, А. Вожжова,І. Волошина, О. Дзюблюка, І. Д’яконової, О. Заруцької, С. Єгоричевої, Г. Карчевої, В. Коваленко, Г. Крамаренко, А. Кузнєцової, О. Лаврушина, І. Лиса, С. Лобозинської, Л. Миненко, В. Міщенка, Л. Момотюк, С. Науменкової, Л. Примостки, Н. Швець.

Науковцями і практиками приділено значну увагу питанням управління ліквідністю банків та окремим інструментам її регулювання, однак багато аспектів цієї проблеми залишається недостатньо дослідженими. Зокрема, потребують поглибленого вивчення теоретичні та практичні питання використання сучасних інструментів регулювання ліквідності банківських установ в умовах економічних перетворень. Актуальність вирішення зазначених проблем та їх практична значимість обумовили вибір теми дослідження, визначили його мету та основні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є розвиток теоретичних засад та розроблення практичних рекомендацій з формування та використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ.

Відповідно до поставленої мети було визначено такі основні завдання:

-
дослідити економічну сутність ліквідності банківських установ;

-
розкрити механізм управління та регулювання ліквідності банківських установ;

-
розглянути концептуальні засади формування інструментів регулювання ліквідності банківських установ;

-
провести аналіз використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ;

-
оцінити результативність використання інструментів ліквідності банківських установ;

-
провести оцінку ліквідності АТ «Акцент-Банк» в умовах економічних перетворень;

-
обґрунтувати напрями удосконалення інструментів регулювання ліквідності банківських установ;

-
розглянути напрями вдосконалення використання стрес-тестування ліквідності банківських установ.

Об’єктом дослідження є процес оцінки ліквідності як основи фінансової стабільності банківських установ.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти формування та використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень, а саме: діалектичний – при розкритті сутності понять; системний – при систематизації факторів впливу на ліквідність банків; аналітичний – у процесі оцінки стану ліквідності банківського сектору України, аналізу ліквідності окремих банків України; порівняльного аналізу – при визначенні особливостей використання окремих інструментів регулювання ліквідності; метод табличного та графічного зображень даних – для наочного відображення результатів досліджень, у тому числі при оцінці стану ліквідності банківського сектору України та окремих банків.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють діяльність банків в Україні, фінансова звітність АТ «Акцент-Банк. Використано дані статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів, монографічні видання та статті вітчизняних і зарубіжних учених, офіційні ресурси Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних засад щодо формування та використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ. 
Практичне значення роботи. Основні положення наукового дослідження полягають у розробці пропозицій та рекомендації практичного характеру стосовно шляхів вдосконалення ефективності використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ.
Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені на студентській звітній науковій конференції Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника.
Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-методичні засади регулювання ліквідності банківських установ» досліджено економічну сутність ліквідності банківських установ, розглянуто механізм управління та регулювання ліквідності банківських установ, а також досліджено концептуальні засади формування інструментів регулювання ліквідності банківських установ.
У більшості випадків основна увага приділяється вивченню впливу зовнішніх факторів, оскільки внутрішні зазвичай піддаються контролю окремої фінансової установи. Проте, в основному увага акцентується саме на економічних факторах, нехтуючи соціальними. Згадуючи останню фінансову кризу та різке зниження довіри до банківських установ, соціальні фактори у 2014-2015 роках відіграли не останню роль у період тотальної нестачі ліквідності на банківському ринку країни.

Тому ефективне управління ризиком втрати ліквідності банку розглядається як процес формування коштів, необхідних для виконання договірних зобов'язань або формування зобов'язань перед клієнтами за розумною ціною. Тобто витрати на підтримку ліквідності мають бути мінімальними.
Встановлено, що важливим мікропруденційним інструментом регулювання ліквідності є нормативи ліквідності – це жорстко встановлені вимоги до показників ліквідності установ, прописані у законодавчих актах, положеннях, вказівках ЦБ країни, за допомогою яких здійснюється процес регулювання ліквідності та для яких встановлені граничні значення показників, невиконання яких свідчить про проблеми, пов’язані із рівнем ліквідності банківської установи. У разі не дотримання даних вимог, ЦБ застосовує засоби впливу або здійснює інші дії, покликані підтримати оптимальний рівень ліквідності установи.
Зауважимо, що більшість систем рефінансування побудовано на обов’язковому наданні забезпечення установами-позичальниками. Проте, в історії банківництва є і виключення, оскільки в деяких країнах існує доступ до ресурсів ЦБ у вигляді незабезпечених кредитів. Прикладом цього можуть слугувати такі країни, як Чилі або Тайвань. До того ж, багато ЦБ на практиці виявляють значну гнучкість, коли мова йде про життєву необхідність для національних банківських систем.

Розглянуті інструменти регулювання банківської ліквідності є одними з найстаріших і найбільш широко використовуваних на практиці центральних банків світу. Нормативи (коефіцієнти) ліквідності, резервні вимоги та операції рефінансування відображають концептуальну еволюцію централізованого регулювання на макрорівні.

У розділі 2 «Аналіз використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ в Україні» проведено аналіз використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ, здійснено оцінку результативності використання інструментів ліквідності банківських установ, а також проведено оцінка ліквідності АТ «Акцент-Банк» в умовах економічних перетворень.
В процесі дослідження, було встановлено, що НБУ використовує систему інструментів для підтримання ліквідності банків та забезпечення їхньої стабільної діяльності. Аналіз результатів проведення операцій НБУ з регулювання ліквідності банків за 2007 – 2020 роки засвідчив, що операції з вилучення надлишкової ліквідності значно перевищували операції з підтримання ліквідності, що зумовило чистий процентний збиток за цими операціями. Але водночас, така політика сприяла підтриманню цінової стабільності та підвищенню ефективності діяльності банків, оскільки сплачені проценти НБУ за операціями з депозитними сертифікатами означають отримання процентних доходів банками.

Розглянувши основні нормативи ліквідності банків, можна зробити висновок, що за останні роки політика Національного банку щодо визначення нормативів та лімітів суттєво змінилася. Норми H4 і H5 більше не розраховуються, водночас були введені нові норми – LCR та NSFR.

У досліджуваному періоді всі системно важливі банки (станом на 01.10.2021) дотримувались усіх визначених нормативів.
З аналізу ліквідності банку АТ «Акцент-Банк» за фінансовими результатами 2018-2021 років, розподіл показників та їх оптимальних значень дещо відрізняється від виконання нормативів НБУ. Так, коефіцієнт загальної ліквідності та коефіцієнт ліквідності виданих кредитів і залучених депозитів знаходяться в межах нормативних або рекомендованих показників. Коефіцієнт відношення високоліквідних активів до операційних активів банку та коефіцієнт загальної ліквідності пасивів, що в свою чергу свідчить про те, що банк вимушений знижувати прибутковість для підтримки ліквідності та недостатню здатність банку виконувати свої зобов'язання погашати з високоліквідними активами. Це свідчить про те, наскільки важливо, крім нормативів НБУ, розраховувати й інші показники ліквідності банку, щоб отримати більш детальну картину фінансового стану установи.
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення ефективності використання інструментів регулювання ліквідності банківських установ» розглянуто напрями удосконалення інструментів регулювання ліквідності банківських установ, а також запропоновано шляхи вдосконалення використання стрес-тестування ліквідності банківських установ.
Встановлено, що з метою раннього попередження можливих проблем з ліквідністю, для системно важливих банків НБУ доцільно впровадити постійний моніторинг ефективності діяльності таких установ в контексті «ліквідність-прибутковість- надійність» (зокрема, аналізу їх прибутковості, достатності капіталу, приросту клієнтської бази, неофіційної інформації зі ЗМІ та Інтернет-ресурсів про ймовірні ризики діяльності окремого банку/сигнали погіршення їх іміджу серед клієнтів, виявлення фактів незадоволення законних вимог вкладників з отримання своїх вкладів в таких банках) та забезпечити своєчасне вжиття превентивних заходів впливу до банків для упередження погіршення ситуації та недопущення виникнення системного ризику втрати ліквідності. У разі виявлення за допомогою вищенаведених сигналів раннього попередження у системно важливих банків дефіциту ліквідності, загрози втрати ліквідності або кризи ліквідності, НБУ має організувати зустріч з керівництвом та застосувати адекватні заходи впливу (письмове застереження, додаткові рекомендації до процесу регулювання ліквідності банків на визначені часові рамки) залежно від напруженості ситуації з ліквідністю в банку та ризику втрати ліквідності.

Тобто уже зараз необхідно заздалегідь підготуватися до можливих кризових сценаріїв розвитку подій та вдосконалювати методологію проведення стрес-тестування з урахуванням особливостей фаз фінансових циклів.

Використання інструменту стрес-тестування для регулювання ліквідності банків з урахуванням фінансових циклів дозволить забезпечити протидію виникненню системного ризику на фазах фінансового циклу та попередити виникнення кризи ліквідності в банку. Оскільки однією з причин виникнення системного ризику втрати ліквідності є нарощування дисбалансів, що мають місце на фазі підйому, а реалізуються на фазі спаду, банкам потрібно постійно кількісно оцінювати та контролювати вплив дисбалансів в діяльності банку на його ліквідність.


ВИСНОВКИ

Основними загрозами ефективному регулюванню діяльності банків на сучасному етапі є системні ризики, які переважно локалізуються у банківському секторі. Виділяють три основні підходи до розуміння сутності системних ризиків: мікроекономічний, макроекономічний та інтегрований. Одним із таких ризиків є системний ризик утрати ліквідності, який одночасно є як специфічним видом ризику втрати ліквідності, так і видом системного ризику. Поряд з цим, важливого значення набуває питання системно важливих банківських установ, до яких мають застосовуватися більш жорсткі правила до регулювання їх діяльності загалом та ліквідності зокрема з метою упередження виникнення банківських криз.

Існує багато різновидів інструментів регулювання ліквідності. Сукупність інструментів регулювання ліквідності банків можна поділити за такими параметрами: 1) залежно від значущості інструментів (інструменти міжнародних стандартів регулювання інструменти регулювання банківського сектору; інструменти регулювання банку); 2) виходячи із їх поділу на внутрішні (оперативні та стратегічні, а також методи оцінки потреби банку у ліквідних коштах) та зовнішні (нормативи ліквідності, рефінансування банків, система страхування депозитів). Зовнішні інструменти регулювання ліквідності банків в свою чергу можна поділити на мікро- та макропруденційні інструменти. Мікропруденційні інструменти слугують для обмеження ризику ліквідності банку, а макропруденційні переважно призначені для стабілізації ситуації на банківському та валютному ринках. Крім того, використання інструментів регулювання ліквідності банків на макрорівні має враховувати бізнес-модель функціонування установи, що сприяє впровадженню диференційованого підходу до регулювання діяльності банків.

З метою підтримки ліквідності банківського сектору та стабільності грошової одиниці України, починаючи з 2014 року НБУ активно проводить операції з власними борговими зобов’язаннями (депозитними сертифікатами) шляхом вилучення надлишкової ліквідності в одних банків та отримання ліквідності іншими банками, в яких спостерігається її дефіцит. Такі операції покликані стимулювати розвиток міжбанківського кредитного ринку та підсилювати чіткість сигналів щодо зміни у монетарній політиці. Операції з депозитними сертифікатами набувають все більшого розвитку, дозволяючи банкам оперативно регулювати рівень власної ліквідності, отримувати певні доходи від таких операцій та покращувати фінансовий результат. Водночас, операції з депозитними сертифікатами, з огляду на свою пасивну природу, негативно впливають на активні операції банків, зменшуючи їх ліквідність.

В умовах динамічних змін важливого значення набувають інструменти моніторингу ліквідності, які дозволяють своєчасно виявляти проблеми з ліквідністю в банках та вживати превентивних заходів для виправлення ситуації. Традиційний підхід до моніторингу ліквідності банків передбачає використання таких інструментів, як оцінка дотримання нормативів ліквідності, проведення коефіцієнтного аналізу, GAP-аналіз, оцінка стану обслуговування боргу контрагентами/боржниками, рівня прострочених активів, якості прийнятого забезпечення, а також аналіз інших факторів впливу на ліквідність. Найпоширенішим інструментом моніторингу ліквідності виступають економічні нормативи ліквідності. З метою реалізації рекомендацій Базеля ІІІ впроваджено 2 нових нормативи ліквідності–коефіцієнт покриття ліквідності (LCR) – розраховується з 01.02.2019 року та коефіцієнт чистого стабільного фінансування (NSFR) – обов’язковий до виконання з 01.04.2021 року. Впровадження зазначених новітніх інструментів передбачає перехід від статичного до динамічного аналізу ліквідності, що, з одного боку, є позитивною тенденцією, з іншого – до кінця незрозуміло, чи відображають зазначені нормативи реальну ситуацію з ліквідністю банківських установ України, зокрема, щодо миттєвої ліквідності. Значне перевищення коефіцієнта LCR для більшості банків України свідчить, що цей норматив не може виступати ефективним сигналом раннього попередження можливих кризових подій.

Загалом, за результатами проведеного дослідження, слід зазначити, що питання ліквідності в банківській системі не втрачає своєї актуальності, але сьогодні є предметом не лише наукових дискусій. Рішучі кроки щодо підтримки достатньої ліквідності банків з урахуванням наслідків кризових явищ (стресових ситуацій) проявилися у впровадженні нових нормативів ліквідності відповідно до Базельської угоди. Процес впровадження змін у регулювання ліквідності банків було поділено на чотири основні етапи. Запроваджені в Україні стандарти ліквідності LCR та NSFR значно сприяють наближенню вітчизняного банківського регулювання та нагляду до європейських стандартів та забезпечують фінансову стабільність банків.

Протягом останніх років (2020-2021) системно важливі банки України виконували встановлені Національним банком України нормативи ліквідності. В усіх випадках є банки, які багаторазово перевищують нормативний показник, так і ті, що близькі до його виконання.

Також можна зробити висновок, що банківська система України в цілому має значний рівень ліквідності, а Національний банк проводить значний обсяг операцій зі зменшення ліквідності.

Розглянувши підходи до оцінки ліквідності на прикладі АТ «Акцент-Банк», можна дійти висновку, що хоча банк і відповідає всім необхідним нормативам НБУ, є інші показники, які не відповідають нормативному значенню.

Основні напрями удосконалення інструментів регулювання ліквідності банків зводяться до таких основних постулатів: 1) приведення вітчизняної практики регулювання ліквідності до міжнародних стандартів; 2) впровадження інструментів та/або індикаторів попередження системного ризику втрати ліквідності; 3) удосконалення практики проведення стрес-тестування; 4) використання максимально ефективних інструментів регулювання ліквідності з урахуванням фаз фінансових циклів; 5) запровадження нових індикаторів раннього попередження кризи ліквідності. З метою приведення вітчизняної практики регулювання до міжнародних стандартів доцільно запровадити: жорсткий контроль за переглядом щорічної стратегії управління ліквідністю; забезпечення щоденного контролю якості заставного майна банків; підтримання внутрішньо денної ліквідності; вивчення практики розрахунку коефіцієнта чистого стабільного фінансування вітчизняними банківськими установами з метою підтвердження життєздатності коефіцієнта чистого стабільного фінансування. 

З метою забезпечення ефективності регулювання ліквідності банків важливого значення набуває врахування фаз фінансових циклів, що пов’язані із функціонуванням банківського сектору та відображають коливання цін на кредити, рівень ризиків, які приймають на себе банки у тих чи інших умовах. Окремої уваги заслуговує той факт, що системний ризик тісно пов’язаний з перебігом фінансових циклів та присутній у кожній із її фаз: у фазі піднесення він є прихованим, а у фазі спаду – відбувається матеріалізація накопичених негативних системних характеристик. 

Одним із сучасних інструментів, який дозволяє визначити рівень стійкості банку до фінансових шоків з урахуванням фінансових циклів, є стрес- тестування ризику втрати ліквідності банків. При проведенні стрес-тестування ризику втрати ліквідності доцільно передбачити такі можливі варіанти подій: нестабільність ресурсних джерел (через відтік депозитів фізичних осіб або коштів материнських банків або ускладнення доступу до ліквідних коштів); зростання вартості ліквідних коштів (через погіршення кредитоспроможності самого банку або спровокованих зовнішніми факторами).
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