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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сьогодні питання підвищення довіри до банківської системи України є надзвичайно важливим і необхідним для сприяння розвитку української економіки. На довіру населення до банку істотно впливає капітал банківської установи та її здатність поглинати та компенсувати ризики, пов'язані з діяльністю банку. З цієї причини питанню оцінки достатності капіталу банку для покриття ризиків, яким наражається банк у процесі своєї діяльності, приділяється велика увага як у міжнародній, так і в національній банківській практиці. Одним із головних принципів міжнародних стандартів є те, що банки повинні мати достатній капітал для покриття всіх суттєвих ризиків, яким піддається їхній бізнес. Тому слід враховувати взаємозв’язок між ризиком і капіталом, щоб стратегії, підходи та системи управління ризиками були інтегровані в планування капіталу банку.

Дефіцит капіталу окремих банківських установ України протягом останніх років, що супроводжувався кризовими явищами, негативно вплинув на ліквідність та функціонування банківського сектору в цілому. З метою удосконалення регулювання банківської діяльності Національний банк України працює над запровадженням ризик-орієнтованого нагляду для врахування ризиків зокрема щодо забезпечення достатності капіталу та фінансової стійкості банків в цілому. Незважаючи на позитивні зрушення, регулювання достатності капіталу банків в Україні має низку недоліків. До них належать, зокрема, неврахування деяких притаманних банку ризиків при розрахунку достатності капіталу; Розрахунок операційних ризиків і капіталу для їх покриття в тестовому режимі; Розгляд лише валютної позиції в оцінці капіталу для покриття ринкового ризику.

Питаннями дослідження оцінювання достатності капіталу банку займалися багато науковців, зокрема: М. О. Алексеєнко, О. В. Васюренко, Л. В. Жердецька, Л. В. Кузнєцова, О. Заруба, І. В. Лареонова, О. В. Лисенок, Л. О. Примостка С. К. Реверчук, М. І. Савлук. 

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є розвиток теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій з удосконалення оцінки достатності капіталу банків в Україні в умовах економічної нестабільності.
Для досягнення визначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

-
дослідити теоретичні підходи до визначення сутності капіталу банку;

-
розглянути вплив економічної нестабільності на оцінку достатності капіталу банку;

-
охарактеризувати методичні засади достатності капіталу банку в умовах економічної нестабільності;

-
провести аналіз сучасного стану забезпеченості капіталом банків в Україні;

-
здійснити оцінку активів банків та їх впливу на достатність капіталу;

-
розробити напрями підвищення ефективності оцінки достатності капіталу банку в умовах економічної нестабільності;

-
вдосконалити систему оцінки достатності капіталу банків в умовах економічної нестабільності. 
Об’єктом дослідження є оцінка достатності капіталу банків в умовах економічної нестабільності в Україні.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти оцінки достатності капіталу банків в умовах економічної нестабільності.

Методи дослідження. При проведенні дослідження використано такі загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання: історичний та аналітичний, аналізу та синтезу, абстрагування та логічної інтерпретації, системно-структурний.

Інформаційна база дослідження включає законодавчі та нормативно-правові акти з питань банківського регулювання та нагляду, офіційні дані Національного банку України, фінансова звітність АТ «А-Банк», наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні видання та монографії, звітна документація банків, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні теоретичних засад, обґрунтуванні науково-методичних підходів оцінки достатності капіталу банків в умовах економічної нестабільності.

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається з анотації, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-методичні засади достатності капіталу банку в умовах економічної нестабільності» розкриваються теоретичні підходи до визначення сутності капіталу банку, розкрито вплив економічної нестабільності на оцінку достатності капіталу банку, а також досліджено методичні засади достатності капіталу банку в умовах економічної нестабільності.
В період ринкової невизначеності, коли прагнення банків до досягнення максимального прибутку замінюється збереженням позиції стабільно працюючої та платоспроможної банківської установи, пріоритетним є захист сутності капіталу банку до оцінювати з точки зору буфера, який забезпечує покриття збитків і підтримку ліквідності установ, а також забезпечує довіру клієнтів до банківської установи. При цьому теоретичною основою практичних дій є розуміння сутності банківського капіталу. Дане трактування «банківського капіталу», враховуючи його характеристики, в тому числі як категорії, що охоплює ризики, в умовах сучасних тенденцій розвитку світової економіки є важливим напрямком забезпечення надійного та ефективного функціонування банківської системи. установа.
Встановлено, що серед ризиків, які існують в рамках ринкової економіки, банківські ризики становлять значні загрози не лише для банківських установ, а й для функціонування економіки в цілому, оскільки банки виступають ланкою економіки, без якої вона неможливість ефективного функціонування полягає в підтримці безперервності процесу суспільного відтворення, а банківські кризи є причиною численних фінансових втрат учасників, пов’язаних із грошовими зобов’язаннями, є оцінка достатнього розміру капіталу банку для покриття ризикованих операцій і для компенсації невизначеності, що забезпечують стабільність банківської установи в умовах нестабільності та кризових явищ.
Розробка рекомендацій щодо вдосконалення методології оцінки достатності капіталу на основі найбільш повного наближення української практики до Базельських угод має передбачати: 1) коригування вимог до якості та структури регулятивного капіталу банків; 2) удосконалення підходів до оцінки реального ризику активів, які б відповідали функціонуванню українських банків; 3) Запровадження внутрішньої оцінки достатності капіталу банку для забезпечення покриття всіх суттєвих ризиків банківської установи та посилення наглядової складової та наближення її до міжнародних стандартів.
У розділі 2 «Аналіз адекватності (достатності) капіталу банківських установ в Україні» проведено аналіз сучасного стану забезпеченості капіталом банків в Україні, а також здійснено оцінку активів банків та їх впливу на достатність капіталу.
За результатами нашого дослідження встановлено, що на сьогодні, незважаючи на певні структурні перекоси, банківський сектор України достатньо капіталізований відповідно до вимог чинного законодавства. Значення нормативу достатності регулятивного капіталу на 01.01.2020 було значно вищим за мінімальне (10%) і становило 19,66%. При цьому спостерігається помітне зростання порівняно з попередніми роками. Цей рівень є позитивним з точки зору надійності та стабільності банківського сектору та свідчить про наявність достатніх резервів власних коштів банків.

Щоб залишатися платоспроможними після створення резервів під непрацюючі кредити, банки проводили широкі рекапіталізації. За досліджуваний період вітчизняні банки значно збільшили розмір статутного капіталу – більш як у 2,5 раза. Процеси рекапіталізації в основному здійснювалися шляхом обліку нерухомого майна та конвертації акціонерних коштів у капітал. У державних банках – за рахунок докапіталізації шляхом випуску облігацій внутрішньої державної позики та їх розміщення.

Простежується чітка тенденція до збільшення обсягів ОВДП у портфелі цінних паперів. Водночас зростання вкладень банків у цінні папери та довгострокові інвестиції, збільшення обсягу кредитного портфеля банків стали факторами, що забезпечили зростання загальних активів вітчизняної банківської системи та покращення її якості. Це, безперечно, вплинуло на капіталізацію банків зокрема та банківського сектору загалом. Норматив адекватності регулятивного капіталу (Н2), мінімальне значення якого має становити не менше 10%, дотримано всіма банками, а також норматив адекватності основного капіталу (Н3; не менше 7%).
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення оцінки достатності капіталу банків України в умовах економічної нестабільності» досліджено напрями підвищення ефективності оцінки достатності капіталу банку в умовах економічної нестабільності, а також шляхи вдосконалення системи оцінки достатності капіталу банків в умовах економічної нестабільності.
Реалізація вимог щодо створення достатніх власних коштів означає не лише посилення нормативів регулювання діяльності банків. Важливо також розглянути фактори, що компенсують значне підвищення вимог до капіталу які, враховуючи позитивні результати стрес-тестів банків, сприяли подовженню термінів впровадження нових стандартів фінансової діяльності банків відповідно до вимог Базеля. Тому з моменту схвалення пропозицій і до повного впровадження нових вимог фінансовими системами країн банки повинні розробити власні стратегії та отримати позитивний ефект від впровадження підвищених стандартів капіталу та інших інновацій Базельського комітету у власну практику.
Сьогодні важко спрогнозувати, що стане рушієм впровадження всіх вимог ICAAP: дотримання нормативних вимог чи бажання банків вдосконалювати свої внутрішні процеси. Водночас існує ризик формального підходу до впровадження ICAAP, і такий формальний підхід може не тільки не досягти очікуваного регуляторами ефекту, але й мати певні негативні наслідки. Для вирішення цієї проблеми ми вважаємо за можливе вжити певних заходів, випустити матеріали, що пояснюють позитивний вплив ICAAP та, за необхідності, надати рекомендації для малих банків. На нашу думку, НБУ має прийняти практику, спрямовану на інформування банків про переваги ICAAP для банків та інформування їх про їхні плани та механізми перегляду ICAAP


ВИСНОВКИ
Економічна сутність капіталу банку проявляється у виконанні функцій, найбільш притаманних в умовах ринкової невизначеності, і розглядається як частина ресурсів банку, що використовуються в процесі здійснення банківських операцій з метою отримання прибутку, і функціонує як основна категорія, здатна нівелювання ризиків, яким наражається банк у судовій діяльності, та забезпечення його сталого функціонування в умовах економічних коливань. Основою формування капіталу банку, основою його діяльності, запорукою стабільності та надійності є власний капітал як один із базових елементів, який формується за рахунок коштів його акціонерів.

Розвиток міжнародних регулятивних норм щодо достатності капіталу сприяв не тільки вдосконаленню розрахунку мінімальних вимог для оцінки достатності капіталу банків, а саме коефіцієнта достатності капіталу, але також призвів до запровадження комплексного процесу оцінки достатність капіталу банку, який проводить внутрішню оцінку достатності капіталу банку для покриття суттєвих ризиків окремого банку; а також процес перевірки та оцінки з боку нагляду, який включає аналіз внутрішнього процесу оцінки банків з боку органів нагляду, за яким достатність капіталу та ліквідності оцінюється на індивідуальній основі та визначається з урахуванням профілю ризику.Якісне впровадження міжнародних стандартів дозволяє комплексно оцінювати достатність капіталу та сприяє своєчасному виявленню надмірних ризиків, недостатнього капіталу чи дефіциту управління.

Для забезпечення безпечної та надійної роботи банківських установ міжнародне співтовариство розробило міжнародні стандарти оцінки достатності капіталу, які мають переважно рекомендаційний характер, тоді як імплементація цих розробок у національне законодавство більшості країн спонукає до створення приблизно рівних умови функціонування та регулювання фінансових суб'єктів у кожній із країн.

Аналіз вітчизняної практики розрахунку розміру регулятивного капіталу свідчить про відхилення в структурі регулятивного капіталу порівняно з міжнародними стандартами. Тому в умовах ринкової невизначеності дуже актуальними є внесення змін, а саме: запровадження трирівневої структури капіталу (капітал першого рівня, додатковий капітал першого рівня та капітал 2-го рівня), нові вимоги до компоненти капіталу та послідовність відрахувань капіталу сприятиме покращенню якісних характеристик та здатності банківського капіталу покривати несподівані збитки та забезпеченню фінансової стабільності банків.

На сьогоднішній день банківський сектор України достатньо капіталізований, однак запас міцності має зрости, щоб посилити стійкість банків до можливих криз у майбутньому. При цьому окремі банки мають достатньо високий ризик капіталізації і, відповідно, труднощі з підвищенням капіталізації в майбутньому. У разі форс-мажорних обставин ці банки першими зазнають проблем з платоспроможністю та стабільністю, що, у свою чергу, може негативно вплинути на довіру до банківської системи в цілому. За цих умов все більшого значення набуває точна та своєчасна оцінка достатності капіталу як банків зокрема, так і їх стійкості до негативних змін загалом.

Завдяки трансформації банківського регулювання можна спостерігати помітні позитивні зміни в ефективності банківської системи країни: у 2017 році банківський сектор вперше за п’ять років став прибутковим. Ця тенденція збереглася і в 2018-2019 роках. Крім того, у банківському секторі у 2018 році було вилучено лише вдвічі менше резервів, ніж у 2017 році. На цьому фоні процеси докапіталізації, що відбуваються в банківському секторі України протягом досліджуваного періоду, є важливими для забезпечення необхідної достатності капіталу , його подальше стабільне функціонування та сталий розвиток.

Для забезпечення адекватної оцінки достатності капіталу банку необхідне якісне визначення та розрахунок основної складової оцінки, а саме регулятивного капіталу. Подальший розвиток підходів до визначення складових регулятивного капіталу показав, що капітал банку відіграє найважливішу роль у забезпеченні стабільності фінансової установи. Науковий аналіз методичних засад розрахунку розміру регулятивного власного капіталу показує, що структура власного капіталу банку є багатоваріантною, складною та неоднорідною за змістом. Правильність оцінки ефективності банківської діяльності та темпи розвитку банківського сектору в цілому залежать від чіткого розуміння структури банківського капіталу, його складових, а також врахування специфіки їх формування, функціонування. і призначення.

Формалізація процесу оцінки достатності внутрішнього капіталу, систематизація понять та окреслення етапів відображено на карті річного циклу процесу оцінки достатності внутрішнього капіталу, що дозволяє уникнути плутанини та дозволити/або опустити певний процес кроки в процесі його застосування, які впливають на коригування показників ризику, таким чином впливаючи на розрахунок необхідного капіталу, а також відповідні дії регуляторів компанії, уникнення яких потребує детального обґрунтування та оцінки процесу IСAAP.
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