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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Ефективне функціонування платіжних систем має вирішальне значення для розвитку фінансової системи. Платіжні системи гарантують стабільне функціонування банківської системи та економіки в цілому. Усі розрахунки в Україні здійснюються через систему електронних платежів Національного банку України, карткові платіжні системи та системи грошових переказів. Загалом платіжні системи відрізняються одна від одної за обсягом та сумою платежів.

В останні роки економіка та банківська система України зазнали радикальних змін внаслідок досягнення Україною економічної і політичної незалежності та переходу до побудови соціально орієнтованої ринкової економіки.

Сучасний етап розвитку банківського сектору характеризується розширенням обсягу та структури грошового обігу, ускладненням розрахунків, необхідністю уникати фінансових ризиків та встановлювати ефективний контроль над грошово-кредитною системою в Україні. Реалізація таких складних завдань може бути забезпечена значним розширенням різних видів банківських послуг, що надаються банками підприємствам, організаціям та фізичним особам.

Однією з таких послуг, яка вже широко використовується на іноземних фінансових ринках, є впровадження електронних грошей, створення електронних платіжних та розрахункових систем. На сьогодні в Україні вже створена система електронних платежів Національного банку України, окремі банки використовують деякі елементи та системи іноземних платіжних систем, запроваджують власні системи.

Однак на сьогодні практика ставить більш складні завдання, вирішення яких є перспективними з точки зору вдосконалення національної системи електронних платежів. Таким чином, існує практична потреба у створенні національної системи масових електронних платежів, впровадження якої лише починається.

У зв’язку з цим особливе значення має вивчення стратегії розвитку платіжної системи України, яка визначає актуальність обраної теми і доцільність досліджень для розвитку даного питання.
Мета і завдання дослідження. Метою проведеного дослідження є оцінка стану та проблем розвитку платіжних систем в Україні та визначення подальших перспектив їх функціонування. Для досягнення поставленої мети передбачено виконання таких завдань:

1. Висвітлити теоретичні основи організації платіжних систем в Україні.

2. Визначити суть, функції та роль платіжних систем в економіці.

3. Розкрити фінансово-правові засади функціонування платіжних систем в Україні.

4. Охарактеризувати основні платіжні інструменти, що використовуються в платіжних системах.

5. Дослідити генезис системи електронних платежів Національного банку України за роки незалежності.

6. Проаналізувати стан та основні проблеми ринку платіжних систем в Україні.

7. Визначити особливості діяльності систем переказу коштів в Україні.

8. Оцінити світовий досвід функціонування та розвитку платіжних систем.

9. Виокремити шляхи вирішення проблем функціонування платіжних систем в Україні.

Об’єктом дослідження є платіжні системи та їх розвиток.

Предметом дослідження є стан та перспективи розвитку платіжних систем в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою даного дослідження стали фундаментальні положення сучасної економічної теорії.

У процесі дослідження використовувались методи класифікації, економічного аналізу, прогнозування.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу питань, пов’язаних з вдосконаленням організації функціонування платіжних систем в Україні в умовах сучасних інформаційних технологій. Безпосередньо в процесі дослідження одержано наступні наукові результати:

- удосконалено наукові підходи щодо визначення сутності поняття «платіжна система», її функцій, виділенні основних елементів, а також принципів організації;

- розкрито фінансово-правові засади функціонування платіжних систем в Україні;

- детально розглянуто види платіжних інструментів, що використовуються в платіжних системах;

- уточнено генезис системи електронних платежів Національного банку України за роки незалежності;

- набуло подальшого розвитку основи функціонування та операцій систем переказу грошових коштів у зарубіжній практиці;
- обґрунтовано шляхи розвитку платіжних систем в Україні та заходи захисту інформаційної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, сформульовані висновки, пропозиції та рекомендації щодо покращення функціонування платіжних систем в Україні, отримані в процесі дослідження, можуть бути використані в практичній діяльності банками та іншими фінансовими установами, які здійснюють операції з платіжними системами з метою їх вдосконалення.
Структура роботи. Дипломна робота складається з анотацій українською та англійською мовами, вступу, трьох розділів, логічно об’єднаних у 8 підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дипломної роботи складає 99 сторінок друкованого тексту, у тому числі на них розміщено 16 ілюстрацій і 4 таблиці. Список використаних літературних джерел налічує 32 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи організації платіжних систем в Україні» розкрито теоретичні основи організації платіжних систем в Україні та їх фінансово-правові засади функціонування. Визначено суть, функції та роль платіжних систем в економіці. Охарактеризовано основні платіжні інструменти, що використовуються в платіжних системах.
Платіжна система є складовою частиною фінансової інфраструктури ринкової економіки і має вирішальне значення для грошово-кредитного регулювання, забезпечення ефективного платіжного обслуговування фінансової системи країни та реального сектора економіки.

Незважаючи на необхідність створення платіжної системи, у економічній літературі немає спільної думки щодо визначення її сутності.

Фахівці розглядають платіжну систему України як сукупність законодавчо врегульованих елементів, які забезпечують виконання боргових зобов’язань, що виникають в процесі внутрішньої і міжнародної економічної діяльності.

Можна виділити такі основні групи учасників платіжних систем: користувачі платіжних послуг, що не є банками; банківські установи; центральний банк; спеціалізовані посередники.

До основних елементів платіжної системи України належать: нормативно-правова база; бухгалтерська та технологічна модель, яка містить платіжні інструменти, механізми переказу коштів, а також принципи бухгалтерського обліку і звітності; технологічна інфраструктура, включаючи засоби обробки даних, засоби телекомунікацій, організації експлуатації тощо; захист інформації, включаючи нормативно-правові, програмно-технічні і адміністративно-організаційні засоби. Всі елементи платіжної системи щільно взаємопов’язані та не можуть розглядатися окремо один від одного.

Проведене дослідження теж дозволило визначити функції, які виконують платіжні системи у економіці країни, до яких можна віднести: забезпечення обігу, забезпечення здійснення платежу, інформаційна забезпеченість про можливості та умови проведення платежів, координація дій учасників платіжних систем та рух грошей у них, контроль та нагляд за порядком здійснення платежу.

Платіжні системи класифікуються на: внутрішньодержавні і міжнародні платіжні системи, банківські і небанківські платіжні системи, системи міжбанківських розрахунків, внутрішньобанківські платіжні системи та системи масових платежів.

Всі платіжні інструменти можна поділити на наступні групи: на основі кредитового переказу коштів; на основі дебетових переказів коштів; ті, які мають властивості як кредитових, так і дебетових інструментів.
У розділі 2 «Стан та проблеми розвитку платіжних систем в Україні» проаналізовано стан та основні проблеми ринку платіжних систем в Україні. Досліджено генезис системи електронних платежів Національного банку України за роки незалежності. Визначено особливості діяльності систем переказу коштів в Україні.
Розглянуто етапи становлення та напрямки розвитку системи електронних платежів Національного банку України. Проаналізовано роботу СЕП НБУ за останні роки. У 2021 році через СЕП здійснено 446 млн початкових платежів на суму понад 57 трлн грн, що більше на 16% за кількістю і на 27% за сумою, ніж у 2020 році (385 млн початкових платежів на суму майже 45 трлн грн відповідно).
З’ясовано сучасний стан Національної платіжної системи «Український платіжний простір» (НПС «ПРОСТІР»), платіжною організацією якої є НБУ, особливості її функціонування, як національної карткової платіжної системи. Досліджено причини її запровадження та виявлено переваги системи «ПРОСТІР».

Проведено аналіз безготівкових розрахунків в Україні у 2017-2021 рр. за сумою та кількістю. Проаналізовано розподіл безготівкових операцій з використанням платіжних карток за 2021 рік. З’ясовано як війна вплинула на безготівкові розрахунки.
Розглянуто найвідоміші міжнародні електронні платіжні системи та особливості їх діяльності: Visa, EasyPay, MasterCard, PayPal. Виділено відомі і широко використовувані електронні платіжні системи в Україні – LiqPay, iPay.ua, Приват24.
У роботі наведено перелік банків, які мають право здійснювати випуск електронних грошей згідно з законодавством України. Розглянуто платіжні системи, учасником яких є АТ «А-БАНК».
Платіжна система в Україні потребує подальших наукових досліджень та розробок. Зокрема, актуальною є розробка теоретичних пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення функціонування систем електронних платежів. В зв’язку із цим актуальності набуває вирішення проблеми удосконалення платіжної системи України із врахуванням світового досвіду.

У розділі 3 «Перспективи розвитку платіжних систем в Україні» оцінено світовий досвід функціонування та розвитку платіжних систем. Виокремлено шляхи вирішення проблем функціонування платіжних систем в Україні.
Електронні платіжні системи набули величезної популярності на міжнародному ринку. Популярність використання електронних грошей в світі розвивається протягом тривалого часу, але особливо бурхливого розвитку електронні платіжні системи набули в останні роки: стали утворюватися міжнародні платіжні системи, банківська діяльність стала виходити на міжнародний рівень, банки утворюють філії у інших країнах тощо. Тобто міжнародний рух капіталу в грошовій формі набув форми електронних грошей. Все більше людей починає використовувати цей спосіб оплати, який набагато ефективніший, ніж оплата готівкою за товари, роботи, послуги.
У роботі розглянуто зарубіжні платіжні системи та досвід їх функціонування: система переказу грошових коштів і цінних паперів Федеральної резервної системи США «Fedwire»; система міжбанківських клірингових розрахунків США «CHIPS»; автоматизована система клірингових розрахунків Великобританії «CHAPS»; Товариство всесвітніх міжбанківських телекомунікацій «SWIFT»; швейцарська міжбанківська клірингова система «SIC»; система міжнародних автоматизованих розрахунків «TARGET»; система термінових міжнародних грошових переказів «Western Union».
Проаналізовано розвиток платіжної системи «Western Union» в Україні. Наведено тарифи на відправлення грошових переказів до країн далекого зарубіжжя через АТ «А-БАНК». Виокремлено заходи, які слід вжити для покращення функціонування платіжної системи України.
В Україні ринок електронних платіжних систем лише починає розвиватися. Головним завданням для України є запозичення позитивного досвіду функціонування електронних платіжних систем світового рівня. Насамперед вигідно створити в країні належні умови для зручного використання електронних платіжних систем, а саме: вільний доступ до Інтернету для будь-яких користувачів. Компанії самі повинні проводити ефективну рекламу та розвивати інфраструктуру для залучення споживачів до використання електронних платіжних систем.

Важливим етапом розвитку функціонування електронних грошей в Україні, безумовно, є створення безпеки використання електронних грошей у віртуальних просторах. Оскільки проблема шахрайства під час здійснення операцій з електронними грошима за допомогою електронних платіжних систем є проблемним нюансом не тільки в українських реаліях, а й на міжнародному рівні також.

Швидкий і ефективний розвиток електронних платіжних систем в Україні із використанням передового світового досвіду має ряд переваг як для економіки держави в цілому, так і для окремих користувачів, а саме: зниження готівкового обігу, зростання кредитних ресурсів, розвиток і широкий доступ до фінансової системи і т. ін. Також варто відзначити, що ще одна важлива перевага електронних платежів – це економія часу і мінімізація ризиків шахрайства.
ВИСНОВКИ

У магістерській роботі було проведене дослідження проблем та перспектив розвитку платіжних систем в Україні, що дозволило: висвітлити теоретичні основи організації платіжних систем в Україні; визначити суть, функції та роль платіжних систем в економіці; розкрити фінансово-правові засади функціонування платіжних систем в Україні; охарактеризувати основні платіжні інструменти, що використовуються в платіжних системах. Досліджено генезис системи електронних платежів Національного банку України за роки незалежності. На основі даних Національного банку України проаналізовано стан та основні проблеми ринку платіжних систем та визначено особливості діяльності систем переказу коштів в Україні. Оцінено світовий досвід функціонування та розвитку платіжних систем. Проведене дослідження дало можливість виокремити шляхи вирішення проблем функціонування платіжних систем в Україні та зробити наступні висновки:

Платіжна система є складовою частиною фінансової інфраструктури ринкової економіки і має вирішальне значення для грошово-кредитного регулювання, забезпечення ефективного платіжного обслуговування фінансової системи країни та реального сектора економіки.

Основними функціями, які виконують платіжні системи у економіці країни є: забезпечення обігу, забезпечення здійснення платежу, інформаційна забезпеченість про можливості та умови проведення платежів, координація дій учасників платіжних систем та рух грошей у них, контроль та нагляд за порядком здійснення платежу.

Можна виділити такі основні елементи платіжної системи України: нормативно-правова база; бухгалтерська та технологічна модель, яка містить платіжні інструменти, механізми переказу коштів, а також принципи бухгалтерського обліку і звітності; технологічна інфраструктура, включаючи засоби обробки даних, засоби телекомунікацій, організації експлуатації тощо; захист інформації, включаючи нормативно-правові, програмно-технічні і адміністративно-організаційні засоби.

Платіжні системи класифікуються на: внутрішньодержавні і міжнародні платіжні системи, банківські і небанківські платіжні системи, системи міжбанківських розрахунків, внутрішньобанківські платіжні системи та системи масових платежів.

Платіжні системи мають відповідати шести основним вимогам – ефективність, оперативність, економічність, надійність, безпека та зручність.

На сьогоднішній день єдиною системно важливою платіжною системою в Україні є СЕП. Це державна платіжна система класу RTGS15, яка здійснює міжбанківські перекази у національній валюті через рахунки, відкриті у Національному банку. Національний банк є платіжною організацією і розрахунковим банком цієї системи.

Учасниками СЕП станом на 1 січня 2022 року були 71 банк, Державна казначейська служба і Національний банк України. Кількість учасників системи протягом останніх років скорочується. Зокрема, кількість банків-учасників СЕП скоротилась більше ніж на 50%. Це зумовлено змінами в структурі банківської системи України, а саме: виведенням із ринку значної кількості банків (філій), їх реорганізацією, перетворенням філій на територіально відокремленні безбалансові відділення тощо.

Незважаючи на зменшення кількості учасників СЕП, кількість і обсяг платежів зростає через СЕП. У 2021 році через СЕП здійснено 446 млн початкових платежів на суму понад 57 трлн грн, що більше на 16% за кількістю і на 27% за сумою, ніж у 2020 році (385 млн початкових платежів на суму майже 45 трлн грн відповідно).

Ключовою тенденцією розвитку ринку платіжних карток в Україні за останні роки є зменшення більшості абсолютних значень показників, а саме кількості учасників карткових платіжних систем, власників платіжних карток, а також кількості платіжних карток (у обігу і активних).

Найбільшим банком-емітентом платіжних карток в Україні є АТ КБ «ПриватБанк». Наприкінці 2021 року кількість емітованих ним карток всіх платіжних систем становила понад 40 млн шт.

Станом на 1 січня 2022 року в Україні зареєстровано 42 системи грошових переказів, з них: 32 системи, створені резидентами, 10 систем, створених нерезидентами.

Україна залишається країною-одержувачем транскордонних переказів. За 2021 рік сума коштів, одержаних в Україні із використанням міжнародних систем переказу коштів, майже в п’ять разів перевищує суму коштів, відправлених за кордон. У 2021 році значні обсяги переказів в Україну надійшли з США (18,96%), Ізраїлю (11,96%) і Італії (11,01%). Найбільші обсяги переказів із України в 2021 році відправлялись до РФ (28,76%), Грузії (15,03%) і Туреччини (5,69%).

Процес уніфікації розрахунків розпочався із створення у Європейському Союзі зони платежів у євро (Single Euro Payments Area, SEPA) в 2007 році. Ще одним важливим кроком стало ухвалення Директиви Європейського Парламенту та Союзу від 2007 року № 2007/64/ЄС про платіжні послуги на внутрішньому ринку, яка вносить зміни в Директиви 97/7/ЄС, 2005/60/ЄС. Після ухвалення Платіжної Директиви в 2007 році відбувся процес діджиталізації економіки Європи, що стало поштовхом для утворення нових продуктів і прискорило онлайн-платежі.

Важливим елементом розвитку платіжних систем в Україні є розвиток НПС «ПРОСТІР». За останні роки показники НПС «ПРОСТІР» суттєво збільшилися, що свідчить про поетапний розвиток і вдосконалення національної системи електронних платежів.

В Україні можуть функціонувати і використовуватися як внутрішньодержавні, так і міжнародні електронні платіжні системи.

Найвідоміші міжнародні електронні платіжні системи: Visa, EasyPay, MasterCard, PayPal.

Відомими і широко використовуваними електронними платіжними системами в Україні є LiqPay, iPay.ua, Приват24.

Крім того, важливим кроком у розвитку електронних платежів в Україні є запровадження IBAN (від англ. «International Bank Account Number»), оскільки він дає можливість клієнтам банків швидко отримувати грошові перекази, особливо тоді, коли вони прямують із Європейського Союзу.

Щодо підвищення рівня безготівкових розрахунків, то слід зазначити, що Україна поступово розвивається на шляху до безготівкової економіки. До факторів, що впливають на показник безготівкових розрахунків можна віднести, зокрема: недостатньо розгалужена платіжна система; скорочення банківської мережі; недостатнє проникнення інтернету у сільській місцевості.

За даними Національного банку України в Україні спостерігається позитивна динаміка зростання безготівкових розрахунків.
Війна негативно впливає на стан платіжної інфраструктури для приймання платіжних карток. За даними Національного банку, станом на 1 травня 2022 року кількість активних платіжних терміналів в торговельній і сервісній мережах зменшилась на третину порівняно із початком року, а кількість банкоматів – на 20%. Це пов’язано з тим, що велика кількість таких платіжних пристроїв знаходиться у місцях, де ведуться активні бойові дії чи на територіях, тимчасово непідконтрольних українській владі. Крім того, не всі торговельні підприємства відновили роботу на територіях, звільнених Збройними Силами України.
Для розвитку безготівкових платіжних розрахунків в Україні потрібно розвинути платіжну інфраструктуру, створювати комфортні умови для проведення миттєвої оплати товарів і послуг, поширювати QR-коди і популяризувати мобільні додатки платіжних систем.
