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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. При розробленні положень Бюджетного кодексу передбачалось, що місцеві бюджети отримують відносну самостійність і це полегшить їх прогнозованість. Крім того, така самостійність стимулюватиме місцеві органи влади розвивати особистий економічний потенціал, покращуючи місцеву економіку. Особливої уваги у роботі приділено питанню розділення прибутків, що враховуються і які не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, а також, з метою їх збільшення, запропоновано застосовувати формульні розрахунки. Проте, в процесі застосування норм Бюджетного кодексу виявилось, що поставлені завдання виконати в повній мірі органами місцевого самоврядування через недостатній рівень доходів місцевих бюджетів неможливо.

Вчені, практики та аналітики дотримуються думки, що підгрунтям фінансових ресурсів місцевих бюджетів повинні бути доходи з власних джерел, тобто місцеві податки і збори. Нажаль, сьогодні у розпорядженні органів місцевої влади недостатньо таких податків, завдяки яким відбувався б тісний зв’язок місцевого бюджету з мешканцями територіальної громади.

Проблеми формування фінансових ресурсів місцевих органів управління в Україні досліджували багато українських вчених, серед яких: Філімошкіна І.О., Кравченко В. І., Кириленко О. П., Простебі Л. І., Василик О. Д., Єлісєєва Л., Васильєва Н. В., Гринчук Н. М., Дерун Т. М., Куйбіда В. С., Ткачук А. Ф., Полинюк Н.І., Малиняк Б., Письменний В., Русін В., Сукач О.М., Сарана Л.А., Гордієнко Л.А., Коровій В.В., Онищенко В., Григоренко В.О. та ін. Серед зарубіжних авторів слід виділити Бланкарта Ш., Кінга Д., Масгрейва Р., Оутса У., Стігліца Дж., Тьєбу Ч., Фостера К., які працювали у напрямку організації та розвитку фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування.

Метою дослідження є визначення механізму формування фінансових ресурсів місцевих органів управління в Україні.

Завдання дослідження: 

- розкрити поняття, суть та фінансову основа місцевих органів управління;
- дослідити теоретичні засади формування фінансових ресурсів місцевих органів управління;

- охарактеризувати бюджетно-податкову політику місцевих органів управління;

- визначити особливості формування доходів місцевих бюджетів;

- проаналізувати формування фінансових ресурсів бюджетів органів місцевого самоврядування на прикладі м. Нововолинськ Волинської області;

- окреслити напрямки оптимізації формування фінансових ресурсів місцевих органів управління;

- дослідити досвід іноземних держав у формуванні фінансових ресурсів бюджетів органів місцевого управління;

- обґрунтувати шляхи вдосконалення формування фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування.

Об'єктом дослідження є процес формування фінансових ресурсів місцевих органів управління в Україні.

Предмет дослідження: теоретичні та прикладні аспекти формування місцевих фінансових ресурсів.

Методи дослідження. Для вирішення вказаних завдань в курсовій роботі використано методи системного і структурного аналізу, які надали можливість провести дослідження механізму формування фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування; логічного узагальнення - для вивчення теоретичних аспектів бюджетотворчих відносин та їх впливу на економічний розвиток територіальних громад; експертних оцінок - для розробки напрямів оптимізації процесів у формування місцевих фінансових ресурсів; методи економічного аналізу; метод графічного та табличного відображення. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові та законодавчі акти з питань формування фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування; звіти Міністерства фінансів України, Міністерства економіки України; матеріали Держкомстату України, монографічні дослідження вітчизняних та зарубіжних економістів; економічна література; періодичні видання, публікації українських і зарубіжних учених з питань формування місцевих бюджетів в Україні та закордоном.

Наукова новизна роботи. В процесі дослідження отримано наступні наукові результати щодо формування ресурсів місцевих бюджетів в Україні:
· здійснено дослідження механізму формування;
· здійснено аналіз процесу формування та виконання місцевого бюджету в умовах війни.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що проведені дослідження вітчизняного та закордонного процесів формування місцевих фінансів можуть бути застосовані для покращення наповнюваності місцевих бюджетів. 

Апробація результатів роботи. Результати викладених у дипломній роботі досліджень були апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях:

XI Міжнародна науково-практична конференція «Eurasian scientific discussions», 23.11.2022 Барселона, Іспанія;

ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Science and innovation of modern world» 24-26.11.2022 Лондон, Великобританія.

Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування механізму формування ресурсів місцевих бюджетів в Україні.
Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретичні аспекти та основи формування фінансових ресурсів місцевих органів управління в Україні»  проаналізовано існуючі наукові підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до розуміння сутності місцевих фінансів, виділено їх особливості, ознаки, призначення, функції, класифікацію; визначено законодавчі акти, які регулюють діяльність місцевої влади щодо функціонування місцевих фінансів.

З’ясовано, що проблеми громад ефективно вирішуються тільки на місцевому рівні. Тому пошук ефективного та дієвого механізму формування місцевих фінансів є надважливим питанням забезпечення життєдіяльності територіальної громади. Також встановлено, що саме від місцевих фінансових ресурсів залежить рівень соціально-економічного розвитку територій, в зв’язку із чим структура видатків місцевих бюджетів відображає їх соціальну спрямованість. 
Ознайомившись зі статистичними матеріалами щодо місцевих бюджетів територіальних громад в Україні, встановлено, що в Україні існують проблеми формування доходів місцевих бюджетів. Причини цього криються в обмеженій самостійності місцевих органів влад, у невистачанні коштів та нестабільності їх надходжень. По суті, це проблема загальнодержавного значення. Як наслідок, не всі першочергові проблеми громадян можуть бути вирішені вчасно та належним чином. 

Складено рейтинг найбільших доходів до місцевих бюджетів. Перше місце займає податок на доходи фізичних осіб, наступні - єдиний податок, міжбюджетні трансферти, податок на майно, акциз із роздрібної торгівлі. Проведене дослідження механізму формування доходної бази місцевих бюджетів України виявило, що більше половини їх доходів утворюється за рахунок податкових надходжень, найважливішими з яких є податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств, на майно та плата за землю. Одночасно високою є частка бюджетних трансфертів і регуляційних податків; надходження від об’єктів, на які розповсюджується право комунальної власності - не відіграють відчутної фіскальної ролі.

Для кращого розуміння процесу від прогнозування, формування та до використання місцевих фінансів схематично розглянуто стадії бюджетного процесу. Відзначено існування протиріч між процесами формування місцевих бюджетів і їх виконанням. Розриви між дохідною частиною та видатками бюджету відбуваються за рахунок спаду виробництва (відповідно, скорочується дохідна частина бюджету) та необхідності збільшення обсягів видатків на соціальні програми (в зв’язку із зменшенням бюджетних асигнувань). Усе це ускладнює можливість скоротити розриви між доходами й видатками та досягти фінансової стабільності. 

У розділі 2 «Аналіз особливостей формування фінансових ресурсів місцевих органів управління» досліджується процес формування доходів місцевих бюджетів, в результаті чого з’ясовується, що податки є основним джерелом надходжень до місцевого бюджету. Важливим є підвищення ролі податків у процесі наповнення коштами місцевих бюджетів. Ефективне та економне використання коштів бюджету є запорукою розвитку та укріплення  економічної системи України. 

Загальнодержавні податки і збори є основними джерелами надходжень до місцевих бюджетів. Вони перераховуються до бюджетів у відповідності до норм чинного законодавства України. Так, найбільшого значення серед надходжень до місцевих бюджетів є податок на доходи фізичних осіб та плата за користування землею.

На прикладі територіальної громади Волинської області - Нововолинської міської територіальної громади - розглянуто процес планування та формування місцевого бюджету, а також стан його виконання під час російсько-української війни. Неабияку роль в даному питанні відіграло географічне розташування громади: Нововолинська МТГ знаходиться в західній частині України та у безпосередній близькості до польського кордону. Цей фактор сприяв збільшенню чисельності населення з початком повномасштабного вторгнення росії в Україну. Якщо до війни населення складало близько 60 тис осіб, то в перші місяці 2022 року воно збільшилось на 10 тис за рахунок внутрішньо переміщених осіб. Також до громади було релоковано й деякий бізнес з територій, де відбуваються активні бойові дії. Усе це сприяло збільшенню надходжень до місцевого бюджету.

Так, за 9 місяців до Нововолинського місцевого бюджету надійшло податкових надходжень 77,2%, неподаткових 103,9%.

За вказаний період відбулись зміни у пріоритетності видатків в порівнянні до аналогічного періоду минулого року: більшість з них склали витрати на охорону здоров’я, соціальний захист, соціальне забезпечення, на житлово-комунальне господарство, захист від надзвичайних ситуацій техногенного та природного
Розділ  3 «Напрями оптимізації формування фінансових ресурсів місцевих органів управління в Україні» представляє дослідження в напрямку удосконалення механізму формування доходів місцевих бюджетів. Оскільки Україна взяла інтеграційний курс до Європейського Союзу, тому для нас корисним повинен стати досвід фінансового розвитку зарубіжних країн. З проведеного дослідження стає зрозумілим, що зарубіжні місцеві органи влади мають досить серйозну автономію, тому лише в невеликій мірі залежать від центральних фінансів. Здебільшого місцеві бюджети формуються з місцевих податків і зборів, обов’язкових платежів та інших доходів. Отже, найбільший відсоток у фінансових ресурсах місцевих органів влади як в Україні, так і зарубіжних країн належить податковим надходженням.

Є досить цікаві моменти в поповненні доходів місцевих бюджетів, які б доцільно було перейняти. На нашу думку, слід надати право місцевим органам самоврядування самостійно встановлювати неподаткові платежі (наприклад, податок на озеленення) чи запровадити середньострокове планування надходжень до місцевих бюджетів.

Звичайно, у питанні формування місцевих бюджетів в Україні є досить багато недоліків, але, користуючись досвідом інших держав, в першу чергу слід прикласти зусиль в напрямку зміцнення їх доходної частини. Для цього необхідно:

 - щоб основним фактором при формуванні ставок місцевих податків став принцип еквівалентності, або рівноцінності, надання суспільних благ;

- важливо зменшити фінансову залежність місцевих бюджетів від міжбюджетних трансфертів з Державного бюджету;

- запровадити зарахування податку на доходи фізичних осіб за місцем проживання платника податку. Це сприяло б більш уважному врахуванню інтересів місцевих жителів при формуванні місцевих бюджетів. ПДФО якщо надходить до місцевого бюджету, на території громади якої проживає платник, це можна вважати як своєрідною платою за користування місцевими благами, які фінансуються з місцевого бюджету; 

- запровадити нові види платежів локального значення, наприклад, збори за забруднення водойм чи будівельні збори та інші; 

- розробити більш зручний для платників порядок надходження доходів до місцевих бюджетів; 

- розширити повноваження місцевих органів влади щодо формування неподаткових доходів; сприяти наданню в тимчасове користування об’єктів комунальної власності, тим самим відійти від їх масового продажу;

- необхідно звернути увагу і на трансферну політику, адже вона спроможна сприяти розвитку економіки відповідних територій. Для цього слід застосовувати формульний розрахунок дотацій вирівнювання. При цьому варто корегувати розміри дотацій вирівнювання місцевим бюджетам, враховуючи стан економічного розвитку на певних територіях в порівнянні з державним економічним розвитком. Позитивним моментом було б і встановлення об’єктивних критеріїв при виділенні субвенцій місцевим бюджетам з Держбюджету.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило обґрунтувати  наступні висновки і пропозиції.

1.
В результаті проведеного дослідження встановлено, що українська система місцевого самоврядування на сьогоднішній час не повністю задовольняє суспільні потреби. Відзначається часткова слабкість її матеріально-фінансової бази, що унеможливлює повне виконання органами місцевого самоврядування своїх повноважень.

2.
У роботі досліджено праці науковців з приводу розуміння сутності поняття «місцеві фінанси»; виділено їх основні ознаки і функції та розглянуто законодавчі акти, якими вони регулюються; виокремлено принципи організації місцевих фінансів. З’ясовано, що центральне місце в системі місцевих фінансів належить місцевим бюджетам. Місцевий бюджет відіграє головну роль у забезпеченні виконання завдань і функцій місцевими органами влади. Місцеві органи влади покликані своєю діяльністю задовільнити суспільні інтереси і потреби та сприяти соціально-економічному розвитку регіону.

3.
Встановлено, що проблеми територіальних громад ефективно вирішуються тільки на місцевому рівні, тому важливо розширити права органів місцевого самоврядування та надати їм самостійність щодо наповнення доходами місцевих бюджетів та у здійсненні видатків. Адже ефективне планування та використання бюджетних коштів забезпечує як процвітання громади, так і добробут кожного її мешканця. 

4.
З’ясовано, що доходи місцевих бюджетів складаються з податкових  та неподаткових надходжень, доходів від операцій з капіталом та трансфертів. Провідне місце серед них належить податковим надходженням. Але до місцевих бюджетів надходить лише певна частина загальнодержавних податків і зборів, оскільки держава також повинна виконувати покладені на неї обов’язки. Проте є кошти, які місцевий бюджет отримує напряму з державного та інших місцевих бюджетів - офіційні міжбюджетні трансферти. Неподаткові надходження – це прибуток місцевих комунальних підприємств (штрафи, адміністративні збори тощо.

5.
На прикладі Нововолинської міської територіальної громади Волинської області, де було пройдено виробничу та науково-дослідну практику, розглянуто процес формування фінансових ресурсів місцевого бюджету. Опрацьовано кожну з п’яти стадій бюджетного процесу: складання та розгляд прогнозу і прийняття рішення щодо нього; складання проекту бюджету; розгляд проекту та прийняття рішення про місцевий бюджет: виконання бюджету, включаючи внесення змін до рішення про місцевий бюджет; розгляд звіту про виконання бюджету і прийняття рішення щодо нього.

6.
Особливу увагу приділено стану наповнення коштами місцевого бюджету та видаткам, які суттєво зазнали змін в результаті вторгнення росії на українську територію. Проаналізовано, яким чином відбувається наповнення місцевого  бюджету в умовах війни та як змінились видатки  в цей час.

7.
Запропоновано шляхи економного та раціонального використання коштів та зосереджено увагу на заходах, які сприяли б наповненню бюджету.

8.
На прикладі іноземних держав розглянуто їхній досвід у формуванні фінансових ресурсів бюджетів органів місцевого управління. З’ясовано, що між головними джерелами надходжень зарубіжних країн та в Україні є багато відмінностей. Наприклад, закордоном головне джерело доходів є власні кошти, а в Україні – це незначна їх частина, що говорить про фінансову залежність органів місцевого самоврядування від держави. Важливо запозичити позитивний досвід інших держав та застосувати його в Україні.

9.
Запропоновано шляхи вдосконалення формування фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування, серед яких: розширення власних доходів; стимулювання розвитку державно-приватних відносин; вдосконалення та налагодження міжбюджетних відносин; посилення контролю громади діяльністю місцевої влади при прийнятті нею рішень щодо планування та використання фінансових ресурсів; створення нових робочих місць з високою зарплатою; побороти тінізацію системи оподаткування. 

10.
Встановлено необхідність збільшення відкритості та прозорості діяльності місцевої влади, що сприятиме більшій довірі населення громади, підконтрольності у питаннях планування та використання місцевих коштів. В майбутньому це призвело б до покращення економічного стану на місцевому рівні і на державному.
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