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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Бюджетна політика здійснює значимий регулятивний вплив на економічний розвиток країни та адміністративно-територіальних одиниць. Механізми та інструменти бюджетної політики постійно розвиваються і адаптуються до суспільних потреб і інтересів, макроекономічннх тенденцій, інституційних перетворень бюджетної системи. Подальший розвиток підходів щодо формування доходів місцевих бюджетів має бути спрямований на підвищення фінансової спроможності територіальних громад. За сучасних умов важливим є здійснення заходів у сфері фіскальної децентралізації, рівень ефективності якої, достатньою мірою, залежить від регіональних особливостей та структури економіки. Зарахування податків до бюджетів різних рівнів має грунтуватись на показниках мобільності податкової бази, економічної ефективності, вартості та простоти адміністрування. Водночас нерівномірність податкового потенціалу адміністративно-територіальних одиниць потребує удосконалення механізмів бюджетно-податкового регулювання задля відповідного вирівнювання фінансових можливостей місцевого самоврядування.

Питанням підвищення фіскальної результативності формування доходів місцевих бюджетів присвячені праці вітчизняних вчених: В. Андрущенка, А. Вдовиченка, О. Данілова, Ю. Іванова, Т. Канєвої, А. Крисоватого, Л. Козарезенко, М. Кужелєва, І. Лук'яненко. І. Лютого, А.Мазаракі, В. Макогон, В. Мельника, Л. Сідельникової, А. Соколовської, Л. Тарантул, В. Федосова, І. Чугунова та інших.

Разом з там. на даному етапі фінансово-економічних відносин доцільним є визначення відповідних інституційних засад системи оподаткування, обгрунтування напрямів підвищення ролі оподаткування у формуванні доходної частини місцевих бюджетів на середньострокову перспективу. Важливим є визначення напрямів розвитку майнового оподаткування, враховуючи провідний досвід країн з розвинутою та трансформаційною економікою. Зазначене свідчить про актуальність магістерської роботи та обумовило визначення її мета, завдань, об’єкту і предмету дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розкриття теоретичних засад і удосконалення методичних положень формування та підвищення фіскальної ефективності формування доходів місцевих бюджетів в умовах динамічного економічного середовища.

Досягнення поставленої мета зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· розкрита економічну сутність доходів місцевих бюджетів;

· дослідити становлення системи формування доходів місцевих бюджетів;

· дослідити концептуальні засади формування доходів місцевих бюджетів в умовах фінансової децентралізації;

· провести аналіз основних фінансових показників місцевих бюджетів в умовах пандемії коронавірусу (COVID-19);

· здійснити аналіз дохідної частини бюджету Івано-Франківської  міської територіальної громади;

· визначити роль міжбюджетних трансфертів у системі доходів місцевих бюджетів;

· визначити пріоритетні напрями посилення фіскальної ефективності податків у системі формування доходної частини місцевих бюджетів;

· обґрунтувати напрями розвитку податкової політики як складової зростання доходів адміністративно-територіальних одиниць.

Об’єктом дослідження є механізм формування доходної частини місцевих бюджетів.

Предметом дослідження є теоретичні засади та механізм формування доходів місцевих бюджетів.

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Системний та структурний методи використано при розкритті методологічних засад податкового регулювання соціально-економічного розвитку територій. За допомогою порівняльного і факторного методів узагальнено та систематизовано досвід формування доходної частини місцевих бюджетів у країнах із розвинутою та трансформаційною економікою. Історичний та логічний підходи використано при визначені особливостей становлення і розвитку вітчизняної системи формування податкових надходжень місцевих бюджетів. Методи синтезу та компаративного аналізу застосовано при розробці основних засад формування податкових надходжень до місцевих бюджетів. При обґрунтуванні пріоритетних напрямів розвитку податкової політики використано метод наукового абстрагування та системний підхід.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування доходної частини місцевих бюджетів та податкової політики, статистичні та аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, Державної казначейської служби України, Івано-Франківської міської територіальної громади, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених.

Практичне значення роботи. Основні положення наукового дослідження полягають у розробці пропозицій та рекомендації напрямів розвитку системи формування податкових надходжень до місцевих бюджетів. 

Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені на студентській звітній науковій конференції Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника, а також в одній фаховій статті.

Обсяг та структура роботи. Робота містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг роботи складає 114 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 12 таблиць, 24 рисунки та список використаних джерел з 60 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-організаційні засади формування доходів місцевих бюджетів» досліджено економічну сутність доходів місцевих бюджетів, розглянуто становлення системи формування доходів місцевих бюджетів, а також проведено дослідження концептуальних засад формування доходів місцевих бюджетів в умовах фінансової децентралізації.
Досліджено, що одним із показників самозабезпеченості місцевих бюджетів є рівень розвитку місцевої податкової системи. У кожній демократичній державі органи місцевого самоврядування мають повноваження, які зводяться до самостійного запровадження та визначення порядку сплати місцевих податків і зборів, встановлення граничних ставок податків, звільнення їх від оподаткування тощо. Саме застосування податкової ініціативи повинно бути тісно пов’язаними з їх відповідальністю за прийняття рішень у забезпеченні суспільних благ, у яких право встановлювати податки та право використовувати фінанси поставлені на рівні влади.

Встановлено, що основною функцією методу формування неподаткових доходів є ефективне збалансування місцевих бюджетів та поповнення недовикористаної частини доходів за рахунок податкових надходжень. На відміну від податків, неподаткові доходи мають переваги, якими повинні скористатися муніципалітети. Отже, зміна елементів оподаткування може створити додаткове навантаження на платників податків, збільшити ухилення від сплати податків та перевести корпоративну діяльність у неформальні відносини. При вирішенні проблеми самозабезпечення місцевих бюджетів за рахунок неподаткових надходжень слід враховувати низьку ефективність податкових органів і прогресивність податкової системи.

Незважаючи на прогрес у забезпеченні фінансової незалежності за роки становлення української державності, багато адміністративно-територіальних одиниць досі залишаються неефективними. Встановлені правила організації господарських відносин не дозволяють місцевій владі отримувати достатні, стабільні та диверсифіковані доходи. Реалізація завдань із забезпечення економічного зростання територій має базуватися на науково обґрунтованій парадигмі поповнення доходів самодостатніх місцевих бюджетів.

У розділі 2 «Сучасний стан формування доходів місцевих бюджетів України» проведено аналіз основних фінансових показників місцевих бюджетів в умовах пандемії корона вірусу, здійснено аналіз дохідної частини бюджету Івано-Франківської  міської територіальної громади, а також розглянуто роль міжбюджетних трансфертів у системі доходів місцевих бюджетів.

У структурі місцевих бюджетів переважають податкові надходження, які коливаються від 33,36% у 2015 році до 60,53% у 2020 році. Частка податкових надходжень у бюджетах має тенденцію до зростання, що може свідчити про зростання важливості податків і зборів. у формуванні доходної бази місцевого самоврядування. Також варто відзначити велику роль трансфертів, частка яких поступово зменшується з 59,10% у 2015 році до 33,95% у 2020 році, що може свідчити про посилення самостійності місцевих бюджетів та позитивні наслідки децентралізації.
Як показують проведені дослідження, у структурі доходів бюджету Івано-Франківської територіальної громади у 2017 році найбільшу вагу займали офіційні трансферти, частка яких у загальній структурі була рівна 49,2 %, податкові надходження, частка яких у загальній структурі була рівна 43,8 %. Отже, однією з важливих складових доходів бюджету територіальної громади є надходження коштів від інших бюджетів. Значні суми надходжень до бюджету у 2017 році також були залучені за рахунок неподаткових надходжень, вагова частка у структурі доходів яких дорівнювала 5,9%. Доходи від операцій з капіталом складали 0,9 % у загальній сумі доходів бюджету.
У 2021 році фактична сума податкових надходжень до бюджету Івано-Франківської міської ТГ перевищувала плановий показник на 29,6 млн. грн., або на 1,3%. При цьому найвищий відсоток виконання плану був характерний для місцевих податків і зборів, причому темпи перевищення його фактичного значення за планову величину становили 11,5 %. Але в основному спостерігається динаміка недовиконання плану в основному по таких видах податків:

-
податок з доходів фізичних осіб (на 32,4 млн. грн., або на 2,1%);

-
плата за землю (на 33,1 млн. грн., або на 24,9%);

-
податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (на 8,6 млн. грн., або на 10,1%).

У розділі 3 «Напрями розвитку системи формування податкових надходжень до місцевих бюджетів» запропоновано пріоритетні напрями посилення фіскальної ефективності податків у системі формування доходної частини місцевих бюджетів, а також досліджено розвиток податкової політики як складової зростання доходів адміністративно-територіальних одиниць.
Процес добровільного об'єднання громад, що запущений у нашій державі вказує, що Україна також стає на шлях щодо укрупнення територіальних громад. Станом на кінець 2019 року із 947 об’єднаних громад лише 29, тобто 3,0 % від загальної чисельності мають населення менше аніж 2 тис. жителів. Питома вага об’єднань із кількістю населення в діапазоні від 2 до 5 тис. є суттєвою та складає 32,1 %, найбільша частка об’єднаних територіальних громад з чисельністю жителів від 5 до 20 тис. – 56,4 %, понад 20 тис. – 8,5 %.

Метою об’єднання територіальних громад є посилення рівня їх інституційної та фінансової спроможності. Останню категорію варто розглядати з двох позицій – мобілізації власних доходів бюджету, надання достатнього рівня мотивації органам місцевого самоврядування в частині справляння місцевих податків та певного впливу на фіскальну значимість податкових надходжень; здійснення видатків бюджету, які мають оптимізуватись за рахунок врахування демографічного, соціального, територіального підходів до функціонування територіальної громади. За сучасних умов існують стандарти які визначають мінімально допустиму кількість учнів у школі, дитячого садка, терміну приїзду швидкої допомоги, пожежників, поліції тощо.
Децентралізація фіскальних повноважень та реальне зміцнення фінансової спроможності адміністративно-територіальних одиниць потребує здійснення комплексної інституційної трансформації бюджетної і податкової системи, що охоплює не лише формальні, а й неформальні правила, зокрема у контексті реального залучення мешканців територіальних громад до процесу визначення основних детермінант податкової політики, у тому числі тих, що дотичні до економічного розвитку села, селища, міста, області тощо.

ВИСНОВКИ

Розглядаючи концептуалізацію бази доходів місцевих бюджетів, ми побачили, що фінансове мислення розвинулося з розуміння цього як набору коштів, які забезпечують фінансову основу для розвитку територій, і характеризує його сьогодні, по суті, як економічне явище, зміст, форма, правова ознака та призначення. Економічну сутність доходів місцевого бюджету пропонується пов’язати із співвідношенням надходження частини власних коштів, перерозподілених і запозичених від держави та спрямованих на задоволення місцевих потреб, до централізованих грошових фондів органів місцевого самоврядування.

Розпочатий у 2015 році процес формування об'єднаних територіальних громад суттєво відобразився на динаміці доходів місцевих бюджетів; децентралізація спричиняє концептуальний перегляд підходів до формування та виконання місцевих бюджетів за доходами. Це проявляється у: 1) зростанні питомої ваги власних ресурсів у доходах регіонів до 50,00-60,0 %; 2) стійкому переважанні індексу зростання капітальних інвестицій, профінансованих коштом місцевих бюджетів над аналогічним індексом, що характеризує капітальні інвестиції, профінансовані з державного бюджету; 3) переважанні темпів зростання доходів місцевих бюджетів над темпами зростання відповідних видатків; 4) пожвавленні економічної активності господарюючих суб’єктів, що проявляється у випередженні індексу зростання обсягу реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) над аналогічним показником дія видатків на економічну діяльність; 5) випередженні темпів зростання власних доходів адміністративно-територіальних одиниць над відповідними темпами трансфертів із державного бюджету.

В умовах зменшення питомої ваги доходів місцевих бюджетів без урахування міждержавних трансфертів у доходах зведеного бюджету парадоксальним виглядає зростання податкової та неподаткової складових доходів бюджету. Правильно було б вважати, що практика формування ресурсної бази органів влади відображає рівень фінансової забезпеченості місцевих бюджетів, який не відповідає реальним потребам. Процеси фінансової децентралізації та деконцентрації державної влади лише частково сприяли кращому забезпеченню місцевого населення суспільними благами, що досягалося шляхом ретельної координації та співвідношення витрат бюджетів із поточними місцевими потребами.

Аналіз фінансових показників місцевих бюджетів показав, що в Україні загалом спостерігається позитивна тенденція децентралізації: збільшуються власні доходи місцевих громад, зменшується залежність місцевих бюджетів від державного бюджету. Найважливішими бюджетоутворюючими надходженнями залишаються податкові надходження, зокрема надходження від податку на доходи фізичних осіб та місцевих податків і зборів, до яких належать податок на майно, єдиний податок, плата за паркування та туристичний збір. 

Дотації та субсидії з державного бюджету України, незважаючи на їх поступове скорочення, залишаються значними. Найважливішими статтями видатків є видатки на освіту, економічний розвиток, житлово-комунальне господарство. Коефіцієнт концентрації власних доходів та співвідношення видатків до ВВП показали, що місцеві бюджети на сьогодні не мають достатньо власних фінансових ресурсів для виконання всіх делегованих повноважень. За допомогою аналізу фінансової стійкості місцевих бюджетів встановлено, що незважаючи на наявні позитивні тенденції, не можна стверджувати, що місцеві бюджети в Україні є достатньо стабільними.

Підводячи підсумки виконання плану дохідної частини бюджету територіальної громади за 2017-2021 роки, можна відмітити, що за цей період при плані 2240,0 млн. грн. у 2017 році надходження до бюджету становили 2547,4 млн. грн., тобто відсоток перевиконання плану формування доходів бюджету дорівнював 13,7%. У 2021 році при плані 2945,8 млн. грн. надходження становили 3428,3 млн. грн., тобто відсоток перевиконання становив – 16,4 %.

Як свідчать дані у 2021 році фактична сума податкових надходжень до бюджету Івано-Франківської міської ТГ перевищувала плановий показник на 29,6 млн. грн., або на 1,3%. При цьому найвищий відсоток виконання плану був характерний для місцевих податків і зборів, причому темпи перевищення його фактичного значення за планову величину становили 11,5 %. Але в основному спостерігається динаміка недовиконання плану в основному по таких видах податків:

-
податок з доходів фізичних осіб (на 32,4 млн. грн., або на 2,1%);

-
плата за землю (на 33,1 млн. грн., або на 24,9%);

-
податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (на 8,6 млн. грн., або на 10,1%).

Аналіз показників офіційних трансфертів до бюджету Івано-Франківської міської ТГ у 2018-2021 роках свідчить про їх значне зменшення на 337,8млн грн. Так, якщо у 2018 році їх обсяг становив 1234,7 млн грн, то у 2021 році становитиме лише 896,9млн грн. Найбільшу питому вагу у структурі офіційних трансфертів у 2021 році становили субвенції з державного бюджету – 69,9%, що на 27,6 % більше, ніж у 2018 році (42,4%).

Щодо субвенції з ДБУ бюджету Івано-Франківської міської ТГ у 2018-2021 роках найбільшу питому вагу займає освітня субвенція (70,6% у 2021 році) і має тенденцію до зростання. Ця частка зросла за цей період на 1,6 в.п. Динаміка абсолютних показників освітньої субвенції за останні чотири роки свідчить про її зростання на 291,3 млн. грн. у 2021 році до 572,1 млн. грн.

Фіскальна ефективність податкових надходжень місцевих бюджетів є передумовою економічного розвитку адміністративно-територіальних одиниць. Загалом їхня фінансова спроможність визначається співвідношенням між фактичним збором податків з місцевих бюджетів та адміністративними витратами, а рівень податкових надходжень має бути еластичним відповідно до відповідних видатків.

Пріоритетними напрямками зміцнення фінансової спроможності місцевих бюджетів є підвищення точності, достовірності та адаптивності методів прогнозування та планування податкових надходжень, підвищення рівня розвитку фінансових інститутів та якості адміністрування податків. Достовірність прогнозу повинна оцінюватися на всіх стадіях бюджетного процесу з урахуванням рівня виконання прогнозних показників та статистичної оцінки наукової похибки прогнозу. Потребує вдосконалення методологія визначення та оцінки баз оподаткування, формування належного інформаційно-аналітичного забезпечення, особливо щодо податків на майно. Витрачений час визначає рівень якості адміністрування. 

Децентралізація податкових повноважень та підвищення фінансової спроможності адміністративно-територіальних одиниць вимагають здійснення комплексної інституційної трансформації бюджетно-податкової системи країни. Ступінь податкової автономії місцевих бюджетів залежить від моделі соціально-економічного розвитку, адміністративного устрою та галузевої структури виробництва, якості державного управління, соціально-демографічних характеристик, зокрема індексу людського розвитку, щільності населення в органах місцевого самоврядування. Важливо досягти збалансованості податкових відносин та обґрунтувати оптимальний рівень податкової автономії. Альтернативою децентралізації розширення дохідної бази місцевих бюджетів є оновлення механізму забезпечення податкових надходжень від сплати загальнодержавних податків між державним і місцевими бюджетами.
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