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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Еволюційні зрушення в соціальних умовах, глобалізаційні процеси економічного розвитку, парадигмальні вектори трансформації державного управління в бік децентралізації все більше акцентують увагу на ролі регіонів. Сучасні процеси трансформації державного управління в Україні ще більше загострюють економічну теорію та практику перед завданням посилення регуляторних заходів та протидії загрозам економічного розвитку як ендогенного, так і екзогенного характеру, а також ролі місцевої влади у зміцненні місцевого самозабезпечення населення. врахувати специфіку їх формування з метою покращення якості надання населенню суспільних благ, підвищення рівня життя населення та підвищення конкурентоспроможності територій на основі сталого розвитку.

Вагомий внесок у дослідженні місцевих бюджетів в умовах децентралізації внесли такі науковці: В. М. Бондаренко, М. П. Бутко, С. Й. Вовканич, В. М. Геєць, А. А. Гриценко, О. І. Гонта, Б. М. Данилишин, М. І. Долішній, С. І. Дорогунцов, І. З. Сторонянська, С. О. Тульчинська, О. Д. Хомик, В. Ю. Худолей, М. Г. Чумаченко.

Проте попри значну кількість ґрунтовних досліджень із зазначеної проблеми, питання щодо формування місцевих бюджетів, удосконалення міжбюджетних відносин, підвищення ролі місцевих бюджетів у активізації процесів сталого просторового розвитку потребують поглиблення методично-прикладних розробок у напрямі бюджетної децентралізації. Саме це зумовило вибір теми, визначення мети, завдань та структури дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є формування теоретико-методичних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- узагальнити економічну сутність місцевих бюджетів в умовах децентралізації;

- дослідити процеси децентралізації як чинника реформування владних відносин у сфері місцевого самоврядування;

- розглянути методичні підходи оцінки формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації владних повноважень;

- здійснити аналіз розвитку місцевих бюджетів в умовах децентралізації;

- охарактеризувати міжбюджетні трансфери як важливий механізм виконання владних повноважень органів місцевого самоврядування;

- провести аналіз особливостей формування та використання фінансових ресурсів Івано-Франківської міської громади;

-
виявити спрямування інституціонального забезпечення механізмів посилення міжбюджетних відносин в умовах децентралізації;

-
дослідити досвід європейських країн щодо розвитку місцевих бюджетів в умовах децентралізації.

Об’єктом дослідження є процеси формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації.

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети та вирішення окреслених завдань було використано загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, у дослідженні застосовано: історичний підхід та логічний метод; діалектичний метод; монографічний та компаративний метод; метод формалізації, синтезу та абстрагування; статистичний метод; системний, інституціональний та ресурсний підходи.

Інформаційною базою дослідження є нормативні акти у сфері формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації, офіційні дані Державної служби статистики України, аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Івано-Франківської міської громади, дослідження вітчизняних та закордонних фахівців, інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів визначається поглибленням теоретико-методичних засад та розробкою практичних рекомендацій щодо формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації владних повноважень. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається з анотації, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи розвитку податкової системи в умовах реформування місцевого самоврядування» автором розглянуто економічну сутність місцевих бюджетів в умовах децентралізації, досліджено децентралізацію як чинник реформування владних відносин у сфері місцевого самоврядування, а також розглянуто методичні підходи оцінки формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації владних повноважень.
Роль місцевих бюджетів у функціонуванні місцевого самоврядування та державі в цілому залежить від економічної системи країни, її політичної та демократичної спрямованості, цілей суспільного розвитку, державного устрою, ступеня децентралізації в державі та дієвості створених інституцій тощо.

Таким чином, значення та роль місцевих бюджетів залежить від цілей суспільного розвитку, демократичності, ступеня децентралізації владних повноважень та полягає у: підвищенні взаємодії між органами самоврядування, громадою та суб’єктами підприємництва, виступаючи стимуляторами їх розвитку; гарантуванні забезпечення населення суспільними благами та вирішення соціальних проблем; реалізації державної регіональної стратегії розвитку територій тощо.
Одним із способів оцінювання особливостей формування місцевих бюджетів може бути використання SWOT – аналізу, що виступає інструментарієм стратегічного планування та побудований на виокремленні сильних й слабких сторін, які представляють внутрішні фактори впливу та загроз й можливостях, що відносяться до зовнішніх факторів, у нашому випадку, особливостей формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації. Основною метою SWOT – аналізу є запровадження заходів щодо підвищення ефективності формування місцевих бюджетів із урахуванням виокремлених специфічних особливостей та підвищення самодостатності місцевих бюджетів в умовах децентралізації владних повноважень.

Щодо коефіцієнтів, за допомогою яких здійснюється оцінювання місцевих бюджетів, необхідно зазначити, що одні і ті ж самі коефіцієнти можуть мати однакові формули розрахунків, але різні назви, наприклад, коефіцієнт фінансової самостійності, незалежності, автономії визначається як відношення власних, закріплених доходів місцевих бюджетів до загальних доходів бюджетів. Різні автори використовують різні набори оціночних коефіцієнтів, на основі яких найчастіше розраховують загальний індекс оцінки місцевих бюджетів.

У розділі 2 «Оцінка стану функціонування податкової системи як складової фінансової основи формування доходів місцевих бюджетів» проведено аналіз розвитку місцевих бюджетів в умовах децентралізації, визначено роль міжбюджетних трансфертів як важливого механізму виконання владних повноважень органів місцевого самоврядування, а також проведено аналіз особливостей формування та використання фінансових ресурсів Івано-Франківської міської громади.
Аналіз даних та розрахунки дають можливість зазначити, що структура податкових надходжень місцевих бюджетів із початком реформування у напрямі децентралізації владних повноважень зазнала змін порівняно із показниками 2014 р. Це пов’язано із законодавчо закріпленими змінами у напрямі підвищення самодостатності місцевих бюджетів. Але, незважаючи на зміни структури доходів від податків, сама частка податкових надходжень у структурі власних і закріплених доходів місцевих бюджетів не змінилась і у 2021 р. становила 91,7 %.

У структурі податкових надходжень місцевих бюджетів основну роль відіграє ПДФО. Його частка у податкових надходженнях місцевих бюджетів коливається від 53,8 % у 2016 р. до 62,3 % у 2020 %. У 2021 р. питома вага ПДФО у податкових надходженнях місцевих бюджетів становила 61,2 %. Найбільший приріст від ПДФО за досліджуваний період спостерігався у 2021 р. і становив 34,41млрд. грн. Суттєве збільшення надходжень від ПДФО, у першу чергу, пов’язано із збільшенням мінімальної заробітної плати починаючи з 2016 р. Також, починаючи, із 2015 р. суттєво збільшилась частка надходжень від місцевих податків і стала у тричі більшою. Частка місцевих податків у 2016 р. становила у структурі податкових надходжень 28,8 %, і коливалась в межах від 26,2 % у 2017-2018 рр. до 25,9 % у 2021 р.
Проведений аналіз свідчить про те, що у 2021 році відбудеться суттєве збільшення власних доходів Івано-Франківської міської громади. Особливо це стосується ПДФО, сума надходжень якого збільшилася з 911,3 млн. грн. у 2018 році до 1491,9 млн. грн. у 2021 році. Це явище можна пояснити у зв’язку зі збільшенням мінімальної заробітної плати. 

Протягом аналізованого періоду бюджету громади надходили різноманітні міжбюджетні трансферти як з державного бюджету, так і з обласного бюджету Івано-Франківської області. 

Склад та обсяги надходжень міждержавних трансфертів як з державного бюджету до бюджету Івано-Франківської міської громади безпосередньо залежать від бюджетної політики, яку планується реалізовувати на державному та регіональному рівнях.
У розділі 3 «Шляхи розвитку податкової системи України в умовах самоврядування» досліджено інституціональне забезпечення механізмів посилення міжбюджетних відносин в умовах децентралізації, а також розглянуто досвід європейських країн щодо розвитку місцевих бюджетів в умовах децентралізації.
Встановлено, що інституціональне забезпечення міжбюджетних відносин утворюється інституціональним середовищем країни, являючись її складовою, а також формується під впливом унікальних особливостей регіону, міста, територіальної громади тощо, оскільки велике значення для інституціонального забезпечення мають як представники органів влади різних щаблів так і бізнес-структури, громадські організації та населення, виступаючи одночасно власниками ресурсів, у тому числі, у вигляді платників податків та споживачами суспільних благ.
Децентралізація владних повноважень та демократичність евроінтеграційного вектору розвитку України вимагають максимальної прозорості міжбюджетних відносин та активного залучення громадськості до обговорення та прийняття рішень. Інструментом прямої демократії при бюджетуванні виступає партиципаторне (учасницьке) бюджетування, відповідно до якого громадяни безпосередньо беруть участь в ухваленні рішень щодо розподілу бюджетних коштів.
Встановлено, що для набуття внаслідок децентралізації регіонами та органами місцевого самоврядування більш широких повноважень за умов дотримання принципу субсидіарності вимагає активізації пошуку розширення власної фінансової бази та її акумулювання за рахунок саме власних потенційних можливостей для забезпечення якісного виконання покладених функцій. Бюджетна децентралізація при задіюванні принципу горизонтального вирівнювання спонукає регіони та територіальні громади акумулювати фінансові ресурси місцевих бюджетів та ефективно використовувати бюджетні кошти із урахуванням стратегічних напрямів розвитку територій. Децентралізація сприяє отриманню позитивних результатів і для населення, оскільки забезпечується підвищення якості суспільних послуг, оптимізація та оновлення соціальної інфраструктури територіальних громад. Позитивний вплив на економічне зростання сприяє збільшенню зайнятості населення, що особливо актуально для сільської місцевості, та зменшує міграційні процеси й відтік робочої сили за кордон.

ВИСНОВКИ

Роль місцевих бюджетів у функціонуванні місцевого самоврядування та державі в цілому залежить від економічної системи країни, її політичної та демократичної спрямованості, цілей суспільного розвитку, державного устрою, ступеня децентралізації в державі та дієвості створених інституцій тощо.

Значення та роль місцевих бюджетів залежить від цілей суспільного розвитку, демократичності, ступеня децентралізації владних повноважень та полягає у: підвищенні взаємодії між органами самоврядування, громадою та суб’єктами підприємництва, виступаючи стимуляторами їх розвитку; гарантуванні забезпечення населення суспільними благами та вирішення соціальних проблем; реалізації державної регіональної стратегії розвитку територій тощо.

Формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації владних повноважень повинно забезпечуватися виокремленими в результаті проведеного аналізу принципами, що сприяють демократичності, прозорості та справедливості міжбюджетних відносин в умовах децентралізації та виконання їх функцій для забезпечення ефективності місцевого самоврядування.

Аналіз надходжень місцевих бюджетів від місцевих податків і зборів дає змогу зазначити, що з 2016 року у зв’язку з проведенням реформ у напрямку децентралізації, які супроводжувалися зміною нормативів перерозподілу податкових надходжень у бюджетах різних рівнів відбулися суттєві зміни в перерозподілі та надходженнях податків до місцевих бюджетів. Загалом податкові надходження були і залишаються основним джерелом доходів місцевих бюджетів, за винятком трансфертів, і відіграють вирішальну роль у мобілізації фінансових ресурсів для забезпечення виконання завдань місцевого самоврядування та водночас економічного розвитку. територій.

Процеси децентралізації влади дають змогу збільшити доходи місцевого бюджету за рахунок збільшення його видатків, що дає можливість реалізувати перспективні напрями розвитку Івано-Франківської міської громади та збільшити можливості реальної участі громади у процесу, та розширити можливості для вирішення першочергових проблем задоволення потреб громади. Цілі використання міського бюджету мають базуватися не лише на розвитку міста та його інфраструктури в цілому, а й на збільшенні добробуту кожного його жителя, підвищенні рівня його духовного, соціального, культурного розвитку. Розподіл видатків відображає розподіл коштів за пріоритетними напрямами і спрямований на розвиток найбільш важливих і необхідних галузей і сфер потреби на даному етапі.

В результаті проведеного дослідження методів оцінки формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації можна констатувати, що різні автори використовують різні підходи. Але, найчастіше методичні підходи оцінювання формування місцевих бюджетів передбачають розрахунки коефіцієнтів, що характеризують різні аспекти формування місцевих бюджетів в умовах децентралізації. При цьому, набір цих оціночних коефіцієнтів є різним і залежить від того, які цілі ставлять перед собою дослідники.

Для підвищення ефективності функціонування місцевих бюджетів та виокремлення перешкод ефективності бюджетування місцевих бюджетів запропоновано систему заходів, що передбачає: по-перше, використання механізму державно-приватного партнерства (що сприятиме залученню приватних інвестицій та зменшенню видатків місцевих бюджетів, підвищенню якості надання суспільних послуг за рахунок підвищення конкуренції у цій сфері, частковому залишенню об’єктів соціальної сфери у комунальній або державній власності, отриманню синергетичного ефекту соціальних інвестиційних проєктів); по-друге, підвищення ефективності управління ризиками місцевих бюджетів (сприятиме підвищенню інституціональної відповідальності органів місцевого самоврядування щодо впровадження заходів подолання та пом’якшення наслідків загроз); по-третє, заходи щодо дотримання фінансової дисципліни в умовах децентралізації владних повноважень (сприятиме підвищенню прозорості міжбюджетних відносин та ефективності управління витратами місцевих бюджетів);

Дослідження європейського досвіду доводить, що регіональна політика на сьогоднішній день виступає як один із найважливіших інструментів забезпечення економічного зростання та досягнення цілей сталого розвитку в цілому, оскільки саме за рахунок децентралізації регіональний рівень стає детермінуючим чинником економічного розвитку держав. Заслуговує на увагу практика європейських країн щодо цільових проектів розвитку окремих територій. Цільовий характер підтримки дає можливість відійти від розпорошення коштів державного бюджету, а також забезпечити стимулювання розвитку територій, що спроможні забезпечити подальше стимулювання економічного розвитку та зменшити споживацьке відношення до коштів державного бюджету депресивних територій.

PAGE  
13

