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ЩОДО МОЖЛИВОСТІ ВИЗНАННЯ ОСІБ, ВІД ПОВЕДІНКИ ЯКИХ ЗАЛЕЖАТИМЕ ВИНИКНЕННЯ У СПАДКОЄМЦІВ СУБ’ЄКТИВНОГО ПРАВА СПАДКУВАННЯ ЗА ЗАПОВІТОМ, ТРЕТІМИ ОСОБАМИ
Як відомо, одним із елементів юридичного складу, яким опосередковується виникнення спадкових правовідносин є заповіт. Водночас крім звичайних заповітів виділяють й заповіти з умовою. Як передбачено ч. 1   ст. 1242 ЦК України заповідач може обумовити виникнення права на спадкування у особи, яка призначена у заповіті, наявністю певної умови, як пов’язаної, так і не пов’язаної з її поведінкою (наявність інших спадкоємців, проживання у певному місці, народження дитини, здобуття освіти тощо). Умова, визначена у заповіті, має існувати на час відкриття спадщини. 

Правова природа таких заповітів, про що свідчить аналіз доктринальних досліджень, не є також однозначною. Ю. О. Заіка звертає увагу на те, що встановлений порядок укладання заповіту з умовою, яка повинна існувати на момент відкриття спадщини, обмежує право заповідача на вільне розпорядження майном на випадок смерті та принцип свободи заповіту. Спадкодавець бажає не лише розпорядитися своїм майном, а і, певною мірою, забезпечити своїх нащадків. Саме з цієї презумпції, вважає автор, має виходити законодавець. Чинне законодавство відводить спадкоємцю роль пасивного спостерігача, якого змушують ігнорувати останню волю заповідача, оскільки поведінка спадкоємця після відкриття спадщини правового значення вже не має. Умова заповіту, має існувати не лише на час відкриття спадщини, а і настати протягом певного часу або протягом звичайного строку необхідного спадкоємцю для її виконання. Протягом цього періоду виконавець заповіту, а за його відсутності – нотаріус, повинні вжити заходи до охорони спадкового майна [1, с. 17-18]. 
Як свідчить аналіз правової природи такого заповіту, настання умови з якою пов’язується можливість виникнення у спадкоємця права на отримання спадщини, може як залежати від поведінки особи спадкоємця, так і навпаки. Як наслідок, виникає запитання з приводу наявності в останньому випадку передумов для визнання осіб, від поведінки яких залежатиме настання відповідної умови, і, як наслідок, виникнення в спадкоємця суб’єктивного права спадкування, третіми особами? Однак враховуючи юридичний склад, яким опосередковується виникнення спадкових правовідносин, а також критеріїв, якими необхідно керуватися при визначенні третіх осіб, відповідь на поставлене запитання має бути негативною. Такий висновок ґрунтується на тому, що вчинення відповідних дій такими учасниками цивільних відносин є тільки одним із юридичних фактів, який поряд з іншими, а саме вчинення самого заповіту, смерті спадкодавця тощо, буде тільки підставою з настанням якої в спадкоємця виникає суб’єктивне право спадкування. Тому, відсутніми є й підстави для визнання третьою особою учасника, від поведінки якого залежатиме виникнення в спадкоємця суб’єктивного права спадкування. Як зазначено О. П. Печеним, для будь-якого виду цивільних правовідносин характерна наявність підстав їх виникнення, які у свою чергу до структури правовідношення, на відміну від суб’єкта, об’єкта та змісту, не включаються. Для спадкових правовідносин, пише автор, у плані підстав виникнення можна виділити наступні особливості. По-перше, підставою їх виникнення завжди є певна сукупність юридичних фактів, тобто юридичний склад. Одиничний юридичний факт такою підставою виступати не може. По-друге, у юридичному складі завжди присутні факт відкриття спадщини, що відбувається при смерті спадкодавця (юридична дія) або оголошення його померлим (юридична подія). По-третє, відкриття спадщини у юридичному складі є центральною обставиною, навколо якої «обертаються» всі інші юридичні факти, існування яких залежить саме від факту відкриття спадщини [2, с. 77].  

В даному разі складається аналогічна ситуація як і з окремими видами правовідносин, для виникнення яких потребується отримання згоди з боку інших осіб. Як відомо враховуючи, що на етапі надання згоди, яка у випадках, які обумовлені договором або законом, надається одним учасником цивільних відносин іншому на вчинення відповідного правочину, не існує ще основних цивільних правовідносин, тому не має і підстав для віднесення в цьому випадку до третіх осіб учасників, якими така згода надається.
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