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Форма участі третіх осіб у цивільних правовідносинах як одне із понять вчення про третіх осіб

Як свідчить аналіз доктринальних джерел, оперуючи поняттям форми участі третіх осіб у цивільних правовідносинах дослідники, як правило, не акцентують свою увагу на визначенні його змісту. Так, виділяючи свого часу форми участі третіх осіб у цивільних правовідносинах Н. С. Нерцесов виходив саме із способу впливу таких осіб на цивільні правовідносини, які взяті за основу [2, с. 22-30]. Такий підхід у розумінні даного поняття залишився актуальним і до цього часу.      

Як поняття, правова форма, є відомою в науці цивільного права, як і в теорії права загалом. Більше того, вона безпосередньо стосується цивільних правовідносин як правової категорії, з точки зору одного з наукових підходів у її розумінні, а саме формального. 

У теорії права правова форма розглядається як юридична комплексна категорія, що опосередковує правом різні суспільні явища, які потребують регламентації, а також слугує каркасом у середині права, упорядковує і поєднує всі правові явища та право як таке. При цьому, правова форма та форма права як поняття не є тотожними за своїм змістом. Остання як поняття розглядається як самостійне явище, що виражається зовні за допомогою певних конкретних засобів. На відміну від правової форми, форма права має юридичний зміст, інструментальний характер та асоціюється із джерелами права. Тому розкрити форму права – означає виявити структуру системи джерел права, визначити їх співвідношення і взаємозв’язок, роль та потенційні можливості кожного з джерел права в механізмі правового регулювання [3, с. 332].

Ведучи мову про взаємозв’язок форми та змісту в цивільних правовідносинах О. С. Іоффе писав, взаємозв’язок, що існує між правовідношенням, з одного боку, і правомочностями та обов’язками, з другого боку, володіє всіма ознаками, які характеризують взаємний зв'язок між відповідним правовим явищем і змістом цього явища. Подібно до того, як усякий зміст загалом не може існувати поза відповідною формою, а форма є завжди формою відповідного змісту, правомочності й обов’язок також не можуть існувати поза правовідношенням, а правовідношення, у свою чергу, існує тільки тому, що воно виражає права та обов’язки його учасників. Як виникнення, зміна або припинення відповідного змісту зумовлює виникнення, зміну або припинення його форми, так і виникнення, зміна та припинення правомочностей і обов’язків виражається у виникненні, зміні та припиненні відповідних правових відносин. Подібно до того, як різні явища зовнішнього світу відмежовуються один від одного перш за все за своїми змістом, так і різні види правових відносин відмежовуються один від одного, перш за все, за характером прав та обов’язків його суб’єктів [1, с. 573]. Іншими словами своїм виникненням дане поняття завдячує одному із підходів у розумінні цивільних правовідносин, а саме формальному. 

Загалом ведучи мову про зміст даного поняття не можна не зауважити, що правовідносини, які охоплюються предметом правового регулювання цивільного права впливають безпосередньо й на особливості участі у цивільних правовідносинах того чи іншого суб’єкта цивільних прав як третьої особи. Зокрема йдеться про способи виникнення правового зв’язку третьої особи із суб’єктами цивільних правовідносин, які беруться за основу, підстави виникнення та припинення такого правового зв’язку, його зміст тощо. Наприклад, якщо третя особа за договором про виконання третій особі участі ні безпосередньої, ні опосередкованої у виникненні юридично значимого правового зв’язку не бере, то виникнення юридично значимого правового зв’язку, який опосередковується переадресацією виконання боржником зобов’язання, є неможливим без участі останньої. Тому, даним поняттям охоплюється не тільки юридично значимий правовий зв’язок третьої особи з цивільними правовідносинами, які беруться за основу, але й також його зміст, підстави виникнення та припинення. Крім того, враховуючи, що одним із елементів цивільних правовідносин є також його суб’єкти, тому змістом даного поняття охоплюються й вимоги щодо тих чи інших суб’єктів цивільних прав, які братимуть участь у цивільних правовідносинах як треті особи. 

Таким чином, змістом такого поняття охоплюється юридично значимий правовий зв’язок третьої особи із суб’єктами цивільних правовідносин, які беруться за основу, його зміст, підстави виникнення та припинення.
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