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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми: управління діяльністю суб’єктів господарювання має важливе значення для можливості здійснення ними своєї діяльності належним чином. Управлінська діяльність може здійснюватися у будь–яких формах і ґрунтуватися на будь–яких методах впливу на підконтрольний об’єкт. Основою управлінської діяльності є прийняття уповноваженим суб’єктом управлінських рішень, що стосуються існуючих проблем діяльності організації.
Мета: дослідження найбільш ефективних форм і методів прийняття управлінських рішень.
Завдання даної курсової роботи: 
· Обґрунтувати сутність та значення управлінських рішень в діяльності підприємства;
· Визначити основні наукові підходи до процесу прийняття управлінських рішень;
· Окреслити сукупність нормативно–правової бази щодо прийняття управлінських рішень;
· Дослідити характер та особливості діяльності Івано–Франківського управління приватного акціонерного товариства «Українська пожежно–страхова компанія»;
· Визначити зміст процесу прийняття рішень у досліджуваному підприємстві;
· Розкрити сучасні аспекти розробки та прийняття управлінських рішень на досліджуваному підприємстві;
· Виявити основні способи вдосконалення ефективності управлінських рішень у Івано–Франківському обласному управлінні ПрАТ «Українська пожежно–страхова компанія».
Об’єкт дослідження: Івано–Франківське обласне управління приватного акціонерного товариства «Українська пожежно–страхова компанія» приватної форми власності, заснована 12 березня 2001 року у місті Івано–Франківськ. Офіс організації розташований у місті Івано–Франківськ, за адресою вул. Дністровська, 26, офіс 22. Апарат управління організації виглядає таким чином: Загальні збори – Наглядова рада – Керівник підприємства – працівники організації. Основною сферою діяльності є надання послуг у сфері страхування майна. Форма організації управління – лінійна. 
Предмет дослідження: особливості процедури та ефективності прийняття управлінських рішень.
Методи дослідження: 
· Діалектичний метод – застосовувався при визначенні сутності та змісту управлінських рішень в діяльності підприємства;
· Дедуктивний метод – використовувався при характеристиці процесу прийняття управлінського рішення, шляхом руху від початку процесу прийняття управлінських рішень до завершення даного процесу прийняттям управлінського рішення;
· Порівняльний метод. Застосовувався при характеристиці методів прийняття управлінських рішень. Визначених доктриною та застосовуваних у даному підприємстві;
· Системний метод. Використовувався при визначенні сукупності всіх використовуваних організацією методів у ході прийняття управлінських рішень.
Інформаційна база дослідження: при виконанні роботи використовувались підручники та наукові посібники, тематичні наукові публікації та інші матеріали.
Структура і обсяг роботи: кваліфікаційна бакалаврська робота структурно складається з вступу, 3 взаємопов’язаних розділів, висновків, списку використаних джерел (44 найменування) та 2 додатків. Загальний обсяг бакалаврської роботи – 63 сторінки комп’ютерного тексту, містить 2 таблиці і 1 рисунок.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретико-методологічні основи управлінських рішень на підприємстві» характеризується зміст та значення управлінських рішень, характеризується поняття та ознаки управлінських рішень, дається характеристика наукових підходів до процесу прийняття управлінських рішень, обґрунтовуються переваги та недоліки кожного конкретного підходу до прийняття управлінських рішень, здійснюється аналіз нормативно-правової бази прийняття управлінських рішень.
У розділі 2 «Аналіз процесу прийняття управлінських рішень у Івано-Франківському обласному управлінні Приватного акціонерного товариства «Українська пожежно-страхова компанія»» дається характеристика діяльності досліджуваного підприємства, здійснено аналіз основних напрямів і сфер діяльності досліджуваного підприємства, дається характеристика процесу прийняття управлінських рішень та порядок здійснення цього процесу на досліджуваному підприємстві, характеризується зміст сучасних аспектів розробки та прийняття управлінських рішень на підприємстві та дається характеристика впроваджених на підприємстві сучасних способів розробки та прийняття управлінських рішень.
У розділі 3 «Основні методи удосконалення ефективності управлінських рішень у Івано-Франківському обласному управлінні Приватного акціонерного товариства «Українська пожежно-страхова компанія»» визначаються поняття і зміст ефективності прийняття управлінського рішення, ефективність впровадження прийнятого управлінського рішення, а також дається характеристика можливих методів підвищення ефективності прийнятого на підприємстві управлінського рішення та ефективності і прискореності процесу прийняття такого управлінського рішення на досліджуваному підприємстві.

ВИСНОВКИ

[bookmark: _GoBack]Управлінські рішення є важливим інструментом, який використовує керівництво підприємства задля забезпечення безперервного і напрямленого руху організації за визначеним попередньо вектором розвитку. Управлінські рішення виступають відповідним напрямком та способом вирішення конкретного питання. Прийняття управлінських рішень завжди є творчим цілеспрямованим процесом, який доволі складний за своєю будовою. Процес прийняття управлінських рішень розглядається в літературі як певна сукупність фактичний дій керівництва господарською діяльністю суб’єкта господарювання, в ході якого здійснюється вирішення управлінських ситуацій, з метою визначення можливих подальших дій для підприємства, управління яким здійснює такий керівник. 
Загалом, процес прийняття управлінських рішень розглядається багатьма вченими і включає в себе комплекс дій, які можна узагальнити таким чином: 1) визначення проблеми, яка потребує вирішення шляхом дій керівництва підприємства. Управлінська проблема визначається шляхом проведення аналізу проблемної сфери діяльності підприємства, суміжних із цією сферою галузей діяльності та інших аспектів такої проблеми; 2) пошуки всіх можливих шляхів вирішення управлінської проблеми, яка виникла. Для пошуку шляхів вирішення управлінської проблеми можуть використовуватися різні варіанти пошуку вирішення проблеми. Можуть застосовуватися різного роду комбінації – від пошуку рішення проблеми, що виникла керівником підприємства, здійснення пошуку варіанту вирішення проблеми вищим управлінським персоналом чи залучення управлінського персоналу всіх рівнів управління і до здійснення пошуку вирішення управлінської проблеми всім персоналом підприємства. Застосування конкретного способу вирішення проблеми буде залежати від розмірів організації, суті проблеми та інших факторів; 3) прийняття управлінського рішення. На даній стадії, з урахуванням всіх попередніх стадій і думок відбувається прийняття управлінського рішення керівником підприємства.
Нормативна база прийняття управлінських рішень характеризується наявністю законів та підзаконних нормативно–правових актів, які загалом визначають особливості здійснення господарської діяльності суб’єктами господарювання та актів, які регулюють конкретну сферу господарювання. Важливим рівнем актів, які впливають на прийняття управлінських рішень є локальні акти. До них належать акти, які діють на конкретному підприємстві – його статут, положення та інші акти. 
Івано–Франківське обласне відділення приватного акціонерного товариства «Українська пожежно–страхова компанія» є структурним підрозділом АТ «УПСК». Основна діяльність Івано–Франківського обласного відділення полягає в наданні страхових послуг клієнтам з метою захисту їх майна та інтересів в разі виникнення пожежних подій, нещасних випадків, збитків або інших ризиків. Організація надає різні види страхування, такі як страхування майна, автомобілів, відповідальності, медичне страхування тощо. Крім страхових послуг, обласне відділення також здійснює пожежний захист та надає послуги з попередження пожеж. Це може включати проведення пожежної оцінки об'єктів, розробку планів пожежної безпеки, навчання персоналу з питань пожежної безпеки, пожежний контроль, встановлення пожежних систем та обладнання. 
У даному підприємстві працює незначна кількість працівників, які є прив’язаними до робочого місця в управлінні в місті Івано–Франківськ. Переважна кількість працівників є страховими агентами, які працюють у відповідних територіальних районах. Через незначну кількість працівників, у структурі управлінського персоналу передбачається тільки посада керівника управління. Таким чином, процес прийняття управлінських рішень виглядає таким чином: 1) визначення існуючої управлінської проблеми; 2) пошук керівником управління шляхів вирішення конкретної проблеми; 3) прийняття управлінського рішення. Дані етапи складаються із кількох частин, виконання яких допомагає прийняти найбільш правильне управлінське рішення. 
У ході прийняття управлінських рішень керівником застосовуються такі сучасні методи, як управлінське моделювання або управлінська гра – визначаються можливі способи вирішення проблеми і моделюються можливості повного вирішення наявної проблеми та виникнення нових, пов’язаних із цією проблемою проблемних ситуацій. Ще одним застосовуваним методом є метод «мозкового штурму», з використанням якого дозволяється виділити якомога більшу кількість варіантів вирішення проблеми, що дозволяє найбільш імовірно знайти найбільш оптимальний варіант вирішення проблеми.
Аналіз існуючої системи прийняття управлінських рішень дозволяє зробити висновок, що застосовувана на підприємстві система прийняття управлінських рішень забезпечує найбільш швидке вирішення існуючих проблем у її діяльності.
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