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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Важко переоцінити роль і значення фінансових ресурсів у сучасних економічних умовах. Трансформаційні процеси в економіці вплинули на механізм забезпечення фінансовими ресурсами промислових підприємств, що призвело до необхідності наукового осмислення та теоретичного обґрунтування процесів та шляхів адаптації цього механізму до сучасних умов господарювання.

Забезпечення динамічного розвитку економіки України на інноваційній основі неможливе без раціоналізації системи управління фінансовими ресурсами суб’єктів господарювання. Нестача фінансових ресурсів призводить до утворення та зростання заборгованості перед партнерами, інвесторами, власним персоналом та фінансовими установами, що негативно впливає на подальше функціонування та можливість розширення виробничих потужностей. У цьому контексті актуальним є питання оцінки ефективності використання фінансових ресурсів.

Різноманітним аспектам безпеки та ефективності використання фінансових ресурсів постійно приділяють увагу як українські, так і зарубіжні вчені. Значний внесок у вирішення фінансових проблем підприємств зробили відомі вітчизняні вчені: О. Гудзь, М. Дем’яненко, П. Саблук, П. Стецюк, А. Чупіс та багато інших. Проблеми формування та використання фінансових ресурсів компаній досліджувалися в працях таких економістів, як Н.О. Андрусяк, І.О. Бланк, О.Д. Василик, Н.А. Дехтяр, О. В. Єрмошкіна, А. Г. Завгородній, Г. Г. Кірейцев, С. В. Мішина, Д. С. Моляков, В. М. Опарін, А. М. Поддєрогін, О. Р. Романенко, П. І. Юхименко та ін.
Метою дослідження є розвиток теоретичних засад ефективності формування та використання фінансових ресурсів підприємства, також розробка практичних рекомендацій щодо ефективності їх використання.

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення наступних завдань:

–
дослідити фінансові ресурси підприємства їх сутність та види;

–
визначити джерела формування фінансових ресурсів підприємства;

–
дослідити напрямки використання фінансових ресурсів підприємства;

–
здійснити аналіз джерел формування фінансових ресурсів ТОВ «Новий Світ»;

–
провести моніторинг структури та динаміки формування фінансових ресурсів підприємства у сучасних умовах;

–
оцінити ефективності використання фінансових ресурсів ТОВ «Новий Світ»;

–
визначити напрями оптимізації джерел формування фінансових ресурсів підприємства у сучасних умовах;

–
запропонувати напрями підвищення ефективності використання фінансових ресурсів підприємства.

Об’єктом дослідження є процес формування та використання фінансових ресурсів підприємства на прикладі ТОВ «Новий Світ».

Предметом дослідження є теоретичні засади та практичні аспекти формування та використання фінансових ресурсів підприємства.

У процесі написання бакалаврської роботи було застосовано загальнонаукові методи абстракції, аналізу та синтезу, порівняння; економіко-статистичні методи збору й обробки інформації.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти, періодичні та монографічні видання, вітчизняні та зарубіжні публікації з фінансів, фінансового аналізу та фінансового менеджменту, фінансова звітність ТОВ «Новий Світ».

Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.
.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи формування і використання фінансових ресурсів підприємства» досліджено теоретичні аспекти, пов'язані з формуванням і використанням фінансових ресурсів підприємства. Визначено сутність та види фінансових ресурсів. Розглянуто питання щодо процесу залучення фінансових ресурсів, їх оптимального використання і управління. Виокремлено напрями використання фінансових ресурсів підприємства.
У розділі 2 «Аналіз формування і використання фінансових ресурсів підприємства (на прикладі ТОВ «Новий світ»)» проведений детальний аналіз процесу формування і використання фінансових ресурсів на прикладі ТОВ «Новий світ». Досліджуються основні джерела фінансування підприємства, включаючи власні та залучені кошти, кредитні ресурси та інвестиції. Аналізуються фінансові звіти, баланси, звіти про прибутки та інші фінансові документи для оцінки ефективності використання ресурсів. Результати дослідження сприятимуть визначенню сильних та слабких сторін фінансового стану підприємства та розробці рекомендацій для поліпшення його фінансової діяльності.
У розділі  3 «Шляхи вдосконалення формування і використання фінансових ресурсів підприємства в сучасних умовах» розглядаються актуальні шляхи та стратегії покращення процесу формування і використання фінансових ресурсів підприємства. Вивчаються сучасні фінансові інструменти та методи управління, такі як фінансове планування, оптимізація капіталу, управління ризиками та інші аспекти фінансового управління. Розглядаються нові технології та інноваційні підходи, які можуть сприяти ефективному використанню фінансових ресурсів. Результати дослідження дозволять розробити рекомендації для підприємств щодо покращення їхньої фінансової стратегії та досягнення стабільного фінансового стану в сучасних умовах.

ВИСНОВКИ

Проведений аналіз показав, наскільки важливим для функціонування та розвитку компанії є створення та використання її фінансових ресурсів. Встановлено, що фінансові ресурси є основою функціонування фінансів, їх матеріальне втілення знаходиться у грошовій формі, що дозволяє виділити їх серед великої кількості інших економічних категорій. На основі узагальнення та критичного аналізу наукових підходів до класифікації фінансових ресурсів підприємств запропоновано підхід до систематизації відомих і основних критеріїв їх класифікації, що базується на концепції їх інтеграції в безперервний відтворювальний процес кругообігу індивідуального капіталу. на мікроекономічному рівні пропонується Рівень, що враховує послідовність етапів руху та трансформації фінансових ресурсів підприємства. При цьому створюється систематизована інформаційна база, яка забезпечує обґрунтованість адекватних ситуації управлінських рішень і підвищує їх ефективність.
Проаналізувавши фінансовий стан ТОВ «Новий Світ», можна зробити висновок, що, незважаючи на певні проблеми, підприємство продовжує активно розвиватися з метою збільшення виробництва, при цьому чистий дохід та прибуток зростають.

Відносні показники фінансової стійкості є проблематичними, у зв'язку з тим, що покриття нерозподілених збитків поступово зменшується, а власний капітал набуває позитивного значення. Отже, підсумовуючи розподіл фінансових ресурсів, можна зробити висновок, що близько 92% ресурсів становлять інвестиції в довгострокові активи – основні засоби, наступним елементом є оборотні активи, зокрема дебіторська заборгованість, де ми бачимо зменшення відсотка до 4,4 % загальних активів.
Таким чином, аналізуючи розрахункові показники, можна зробити висновок, про зменшення поточних зобов’язань в 2021 році на 1 215 тис. грн. або на 30,38 %. Дана тенденція відбулася за рахунок зменшення поточних зобов’язань за товари, роботи, послуги на 944 тис. грн. та зобов’язань з бюджетом на 790 тис. грн.

Таким чином, перераховані зміни у складі фінансових ресурсів підприємства свідчать про зменшення поточної заборгованості, що підтверджується зменшенням кредиторської заборгованості перед постачальниками товарів, робіт, послуг; зменшенням загальної суми заборгованості перед працівниками.

Але керівництво підприємства повинно проводити раціональну фінансову політику, залучати кошти, що не перевищують їх використання, чітко планувати і контролювати розподіл коштів за різними способами оплати, щоб підприємство не потребувало коштів для погашення боргів або розширення. його операції.
З проведеного аналізу можна зробити висновок, що баланс підприємства є неліквідним, ТОВ «Новий Світ» має достатньо активів для покриття власних зобов’язань, позитивні показники ліквідності спостерігалися протягом 2020-2021 років, хоча і дещо знизилися. Ще одним позитивним явищем є зменшення терміну оборотності кредиторської заборгованості у 2021 році на 73,7 днів до 98,7 днів.

Показники рентабельності протягом досліджуваного періоду мають від’ємне значення, оскільки підприємство мало збиток.
При розробці фінансової політики ТОВ «Новий Світ» необхідно обрати таку структуру фінансових ресурсів, яка дозволить збільшити їх ринкову вартість при найменшій вартості капіталу. Оптимальною структурою фінансових ресурсів є така, яка здатна мінімізувати середньозважену вартість капіталу, зберігаючи при цьому кредитоспроможність підприємства на рівні, що дозволяє залучати капітал на прийнятних умовах.
Вважаємо, що на сучасному етапі розвитку нашої країни доцільним є використання методу Дюпона та системи SWOT-аналізу. Проте в наших компаніях буде доцільно використовувати алгоритми цих методів, тобто послідовність їх дій, а систему показників ефективності використання фінансових ресурсів доцільніше обирати незалежно від специфіки компанії.
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