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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасний етап банківської системи України характеризується рядом проблем, пов’язаних із війною в Україні. Однією із найбільш актуальних є втрата банками ліквідності через відтік капіталу із рахунків клієнтів.

 Питання управління ліквідністю банків завжди гостро стояло у періоди фінансових криз та потрясінь, що зачіпали ринок банківських послуг, незалежно від економічної природи таких криз. Проблема втрати ліквідності банками спостерігалася під час світової фінансової кризи у 2008 році, а також у 2014 – 2015 роках після Майдану, коли країна перебувала у глибокій економічній кризі а урядом, який прийшов до влади, вимушено впроваджувалися жорсткі стабілізаційні заходи. В такі моменти банки намагаються залучити капітал від фізичних та юридичних осіб на депозитні рахунки за високими ставками, втрачаючи частину маржі від розміщення залучених фінансових ресурсів, що в підсумку, може призвести до їхньої неплатоспроможності.

Проблематика банківської ліквідності досліджувалася у працях таких науковців: Гулеватої А. В., Лактіонової О. А., Данилишин Б., Домбровського В.С., Єременко Н.О., Еркес О., Гордієнко Т., Ільчука П. Г., Коць О. О., Мартинюка Д. Я., Рак-Млинарської Е., Ксьондз С.М., Степанишеної А.П., Серпенінової Ю. С., Христофорової О.М., Мінасян М.Т. та інших.
Проте питання банківської ліквідності є надзвичайно актуальним в умовах воєнного стану, до того ж заходи, які впроваджуються Національним банком для підтримки ліквідності окремих банків, так і банківської системи загалом, певною мірою є безпрецедентними та цікавими для аналізу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника.

Метою бакалаврської роботи є дослідження особливостей формування та управління банківською ліквідністю в умовах воєнного стану, як на рівні банківської системи загалом, так і на рівні окремого банку.

Визначена мета обумовлює виконання наступних завдань:

1. Дослідити сутність та економічний зміст поняття «ліквідність банку» та виокремити чинники її формування;

2. Розкрити сутність та складові методики оцінки банківської ліквідності;

3. Провести аналіз формування ліквідності банку, на прикладі АТ КБ «Приватбанк»

4. Дослідити сучасний стан ліквідності банківської системи, виокремити основні проблеми та подати пропозиції щодо їх вирішення.

Об’єктом дослідження виступають банківські операції, що здійснюються з метою формування ліквідності, а також фінансові показники банківської діяльності, що характеризують її рівень.

Предметом дослідження виступають економічні відносини, що виникають між учасниками банківської системи та їх клієнтами, спрямовані на управління ліквідністю окремого банку та банківської системи загалом.

Теоретичною базою дослідження є наукові статті, монографії та навчальні посібники з питань банківської справи, праці вітчизняних та зарубіжних дослідників.

Методичною базою для проведення дослідження є закони України, постанови Кабінету Міністрів України, інструкції та положення, затверджені постановами правління НБУ, внутрішні документи АТ КБ «Приватбанк», його фінансова та статистична звітність.

При проведенні дослідження використано загальнонаукові та спеціальні методи: порівняльного аналізу,  економіко-статистичні методи – в процесі аналізу показників банківської діяльності; логічний метод – при дослідженні сучасного стану ліквідності банківської системи; графічні методи – для унаочнення результатів.

Робота виконана відповідно до тематики бакалаврських робіт кафедри фінансів Прикарпатського університету імені Василя Стефаника та складається із трьох розділі, вступу та висновків, містить 7 таблиць, 7 рисунків і 5 додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретико-правові основи управління банківською ліквідністю» на основі систематизації наукових досліджень визначено сутність поняття «банківська ліквідність», виокремлено її види та досліджено чинники, що впливають на неї.

Зважаючи на проведене дослідження, ліквідність банку визначена як: його спроможність ефективно планувати терміни строкових депозитних продуктів, щоб час погашення коштів не був перешкодою для нарощення обсягу кредитно-інвестиційного портфеля банку; одна із ознак, що характеризує здатність банку своєчасно погасити його зобов’язання; здатність банківських активів бути конвертованими у грошові кошти для покриття поточних і довгострокових зобов’язань; спроможність банківської установи вчасно та з мінімальними витратами виконати зобов’язання перед власниками залученого банком капіталу; залежить по-перше від наявності належної суми ліквідних активів, а по-друге, від ліквідності балансу. 

Ліквідність банку напряму залежить від ліквідності його балансу, яка визначається як співвідношення вимог (статей активу) та зобов’язань (статей пасиву) станом на певну дату. Отже, ліквідність банківського балансу є складовою загальної ліквідності банку, а відтак процедура визначення ліквідності балансу є необхідним етапом аналізу рівня ліквідності банку. Проте ліквідність балансу є лише необхідною, але не достатньою умовою для прийняття висновків, що банк ліквідний. Тому при формуванні ліквідності балансу банківської установи важливого значення набувають можливості та джерела залучення коштів банком, а також вартість і терміни такого залучення.

У кризові періоди, ліквідність банківської системи суттєво скорочується. Через те, що спостерігається відтік коштів із вкладних рахунків, банки значно зменшують обсяги кредитування суб’єктів економіки, а це у свою чергу призводить до порушення термінів повернення депозитів вкладникам, затримок платежів, а також до банкрутства окремих банків. 

З метою контролю за станом ліквідності банків Національний банк установлює такі нормативи ліквідності: 

· коефіцієнт покриття ліквідністю (LCR) за всіма валютами (LCRBB) та в іноземній валюті (LCRIB), а також коефіцієнт чистого стабільного фінансування (NSFR).

У розділі 2 «Практика формування ліквідності банківської установи та оцінка її рівня» проведено аналіз фінансово-господарської діяльності АТ КБ «Приватбанк», структури і динаміки його активів та зобов’язань, дотримання банком нормативів ліквідності.
За підсумками надзвичайно складного періоду, який ми аналізували, АТ КБ «Приватбанк» показав прибуткову діяльність. Тенденції сум прибутку не були сталими, проте за 2020 – 2022 роки бачимо зростання суми чистого прибутку на 5693 млн. грн. (на 23,18%) до 30254 млн. грн.

Розраховані показники ліквідності АТ КБ «Приватбанк» протягом аналізованого періоду перебувають у рамках нормативних значень. 

Значення нормативу ліквідності для покриття чистого очікуваного відпливу грошових коштів протягом 30 календарних днів перебувають у межах норми та перевищують 100%, як за активами в усіх валютах, так і в іноземній валюті банку.
Показник NSFR, що показує співвідношення обсягу наявного стабільного фінансування банку до обсягу такого фінансування, який є необхідним для успішної роботи банку, перебуває у межах норми. Даний показник замінив з 2021 року норматив Н6 та як бачимо, його значення складає 156,566% та 182,241%.

Проведений розрахунок ліквідності балансу АТ КБ «Приватбанк» засвідчив, що частка ліквідних коштів у складі активів Приватбанку складала у 2020 році 13,33%, в 2021 – 7,38%, в 2022 році – 7,85%. Вона є невеликою та значно відрізняється від показників ліквідності, які банк розраховує за методикою НБУ, але оо розрахунку взято кошти та фінансові інструменти із найвищим ступенем ліквідності. 

Зважаючи на показники ліквідності, які розраховуються суб’єктами господарювання, які не є фінансовими установами, найбільш ліквідні активи використовуються для погашення негайних зобов’язань банку та свідчать про абсолютну його ліквідність.

У розділі  3 «Сучасний стан ліквідності банківської системи: проблеми та напрями їх вирішення» проведено аналіз активів банків, що працюють на вітчизняному ринку банківських послуг, досліджено особливості впливу кожного з елементів їхніх активів на формування ліквідності банківської системи загалом.

За даними експертних оцінок, станом на 1 січня 2023 року обсяг ліквідності банківської системи склав понад 500 млрд. грн., в тому числі 350 млрд. грн. було вкладено банками в депозитні сертифікати НБУ. Основними передумовами зростання банківської ліквідності були збільшення суми витрат з Єдиного казначейського рахунку Уряду та зменшення пропозиції готівки поза банками, які частково компенсувалися валютними інтервенціями НБУ. 

До основних заходів регулювання діяльності банківської системи та ліквідності окремих банків зокрема,  можна віднести: вжиття банками та НБУ невідкладних адекватних заходів для забезпечення безперебійної роботи фінансових установи та системи електронних платежів; моніторинг ризиків та своєчасне застосування відповідних профілактичних заходів; грамотне використання банками таких інструментів, як кредитні канікули та реструктуризація кредитів; зважена оцінка фінансового стану боржників; перегляд та своєчасне коригування процентних ставок банків за кредитами та депозитами; перегляд та коригування облікової ставки НБУ; застосування заходів із забезпечення кібербезпеки; цифровізація операцій.

ВИСНОВКИ

Отже, ліквідність є показником наявних у банків готівки та інших активів для швидкої оплати рахунків і виконання короткострокових ділових і фінансових зобов’язань. Капітал, що визначається як різниця між загальною сумою активів та зобов’язань банку, є мірилом ресурсів, які банки мають для покриття збитків, він діє як фінансова подушка для поглинання збитків. Зважаючи на це, для забезпечення належного рівня ліквідності вартість фінансових активів будь-якого суб’єкта господарювання має перевищувати вартість його зобов’язань.

Вважаємо необхідно розмежувати види ліквідності за термінами на короткострокову та довгострокову.

Оскільки, банки є суб’єктами господарської діяльності, які мають на меті одержання прибутку, провадять свою діяльність в умовах мінливого зовнішнього середовища, то їхня діяльність перебуває під впливом багатьох чинників, що виникають як в середині самого банку, так і поза його межами. Зважаючи на те, що перелік чинників є широким, їх розподіляють на 2 групи: внутрішні та зовнішні. Внутрішні – мікрочинники та зовнішні (мега -, макро- та мезочинники), виділяючи у складі останніх чинники безпосереднього та опосередкованого впливу. 

Ліквідність банку напряму залежить від ліквідності його балансу, яка визначається як співвідношення вимог (статей активу) та зобов’язань (статей пасиву) станом на певну дату. Отже, ліквідність банківського балансу є складовою загальної ліквідності банку, а відтак процедура визначення ліквідності балансу є необхідним етапом аналізу рівня ліквідності банку.

Проте ліквідність балансу є лише необхідною, але не достатньою умовою для прийняття висновків, що банк ліквідний. Інколи виникає ситуація, що при ліквідному балансі, банківська установа не може погасити свої зобов’язання частково чи повністю. Причиною цього є неспівпадіння термінів розміщення коштів в активи та термінами, протягом яких банк має виконати свої зобов’язання.

 Тому при формуванні ліквідності балансу банківської установи важливого значення набувають можливості та джерела залучення коштів банком, а також вартість і терміни такого залучення.

Банк може залучати кошти як з внутрішніх джерел, до яких належить погашення міжбанківських кредитів у частині повернення іншими банками наданих їм позик, погашення міжбанківських кредитів, продаж фінансових активів, одержання банком відсотків за наданими кредитами, а також надходження доходів за іншими активними операціями. До зовнішніх джерел формування ресурсної бази банку варто включити: депозитні операції, міжбанківське кредитування, але в частині одержання кредитів від інших банків, рефінансування НБУ, випуск цінних паперів власного боргу, додаткова емісія акцій, сек’юритизація активів та продаж позик.

Зважаючи на те, що велика частка капіталу банку є залученою з різних джерел, то для забезпечення фінансової стійкості, надійності, а також стабільності його функціонування, існує ряд вимог до банківської діяльності, які регулюються нормативно-інструктивними документами Національного банку України та є обов’язковими до виконання.

Існує 2 форми регулювання банківської діяльності, які передбачають використання визначених наборів методів такого регулювання: адміністративні та індикативні.

Банківська діяльність піддається ризику ліквідності - ризику недостатності надходжень грошових коштів для покриття їх відпливу, тобто ризику того, що банк не зможе розрахуватися в строк за власними зобов'язаннями у зв'язку з неможливістю за певних умов швидкої конверсії фінансових активів у платіжні засоби без суттєвих втрат.

Через це кожен банк особливу увагу приділяє управлінню ліквідністю та підтримує її на рівні, достатньому для своєчасного виконання всіх прийнятих ним зобов'язань із врахуванням їхньої cуми, термінів та валюти здійснення  платежів, забезпечення оптимального співвідношення між власними і залученими коштами, формування оптимальної структури активів, що у свою чергу передбачає збільшення частки якісних активів із прийнятним для банку рівнем кредитного ризику для можливості виконати правомірні вимоги клієнтів та кредиторів.

З боку НБУ також передбачено здійснення контролю за рівнем ліквідності окремого банку, тому визначено перелік обов’язкове дотримання банком нормативів ліквідності.

Загалом, бачимо, що за підсумками надзвичайно складного періоду, який ми аналізували, АТ КБ «Приватбанк» показав прибуткову діяльність. Тенденції сум прибутку не були сталими, проте за 2020 – 2022 роки бачимо зростання суми прибутку до оподаткування на 10154 млн. грн. (41,30%) до 34740 млн. грн у 2022 році; суми чистого прибутку на 5693 млн. грн. (на 23,18%) до 30254 млн. грн.

Загальна сума активів та зобов’язань АТ КБ «Приватбанк» зросла від 382643 млн. грн. до 540658 млн. грн., що склало у відсотковому співвідношенні 41,30%. Такі тенденції були зумовлені зміною вартості окремих статей активу Консолідованого звіту про фінансовий стан.

У 2020 – 2022 роках банк дотримувався нормативних значень щодо розміру регулятивного капіталу, а оскільки банк належить до категорії системних, то розраховані значення показника Н1, значно перевищували нормативне значення і зросли протягом аналізованого періоду до 54523,5 млн. грн. Значення нормативу Н2 відповідно складали 28,09% у 2020 році, 18,33% - в 2021 році та 23,78%  - у 2022.

Вважаємо, Приватбанк заслужено лідирує на ринку банківських послуг оскільки постійно розвивається, впроваджує нові технологічні сервіси, які виводять надання банківських послуг на новий рівень. На сьогоднішній день майже кожен другий українець є клієнтом цього банку, а це свідчить не лише про успіх, але й довіру українців. 

Рівень ліквідності банку може бути визначений за такими показниками як структура та стабільність фінансування банку, структура та якість його портфелю активів. Звичайно, що ризик ліквідності може виникнути в результаті неправильного вибору фінансових активів, проте частіше він обумовлюється поведінкою клієнтів та відтоком грошових коштів з банку. Практично завжди брак ліквідності банківських клієнтів призводить до виникнення дефіциту ліквідності банків. Тому в першу чергу, банки здійснюють постійний моніторинг ресурсної бази, визначаючи її стабільність. 
За даними експертних оцінок, станом на 1 січня 2023 року обсяг ліквідності банківської системи склав понад 500 млрд. грн., в тому числі 350 млрд. грн. було вкладено банками в депозитні сертифікати НБУ. Основними передумовами зростання банківської ліквідності були збільшення суми витрат з Єдиного казначейського рахунку Уряду та зменшення пропозиції готівки поза банками, які частково компенсувалися валютними інтервенціями НБУ. Це може сприяти нарощенню темпів кредитування клієнтів банку, якщо існуватиме попит на кредит. 

Виходячи з цього аналізу, можна відзначити, важливість безперебійного функціонування банківського сектора для економіки зумовлює необхідність пошуку найбільш ефективних шляхів стабілізації ситуації як у короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі.

НБУ теж повинен оперативно реагувати на тенденції розвитку банківської системи, постійно здійснювати моніторинг нормативів ліквідності та у разі криз чи значного зростання показників банківського ринку, змінювати фіксовані значення нормативів ліквідності, щоб стимулювати банки забезпечувати ділову активність.

Це сприятиме формуванню спроможності в учасників банківського ринку розраховуватися за своїми зобов’язаннями і дозволить повною мірою реагувати на потреби ринку та задовольнити попит на кредитні ресурси, у тому числі НБУ для здійснення активних операцій банками, що є одним із найвагоміших показників надійності банку та його ділової репутації.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Гулевата А. В., Лактіонова О. А. Аналіз ліквідності банків та чинників її динаміки в Україні. URL: https://jvestnik-sss.donnu.edu.ua/article/view/11276/11166

2. Данилишин Б. Високий рівень ліквідності банківської системи створює можливості для розвитку кредитування. URL: https://lb.ua/blog/bogdan_danylysyn/547532_visokiy_riven_likvidnosti.html
3. Еркес О., Гордієнко Т., Нові нормативи ліквідності в системі ризик-орієнтованого нагляду за діяльністю банків України. URL: http://www.economyandsociety.in.ua/journal/20_ukr/82.pdf

4. Христофорова О.М., Мінасян М.Т. Ліквідність банківської системи та практичні аспекти її забезпечення в сучасних умовах України. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія Економічні науки. 2019. Випуск 36. С. 109-114. DOI: 10.32999/ksu2307-8030/2019-36-20
5. Ільчук П. Г., Коць О. О., Мартинюк Д. Я., Рак-Млинарська Е. Стан, динаміка та проблеми ліквідності  банківської системи України. Вісник Національного університету “Львівська політехніка”.  Серія “Проблеми економіки та управління”. URL: chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://science.lpnu.ua/sites/default/files/journal-paper/2020/nov/22584/vse-29-38_0.pdf

