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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Успішний розвиток та надійність функціонування вітчизняної банківської системи в складних сучасних економічних умовах, що були спричинені повномасштабним вторгненням російських військ на територію України, значною мірою залежить від проведення аналітичної роботи в комерційних банках, що дозволяє реально та всебічно оцінити результати діяльності банків, виявити їхні сильні та слабкі сторони та окреслити конкретні шляхи вирішення наявних проблем. 

Аналіз діяльності банківської установи є основою її ефективного управління, відправною точкою для прийняття управлінських рішень на усіх рівнях управління банком.

У зв'язку зі значними змінами на фінансовому ринку України через масштабні руйнування, окупацію значних територій та зупинку великої кількості підприємств зростає роль і значення аналізу банківської діяльності. Це важливо як для самої банківської установи, так і її ділових партнерів, клієнтів, акціонерів та держави загалом. Регулярний системний аналіз діяльності дозволяє банку більш ефективно здійснювати управління активними та пасивними з метою максимізації свого прибутку та забезпечення стабільного фінансового стану. Це особливо важливо у теперішніх умовах воєнного стану, коли через певні обмеження з боку НБУ загострилося суперництво між банками та небанківськими фінансово-кредитними установами, які проводять операції по залученню грошових ресурсів суб’єктів господарської діяльності та населення. 

У вітчизняній економічній літературі на даний час ще й досі немає єдиного підходу до проведення аналізу банківської діяльності комерційного банку. В такій ситуації дослідження фінансового стану банку набуває особливого значення та актуальності. Конструктивна роль таких досліджень полягає в їхньому спрямуванні на розробку цілісного підходу до оптимізації управління банком.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких розпочато дослідження проблеми управління доходами та витратами банку і запропоновано шляхи вирішення. Питання аналізу доходів банківської установи розглядали такі науковці, як Кочеткова В.М., Косова Т.Д., Савіна Л.О. та інші. Герасимович А.М. та Парасій-Вергуненко І.М. досліджували факторні моделі для аналізу дохідності комерційних банків. Серед закордонних учених дану проблему досліджували Джозеф Ф. Сінкі, Роуз С., та інші.

Метою  бакалаврської роботи є проведення дослідження у галузі управління доходами і витратами банківської установи АТ «А-Банк», проведення аналізу рівня дотримання економічних нормативів банку та розробка можливих напрямів вдосконалення в сфері управління доходами і витратами банківських установ.

Відповідно до поставленої мети було виділено такі завдання: 

- розглянути теоретичні основи аналізу доходів та витрат банку;

- визначити інформаційне забезпечення фінансово-економічного аналізу доходів та витрат банків;

- провести загальну характеристику банківської установи АТ «Акцент-Банк»;

- провести горизонтальний та вертикальний аналіз АТ «Акцент-Банк» за 2020-2022 рр.;

- зробити оцінку ефективності банківської діяльності;

- розглянути шляхи підвищення доходів банку;

- визначити напрями удосконалення та оптимізації управління витратами та доходами на прикладі діяльності АТ «А-Банк».

Об’єктом дослідження виступають доходи та витрати банківської установи.

Предметом дослідження є особливості управління доходами та витратами та їх планування в комерційних банках.

При здійсненні дослідження використовувались такі загальні та спеціальні наукові методи: пошуково-аналітичний для проведення аналізу літератури, табличний метод, графічний метод, статистично-економічний метод, кореляційно-регресійний метод для здійснення обрахунків показників

прибутковості банківської установи та методи економіко-математичного моделювання для надання пропозицій щодо напрямів зростання прибутковості діяльності АТ «А-Банк».

Інформаційна база. Інформаційну базу даної бакалаврської роботи склали законодавчі та нормативні-правові акти, інструктивний матеріал, монографічні видання та наукові статті вітчизняних авторів з обраної тематики, дані статистичних збірників Національного банку України та банківських установ, а також фактичні дані фінансової звітності досліджуваної банківської установи АТ «А-Банк».

Структура роботи. бакалаврська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 57 сторінок комп’ютерного тексту, в т.ч.  9 таблиць, 7 рисунків, список використаних джерел містить 85 найменувань, 2 додатки розміщені на 6 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади управління доходами та витратами банку» проведено дослідження, спрямоване на систематизацію наукових поглядів щодо теоретичних основ управління доходами та витратами банку. Досліджувалася роль доходів та витрат у функціонуванні банку, а також вивчалися концепції та принципи, що лежать в основі управління фінансовими потоками банку. В рамках бакалаврської роботи також розглянуті різні методи та інструменти, які використовуються для оптимізації доходів та витрат банку.
У розділі 2 «Аналіз управління доходами та витратами банку (на прикладі АТ «Акцент-Банк»)» проведений аналіз практики управління доходами та витратами в АТ «Акцент-Банк»., зокрема проаналізовано джерела доходів та види витрат, що характеризують діяльність банку, здійснено моніторинг структури та динаміки управління фінансовими потоками, а також оцінено ефективність використання доходів та витрат в АТ «Акцент-Банк». Дослідження надає розуміння щодо практичного застосування принципів управління фінансовими ресурсами та може служити основою для подальшого удосконалення управлінських практик у банку.
У розділі  3 «Пропозиції щодо удосконалення управління доходами та витратами банку» розроблено ряд пропозицій та рекомендацій з метою покращення управління доходами та витратами у банку. Автором були виявлені ключові аспекти, які потребують уваги та оптимізації, а також визначені можливі шляхи покращення ефективності управлінських процесів. Пропозиції включають в себе розробку стратегій максимізації доходів, оптимізацію витрат та удосконалення фінансового планування. Дані пропозиції є важливими для керівництва банку з метою покращення його фінансової стійкості та конкурентоспроможності на ринку.
ВИСНОВКИ

Оцінка банківської діяльності передбачає проведення комплексного аналізу, який дає можливість вивчити всі аспекти банківської роботи.

Для комплексного аналізу можна використовувати всі види планової, нормативної, бухгалтерської, фінансової, статистичної, довідкової, методичної та іншої інформації.

Банківські баланси використовуються для аналізу та контролю їхньої діяльності, визначення коефіцієнтів ліквідності, управління ресурсами банку та аналізу прибутків банку. В ринкових умовах бухгалтерський баланс банку є не тільки засобом бухгалтерського обліку, а й комерційної інформації для керівництва банку, своєрідною рекламою для потенційних клієнтів, які бажають на професійному рівні розібратися в діяльності банку.

Основною метою аналізу пасивних операцій банку є визначення ефективності формування ресурсної бази банку з метою зниження його витрат та підвищення фінансової стійкості.

Важливим моментом у діяльності банку є не лише формування ресурсів, а й ефективне їх розміщення. Тому одним із основних напрямків аналізу банківської діяльності є аналіз його активних операцій. Він покликаний сприяти підвищенню ефективності управління активами банку.

Якісний аналіз активів банку включає аналіз активів банку за ступенем ризику, а також розрахунок та оцінку окремих показників.

Коефіцієнтний аналіз дає змогу оцінити рівень ліквідності та платоспроможності банку, якість кредитного портфеля, надійність банку, рівень розвитку ресурсної бази та прибутковість роботи банку. 

Економічна основа банківських операцій полягає в тому, що вони здійснюються з метою отримання прибутку.

Прибуток банку - це фінансовий результат діяльності банку, розрахований як різниця між його доходами та витратами.

Дохід банку − приріст економічних вигод за звітний період у вигляді збільшення активів або зменшення зобов'язань, що призвело до збільшення власного капіталу (за винятком збільшення капіталу за рахунок внесків акціонерів).

Банківські витрати – це зменшення економічних вигод за період у формі вибуття активів або збільшення зобов’язань, що призводить до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення або виплати власникам). 

Загальний аналіз активів Банку базується на застосуванні методів вертикального та горизонтального аналізу, які включають розрахунок та подальшу оцінку певних показників.

Відповідно до класифікаційних ознак Нацбанку, досліджуваний АТ «Акцент-Банк»  відноситься  до системно значних банків, займаючи відносно високе та стабільне положення у банківській системі України. За період дослідження в діяльності банку було досягнуто позитивних фінансових результатів, що дало змогу визначити стратегічний напрямок його розвитку та створити ефективну модель механізму управління фінансовими результатами банку.

Діяльність комерційного банку впродовж досліджуваного періоду була прибутковою, про що засвідчують його фінансові показники. Розмір чистої процентної маржі демонструє позитивну динаміку та складає 4,74% у 2022 році. Це значення перебуває у оптимальному діапазоні та є достатнім. Чистий процентний спред зріс протягом 2020-2022 років відповідно до нормативних показників. 

За результатами аналізу можна зробити висновок, що діяльність АТ «Акцент-банк» є задовільною, але в деяких аспектах неефективною у зв'язку з поточною нестабільною економічною ситуацією в Україні. З метою підвищення прибутковості та конкурентоспроможності банку необхідно звернути увагу на зниження витрат банку та залучення додаткових ресурсів для розширення сфери діяльності. Загалом банк протягом аналізованого періоду був фінансово стабільним та ліквідним.
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