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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Для забезпечення стабільного розвитку фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання в умовах військової агресії та наслідків пандемії потрібно проводити комплексну оцінку їх фінансового стану. Оскільки оцінка фінансового стану підприємства дозволить виявити забезпеченість його діяльності власними оборотними коштами, дотримання оптимального співвідношення запасів товарно-матеріальних цінностей та потреб виробництва, а також своєчасне проведення розрахункових операцій і платоспроможність.

Таким чином, комплексна оцінка фінансового стану суб’єктів господарювання дозволить прийняти правильні ефективні управлінські рішення  щодо вдосконалення виявлених загроз, які впливатимуть на його ефективну фінансово-господарську діяльність. Розроблені пропозиції на основі оцінки фінансово-господарської діяльності підприємств дозволять поліпшити їх фінансовий стан в короткостроковому чи довгостроковому періодах його діяльності. 

Проблемами комплексної оцінки фінансового стану суб’єктів господарювання та вдосконалення їх фінансового стану на основі даної оцінки займалися такі вчені-економісти: Кіндрацька Г.І. , Білик М.С., Загородній А.Г., Попович П.Я., Андрєєв Г.І. та багатьох інших. У працях вищенаведених вчених наведено особливості проведення фінансового аналізу підприємства відповідно до напрямків діяльності, оскільки це дає змогу отримати  більш правильні та зрозумілі результати. Також у працях даних науковців наведено пояснення до кожного індикатора оцінки фінансового стану підприємства та наведено напрями щодо його покращення. 

Проте, варто зазначити, є досить багато дискусійних моментів у працях вищенаведених науковців, які стосуються щодо визначення єдиного підходу до здійснення оцінки фінансового стану; уніфікованої системи показників оцінки та їх  порогових значень, тощо.

Метою бакалаврської роботи є виявлення слабких місць підприємства та визначення найбільш ефективних напрямків щодо поліпшення фінансового стану.

Відповідно до поставленої мети в бакалаврській роботі необхідно опрацювати наступні завдання: 

- опрацювати поняття фінансового стану та його значення для фінансової діяльності підприємства;

- розглянути, як вітчизняну так і зарубіжну практику щодо визначення фінансового стану;

- ознайомитись із сучасними методами дослідження фінансового стану;

- дослідити фінансовий стан на конкретному прикладі;

- розрахувати показники, які необхідні для дослідження фінансового стану на підприємстві;

- зробити висновки, щодо фінансового стану на досліджуваному підприємстві та можливі напрями вдосконалення його діяльності.

Об’єктом дослідження є оцінка фінансового стану підприємства на прикладі ТзОВ «Таркетт Вінісін»  .

Предметом дослідження є система показників оцінки фінансового стану вітчизняних підприємств.

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань, досягнення мети використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження: методи системного аналізу, методи порівняльного аналізу, методи прямого структурного аналізу.

Інформативною базою дослідження виступили праці українських та зарубіжних вчених-економістів в галузі фінансового аналізу, матеріали спеціалізованої періодичної преси, нормативно-правові матеріали, фінансова звітність ТзОВ «Таркетт Вінісін»  .

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох основних розділів роботи, висновків, списку використаних джерел та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретичні основи оцінки фінансового стану підприємства» досліджуються основні аспекти сутності та необхідності аналізу фінансового стану підприємства. 

У наукових працях відсутній єдиний підхід до визначення поняття фінансового стану суб’єктів господарювання. Фінансовий стан (на думку багатьох авторів) – це спроможність підприємства фінансувати свою діяльність та характеризується наявністю фінансових ресурсів, які потрібні для функціонування підприємства на належному рівні, доречність їхнього розміщення та ефективність від використання, платоспроможністю і фінансовою стійкістю, взаємовідносинами фінансового характеру з іншими фізичними та юридичними особами. Отже, фінансовий стан – це важлива категорія, яка відображає результати діяльності підприємства, його платоспроможність та стійкість, стабільність у роботі..

Необхідно постійно аналізувати фінансове становище підприємства, адже таким чином можна виявити проблеми на початкових етапах і з меншим ризиком їх усунути при цьому забезпечуючи безперервну діяльність. Основною метою аналізу фінансового стану є вчасне виявлення та усунення недоліків фінансової діяльності для стабільної роботи підприємства, а також виявлення резервів для покращення фінансового стану на підприємстві і його платоспроможності для можливості підприємством виконати обов’язки перед банком, бюджетом та іншими установами.

Оцінка фінансових результатів підприємницької діяльності виконується за допомогою показників, різновидом яких є доходи, витрати, прибутки, збитки. Ці категорії входять у наступні розрахунки фінансової звітності. У звіті про фінансові результати виокремлюють чистий дохід, валовий прибуток та прибутки за видами діяльності 

Дослідивши праці вітчизняних та зарубіжних вчених, можна зробити висновок що існує багато методів для аналізування фінансового стану підприємства. На практиці для аналізування фінансового стану підприємства використовуються наступні методи: метод фінансових коефіцієнтів, оцінка фінансового стану підприємства з застосуванням абсолютних показників, рейтингова оцінка, бальна оцінка, матрична оцінка, інтегральна оцінка, дискримінантні моделі, комплексний метод, беззбитковий метод, рівноважний метод, прийом порівнянь, застосування абсолютних, відносних та середніх величин, метод групування інформації, балансовий спосіб, графічний прийом, табличний метод відтворення фінансових аналітичних даних, метод елімінування (абстрагування). Кожне підприємство для дослідження фінансового стану обирає найбільш оптимальний та ефективний  метод. 
У розділі 2 «Аналіз фінансового стану підприємства (на прикладі ТзОВ «Таркетт Вінісін»)» характеризується загальна фінансово-економічна характеристика підприємства ТзОВ «Таркетт Вінісін», а також здійснюється аналіз ліквідності і платоспроможності та фінансової стійкості досліджуваного підприємства. 
У роботі проведено аналіз ліквідності і платоспроможності та визначено їх вплив на фінансовий стан підприємства. Для цього досліджено ліквідність активів та пасивів підприємства, розраховано показники ліквідності підприємства ТзОВ «Таркетт Вінісін». Проведено аналіз показників платоспроможності досліджуваного суб’єкта господарювання. Аналіз ліквідності і платоспроможності  показує, що показники підприємницької ліквідності і платоспроможності на низькому рівні, тобто воно не в змозі за короткий термін погасити всі зобов’язання. Дані показники враховуються кредиторами при наданні позик, тому їхній стан необхідно покращувати..
У розділі проведено ґрунтовний аналіз фінансової стійкості досліджуваного підприємства. Аналіз показників фінансової стійкості  ТзОВ «Таркетт Вінісін» показує, що підприємство є фінансово стійким і фінансує свою фінансово-господарську діяльність за рахунок власних оборотних коштів. 
Розділ 3 «Шляхи покращення фінансового стану підприємства та вдосконалення методики аналізу фінансової звітності» представляє обґрунтування заходів щодо покращення фінансового стану ТзОВ «Таркетт Вінісін» та пропозиції щодо основних напрямів вдосконалення методики проведення комплексного аналізу фінансової звітності підприємства.
У роботі проведемо оцінку ймовірності банкрутства ТзОВ «Таркетт Вінісін». Найвідомішими моделями прогнозування банкрутства на основі багатофакторного дискримінантного аналізу є модель Альтмана (1968). Дана модель має також назву «розрахунок Z–показника» і розроблена американським економістом Е. Альтманом є класичною в своїй сфері. Вона відображена  у більшості західних підручників, присвячених фінансовому прогнозуванню та оцінці кредитоспроможності підприємств). Для підприємств, у яких Z = 0, імовірність банкрутства становить 50%. Від’ємні значення Z свідчать про зменшення ймовірності банкрутства. Якщо Z>0, то ймовірність банкрутства перевищує 50% і підвищується зі збільшенням Z. Проаналізувавши за даною моделлю, ймовірність банкрутства для ТзОВ «Таркетт Вінісін» як у 2020 так і у 2021 році не перевищувала 50%. 

Головним із шляхів покращення фінансового стану є мобілізація внутрішніх резервів підприємства – явних та прихованих. Пошук резервів, які можуть бути використані для покращення фінансового стану підприємства, проводиться шляхом ґрунтовної оцінки всіх складових його діяльності. Удосконалення фінансового стану підприємства можливе за рахунок збільшення вхідних та зменшення вихідних грошових потоків. Підвищення розмірів вхідних грошових потоків можливе за рахунок збільшення доходу від реалізації продукції, продажу частини основних засобів, рефінансування дебіторської заборгованості.

Також одним з основних напрямів пошуку резервів є зменшення вихідних грошових потоків, до них належать: оплата товарів, робіт, послуг, що належать до валових витрат; оплата товарів, робіт послуг, що не належать до валових витрат; здійснення реальних та фінансових інвестицій; сплата податків та інших платежів до бюджету; повернення капіталу, який був залучений на фінансовому ринку 

Незважаючи на те, що дослідницькому питанню теоретичних і практичних аспектів побудови та вдосконалення методології проведення комплексного аналізу фінансової звітності суб’єктів господарювання як у літературі, так і в повсякденній роботі міністерств і відомств України приділяється значна увага, кожен крок у цьому напрямку має велике значення. Отже, доповнені нами п’ятий та шостий етапи проведення комплексного аналізу фінансової звітності підприємств удосконалюють методику проведення комплексного аналізу: реалізація п’ятого етапу дозволить здійснювати внутрішній та зовнішній контроль за відповідністю формування фінансової звітності підприємствам. твердження показників, а шостий етап дозволить прогнозувати результати об’єктів дослідження з урахуванням запропонованих заходів щодо підвищення ефективності діяльності підприємства.

Під час комплексного аналізу фінансової звітності необхідно дотримуватись наступних вимог: збирати та аналізувати інформацію з різних джерел, включаючи фінансові звіти, статистичні дані, інформацію про ринок та конкурентів тощо; використовувати стандартизовані методики аналізу фінансових показників, які дозволяють порівнювати результати з іншими підприємствами та галузями; аналізувати якісні та кількісні показники фінансової звітності, такі як баланс, звіт про прибутки та збитки, грошові потоки тощо; розглядати фінансову звітність в контексті мети та стратегії підприємства, його конкурентного середовища та ризиків; проводити аналіз звітності на різних рівнях – загальний аналіз, аналіз окремих показників та їх взаємозв'язку, аналіз динаміки показників; приділяти увагу не тільки минулим результатам, але і прогнозуванню майбутніх тенденцій та ризиків.

Також, при проведенні інтегральної оцінки фінансового стану субєктів господарювання необхідно враховувати ієрархію системи показників, що включає фінансові показники (ліквідність, рентабельність тощо), показники ринкової діяльності (частка ринку, динаміка продажів тощо), а також показники, що відображають інноваційність та діяльність компанії.

ВИСНОВКИ

Розвиток ринкових відносин сприяє збільшенню конкуренції між підприємствами, що змушує їх бути більш відповідальними та самостійними в прийнятті управлінських рішень. У таких умовах вирішення фінансових питань стає надзвичайно важливим.

Об’єктивне, своєчасне та всебічне оцінювання фінансового стану підприємства є ключовим елементом у прийнятті ефективних управлінських рішень. Для досягнення цієї мети необхідно проводити регулярний аналіз фінансових показників підприємства, таких як прибуток, витрати, заборгованість, оборотні кошти, аналіз внутрішньої та зовнішньої середовища.

Об’єктивність оцінки фінансового стану підприємства полягає в тому, що вона повинна ґрунтуватися на достовірних та точних даних, що не перекручують реальний стан речей. Своєчасне оцінювання дозволяє виявляти проблеми та недоліки в роботі підприємства на ранніх стадіях їх виникнення, що дає змогу вчасно вживати заходів для їх вирішення. А всебічність оцінки передбачає аналіз всіх аспектів фінансового стану підприємства, що дає можливість зрозуміти ситуацію у цілому та виявити причини проблем.

Таким чином, фінансовий стан підприємства – це комплексне поняття, яке  містить сукупність фінансових показників, які відображають фінансову стійкість та ефективність функціонування підприємства. Він відображає фінансову ситуацію підприємства на даний момент часу, а також його потенціал для подальшого розвитку..

Фінансовий стан підприємства залежить від результатів його виробничої, комерційної та фінансово-господарської діяльності. Тому на нього впливають усі ці види діяльності підприємства. Передовсім на фінансовому стані підприємства позитивно позначаються безперебійний випуск і реалізація високоякісної продукції.

Інформацію, яка використовується для аналізу фінансового стану підприємств, за доступністю можна поділити на відкриту та закриту (таємну). Інформація, яка міститься в бухгалтерській та статистичній звітності, виходить за межі підприємства, а отже є відкритою.

В процесі виконання роботи досліджено методи та прийомі, які застосовуються для проведення аналізу фінансової звітності проаналізовано результати від діяльності, а також фінансового стану загалом ТзОВ «Таркетт Вінісін» на основі даних фінансової звітності за 2019 – 2021 рр..

Показники були розраховані у вигляді динаміки (темпу росту) та на основі розрахунків абсолютних та відносних відхилень.

Аналіз фінансової звітності підприємства ТзОВ «Таркетт Вінісін»   вказує на те, що основні засоби займають 33,77% у складі активів, а це є нормальним показником. Власний капітал займає 78,57% у складі пасивів.

Показники підприємницької ліквідності і платоспроможності на низькому рівні, тобто воно не в змозі за короткий термін погасити всі зобов’язання. Дані показники враховуються кредиторами при наданні позик, тому їхній стан необхідно покращувати.

При досліджені було визначено невелика кількість проблем, які хоч не є катастрофічними для подальшого функціонування підприємства, але частково можуть вплинути на подальші результати.

Розглянувши проблеми даного підприємства було розроблено шляхи їх подолання, на які звернувши увагу можна вирішити усі питання на зовсім ранніх етапах не зазнавши негативного впливу на фінансове становище.

До шляхів подолання відноситься зменшення ціни продукції, за допомогою зменшення її собівартості, а це можливо при застосування новітньої технології, самостійного вирощування необхідних для виготовлення пива культур тощо.

При зменшенні ціни, продукція буде доступнішою для споживача, тому попит збільшиться. Що ж стосується вигод для підприємства, то це спричинить збільшення обсягів реалізації товару та зростатимуть прибутки.

Ще одним із способів покращення фінансового стану на які звернуто увагу в дослідженні це зменшення дебіторської та кредиторської заборгованості.

Незважаючи на те, що дослідницькому питанню теоретичних і практичних аспектів побудови та вдосконалення методології проведення комплексного аналізу фінансової звітності суб’єктів господарювання як у літературі, так і в повсякденній роботі міністерств і відомств України приділяється значна увага, кожен крок у цьому напрямку має велике значення. Отже, доповнені нами п’ятий та шостий етапи проведення комплексного аналізу фінансової звітності підприємств удосконалюють методику проведення комплексного аналізу: реалізація п’ятого етапу дозволить здійснювати внутрішній та зовнішній контроль за відповідністю формування фінансової звітності підприємствам. твердження показників, а шостий етап дозволить прогнозувати результати об’єктів дослідження з урахуванням запропонованих заходів щодо підвищення ефективності діяльності підприємства.

Під час комплексного аналізу фінансової звітності необхідно дотримуватись наступних вимог:

· збирати та аналізувати інформацію з різних джерел, включаючи фінансові звіти, статистичні дані, інформацію про ринок та конкурентів тощо;

· використовувати стандартизовані методики аналізу фінансових показників, які дозволяють порівнювати результати з іншими підприємствами та галузями;

· аналізувати якісні та кількісні показники фінансової звітності, такі як баланс, звіт про прибутки та збитки, грошові потоки тощо;

· розглядати фінансову звітність в контексті мети та стратегії підприємства, його конкурентного середовища та ризиків;

· проводити аналіз звітності на різних рівнях – загальний аналіз, аналіз окремих показників та їх взаємозв'язку, аналіз динаміки показників;

· приділяти увагу не тільки минулим результатам, але і прогнозуванню майбутніх тенденцій та ризиків.

При визначенні інтегральної оцінки фінансового стану підприємства необхідно враховувати ієрархію системи показників, що включає фінансові показники (ліквідність, рентабельність тощо), показники ринкової діяльності (частка ринку, динаміка продажів тощо), а також показники, що відображають інноваційність та діяльність компанії.
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