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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Іпотечне кредитування відіграє велику роль у сучасній світовій економіці. Сьогодні іпотечне кредитування є одним із найперспективніших напрямів діяльності українських комерційних банків. Вітчизняні кредитні організації прагнуть розвивати власні моделі кредитування та банківські продукти, які дозволять їм залучити якомога більшу кількість клієнтів у складних економічних умовах.

Завдяки особливостям цього виду кредитування підвищується стабільність і ефективність банківської системи країни. По-перше, наявність застави нерухомості знижує ризики кредитора. По-друге, ризик втрати житла спонукає позичальника акуратно і вчасно виконувати свої зобов'язання. По-третє, за наявності вторинного ринку іпотечних кредитів комерційні банки можуть продавати заставу за потреби, зміцнюючи свою платоспроможність.

Житлова проблема не тільки залишається одним із найважливіших соціальних завдань держави, але навіть набуває все більшого значення в умовах кризи. Система іпотечного кредитування є одним із інструментів забезпечення доступним житлом малозабезпечених людей.

Проблеми іпотечного кредитування досліджували у працях вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема Г.І. Андрєєва, С.В. Башлай, К.В. Коваленко, А.Ю. Савенко, В. Кривенко, О.І. Солодовник, І.Р. Калаур, В.Б. Авер'янов, С.А. Агафонов та ін.

Проте є питання теорії та практики розвитку іпотечного ринку в Україні, які ще недостатньо досліджені. Тому потрібне більш детальне дослідження проблем розвитку системи іпотечного кредитування в Україні.

Метою роботи є вивчення теоретичних та практичних основ іпотечного кредитування, а також розробка рекомендацій щодо його вдосконалення.

Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язання наступних таких завдань:

· дослідити економічну сутність іпотечного кредитування;

· розглянути теоретичні основи формування механізму іпотечного кредитування;

· дослідити особливості кредитного процесу з іпотечного кредитування в банківських установах;

· провести аналіз сучасного стану іпотечного кредитування банківськими установами;

· здійснити аналіз фінансово-господарської діяльності АТ «Ощадбанк»;

· провести характеристику іпотечного кредитування АТ «Ощадбанк»;

· визначити перешкоди розвитку ринку іпотечного кредитування банківськими установами;

· запропонувати організаційно-методичні рекомендації активізації іпотечного житлового кредитування молоді.

Об’єктом дослідження є процес іпотечного банківського кредитування на прикладі АТ «Ощадбанк».

Предметом дослідження є сукупність економічних відносин, які виникають в процесі іпотечного кредитування.

Інформаційну базу дослідження склали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів в сфері іпотечного кредитування; нормативно-правові акти України, аналітичні, довідкові та статистичні дані Національного банку України, фінансова звітність комерційного банку АТ «Ощадбанк», 

Методи дослідження: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення.

Бакалаврська робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні основи іпотечного кредитування банківськими установами» студенткою досліджено економічну сутність іпотечного кредитування, розглянуто теоретичні основи формування механізму іпотечного кредитування, а також досліджено особливості кредитного процесу з іпотечного кредитування в банківських установах.
Поглиблення інтеграційних та глобалізаційних процесів в економіці України призводить до розширення використання ринкових інструментів регулювання кредитних відносин. Іпотечні кредити відіграють важливу роль у побудові ринкових відносин в Україні, оскільки закладена банком нерухомість є надійним засобом виконання зобов'язань.
Діяльність банківських установ на іпотечному ринку пов'язана з наданням кредитів під заставу комерційної та житлової нерухомості та землі. Взаємовідносини банківської установи з позичальниками на основі фінансових, організаційних, економічних і правових засад і умов регулювання іпотечного кредиту утворюють механізм банківського іпотечного кредиту.
До іпотечних банків належать: банківські інститути, страхові компанії, інститути оцінки, кредитні бюро, нотаріуси.

Важливу роль у фінансуванні будівництва відіграє ресурсне забезпечення. Кошти Банку – це грошові кошти, які складають основу всіх видів активних операцій і використовуються для кредитування та інших операцій Банку. Кошти банку включають власні кошти банку (статутний капітал, резервні фонди, нерозподілений прибуток), залучені кошти (депозити юридичних і фізичних осіб, власні боргові цінні папери, кошти небанківських фінансових установ), залучені кошти (кредити НБУ, позики ). від інших банків, облігації).

У розділі 2 Аналіз розвитку ринку іпотечного кредитування в період воєнного стану» досліджено аналіз сучасного стану іпотечного кредитування банківськими установами, проведено аналіз фінансово-господарської діяльності АТ «Ощадбанк», а також здійснено характеристику іпотечного кредитування АТ «Ощадбанк».
Динаміка загального обсягу наданих банківських кредитів в Україні за період 2018-2022 рр. неоднорідна. Найбільший обсяг кредитів, наданих комерційними банками фізичним та юридичним особам, спостерігався у 2021 році на загальну суму 254 385 млн грн, частка іпотечних кредитів становила 11,3 %. Частка іпотечних кредитів у загальній сумі кредитів, наданих банківськими установами України у 2018-2022 рр., значно зменшилася. Питома вага іпотечних кредитів у 2018 році становила 21,0 %. У 2019 році порівняно з 2018 роком їх частка зменшилася на 8,5 % і становила 12,5% від загальної суми наданих кредитів. У 2020 році частка іпотечних кредитів трохи збільшилася порівняно з 2019 роком і склала 14,7 %. У 2022 році питома вага іпотечних кредитів становила 10,6% від загального обсягу кредитів, наданих банківськими установами України. Так, починаючи з 2018 року, значно скоротився обсяг іпотечних кредитів, з цього періоду також скоротився обсяг кредитів на купівлю, будівництво та реконструкцію нерухомості. Водночас у структурі споживчого кредиту спостерігається тенденція до збільшення його частки в загальному обсязі наданого кредиту. Так, у 2018 році їхня частка становила 75,4%, а у 2022 році – 85,3%.
У 2021 році порівняно з 2018 роком обсяг клієнтських депозитів в АТ «Ощадбанк» зріс на 24,31%. Швидше зростає обсяг коштів від приватних осіб. У структурі депозитного портфеля АТ «Ощадбанк» переважає частка коштів фізичних осіб, а саме 64,53% - кошти фізичних осіб та 35,47% - кошти юридичних осіб. Тому АТ «Ощадбанк» активно залучає кошти населення на депозитні та поточні рахунки в національній та іноземній валютах, надає своїм клієнтам можливість відкривати поточні рахунки (зокрема, для отримання пенсійних виплат) та депозитні рахунки, які можна поповнювати за рахунок сплати відсотків аванс або щомісяця, або щокварталу, або при закритті рахунку з можливістю нарахування відсотків на основну суму вкладу.

Серед галузей економіки найбільшу частку депозитів у звітному періоді припадало на підприємства енергетики, транспорту та торгівлі. Зменшення депозитів юридичних осіб у 2020 році також пов’язане зі зменшенням депозитів АТ «Нафтогаз».

Можна констатувати, що основними цілями управління ресурсами рахунку депозиту АТ «Ощадбанк» є: задоволення попиту клієнтів на ресурси рахунку депозиту; підтримка власної ліквідності банку; досягнення рівня прибутку, достатнього для виплати дивідендів, рівень якого задовольнить акціонерів, та для подальшого розвитку банку.
Створена служба фінансової безпеки АТ «Ощадбанк» повинна здійснювати систематичний моніторинг інформації про клієнтів та їх операцій, шукати потенційні загрози з метою мінімізації ризиків іпотечного кредитування банком, попереджати ризики та усувати їх при наданні іпотечні кредити. Служба фінансової безпеки банку повинна відслідковувати ризики та контролювати видачу іпотечних кредитів на всіх етапах, починаючи від звернення позичальника до видачі позитивного рішення.

Отже, діяльність служби фінансової безпеки АТ «Ощадбанк» має відігравати ключову роль у погодженні заявки позичальника на отримання іпотечного кредиту.

Тому служба фінансової безпеки банку повинна володіти сучасними методами обробки, збору та аналізу інформаційних даних з метою оперативного усунення загроз кредитній діяльності банку та підвищення її ефективності. Від роботи служби безпеки банку залежить ефективність діяльності АТ «Ощадбанк», його позиція на ринку та положення в конкурентному середовищі.

У розділі 3 «Проблеми та шляхи вирішення функціонування сучасного ринку іпотечного кредитування» визначено перешкоди розвитку ринку іпотечного кредитування банківськими установами та окреслено організаційно-методичні рекомендації активізації іпотечного житлового кредитування молоді.
В даний час АТ «Ощадбанк» активно розвивається на ринку іпотечного кредитування. У зв’язку з цим одним із завдань цифрової трансформації банку можна запропонувати створення єдиного електронного сервісу для видачі іпотечного кредиту. Ця послуга дозволяє:

1) подати онлайн-заявку;

2) додати розчин;

3) домовитися про купівлю майна;

4) у найкоротші терміни отримувати відповіді на запитання, що виникають, у разі потреби;

5) отримати реєстраційну інформацію.

За допомогою електронного порталу клієнти мають можливість здійснити купівлю та продаж нерухомості за один візит до офісу банку.

Цифровізація іпотеки дозволить:

- скорочення умов оформлення іпотечного кредиту;

- зменшити потоки клієнтів;

- зменшити документообіг;

- підвищення ефективності роботи працівників;

- економити час клієнта, отримуючи конкурентну перевагу.

- отримавати більше клієнтів завдяки оптимізації процесів.

Державна спрямованість іпотечного кредитування не була покращена запровадженням різноманітних інструментів. За результатами дослідження виявлено неефективність взаємодії органів державної влади з іншими структурними підрозділами. Така тенденція негативно впливає на розвиток загального кредитного ринку країни. Тому метою підрозділу є розробка організаційно-методичних засад активізації державою молодіжного іпотечного кредитування.

В інших країнах держава пасивно чи активно підтримує розвиток іпотечного кредитування для молоді. Пасивність держави – це створення відповідних інституційних та правових засад, які сприятимуть розвитку іпотечного кредитування житлової нерухомості. Діяльність проявляється у створенні державою спеціальних іпотечних установ, житлових фондів, пільгових програм і програм співробітництва, що сприятиме розвитку та функціонуванню житлового кредитування в країні.

Для здійснення своїх повноважень оцінювач повинен мати ліцензію та сертифікат. Процедура отримання таких дозволів дуже складна і не завжди прозора. Вартість послуг незалежних оцінювачів дуже висока, що збільшує загальну вартість позичальника. Після укладення кредитного договору банк зобов'язаний самостійно провести безоплатну оцінку заставленого житлового майна. Кожен банк, який працює у сфері молодіжного житла, повинен мати кваліфікованого оцінювача. Його зарплата фіксована і не залежить від кількості кредитів і вартості застави.

Тому в цьому розділі набули подальшого розвитку організаційно-методичні рекомендації щодо активізації іпотечного кредитування молоді, засновані на тривимірній класифікації житлових питань молоді, що дозволяє державі активізувати механізм молодіжного житла.


ВИСНОВКИ

У структурі іпотечних кредитів останнім часом з'явилися кредити на рефінансування житлового кредиту, які дають можливість позичальнику перевести отриманий іпотечний кредит з одного банку в інший на зручних для позичальника умовах.

В Україні діє державна система іпотечного кредитування під заставу нерухомості, а також банківська система іпотечного кредитування. Головною проблемою іпотечного кредитування в Україні сьогодні є відсутність достатніх фінансових ресурсів у населення, а отже в економіки та банківської системи. Банківські установи страждають від нестачі надлишкових і відносно вільних коштів і тому мають обмежені можливості видавати довгострокові іпотечні кредити.

Встановлено, що важливу роль у фінансуванні будівництва відіграє ресурсне забезпечення. Кошти Банку – це грошові кошти, які складають основу всіх видів активних операцій і використовуються для кредитування та інших операцій Банку. Кошти банку включають власні кошти банку (статутний капітал, резервні фонди, нерозподілений прибуток), залучені кошти (депозити юридичних і фізичних осіб, власні боргові цінні папери, кошти небанківських фінансових установ), залучені кошти (кредити НБУ, позики ). від інших банків, облігації).

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що формування та розвиток організаційно-економічного механізму іпотечного кредитування банків базується на правових, економічних та організаційних засадах, що забезпечує системний підхід до вирішення проблеми іпотечного кредитування в Україні.

В іпотечному кредитуванні важливу роль відіграє вибір інструментів (механізмів, технологій), які використовуються на різних етапах процесу фінансування, що визначається загальною економічною ситуацією, фінансовими можливостями сторін договору, типом угоди, і т. д. У той же час механізм іпотечного кредиту відноситься до способу погашення боргу (погашення кредиту). На практиці обслуговування боргу відіграє важливу роль у визначенні ступеня ефективності іпотечних операцій для банків і доступності іпотечних кредитів для позичальників.

Динаміка загального обсягу наданих банківських кредитів в Україні за період 2018-2022 рр. неоднорідна. Найбільший обсяг кредитів, наданих комерційними банками фізичним та юридичним особам, спостерігався у 2021 році на загальну суму 254 385 млн грн, частка іпотечних кредитів становила 11,3 %. Частка іпотечних кредитів у загальній сумі кредитів, наданих банківськими установами України у 2018-2022 рр., значно зменшилася. Питома вага іпотечних кредитів у 2018 році становила 21,0 %. У 2019 році порівняно з 2018 роком їх частка зменшилася на 8,5 % і становила 12,5% від загальної суми наданих кредитів. У 2020 році частка іпотечних кредитів трохи збільшилася порівняно з 2019 роком і склала 14,7 %. У 2022 році питома вага іпотечних кредитів становила 10,6% від загального обсягу кредитів, наданих банківськими установами України.

У 2021 році порівняно з 2018 роком обсяг клієнтських депозитів в АТ «Ощадбанк» зріс на 24,31%. Швидше зростає обсяг коштів від приватних осіб. У структурі депозитного портфеля АТ «Ощадбанк» переважає частка коштів фізичних осіб, а саме 64,53% - кошти фізичних осіб та 35,47% - кошти юридичних осіб. Тому АТ «Ощадбанк» активно залучає кошти населення на депозитні та поточні рахунки в національній та іноземній валютах, надає своїм клієнтам можливість відкривати поточні рахунки (зокрема, для отримання пенсійних виплат) та депозитні рахунки, які можна поповнювати за рахунок сплати відсотків аванс або щомісяця, або щокварталу, або при закритті рахунку з можливістю нарахування відсотків на основну суму вкладу.

На підставі дослідження організаційно-економічного механізму іпотечного кредитування в АТ «Ощадбанк» варто відзначити відсутність органу (відділу, департаменту), який би контролював процес прийняття рішень при видачі іпотечних кредитів у банку. Тому вважаємо за необхідне передбачити в організаційно-економічному механізмі АТ «Ощадбанк» іпотечні кредити окремий структурний підрозділ – Службу фінансової безпеки, який буде перевіряти та виявляти ризики при наданні іпотечних кредитів, які можуть вплинути на фінансові втрати для банку.

Грамотна інтеграція кредитної оцінки в кредитний процес банку, в тому числі з точки зору автоматизації, є важливим аспектом роботи кредитних організацій, оскільки сьогодні інформаційні технології є невід'ємною частиною самого бізнес-процесу.

В даний час АТ «Ощадбанк» активно розвивається на ринку іпотечного кредитування. У зв’язку з цим одним із завдань цифрової трансформації банку можна запропонувати створення єдиного електронного сервісу для видачі іпотечного кредиту.

Варто також зазначити, що ефективний розвиток іпотечного кредитування житла в Україні можливий лише за умови, що всі структурні суб’єкти, які працюють у цьому секторі, включно з державою, зможуть виробити ефективний механізм співпраці. Необхідно вдосконалити роботу органів державної влади для досягнення ефективного результату, який дозволить населенню користуватися таким фінансовим продуктом, як іпотека.
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