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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Необхідність розробки теоретико-методологічних і практичних засад антикризового управління на підприємстві виникає внаслідок того, що криза є похідною від циклічних властивостей резервів економіки, що створює реальну загрозу банкрутства підприємств особливо в період військових дій. У свою чергу, як окреме підприємство, так і «загальна маса» підприємств мають здатність викликати ланцюгову реакцію кризового розвитку на рівні галузі, регіону та всієї національної економіки. З іншого боку, загальна економічна ситуація в країні впливає на ймовірність розвитку кризи в компанії.

Проблемам виникнення та розвитку кризових явищ сьогодні присвячено чимало наукових праць вітчизняних та зарубіжних дослідників. Широке коло питань теорії антикризового управління та пошуку основних методів керованого розвитку підприємств висвітлено в працях вітчизняних та зарубіжних вчених: В. О. Василенка, А. В. Гриньова, А. І. Дмитренка, О. О. Дробишевої, Л. А. Костирко, Л.О. Лігоненко., А.Г. Семенова, О.О.Т ерещенко, І.В. Щербаня та інші.

Проте, незважаючи на великий інтерес науковців до вирішення проблеми та велику кількість присвячених їй робіт, багато проблем, пов’язаних із розвитком антикризового менеджменту, залишаються невирішеними.

Актуальність теми, її практична важливість та недостатня теоретична розробленість зумовили вибір теми дослідження.

Метою дослідження є поглиблення теоретичних засад, удосконалення методичних підходів та надання практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності механізму антикризового управління на підприємствах.

Для реалізації зазначеної мети дослідження в роботі вирішуються наступні завдання:

· досліджено cутність, види та характеристики кризи підприємства;

· вивчено особливості антикризового управління підприємством;

· дослідити концептуальні основи формування механізму антикризового управління на підприємствах;

· здійснити аналіз організаційно-економічної характеристики КП «Торгова фірма «Сантехніка»;

· проаналізувати систему оціночних показників-індикаторів кризового стану КП «Торгова фірма «Сантехніка»;

· здійснити антикризовий моніторинг діяльності КП «Торгова фірма «Сантехніка».;

· запропонувати напрями покращення фінансового стану в умовах відновлення платоспроможності підприємства.

Об’єктом дослідження є механізм антикризового управління на підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні засади та практичні рекомендації запровадження і реалізації механізму антикризового управління на підприємствах.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчо-нормативні акти України, наукові розробки українських та зарубіжних вчених із проблем антикризового управління підприємства, фінансова звітність КП «Торгова фірма «Сантехніка».

При підготовці роботи використовувалися як загальнонаукові так і спеціальні методи дослідження: порівняльного аналізу, систематизації, узагальнення, аналогії, узагальнення, групування, порівняльної оцінки, факторного аналізу.

Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 105 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 10 таблиць, 18 рисунків та список використаних джерел з 78 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-методичні основи антикризового управління підприємством» досліджено сутність, види та характеристики кризи підприємства, розглянуто особливості антикризового управління підприємством, а також досліджено концептуальні основи формування механізму антикризового управління на підприємствах.
Активне антикризове управління – це управління під час змін зовнішнього та внутрішнього середовища, орієнтоване на використання існуючих оздоровчих заходів або розробку нових. Пасивне антикризове управління – управління процесами на підприємстві з урахуванням виникнення можливих небезпек у майбутньому.

Отже, можна зробити висновок, що основою антикризового управління є процес постійного моніторингу слабких сигналів, які вказують на можливість розвитку негативних тенденцій і в результаті кризи. Аналіз теорії та практики антикризового управління дозволив зробити висновок, що воно має стратегічний характер і має будуватися на основі виважених та обґрунтованих стратегій.

Антикризове управління діяльністю компаній має важливе значення в сучасних економічних умовах розвитку корпоративних структур, оскільки забезпечує ефективну діяльність на основі прогнозів та своєчасне реагування на негативні ситуації. Таким чином, успішне антикризове управління – це здатність швидко й ефективно реагувати на мінливі ситуації, незалежно від того, передбачувані вони чи ні. Найважливішою передумовою успішного виходу з кризи є певна готовність до цього.
Залежно від фази життєвого циклу (а саме підйому, піку, спаду чи спаду (кризи)), рівня розвитку кризових явищ і типу антикризового управління (превентивного, активного, реактивного чи пасивного), необхідного для їх усунення. . Кожен вид антикризового управління має свої специфічні заходи щодо виявлення, попередження або усунення кризових ситуацій. Визначення типу антикризового управління та спрямування відповідних заходів на існуючий стан підприємства є основою процесу реалізації антикризового управління.

Тому об’єктивна необхідність забезпечення розвитку підприємств у сучасних умовах зумовлює вибір ефективних та обґрунтованих вимог ринку до механізмів антикризового управління. Запропонований механізм забезпечує взаємодію та врахування впливу кожного з його блоків, що слугує для підтримки стабільної та ефективної роботи підприємств та виявлення, стримування, подолання та контролю кризових явищ.
У розділі 2 «Аналіз та оцінка діяльності підприємства в системі антикризового управління підприємства» проведено аналіз організаційно-економічної характеристики КП «Торгова фірма «Сантехніка», здійснено аналіз системи оціночних показників-індикаторів кризового стану КП «Торгова фірма «Сантехніка», а також проведено оцінку антикризового моніторингу діяльності КП «Торгова фірма «Сантехніка».
Отже, оцінивши показники кризового стану КП «Торгова фірма «Сантехніка», ми дійшли висновку, що підприємство мало не задовільний фінансовий стан, про що свідчать наступні показники:

- основні засоби дуже зношені, технічний розвиток підприємства здійснювався відповідно до розроблених і затверджених програм і планів. У 2020-2021 роках компанія брала участь в оновленні та модернізації основних фондів;

- показники ліквідності підприємства свідчать про неліквідність підприємства, мали незначно позитивну динаміку, але свідчать про часткову платоспроможність КП «Торгова фірма «Сантехніка» у 2020-2021 рр.;

- фінансовий тип стійкості підприємства у 2020-2021 рр. характеризувався як кризовий;

- показники ділової активності мали переважно негативну тенденцію до погіршення;

- усі показники рентабельності КП «Торгова фірма «Сантехніка» у 2020-2021 роках мали переважно позитивне значення.
Таким чином, результати розрахунків дали змогу зробити однозначний висновок: у 2020-2021 роках КП «Торгова фірма «Сантехніка» мало помірно-задовільний фінансовий стан, тому ймовірність банкрутства була середньою.

У розділі 3 «Шляхи вдосконалення антикризове управління підприємством в умовах військового стану» досліджено систему стратегічних і оперативних заходів щодо здійснення антикризового управління на підприємстві, а також розглянуто напрями покращення фінансового стану в умовах відновлення платоспроможності підприємства.
Процес побудови стратегії КП «Торгова фірма «Сантехніка» складається з наступних етапів:

1. Моніторинг стану компанії та підготовка фінансового прогнозу. Моніторинг стану компанії полягає в аналізі форм фінансової звітності за допомогою класичних методів і прийомів фінансового аналізу.

2. Формулювання концепції розвитку підприємства. Для формування концепції розвитку компанії аналізується ринок, виявляються споживчі переваги, конкурентні переваги та ключові компетенції.

3. Формулювання стратегічних і тактичних цілей корпоративного розвитку. На етапі створення концепції важливо сформулювати мету сприятливого розвитку компанії, однією з яких є забезпечення зростання річного прибутку.

4. Специфікація цільової установки. Ціль – це бажаний стан системи для досягнення заданого плану. Стратегічна мета КП «Торгова фірма «Сантехніка» має універсальний характер – це прибуток з точки зору сталого довгострокового розвитку. Загалом компанія досягає цієї мети на основі моніторингу своєї поточної діяльності. Завдяки такому моніторингу виявляються ті об’єкти в системі управління, які можуть становити реальну чи потенційну загрозу як прибутку, так і сталому розвитку. У результаті формуються конкретні стратегічні завдання та пов'язані з ними рішення, спрямовані на перерозподіл ресурсів компанії, її реструктуризацію, ліквідацію частини та створення нових структур управління.

Реалізація цих рішень, у свою чергу, включає заходи, які можна віднести до стратегічно керованих. Подібні стратегічні завдання КП «Торгова фірма «Сантехніка» можуть полягати в наступному: використання власних (залучення зовнішніх) ресурсів або їх розподіл для вирішення окремих стратегічних завдань; покращення або розширення якості ресурсної бази Компанії; Реконструкція окремих ланок технологічного циклу руху сировини; для КП «Торгова фірма «Сантехніка» – це пошук споживачів та реалізація продукції, що відповідає їхнім вимогам; Розширення або зміна географічного розташування точок збуту продукції компанії.

Крім того, розробка стратегічних завдань спрямована на конкретний період, основними напрямами якого є: структурна реорганізація структурних підрозділів для забезпечення їх максимальної відповідності корпоративним інтересам; динамічний розвиток і зростання адаптованих компаній в умовах очікуваного економічного відновлення.

Вони відрізняються завданнями, що вирішуються, горизонтом планування діяльності та ступенем невизначеності ряду факторів. Ці цілі мають бути сформульовані таким чином, щоб їх досягнення сприяло ефективному функціонуванню всіх напрямків діяльності КП «Торгова фірма «Сантехніка» і не суперечило його стратегічним цілям. У другому напрямку необхідно включити в план основні вихідні умови третього вектора для досягнення їх найбільш повного поєднання [34].

Стратегічні цілі передбачають: отримання оптимального рівня прибутку за необхідних інвестицій у свою діяльність; забезпечення стабільного функціонування компанії до заданого горизонту планування, однак постановка цієї мети не відображає характеристик, які має кожна компанія в секторі окремо.

5. Вибір альтернатив стратегії використання внутрішніх ресурсів: підтвердження поточної стратегії; Перегляд та уточнення окремих показників поточної стратегії та визначення пріоритетів розвитку; реалізація оборонної стратегії; Розробка абсолютно нової стратегії.

6. Розробка програми консолідації. На даному етапі КП «Торгова фірма «Сантехніка» зосереджується на вирішенні внутрішніх завдань і проводить фундаментальний аналіз усіх сфер діяльності.

7. Здійснення заходів щодо скорочення поточних витрат, інвестиційних фондів, раціоналізації активів із зазначенням джерел та обсягів фінансування, очікуваного економічного ефекту, способів реалізації заходів щодо подолання кризи.

8. Розробка стратегії відновлення галузевих позицій, програм трансформації та інших стратегічних програм для розширення частки ринку, процесів і каналів розподілу.

9. Створення системи управління змінами. Перетворення здійснюються в такому порядку: організаційні нововведення; інновації, що забезпечують ефективність бізнес-процесів КП «Торгова фірма «Сантехніка»; технологічні, товарні, організаційно-технічні інновації.

10. Контроль виконання стратегічних програм, бізнес-планів та оцінка їх ефективності.

Враховуючи представлену організацію формування стратегії антикризового управління, для КП «Торгова фірма «Сантехніка» важливо в першу чергу визначити місію та цілі, а для інших – моніторинг стану та навколишнього середовища. Однак нафтові компанії можуть застосовувати ці два рівні паралельно і коригувати свої дії за допомогою зворотного зв'язку. Наприклад, місія або цілі компанії, визначені в рамках екологічного аналізу, можуть бути піддані перевірці, оскільки потенціал компанії або ситуація в зовнішньому середовищі не дозволяють їх реалізувати.

ВИСНОВКИ

В основі антикризового управління лежить постійний моніторинг слабких сигналів, які свідчать про можливість розвитку негативних тенденцій і, як наслідок, кризи. Аналіз теорії та практики антикризового управління дозволив зробити висновок, що воно має стратегічний характер і має будуватися на основі виважених та аргументованих стратегій.

Антикризове управління діяльністю компаній має важливе значення в сучасних умовах господарювання, оскільки забезпечує ефективну діяльність на основі прогнозів та своєчасне реагування на негативні ситуації. Таким чином, успішне антикризове управління – це здатність швидко й ефективно реагувати на зміни в ситуаціях, незалежно від того, передбачувані вони чи ні. Найважливішою передумовою успішного виходу з кризи є певна готовність до цього.

Об’єктивна необхідність забезпечення розвитку підприємств у сучасних умовах зумовлює вибір ефективних та обґрунтованих вимог ринку до механізмів антикризового управління. Запропонований механізм забезпечує взаємодію та врахування впливу кожного з його блоків, що слугує для підтримки стабільної та ефективної діяльності металургійних підприємств, а також для виявлення, стримування, подолання та контролю кризових явищ.

З аналізу видно, що найбільшу питому вагу в структурі зобов'язань КП «Торгова фірма «Сантехніка» займають поточні зобов'язання підприємства перед кредиторами. У 2021 році це зобов’язання становило 98,92% балансу компанії, що на 2,41 процентного пункту менше, ніж у 2020 році.

Розмір статутного капіталу КП «Торгова фірма «Сантехніка» протягом останніх двох років не змінювався і становив 0,1 тис. грн. Власний капітал компанії становив у 2020 році від’ємне значення 34,2 тис. грн., але зріс до позитивного значення 42,7 тис. грн у 2021 році. У 2021 році нерозподілений прибуток становив 42,6 тис. грн. У 2020 році наявність непокритого збитку пояснюється тим, що у 2020 році було досягнуто від’ємного чистого фінансового результату. Зазначимо, що у 2021 році ситуація змінилася, з чистим прибутком і КП «Торгова фірма «Сантехніка» не тільки вдалося покрити збиток минулого року, а й отримати нерозподілений прибуток. 

Наявність зобов’язань у КП «Торгова фірма «Сантехніка» є негативною тенденцією, але слід зазначити, що розмір наявних грошових засобів дозволяє покрити більшу частину суми зобов’язань.

Провівши аналіз можна зробити певні висновки щодо рентабельності (збитковості) діяльності КП «Торгова фірма «Сантехніка». За досліджуваний період варто відзначити зміну збитковості КП «Торгова фірма «Сантехніка»» у 2020 році на рентабельність підприємства у 2021 році.

Отже, оцінивши показники кризового стану КП «Торгова фірма «Сантехніка», ми дійшли висновку, що підприємство мало не задовільний фінансовий стан, про що свідчать наступні показники:

- основні засоби дуже зношені, технічний розвиток підприємства здійснювався відповідно до розроблених і затверджених програм і планів. У 2020-2021 роках компанія брала участь в оновленні та модернізації основних фондів;

- показники ліквідності підприємства свідчать про неліквідність підприємства, мали незначно позитивну динаміку, але свідчать про часткову платоспроможність КП «Торгова фірма «Сантехніка» у 2020-2021 рр.;

- фінансовий тип стійкості підприємства у 2020-2021 рр. характеризувався як кризовий;

- показники ділової активності мали переважно негативну тенденцію до погіршення;

- усі показники рентабельності КП «Торгова фірма «Сантехніка» у 2020-2021 роках мали переважно позитивне значення.

Враховуючи представлену організацію формування стратегії антикризового управління, для КП «Торгова фірма «Сантехніка» важливо в першу чергу визначити місію та цілі, а для інших – моніторинг стану та навколишнього середовища. Однак нафтові компанії можуть застосовувати ці два рівні паралельно і коригувати свої дії за допомогою зворотного зв'язку. Наприклад, місія або цілі компанії, визначені в рамках екологічного аналізу, можуть бути піддані перевірці, оскільки потенціал компанії або ситуація в зовнішньому середовищі не дозволяють їх реалізувати.
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