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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Забезпечення високого рівня життя населення, задоволення необхідних потреб громадян у комфортному житлі, енергетиці, транспорті, послугах є ключовими завданнями соціально орієнтованої економіки. Належне задоволення зазначених потреб можливе лише за умов безперебійного та ефективного функціонування комунальних підприємств, а якість та ефективність діяльності комунальних підприємств безпосередньо залежить від їх фінансового стану.

 Особливо зараз в умовах децентралізації актуальним є вивчення питань функціонування, розвитку та фінансового забезпечення, фінансового стану комунальних підприємств.

Розглядаються проблеми та перспективи відновлення комунальної сфери України під час та після завершення російської війни проти України. Повномасштабне вторгнення росії в Україну призвело до великих людських жертв, масового переміщення населення, значних пошкоджень інфраструктури. Вплив на економічну діяльність також був величезним: реальний ВВП різко впав, інфляція різко зросла, торгівля була серйозно порушена, а дефіцит бюджету зріс до безпрецедентного рівня.

Проаналізовано основні події та розвиток економіки під час воєнного стану в державі, визначено проблеми та обґрунтовано оптимальні умови майбутнього розвитку комунальної сфери. Проаналізовано вже існуючі плани відновлення інфраструктури України після закінчення війни та спрогнозовано інші можливі варіанти розвитку реконструкції комунального сектору в контексті міжнародного досвіту країн Європейського Союзу.

Метою бакалаврської роботи є дослідження основних напрямів теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо формування та використання фінансових ресурсів комунальних підприємств та розробка науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення управління фінансовими ресурсами комунальних підприємств в Україні.

Згідно зазначеної мети бакалаврської роботи сформовані наступні завдання:

1)  визначено сутність та основи функціонування комунальних підприємств в структурі суб’єктів господарських правовідносин;

2) сформована структура системи фінансово-економічного забезпечення управління фінансами комунальних підприємств; 

3) проведена аналітична оцінка фінансового забезпечення комунального сектору в умовах війни;

4) проведено аналіз на оцінку фінансових ресурсів на прикладі комунального підприємства КП «Сервіс паркування»; 

5) окреслено роль місцевих бюджетів у фінансуванні повоєнного відновлення комунальної сфери;

6) запропоновано напрями імплементації європейського досвіду фінансування комунальних підприємств.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника «Формування ефективної моделі управління фінансовими ресурсами національної економічної системи» ДР0115U007237.

Об’єкт дослідження – процеси управління фінансовими ресурсами в комунальних підприємствах.

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методичних та прикладних аспектів та рекомендації щодо управління фінансовими ресурсами комунальних підприємств в Україні.

Методи дослідження. Для отримання результатів та досягнення зазначеної мети в дипломній роботі використані загальнонаукові методи дослідження: абстрагування, аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення, системний метод. 

Під час формування аналітичного підґрунтя оцінки ефективності управління фінансами комунальних підприємств застосовані такі методи наукового дослідження: формалізація, вимірювання, статистичний, аналітичний, порівняння, соціологічний, структурно-логічного аналізу. 

При визначені напрямів модернізації управління фінансами комунальних підприємств в умовах повоєнного відновлення були використані методи ідеалізації, прогнозування, узагальнення, моделювання, методи кількісних і якісних досліджень.

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота сформована із вступної частини, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретико-організаційні засади управління фінансовими ресурсами комунальних підприємств» аналізується ефективність функціонування органів місцевого самоврядування безпосередньо залежить від функціонування інституту власності, оперативного застосування законодавства та належного управління. Еволюція форм власності суттєво впливає на добробут громадян, перспективи розвитку громади та процвітання державності в країні, тому сфера комунальної власності наразі трансформується найшвидше.

В умовах воєнного стану криза житлово-комунального господарства продовжує поглиблюватися та загострюватися. Так, як у екстремально складних умовах необхідно забезпечити відновлення та функціонування системи комунального господарства, житлового фонду, надання комунальних послуг, необхідних для мінімального забезпечення життєдіяльності цивільного населення.

Європейський напрям розвитку України означає, передусім, наближення до європейських стандартів бюджетного механізму, фінансову децентралізацію, удосконалення засад формування та виконання місцевих бюджетів.

Комунальна власність є формою суспільної власності, тобто належить територіальним громадам та органам місцевого самоврядування. Комунальна власність дає можливість місцевому самоврядуванню одержувати додаткові джерела доходів. Основою економічної та фінансової самостійності місцевого самоврядування є комунальна форма власності на фінансові ресурси.

На даний момент, питання формування та реалізації державної політики в сфері комунального господарства на загальнодержавному рівні займаються Кабінет Міністрів України (КМУ), Національна комісія, Міністерство розвитку громад та територій України, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг.

На час дії воєнного стану функції щодо управління сферою ЖКГ можуть покладатися на тимчасові державні органи – військові адміністрації. 

Згідно, до норм Закону України «Про правовий режим воєнного стану» статті 15, на військові адміністрації покладено:

– повноваження щодо управління об’єктами ЖКГ, побутового, торговельного обслуговування, транспорту і зв’язку, що перебувають у комунальній власності відповідних ОТГ;

– забезпечення відповідного якості та рівня послуг громадянам; 

– забезпечення соціально-культурних закладів та населення паливом, газом та відповідними енергоносіями; 

– вирішення питань водопостачання; 

– надання допомоги власникам житлових приміщень у їх реконструкції та відбудові, у разі пошкодження внаслідок воєнних дій чи терористичних актів;

– вирішення питань збирання, транспортування, утилізації та захоронення побутових відходів; затвердження маршрутів та розкладів руху місцевого пасажирського транспорту незалежно від форми власності тощо.

Управління об’єктами ЖКГ, що знаходяться у комунальній власності, їх належне утримання та ефективну експлуатацію, надання необхідних комунальних послуг реалізують органи місцевого самоврядування, так як вони мають повноваження у сфері управління та регулювання комунального господарства відповідної ОТГ. 

Управління комунального господарства, на рівні міста, залежить від розмірів його території, кількості населення, що є на цій території, присутності комунальних підприємств, підприємницьких структур, галузей матеріального виробництва та обслуговування, громадських організацій та населення.

Таким чином, інститут комунальної власності є базовим інститутом місцевих фінансів, а його ефективне управління та правове регулювання впливає на формування дохідної частини бюджетів місцевих громад.
У розділі 2 «Управління фінансовою діяльністю комунального сектору в умовах воєнного стану» аналізується вплив війни, яка стала безпрецедентним випробуванням на стійкість загальної системи управління та функціонування інституцій. Незважаючи на значні удари по бюджетах громад, самоврядуванню вдалося зберегти контроль над більшістю протягом перших місяців вторгнення. Протягом семи років, відколи розпочалася децентралізація, також відбулася адміністративна (утворення об’єднаних територіальних громад) і фіскальна складові.

Головний результат полягає в тому, що разом зі збільшенням ресурсів на місцях зросла і автономія у прийнятті рішень щодо управління ними. Завдяки цій реформі місцева влада отримала, з одного боку, більші фінансові ресурси та більшу самостійність у прийнятті рішень щодо їх використання, а з іншого – більшу відповідальність.

У 2021 році на місцеві бюджети припадала чверть доходів зведеного бюджету, де практично 400 млрд. грн. змогли зібрати територіальні громади. Вторгнення росії поставило перед громадами значні виклики, адже на місцевому рівні потрібно вирішувати гуманітарні, комунальні, матеріально-технічні та міграційні проблеми, відновлювати зруйноване.
Повномасштабне вторгнення на територію України, що триває більше року, призводить до катастрофічних руйнувань цивільної та промислової інфраструктури. Згідно, даних, наведеними звіті Світового банку, Єврокомісії та Уряду України, сукупні прямі збитки завдані Україні (житловому комплексу, промисловості, транспорту, торгівлі) станом на 01.06 2022 року становили 97 млрд. доларів. До даного переліку додаються збитки, спричинені порушенням виробничих механізмів, які оцінюються у 52 млрд.доларів. 
На відбудову соціальної інфраструктури Україна потребуватиме близько 105 млрд дол. за оцінками на 01.06.22р., тоді як в цілому на відновлення зруйнованих активів станом на 01.08.2022р. необхідно витратити 185 млрд дол., в тому числі на житлово-комунальне господарство – 1,7 млрд. дол., і транспорт – 4,6 млрд дол. 
Згідно прогнозних даних Національної ради з відновлення України, станом на 01.08.2022 р. загальний обсяг прямих збитків вже становить 108,3 млрд доларів, а тільки за 2 місяці війни прямі збитки зросли на 11 млрд доларів. Основною складовою зростання збитків за два літні місяці експерти Нацради називають пошкодження та руйнування житла. Загалом, за даними на серпень, зруйновано щонайменше 129,9 тис. житлових будинків. Збитки, завдані інфраструктурному сектору, склали 31,6 млрд доларів, збитки промислових підприємств – 8,8 млрд доларів. Збитки, пов'язані з руйнуванням об'єктів соціальної інфраструктури, на початок серпня склали 5,7 млрд доларів. 
KSE Агроцентром та Всеукраїнською асоціацією громад, за підтримки Фонду Конрада Аденауера в Україні провели опитування мешканців громад щодо проблем місцевих фінансів під час війни, що дало змогу проаналізувати бюджетну ситуацію в якому опинилися громади в перші місяці війни. Вторгнення, яке спричинило масову міграцію та зупинку бізнесу, завдало значного удару по бюджетам.

Об’єднані територіальні громади, які знаходились поза зоною бойових дій, серех них, дві третини відзначили падіння доходів. Кожна четверта громада, що знаходилася у зоні вторгнення росії, зібрала щонайменше на 50% менше доходів від довоєнних показників. Статті бюджетів, які постраждали найбільше – це надходження з податку на доходи фізичних осіб (ПДФО), акцизів та земельного податку.
Таким чином, 51% громадам довелося ухвалювати скорочення бюджету, в частині видатків на освіту та житлово-комунальне господарство та видатки на оплату праці. Хоча в листопаді 2022 року Уряд спростив організацію бюджетного процесу на місцевому рівні в період воєнного стану, у більшості сфер (освіта, медицина, житлово-комунальне господарство, культура) недофінансування вже означає погіршення якості надання державних послуг. Набагато менше територіальних громад встигли звернутись за прямою фінансовою підтримкою – тільки 20%, а тільки половина з них отримала кошти. Дефіцит держбюджету в розмірі $3,5 млрд на місяць і пріоритетність видатків на оборону не дозволяють збільшити фінансування місцевих потреб.
Одним із визначних факторів, який негативно впливає на можливості досягнення цілей сталого розвитку, є рівень видатків зведеного бюджету на фінансування програмних заходів за функціональними ознаками у економічній, екологічній та соціальній сферах. Згідно табл. 2.2 очевидно, що видатки екологічного спрямування протягом аналізованого періоду не перевищували 1%, а у 2022 році істотно знизилися – до 0,17% від загальних видатків. 
Витрати на економічну діяльність протягом 2014-2021 років мали тенденцію до зростання – з 8,3% у 2014 році до 15,9% у 2021 році, після чого відбулося значне зниження цього показника до 5,1% у 2022 році. За весь період дослідження частка видатків на соціальну сферу був найбільшим: так, їх сума перевищила 50% від суми загальних видатків (найвище значення було у 2014 році – 59,1%, найменше у 2020 році – 50,3%, а у 2022 році – 32,7%). Поясненням такого зменшення уточнених показників видатків у 2022 році, які порівняно з попереднім роком загалом зросли на 1 199,1 млрд грн, стала зміна пріоритетів та напрямів бюджетних видатків під час війни, а саме потреба збільшення фінансування на сфери оборони та безпеки країни. Таким чином, після початку повномасштабного вторгнення росії на територію України витрати на оборону зросли до понад 110 млрд грн. проти 10 млрд. грн. у 2021 році.

Тенденції показників видатків зведеного бюджету на фінансування соціальної сфери порівняно з екологічною та економічною сферами до 2022 року були позитивними. Проте, враховуючи гуманітарні наслідки війни, не можна визначити як достатні як в умовах війни, так і на етапі повоєнного відновлення. Аналізуючи показники видаткової частини бюджету у 2022 році, майже третина видатків зведеного бюджету припадає на соціальну сферу: соціальний захист (15%), освіту (9,6%), медицину (7,1%), духовну та фізичний розвиток (1,1%) . Порівняно з минулим роком видатки на соціальний захист зросли на 23,9%, що дало змогу захистити соціальні виплати від інфляції під час війни (середня інфляція на кінець 2022 року становила 20,2%). Решта видатків (14,8%) розподілилися таким чином: 8,2% – загальнодержавні функції, з них 5,3% – обслуговування державного боргу; 5,1% – економічна діяльність; 1,4% – житлово-комунальне господарство; 0,2% – екологія. Так, 5/6 видатків зведеного бюджету 2022 року склали два основні напрямки: безпека/оборона та соціальна сфера. Маємо бюджет воюючої країни, але зі збереженням невідкладних витрат на соціальний захист, охорону здоров'я та освіту.
У найближчій та короткостроковій перспективі для задоволення найнагальніших потреб у аналізованих галузях буде потрібно понад 105 мільярдів доларів. До них належать термінові потреби, а саме:

1) підготовка до зими об'єктів комунального господарства;

2) ремонт транспортного відділення для забезпечення зв'язку та обслуговування;

3) забезпечення людського розвитку, особливо забезпечення освіти, медичного обслуговування та надання підтримки найбіднішим і переміщеним верствам населення;

4) невідкладні заходи щодо очищення території країни для забезпечення безпеки реконструкції та реставрації основних територій.
Розділ 3 «Напрями фінансування комунальної сфери в умовах війни» зазначається, що міжнародні та українські урядові, експертні та наукові кола акцентують на потребі і обов’язковості використання підсанкційних коштів росії для відновлення української економіки, однак, як неодноразово наголошували іноземні вчені, урядовці та представники міжнародних організацій, наразі механізм передачі заморожених активів агресора до відновлення України не розроблено, і це може тривати довго.

Питання та проблеми відновлення знищеної інфраструктури стає життєво актуальним для України, і на стадії невизначеності з джерелами зовнішніх фінансових ресурсів для відновлення та механізмами використання таких ресурсів, розробка механізмів прямої та опосередкованої участі вітчизняних інституцій у процесах післявоєнної відбудови набуває актуальності. 

Активна участь місцевої влади у цих процесах не викликає сумнівів, проте обставини, що склалися, потребують з’ясування ролі місцевих бюджетів у системі відносин, спрямованих на відродження України.

Комунальні установи можна умовно поділити на некомерційні підприємства та установи переважно соціальної сфери та комунальні підприємства, що працюють на комерційній основі. 

Критично важливими об'єктами комунальної сфери є комунальні підприємства, які надають соціально важливі послуги та водночас виконують соціальну функцію. Це: водо- та теплопостачальні підприємства, підприємства, що надають послуги з утилізації відходів та інші супровідні послуги.
Дані підприємства, одночасно із підприємствами електропостачання, яке на сьогодні є приватною монополією, належать до об’єктів критичної інфраструктури.

Інфраструктура вважається критичною, відповідно, яка забезпечує надання основних послуг для підтримки безперебійного розвитку, протидіє загостренню внутрішніх і зовнішніх викликів, а також сприяє відновленню після порушень і руйнувань [17, с. 35]. Така інфраструктура має забезпечувати постійну роботу підприємств і домогосподарств, фінансової системи та державних установ у нормальних умовах [20, с. 31]. Відновлення критичної інфраструктури є пріоритетним та базовим завданням для післявоєнного економічного відновлення.

Далі за значимістю йдуть підприємства, які надають соціально важливі послуги, але не здійснюють соціальних функцій. До них відносять підприємства з ремонту та утримання доріг, мостів і споруд, підприємства у сфері благоустрою, підприємства з утримання житлового фонду, утримання зелених насаджень, надання адміністративних послуг, надання ритуальних послуг.

У даній групі підприємства сфери дорожнього господарства належать до критичної інфраструктури. Комунальні підприємства критичної інфраструктури є основними одержувачами бюджетного фінансування з місцевих бюджетів, яке спрямовується до них у різних формах. Стан фінансування комунального господарства до початку здійснення децентралізації був незадовільним, на що акцентували значна кількість науковців та експертів. 

Проте, з початком децентралізації фінансування комунальних підприємств відбулося покращилося, але їх фінансова прибутковість та ефективність залишалася на низькому рівні, що проявляється середньою нульовою рентабельністю капіталу, а для підприємств критичної інфраструктури середні показники рентабельності станом на 2017–2018 рр. стали від’ємними значеннями, а саме: -1% для водопостачання, -5% для теплопостачання та -3% для комунального транспорту [16; 17].

Узагальнена статистика щодо загального обсягу бюджетних коштів, виділених комунальним підприємствам, в тому числі критичної інфраструктури, не ведеться (підкреслюючи, що сфера ЖКГ є лише частиною комунальної сфери), однак у звітах.

Антимонопольний комітет України, який реєструє надання державної допомоги підприємствам комунальної власності протягом 2018–2020 років, наголошує на значному збільшенні обсягів такої допомоги за рахунок коштів місцевих бюджетів за період 2018–2020 років, а саме з 622,32 млн грн. 2018 р. до 4 281,34 млн. грн. у 2020 році, практично в 7 разів [15].

Відповідні дані показують про значне підвищення ролі місцевих бюджетів у фінансуванні комунальних підприємств за останні роки. Якщо припустити, що у 2021 році обсяг фінансування комунальних підприємств не зменшився, і порівняти обсяг державної допомоги з орієнтовними розмірами потреби у оновленні лише ЖКГ та транспорту, то тоді ми отримаємо 4,3 млрд грн потенційних потужностей проти 6,3 млрд доларів ймовірних потреб.

Не дивлячись на позитивні звітні дані про виконання місцевих бюджетів за І півріччя 2022 року, а саме збільшення доходів на 18,4 млрд. грн., що є на 11,8% більше, ніж за відповідний період 2021 року [18], очікуване падіння ВВП України у 2021 році становить 31,5% [15], тому фінансова спроможність місцевих бюджетів відновити критичну інфраструктуру комунальної сфери, навіть на менш постраждалих від бойових дій територіях, є дуже невеликою.

Очікується, що джерелом відновлення української економіки окрім конфіскованих у росії коштів стануть кошти міжнародної фінансово-кредитної допомоги. 

Ймовірним джерелом відновлення української економіки, крім конфіскованих у росії коштів, можуть стати кошти міжнародної фінансово-кредитної допомоги.

Реформа децентралізації в Україні посилила зацікавленість керівників, експертів та науковців проблемними питаннями управління підприємствами комунальної власності, зокрема їх фінансуванням. Війна росії проти України загострила дані питання, адже саме систематизована робота комунальних структур у містах, які зазнали руйнувань від російської атаки, не лише забезпечила і продовжує забезпечувати швидке відновлення життя міста, а й врятувала життя мешканців міста.

Перспективи прискореної інтеграції України до ЄС актуалізують також питання вивчення передового європейського досвіду фінансування комунальних підприємств.

Протягом останніх десятиліть, змінюючи доктрину реформування державного управління, європейські країни здебільшого пережили значну реструктуризацію державного сектора.

Метою цієї реформи було переформатувати державний сектор у більш «діловий» спосіб через впровадження концепцій та інструментів сучасного корпоративного менеджменту в державне управління з метою підвищення ефективності та результативності [19].

Одним із напрямів такої реформи є зміна організації способів надання комунальних послуг переважно через створені комунальні підприємства.

Надання комунальних послуг громаді в Європі можливе внаслідок таких механізмів:

1) через відповідний підрозділ муніципалітету, який наймає приватних надавачів послуг шляхом проведення тендерних процедур;

2) через утворене комунальне (муніципальне) підприємство чи муніципальну корпорацію, яка має колегіальні органи управління та змішану структуру власності;

3) через механізми державно-приватного партнерства, зокрема й через концесійні договори.

За суттю і формою комунальне підприємство не є надбанням радянської економіки, так як дана форма і організація господарювання функціонує у країнам Європейського Союзу, де публічна власність (public property) не є настільки незначною, як у країнах англосаксонської групи. Комунальні підприємства присутні в усіх країнах Європейського Союзу, за виключенням Люксембургу. 

Отже, єдиної усталеної практики створення, фінансування та управління муніципальними підприємствами в країнах Європейського Союзу немає, як немає значної різноманітності практики між країнами. Також не спостерігається суттєвої тенденції до тотальної приватизації, навпаки, у багатьох заможних європейських країнах кількість комунальних підприємств зростає, що свідчить про розширення державного сектору та посилення його впливу на економічну ситуацію як у середині країн та в Європейському Союзі загалом.

Титанічна та самовіддана праця українських комунальників у роки війни також змушує інакше ставитися до популярних довоєнних закликів до тотальної приватизації вітчизняного комунального господарства.

Українські дослідження вказують на неефективність українських комунальних підприємств, але вирішення цих проблем має полягати в перейнятті кращих європейських практик менеджменту. Зокрема, надання грантів для фінансування соціально значущих підприємств або підприємств, що перебувають у скрутному становищі, можна назвати однією з найкращих практик, оскільки грантове фінансування передбачає переорієнтацію комунального підприємства на сучасне управління проектами та процесами.

Таким чином, грантове фінансування, яке передбачає чіткий опис цілей, процесів, результатів-індикаторів та відповідальних осіб, дозволить унеможливити нецільове витрачання коштів комунальними підприємствами та підвищити ефективність використання капіталу.

ВИСНОВКИ

В умовах воєнного стану криза житлово-комунального господарства продовжує поглиблюватися та загострюватися. Так, як у екстремально складних умовах необхідно забезпечити відновлення та функціонування системи комунального господарства, житлового фонду, надання комунальних послуг, необхідних для мінімального забезпечення життєдіяльності цивільного населення.

Комунальна власність є формою суспільної власності, тобто належить територіальним громадам та органам місцевого самоврядування. Комунальна власність дає можливість місцевому самоврядуванню одержувати додаткові джерела доходів. Основою економічної та фінансової самостійності місцевого самоврядування є комунальна форма власності на фінансові ресурси.

Війна стала безпрецедентним випробуванням на стійкість загальної системи управління та функціонування інституцій. Незважаючи на значні удари по бюджетах громад, самоврядуванню вдалося зберегти контроль над більшістю протягом перших місяців вторгнення. Протягом семи років, відколи розпочалася децентралізація, також відбулася адміністративна (утворення об’єднаних територіальних громад) і фіскальна складові.

Питання та проблеми відновлення знищеної інфраструктури стає життєво актуальним для України, і на стадії невизначеності з джерелами зовнішніх фінансових ресурсів для відновлення та механізмами використання таких ресурсів, розробка механізмів прямої та опосередкованої участі вітчизняних інституцій у процесах післявоєнної відбудови набуває актуальності. 

Активна участь місцевої влади у цих процесах не викликає сумнівів, проте обставини, що склалися, потребують з’ясування ролі місцевих бюджетів у системі відносин, спрямованих на відродження України.

Титанічна та самовіддана праця українських комунальників у роки війни також змушує інакше ставитися до популярних довоєнних закликів до тотальної приватизації вітчизняного комунального господарства.

Українські дослідження вказують на неефективність українських комунальних підприємств, але вирішення цих проблем має полягати в перейнятті кращих європейських практик менеджменту. Зокрема, надання грантів для фінансування соціально значущих підприємств або підприємств, що перебувають у скрутному становищі, можна назвати однією з найкращих практик, оскільки грантове фінансування передбачає переорієнтацію комунального підприємства на сучасне управління проектами та процесами.

Інфраструктура вважається критичною, відповідно, яка забезпечує надання основних послуг для підтримки безперебійного розвитку, протидіє загостренню внутрішніх і зовнішніх викликів, а також сприяє відновленню після порушень і руйнувань [17, с. 35]. Така інфраструктура має забезпечувати постійну роботу підприємств і домогосподарств, фінансової системи та державних установ у нормальних умовах [20, с. 31]. Відновлення критичної інфраструктури є пріоритетним та базовим завданням для післявоєнного економічного відновлення.

Далі за значимістю йдуть підприємства, які надають соціально важливі послуги, але не здійснюють соціальних функцій. До них відносять підприємства з ремонту та утримання доріг, мостів і споруд, підприємства у сфері благоустрою, підприємства з утримання житлового фонду, утримання зелених насаджень, надання адміністративних послуг, надання ритуальних послуг.

У даній групі підприємства сфери дорожнього господарства належать до критичної інфраструктури. Комунальні підприємства критичної інфраструктури є основними одержувачами бюджетного фінансування з місцевих бюджетів, яке спрямовується до них у різних формах. Стан фінансування комунального господарства до початку здійснення децентралізації був незадовільним, на що акцентували значна кількість науковців та експертів. 

Проте, з початком децентралізації фінансування комунальних підприємств відбулося покращилося, але їх фінансова прибутковість та ефективність залишалася на низькому рівні, що проявляється середньою нульовою рентабельністю капіталу, а для підприємств критичної інфраструктури середні показники рентабельності станом на 2017–2018 рр. стали від’ємними значеннями, а саме: -1% для водопостачання, -5% для теплопостачання та -3% для комунального транспорту [16; 17].

Узагальнена статистика щодо загального обсягу бюджетних коштів, виділених комунальним підприємствам, в тому числі критичної інфраструктури, не ведеться (підкреслюючи, що сфера ЖКГ є лише частиною комунальної сфери), однак у звітах.

Антимонопольний комітет України, який реєструє надання державної допомоги підприємствам комунальної власності протягом 2018–2020 років, наголошує на значному збільшенні обсягів такої допомоги за рахунок коштів місцевих бюджетів за період 2018–2020 років, а саме з 622,32 млн грн. 2018 р. до 4 281,34 млн. грн. у 2020 році, практично в 7 разів [15].

Відповідні дані показують про значне підвищення ролі місцевих бюджетів у фінансуванні комунальних підприємств за останні роки. Якщо припустити, що у 2021 році обсяг фінансування комунальних підприємств не зменшився, і порівняти обсяг державної допомоги з орієнтовними розмірами потреби у оновленні лише ЖКГ та транспорту, то тоді ми отримаємо 4,3 млрд грн потенційних потужностей проти 6,3 млрд доларів ймовірних потреб.

Не дивлячись на позитивні звітні дані про виконання місцевих бюджетів за І півріччя 2022 року, а саме збільшення доходів на 18,4 млрд. грн., що є на 11,8% більше, ніж за відповідний період 2021 року [18], очікуване падіння ВВП України у 2021 році становить 31,5% [15], тому фінансова спроможність місцевих бюджетів відновити критичну інфраструктуру комунальної сфери, навіть на менш постраждалих від бойових дій територіях, є дуже невеликою.

Очікується, що джерелом відновлення української економіки окрім конфіскованих у росії коштів стануть кошти міжнародної фінансово-кредитної допомоги. 

Ймовірним джерелом відновлення української економіки, крім конфіскованих у росії коштів, можуть стати кошти міжнародної фінансово-кредитної допомоги.
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