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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Сьогодні, в умовах економічних трансформацій національної та глобальної економіки, ми можемо спостерігати різноспрямовані явища та фактори, які однозначно впливають на всіх суб’єктів локальних та глобальних економічних відносин. Банки, як ключові суб’єкти сучасної економічної системи, що об’єднують переважну більшість суб’єктів і формують цілі ринки, сьогодні мають відповідати ряду вимог і долати ряд викликів. Тому такий показник як ліквідність є одним із основних показників ефективної діяльності комерційного банку. Відсутність або перевищення показників ліквідності банку свідчить про недостатньо зважений підхід до управління активами.

Стійкість і прибутковість комерційного банку напряму залежить від якісної оцінки та аналізу ряду показників, зокрема, здатності за результатами оцінки ефективно приймати рішення щодо реагування на ті чи інші фактори. На сьогоднішній день ліквідність банку і самої системи досить мінлива і змінюється від випуску до випуску. На цьому фоні важливою є єдина та збалансована модель оцінки ліквідності банківської установи. При цьому розуміння сутності та методів оцінки ліквідності банків у сучасних умовах набуває нового якісного змісту та потребує додаткових досліджень.

Сутність та теоретичні підходи до визначення понять банківської ліквідності відображені в працях таких науковців, як О. Криклій, О. Вовчак, О. Молчанов, К. Ізмайлова, В. Рудан, А. М. Мороз, А. Єпіфанов, Н . Маслак, І Івасів, О. Дзюблюк, М. Литвинюк, А. Кулик, В. Демиденко, Д. Рябіченко та ін.

Метою роботи є поглиблення теоретико-методичних основ оцінки ліквідності банків, а також шляхів вдосконалення оцінки ліквідності банку в умовах економічної нестабільності.

Відповідно до поставленої мети в роботі були поставлені наступні завдання:

-
дослідити економічну сутність ліквідності банків;

-
розглянути особливості управління та методичні підходи оцінки ліквідністю банку;

- провести аналіз дотримання банками України встановлених нормативів їх ліквідності;

-
здійснити загальну характеристику та оцінку ліквідності АТ «Акцент Банк»;

-
обґрунтувати напрями вдосконалення оцінки ліквідності банківських установ;

-
розглянути зарубіжний досвід оцінки ліквідності банків та можливості застосування в Україні.

Об’єктом дослідження є процес оцінки ліквідності банків в умовах економічних перетворень на прикладі АТ «Акцент Банк».

Предмет дослідження є економічні відносини, які виникають в процесі оцінки ліквідності банків в умовах економічних перетворень.

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, групування, систематизація, статистичний аналіз, графічний метод.

Робота включає аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, методичних розробок, посібників, матеріалів періодичних видань, даних електронних ресурсів, публічної інформації, статистичних даних НБУ, звітності АТ «Акцент Банк» та інформаційних ресурсів мережі Інтернет.

Бакалаврська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 105 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 10 таблиць, 18 рисунків та список використаних джерел з 78 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-методологічні основи оцінки ліквідності банку в умовах економічних перетворень» досліджено економічну сутність ліквідності банків, розглянуто особливості управління ліквідністю банку, а також досліджено методичні підходи до оцінки ліквідності банку.
Ліквідність комерційного банку в економічній літературі трактується як: здатність своєчасно і в повному обсязі виконувати свої зобов’язання, задовольняти вимоги вкладників і вимоги позичальників; ефективність реалізації господарських відносин; фактор їх фінансового становища; інструмент; інститут; критерій оцінки його ділової репутації; гарантія на його стабільну роботу.
Серед найбільш сприятливих умов зміцнення стану ліквідності банків на мікрорівні можна виділити: регулювання достатнього розміру капіталу, регулювання структури активів і пасивів, стабільність ресурсної бази, підвищення попиту на кредити, довіра клієнтів до банку, раціональне управління ліквідністю банків.

На макрорівні сприятливими умовами для збереження стабільності ситуації з ліквідністю будуть мобільність готівки в банківських касах, ефективна стратегія Національного банку України та раціональна реалізація методів грошово-кредитної політики.

Отже, управління ліквідністю банків є досить складним процесом, який залежить від багатьох факторів. Моніторинг банківської ліквідності здійснюється як на рівні окремої банківської установи, так і на рівні банківської системи країни в цілому. Для ефективного управління ліквідністю доцільно використовувати методи, зазначені паралельно. Це дасть можливість порівняти отримані результати по кожному з них, що в свою чергу дасть можливість правильно спрогнозувати рівень ліквідності.
Для більш комплексного та ефективного аналізу ліквідності банки використовують набір загальноприйнятих і розроблених самим банком показників ліквідності. Тому Національний банк України встановлює такі стандарти ліквідності, як: Стандарт короткострокової ліквідності (Н6). ), коефіцієнт покриття ліквідності (LCR), коефіцієнт чистого стабільного фінансування (NSFR) (стандарт миттєвої ліквідності (Н4) і стандарт поточної ліквідності (Н5). скасовано та більше не нараховуватиметься з 2019 року). З метою мінімізації недоліків індикаторного аналізу та підвищення ефективності аналізу ліквідності банку використовується метод аналізу активів і пасивів банку. Аналіз структури активів і пасивів забезпечує інформаційну базу для аналізу ліквідності, але для отримання більш повної картини використовуються метод аналізу розривів, метод загального фонду та метод розподілу активів.
У розділі 2 «Аналіз та оцінка сучасного стану ліквідності банківської системи України» проведено аналіз дотримання банками України встановлених нормативів їх ліквідності, здійснено оцінку стану ліквідності банківської системи в сучасних умовах, а також проведено загальну характеристику та оцінку ліквідності АТ «Акцент Банк».

З метою забезпечення необхідного рівня ліквідності в банківській системі НБУ, враховуючи існуючі загрози операційному середовищу, зокрема погіршення економічної ситуації, в тому числі зумовлене запровадженням карантинних заходів, застосовує ряд запобіжних заходів: Оптимізація алгоритму розрахунку обов'язкових резервів за зобов'язаннями в іноземній валюті; зміна часових параметрів застосування інструментів регулювання ліквідності; Запровадження довгострокового (до п'яти років) рефінансування.
З метою кількісного визначення ліквідності банківської системи Національний банк України має створити механізм управління ліквідністю. Одним із першочергових елементів такого механізму є аналіз факторів і причин дефіциту або надлишку ліквідності банківської системи. Причини накопичення надлишкової ліквідності в банківській системі України досить прості та очевидні і полягають у зміні підходів до цінового регулювання, забезпечення цінової та валютної стабільності.

Можна зробити висновок, що банківська система України в цілому є ліквідною і Національний банк України проводить значні операції щодо зниження рівня ліквідності в банківській системі.
Розрахункові значення показників ліквідності в балансі АТ «Акцент Банк» є нижчими від значень згідно з нормативно-правовими актами НБУ. Коефіцієнт миттєвої ліквідності за аналізований період був нижчим за нормативне значення 20%, але має тенденцію до зростання та збільшився на 3,5%.Коефіцієнт поточної ліквідності, навпаки, знизився на 47,6% і з 2019 і 2021 років був нижче норми - 40%, хоча в 2017-2018 роках він був значно більшим за норму і становив 62 % і 67% відповідно. У 2020 році цей показник відповідав нормі – 42%. Частка короткострокової ліквідності була значно нижчою за норму – 60% усі роки поспіль.

Розрахунок інтегрального показника ліквідності АТ «Акцент Банк» за 2017-2021 роки вказує на зменшення на 18,1%, а його значення за ці роки значно нижче нормативного значення інтегрального показника ліквідності, яке становить 38%. Незважаючи на цю тенденцію, керівництво банку намагалося виправити цю ситуацію, яка погіршилася у 2019 році, коли інтегральний коефіцієнт ліквідності впав до 18%, що на 20% нижче нормативу, а вже у 2020році цей показник зріс на 10 пунктів. Проте через пандемію COVID-19 та карантинні обмеження інтегральний показник ліквідності знизився на 5 пунктів.
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення оцінки ліквідності банку в умовах економічної нестабільності» досліджено напрями вдосконалення оцінки ліквідності банківських установ, а також розглянуто зарубіжний досвід оцінки ліквідності банків та можливості застосування в Україні.
Так, з іншого боку, ми сьогодні спостерігаємо зростання ліквідності в банківській системі. У результаті попит на кредити впав, залишивши банки зі значним надлишком ліквідності. У всьому світі коефіцієнти банківської ліквідності значно зросли, тоді як коефіцієнти кредитів і депозитів знизилися. Банки повинні проаналізувати місячні тенденції депозитних залишків для своїх найактивніших неоплачених депозитних рахунків, щоб визначити, якими були середньомісячні залишки до 2020 року та як вони змінювалися в наступні місяці. Коли ці дані будуть доступні, банкам потрібно буде оцінити, чи повернуться ці місячні залишки до рівня до пандемії. Якщо вкладник до цього часу не зняв зайвих коштів, ймовірно, кошти йому не потрібні. В інтересах банку зв’язатися з цим рахунком, щоб визначити, що вкладник збирається робити з коштами. Друга проблема полягає у визначенні того, скільки ліквідності потрібно банку для покриття конкретних непередбачених витрат. З початком пандемії терміни погашення кредитів і непогашення кредитів зросли. Це зменшило грошовий потік від кредитних портфелів для багатьох банків. Банки повинні провести ретельний кредитний аналіз своїх кредитних портфелів, щоб визначити, які кредити найімовірніше будуть проблемними в найближчі місяці. Необхідно забезпечити достатню ліквідність, щоб виключити можливість погашення або дефолту за цими позиками.

Якщо надлишкові кошти залишаються після того, як банк визначив, скільки ліквідності йому потрібно для покриття можливих балансових відтоків та інших непередбачених ситуацій, банки можуть використати ці кошти різними способами для підтримки або збільшення своєї чистої процентної маржі.
Як показує практика іноземних центральних банків, більш гнучкими та оперативними є не нормативні, а коригувальні орієнтири регулювання банківської ліквідності. Такими інструментами є операції рефінансування, операції із залучення депозитів, операції на відкритому ринку з державними цінними паперами та стабілізаційні позики.


ВИСНОВКИ

З проведеного дослідження можна зробити висновок, що поняття ліквідності є достатньо поширеним у працях науковців загалом, зокрема, поняття ліквідності комерційного банку можна визначити як здатність банку своєчасно перетворювати свої активи в грошові та матеріальні активи. працювати з кредиторами, контрагентами та клієнтами відповідно до їхніх реальних та умовних зобов'язань і з урахуванням цього забезпечувати зростання кредитного та інвестиційного портфелів. Для більш повного та ефективного аналізу та оцінки ліквідності банки використовують ряд загальноприйнятих методик і нормативів ліквідності, розроблених самим банком.

Протягом останніх років (2019-2021) системно важливі банки України виконували встановлені Національним банком України нормативи ліквідності. При цьому в усіх випадках є як банки, які багаторазово перевищують нормативний показник, так і ті, що близькі до відповідності. Також можна зробити висновок, що в цілому банківська система України має значний рівень ліквідності, а Національний банк проводить значний обсяг операцій зі зменшення ліквідності. Запроваджені в Україні нормативи ліквідності LCR та NSFR значною мірою сприяють наближенню вітчизняного банківського регулювання та нагляду до європейських стандартів та забезпечують фінансову стабільність банків.

Розрахунок інтегрального показника ліквідності АТ «Акцент-Банк» за 2017-2021 роки вказує на зменшення на 18,1%, а його значення за ці роки значно нижче нормативного значення інтегрального показника ліквідності, яке становить 38%. Незважаючи на цю тенденцію, керівництво банку намагалося виправити цю ситуацію, яка погіршилася у 2019 році, коли інтегральний коефіцієнт ліквідності впав до 18%, що на 20% нижче нормативу, а вже у 2020 році цей показник зріс на 10 пунктів. Проте через пандемію COVID-19 та карантинні обмеження інтегральний показник ліквідності знизився на 5 пунктів.

Загалом, розглянувши підходи до оцінки ліквідності на прикладі АТ «Акцент-Банк», можна дійти висновку, що хоча банк відповідає всім необхідним нормативам, встановленим НБУ, є інші показники, які не відповідають нормативному значенню. Банки можуть збільшити свою ліквідність декількома шляхами: скорочення терміну експлуатації активів, збільшення середньої ліквідності активів, збільшення строку зобов'язань, збільшення власного капіталу, зменшення зобов'язань, забезпечення ліквідності. Проте не варто забувати про надлишкову ліквідність банківської системи як в Україні, так і в усьому світі через значні антикризові заходи, вжиті урядами різних країн.

Загалом можна сказати, що хоча теоретичне та методологічне забезпечення банківської ліквідності вже достатньо визначено та методи оцінки ліквідності також широко використовуються, фактичне застосування таких аналітичних методів та інструментів може відрізнятися від установи до установи та, крім того, реалізація заходів з висновків аналізу ліквідності банку повинна бути скоригована до ступеня невизначеності в сучасній економічній реальності.
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