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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. У вітчизняному кредитному механізмі в ринкових умовах, незважаючи на високу надійність забезпечення кредиту, його використання часто є незручним, важкодоступним і невигідним для учасників кредитних відносин. За цих умов найдешевшою та найнадійнішою формою фінансового захисту інтересів кредиторів є страхування, засноване на визнанні ризику неплатежу або банкрутства позичальника. Банківські установи є важливою частиною фінансової системи України, від ефективного функціонування яких залежить загальний розвиток економіки країни та добробут населення. Кредитування займає центральне місце в банківській справі, оскільки є джерелом основного прибутку банку та найбільш характерним для нього кредитним ризиком. Тому в умовах сучасного розвитку банківської справи суттєвого значення набуває питання ефективного управління ризиками комерційного банку, забезпечення підтримки фінансової стійкості та безпеки банку в цілому. Причин кредитного ризику сьогодні багато. Найпоширенішими з них є нестійке фінансове становище позичальника, некваліфікований менеджмент, недосвідченість працівників, які приймають рішення про видачу кредитів, тощо. Водночас наука розглядає ефективні та розумні способи захисту кредиторів від ризику неплатоспроможності своїх боржників. 

Об’єктом наукового дослідження є діяльність та функціонування банківських установ. 

Предметом дослідження є інструменти та механізми страхування кредитного ризику банківських установ України та шляхи їх удосконалення.

Мета та завдання дослідження. Метою бакалаврської роботи є конкретизація теоретико-методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо страхування кредитних ризиків.

Для досягнення поставленої мети була передбачена постановка та вирішення таких завдань:

-
дослідити поняття, необхідність та роль кредиту в умовах ринкової економік; 

-
розглянути методи управління фінансовими ризиками та їх страхування; 

-
розкрити механізми зменшення та нейтралізації  кредитних ризиків; 

 -
провести фінансово-економічну характеристику АТ «КомІнвестБанк» за 2020-2022; 

-
здійснити аналіз кредитного портфелю АТ «Комінвестбанк» та страхування кредитних ризиків;

 -
провести оцінку банкострахування –  як сучасного методу мінімізації кредитного ризику банку; 

- розглянути напрями управління кредитним ризиком у банківській системі України;

-
обґрунтувати можливість застосування нових іпотечних інструментів як засобів підтримки ліквідності банків та мінімізації ризиків. 

Методи дослідження. У бакалаврській роботі були використані такі загально-наукові методи: метод горизонтального та вертикального аналізів, метод систематизації та узагальнення; метод графічного аналізу та інші.
Інформаційна база роботи. Інформаційну базу дослідження склали монографії провідних вчених, наукові статті із обраної тематики, нормативно правова база, зокрема нормативно-правові акти НБУ, дані фінансової звітності АТ «Комінвестбанк».

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні аспекти страхування кредитних ризиків»  були розглянуті питання економічного змісту, сутності та класифікації кредитних ризиків. Було виявлено, що одним із основних складників ризику є система кількісних показників ступеня економічного ризику. Дослідження основних підходів до мінімізації несприятливого впливу випадкових подій і їх фінансових наслідків дозволило виділити ряд загальних процедур управління ризиком та визначити механізми зменшення та нейтралізації  кредитних ризиків.
У розділі 2 «Аналіз  сучасного стану страхування кредитних ризиків на прикладі АТ «Комінвестбанк» була проведена фінансово-економічна характеристика АТ «КомІнвестБанк» за 2020-2022 рр., досліджені основні індикатори фінансової діяльності банку. 

На основі даних фінансової звітності автором був проведений аналіз кредитного портфеля АТ «КомІнвестБанк», його структури в розрізі груп ризику, ступеня забезпеченості, галузевої структури, форм власності позичальників тощо, а також динаміки кожної групи, сегментації кредитного портфеля. Визначено, що банківське страхування діє як засіб розширення банківського та страхового портфелів шляхом реалізації спільних програм. Банківське страхування перетворює банк на потужну фінансову організацію, здатну задовольнити найвибагливіших клієнтів, пропонуючи широкий спектр сучасних фінансових послуг.

У розділі  3 «Перспективи мінімізації кредитного ризику в  банківській системі України» були запропоновані напрями покращення системи управління кредитним ризиком у банківській системі України, зокрема через застосування нових іпотечних інструментів як засобів підтримки ліквідності банків та мінімізації ризиків
Банківське страхування є перспективним каналом дистрибуції для страхових компаній, який заслуговує на увагу та подальше впровадження на українському фінансовому ринку, хоча й потребує ряду попередніх удосконалень.
ВИСНОВКИ

Світова економіка постійно змінюється, а тому змінюються та вдосконалюються форми співпраці фінансових посередників на ринку фінансових послуг. Однією з головних причин розвитку взаємодії страхових компаній і банків на світовому ринку є жорстка конкуренція, яка потребує постійного вдосконалення та розширення своєї діяльності. Для створення таких конкурентних переваг необхідна злагоджена робота та забезпечення ефективної роботи обох сторін фінансових відносин на основі партнерства. Банківське страхування, особливо останні його моделі, є однією з найрозвиненіших форм співпраці банків і страхових компаній на фінансовому ринку.

Банківське страхування як модель відродження банківсько-страхової співпраці має багато переваг і потенційних можливостей для подальшого вдосконалення та розширення, тоді як недоліки та ризики більше пов’язані з практичністю впровадження цієї форми партнерства в певних економіках та проблемами реалізації, які вже є очевидними. Проте за правильного підходу до впровадження та правильного регулювання такої форми взаємодії можна уникнути майже всіх потенційних загроз.

Найважливішою проблемою запровадження банківського страхування в Україні, на нашу думку, наразі є відсутність мотивації та загальна нездатність банків і страховиків до співпраці, частково через незнання позитивних властивостей такої моделі співпраці навколо ефекту синергії та об'єднання для досягнення спільної мети: досягнення прибутку та задоволення потреб клієнтів усіма можливими видами фінансових послуг.

Перспективною формою подальшого вдосконалення взаємодії між банками та страховими компаніями на українському страхово-банківському ринку є модель відкритої архітектури, яка передбачає побудову відносин між банком та страховими компаніями за пропонованими ними продуктами. Така система створює конкуренцію серед страхових компаній за першокласний банк як платформу для ефективної реалізації своїх страхових продуктів, що стимулює їх продовжувати вдосконалювати як самі продукти, так і організаційну систему компанії в цілому. Наразі таку модель, нехай і не у великих масштабах, можуть собі дозволити та використовувати лише деякі українські банки, щоб досягти позитивного ефекту для конкуренції на страховому ринку, якщо переважна більшість банків дотримується цієї концепції, то страховики, відповідно, повинні бути зацікавлені у співпраці з банками як ефективними партнерами.

Серед найважливіших особливостей розвитку банківського страхування в Україні варто виділити значну банкоцентричну модель ринку фінансових послуг, низький рівень фінансової залученості населення та відсутність досвіду побудови довгострокових партнерських відносин з як банки зі страховими компаніями, так і фінансові установи зі своїми клієнтами

Під час порівняльного аналізу банківсько-страхових продуктів, які зараз пропонуються на ринку фінансових послуг України, ми помітили сильну стандартизацію та відсутність диференціації страхових продуктів, які не відповідають ні потребам споживачів, ні вимогам ринку.

Враховуючи результати дослідження психологічних факторів, як банку, так і страховій компанії для досягнення успіху необхідно проводити активну інформаційно-маркетингову політику щодо підвищення впізнаваності свого бренду, оскільки це суттєво впливає на довіру потенційних споживачів.

        З точки зору технологічного розвитку, Україна стрімко розвивається у фінтех-індустрії, але всі розробки в основному спрямовані на платежі, а сферу банківського страхування оминають вітчизняні стартапи. Враховуючи зарубіжний досвід, технологічні рішення у сфері оптимізації взаємодії між банками та страховими компаніями щодо аналізу клієнтів, обміну інформацією та інших форм можуть і вже є дуже прибутковими та популярними серед іноземних фінансових установ.

      Тому банківське страхування є надзвичайно перспективним каналом дистрибуції для страхових компаній, який заслуговує на увагу та подальше впровадження на українському фінансовому ринку, хоча й потребує ряду попередніх удосконалень.
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