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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Війна, яка триває в Україні, спричинила масові руйнування, пошкодження майна та інфраструктури, а також спричиняє економічну кризу. Зрозуміло, що фізичні та юридичні особи намагаються заздалегідь уникнути збитків, спричинених зовнішніми обставинами, зокрема війною. Страхування традиційно належить до універсальних методів мінімізації ризику. Водночас війна та  бойові дії докорінно змінюють ландшафт страхової галузі. За цей період страховий ринок зміг не лише вижити, а й налагодити роботу в умовах воєнного часу. Водночас перед ринком все ще стоїть багато викликів через безпрецедентно складні умови, в яких довелося працювати страховикам, їхнім клієнтам та регуляторам. На сьогоднішній день розвиток страхового посередництва на українському фінансовому ринку є незначним, що пов'язано з недовірою населення та нерозумінням сутності поняття "страхування" і це без врахування боєвих дій та воєнного стану на території України. Тому державі необхідно вдосконалити законодавство у сфері страхового посередництва, запровадити регулювання відповідно до директив ЄС та підвищити страхову культуру населення. Системні реформи економічних відносин, соціальні зміни та перетворення, що відбуваються в Україні, зумовили стрімке зростання та розвиток страхового ринку. Страхування здатне забезпечити відновлення порушених майнових прав у разі виникнення збитків через непередбачувані обставини, такі як стихійні лиха, аварії та катастрофи на виробництві, дорожньо-транспортні пригоди тощо, а також може зміцнити державні фінанси, звільнивши державу від відшкодування будь-яких збитків. За даними Міністерства фінансів, наразі в Україні діє 294 страхові компанії, які володіють значними обсягами статутних фондів та резервів. Хоча страхова галузь позитивно розвивається з моменту свого заснування, низка проблем, притаманних вітчизняному ринку, не дозволяє підвищити якість страхування до рівня розвинутих країн, а кількість страхових компаній з кожним роком зменшується. Серед основних проблем - військові дії на території України, існування недосконалих страхових конвенцій, численні вимоги та перешкоди, що знижують ринкову конкуренцію, низька капіталізація компаній, відсутність довіри населення до страхових компаній та вплив світової кризи. З огляду на ці проблеми, вивчення українського страхового ринку є надзвичайно важливим та актуальним. 
Метою даної роботи є аналіз існуючих теоретико-методичних підходів та висвітлення особливостей правового статусу страхових посередників та визначення особливостей ринку страхування під час війни. 

Об'єктом дослідження є страховий ринок України під час війни. 
Предметом дослідження є правове регулювання діяльності страхового ринку в Україні під час війни. 
Методологічна база дослідження базується на законодавчих та нормативних документах, таких як аналіз законів, постанов, розпоряджень та інших нормативно-правових актів, що регулюють страхову діяльність під час воєнних конфліктів.

Методи наукового пізнання. Були використані різні методи дослідження, серед яких емпіричний, аналітичний методи, порівняльний аналіз, фінансово-економічний, що аналізує фінансово-економічні показники та статистичний аналіз. 
Теоретична база: робота базується на огляді наукових статей, досліджень та теоретичних розробок у галузі страхування, економіки та фінансів, що стосуються страхування в умовах війни.

Інформаційно-аналітична база: використані наукові статті та книги, звіти організацій та фінансові звіти страхових компаній.
Науково-пізнавальне і практичне значення проведеного в бакалаврській роботі дослідження: робота допомагає оцінити та осягнути поточний стан страхового ринку під час військового стану. Результати дослідження можуть бути використані для аналізу ринку страхування та слугує оцінкою стану страхового ринку України під час військового стану.
Відомості про структуру й обсяг бакалаврської робот:  загальний обсяг роботи складає 59 сторінок, з яких основна частина займає 52 сторінки та містить 11 рисунків, 3 таблиці та 21 покликання.
1. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади страхування під час війни» досліджуються економічна сутність та понятійний апарат страхування під час війни, аспекти впливу війни на функціонування страхових компаній та страхового ринку та визначення основних ризиків.

У розділі 2 «Аналіз впливу війни на ринок страхування в Україні» проводиться оцінка вітчизняних страхових компаній в умовах воєнного стану, досліджуються динаміка змінення асортименту послуг  страхових компаній в Україні під час війни та здійснений аналіз проблем з якими стикаються страхові компанії в Україні під час війни.

У розділі 3 «Перспективи та рекомендації щодо розвитку страхового ринку в Україні» досліджується роль держави у розвитку страхування під час воєнних дій та запропоновані практичні рекомендації дій для страхових компаній в умовах воєнного часу.

ВИСНОВКИ
Страховий ринок України зазнає повільного розвитку через ряд факторів, що включають політичні, економічні, соціальні та технологічні проблеми. Політичні недоліки включають відсутність ефективного законодавства, яке б сприяло розвитку ринку та запобігало сумнівним операціям. Економічні проблеми включають ухилення від сплати податків за допомогою страхових послуг та відтік капіталу. Соціальні проблеми включають низьку платоспроможність населення та недовіру до страхових компаній. Технічні проблеми охоплюють невідповідність активів і зобов'язань страхових компаній, потребу в покращенні якості послуг, розширенні покриття та впровадженні інновацій. Крім того, відсутні програми страхування воєнних ризиків та тимчасові обмеження на обслуговування деяких клієнтів.
Підсумок проведеного дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. Ринок страхування під час війни є складним та непередбачуваним, оскільки війна може призвести до значних змін у структурі та обсягах страхових продуктів, а також змін у попиті на ці продукти.

2. При розвитку ринку страхування під час війни державне регулювання відіграє важливу роль у забезпеченні стабільності та захисту прав споживачів страхових послуг.

3. На основі аналізу досвіду країн, що пережили війну, можна розробити ефективні стратегії для розвитку страхування під час війни, що будуть спрямовані на захист інтересів страховиків та їх клієнтів.

4. Розвиток нових видів страхових продуктів, таких як страхування від терористичних актів чи страхування кіберризиків, може бути одним із шляхів розвитку ринку страхування під час війни.

У розробці стратегії страхових компаній під час воєнного конфлікту ключовими аспектами є оцінка ризиків, розробка нових продуктів, диверсифікація портфеля, забезпечення фінансової стійкості, ефективна комунікація з клієнтами та співпраця з державними органами. Важливо пам'ятати про гнучкість, адаптивність та постійне вдосконалення стратегії, зосередження на потребах клієнтів та стабільності страхового ринку. Успішний розвиток стратегії допоможе забезпечити стійкість та ефективність страхових компаній під час воєнного конфлікту.
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