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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Депозитна діяльність має значний вплив не тільки на банківську діяльність, а й на збільшення інвестиційних ресурсів у всіх галузях економіки країни. Депозитні ресурси, створені депозитною діяльністю банку, слугують джерелом накопичення ресурсів у банківській системі та залучення тимчасово вільних коштів фізичних та юридичних осіб, а їх розміщення на рахунках у банках у формі депозитних вкладень дають можливість використовувати їх через інвестиції, позики та інші активні Перетворіть операції на реальний капітал. Це забезпечує потребу економіки в додаткових ресурсах.

Внаслідок нестабільної політичної ситуації, негативного впливу глибоких економічних криз, девальвації національної валюти та інших факторів, що впливають на депозитну діяльність, відбувся значний відтік депозитних ресурсів фізичних та юридичних осіб. Як наслідок, ці зміни суттєво вплинули на стан банківської системи та розвиток економіки України загалом. З урахуванням усіх цих умов питання банківської депозитної діяльності стає надзвичайно актуальним. У банківській системі України кредитні операції банку відіграють провідну роль у діяльності банку та забезпечують прибуток банку. Розмір і обсяг цих операцій чітко пов'язані з формуванням депозитного портфеля банку.

Майбутній розвиток та ефективність банківської діяльності неможливі без детальної та економічно обґрунтованої депозитної діяльності. Цей процес включає можливості для подальшого зростання та вдосконалення кількісних та якісних показників банківської діяльності, характеристик клієнтської бази та соціально-економічних умов, у яких здійснюється банківська діяльність.

Проблемам депозитної діяльності банків присвячено чимало праць вітчизняних вчених, а саме: О. Васюренко, М. Алексеєнко, І. Бланко, З. Васильченко, О. Дзюблюк, О. Копилюк, В. Кириленко, А. Кириченко, В. Лагутін, А. Мороз, Р. Стельмах, Н. Шелудько , О. Вовчак та інші.

Метою дослідження є оптимізація депозитної діяльності банку в мінливих економічних умовах в інтересах фінансової стабільності та надійності банку.

Досягнення мети потребує вирішення таких завдань:

-
дослідити характеристику депозитної діяльності банку;

-
визначити особливості здійснення депозитної діяльності банків;

-
дослідити принципи та етапи оцінки ефективності депозитної діяльності банків;

-
провести аналіз здійснення банківської діяльності АТ «А-Банк»;

-
здійснити аналіз формування депозитних ресурсів АТ «А-Банк»;

-
провести оцінку ефективності здійснення депозитної діяльності АТ «А-Банк»;

-
запропонувати напрями вдосконалення організаційно-функціональної моделі оптимізації депозитної діяльності банків;

-
дослідити напрями використання інноваційних технологій для підвищення ефективності депозитної діяльності банків.

Об’єктом дослідження є процес організації депозитної діяльності банків.

Предмет дослідження – економічні відносини в процесі оптимізації депозитної діяльності банку.

Інформаційною базою роботи є закони України, економічна література з питань банківської справи, аналітичні, економіко-математичні, статистичні збірники, літературні джерела вітчизняних авторів.

Методи дослідження: метод теоретичного аналізу й систематизації, статистичний аналіз, узагальнення, порівняння, коефіцієнтний метод.

Кваліфікаційна робота включає в себе вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та три додатки. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи здійснення депозитної діяльності банків в умовах мінливого економічного середовища» студенткою досліджено характеристику депозитної діяльності банку, особливості здійснення депозитної діяльності банків, а також розглянуто особливості здійснення депозитної діяльності банків.
Ефективність банківських операцій і масштаби їх діяльності залежать насамперед від обсягу ресурсів, якими він володіє. Не маючи достатньо забезпеченої ресурсної бази, банки не в змозі повною мірою здійснювати процес кредитування поточних потреб фізичних та юридичних осіб. Однією з найважливіших функцій банків є мобілізація тимчасово вільних коштів і перетворення їх у капітал. Банківські кошти визнаються як сукупність коштів, які є в розпорядженні банків і можуть бути використані ними для ведення активної діяльності. Залежно від джерела утворення кошти банків поділяються на акціонерні, боргові та боргові. Більшу частину банківських коштів складають залучені та залучені кошти. Вірогідно, що основним джерелом формування ресурсів Банку, коштів, які складають основну частину структури пасивів банку, є залучені кошти, призначені для проведення активних депозитних операцій.
Ефективне функціонування та розвиток будь-якого банку багато в чому визначається оптимальним співвідношенням розміру вкладу та відсотків за кредит. Дохід банку визначається спредом між кредитними і депозитними ставками та сумою залучених і залучених коштів. Відповідно, встановивши нижчі відсотки за кредитами, банк може отримати більший прибуток за рахунок збільшення кількості клієнтів. Виходячи з цього, доцільно постійно аналізувати динаміку та співвідношення процентних ставок за кредитними та депозитними продуктами.
Оптимальне співвідношення між активами та пасивами за термінами погашення та розміром істотно впливає на ліквідність банку. Існує так зване «банківське золоте правило», яке стверджує, що рівень і умови потреб банку у фінансуванні повинні відповідати рівню та умовам його зобов’язань. У банківській справі повна відповідність параметрів накопичених коштів вимогам зустрічається вкрай рідко. Баланс банку відображає наявність коштів у його розпорядженні та потреби на поточну дату, причому на даний момент часу вони мають відповідати кількісно. Але для того, щоб ця відповідність зберігалася і надалі, фонди необхідно постійно поповнювати та підтримувати на необхідному рівні. Дотримання «Золотого банківського правила» забезпечується підтриманням динамічного балансу активів і пасивів із постійним заміщенням втрачених коштів новими.

У розділі 2 «Аналіз депозитної діяльності банків в умовах мінливого економічного середовища на прикладі АТ «А-БАНК»» проаналізовано банківську діяльність АТ «А-Банк», проведено аналіз формування депозитних ресурсів АТ «А-Банк», а також здійснено оцінку ефективності здійснення депозитної діяльності АТ «А-Банк».
Депозитні ресурси повністю покривають кредитні ресурси АТ «А-Банк». Ці показники свідчать про те, що банку необхідно приділяти особливу увагу умовам кредитування та в цілому стану кредитної діяльності. Адже за досліджуваний період цей показник мав значну тенденцію до зниження (з 3474,0 млн. грн. у 2018 році до 8983,2 млн. грн. у 2021 році). Щодо індексу депозитних ресурсів, то можна сказати, що протягом цього періоду спостерігається постійна тенденція до зростання. Однак суттєвою проблемою є те, що на балансі банку залишається велика кількість тимчасово вільних коштів (різниця між депозитними та кредитними коштами), які необхідно примножувати. Тому ще раз наголошуємо, що банку необхідно приділяти особливу увагу кредитній діяльності з метою залучення нових потенційних клієнтів і зрештою збільшення доходів банку.
У 2018 році частка строкових депозитів фізичних осіб у структурі всіх банківських вкладів становила лише 75,1 %. У 2019 році ситуація суттєво покращилася, оскільки цей показник зріс до 78,2 %. Це пояснюється вигідними умовами залучення коштів для цих клієнтів. Але криза Covid-19 призвела до коректив і цей показник впав до рівня 74,1 % та 68,8 % у 2020 році та 2021 році відповідно. Пояснюється це браком тимчасово вільних коштів населення. Частка депозитного портфеля юридичних осіб перебувала в діапазоні 5,5% - 9,5% з тенденцією до зростання. Крім того, у складі портфеля депозитів юридичних осіб найбільшу питому вагу займали депозити до запитання.
Наведені дані свідчать про те, що депозити дійсно є основним джерелом доходу комерційного банку, адже їх частка становить понад 90%. Отже, на основі цього дослідження вдалося визначити клієнтоорієнтованість та загальні показники депозитного портфеля АТ «А-Банк». В основному банк спеціалізується на депозитах до запитання для юридичних осіб. У структурі пасивів банку значну частку займають депозити, що свідчить про високий ресурсний потенціал АТ «А-Банк».
Отже, досліджуючи поточний стан структури та динаміку депозитної діяльності АТ «А-Банк», вдалося визначити, що більшість депозитів в іноземній валюті становлять депозити в доларах США. Їх частка в структурі всіх валютних депозитів у досліджуваний період становить близько 67-69%. Динаміка процентних ставок за строковими депозитами клієнтів у цей період мала неоднозначну тенденцію. Що стосується динаміки депозитів за строками, то вкладники однозначно віддають перевагу депозитам до запитання або короткостроковим депозитам.
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення депозитної діяльності банків в умовах мінливого економічного середовища» запропоновано шляхи вдосконалення організаційно-функціональної моделі оптимізації депозитної діяльності банків, а також напрями використання інноваційних технологій для підвищення ефективності депозитної діяльності банків.
Основним завданням депозитного менеджменту є розробка заходів із залучення коштів на банківські рахунки, облік та аналіз залучених коштів і власного капіталу банку, укладання договорів про відкриття депозитних рахунків клієнтів та надання необхідної інформації для планування ресурсів банку. З метою оптимізації депозитної діяльності АТ «Акцент-банк» необхідно звернути увагу на роботу цього відділу. Адже оптимізувати депозитну діяльність банку можливо за умови правильного управління залученням коштів на депозитні рахунки. У випадку АТ «Акцент-банк» необхідно підвищити привабливість строкових вкладів, оскільки в результаті тимчасово вільні кошти, які є в розпорядженні банку на довший період часу, принесуть кожен більше доходу. Кошти, залучені комерційними банками як строкові депозити, за певних економічних умов можуть бути використані не тільки для надання короткострокових кредитів, але й для їх надання на більш тривалий термін. 

На основі цього дослідження ми змогли визначити обсяги умовно вивільнених депозитних ресурсів. Слід зазначити, що у 2019-2020 роках спостерігався постійний відтік коштів, що негативно вплинуло на депозитну діяльність банку. У 2021 році відбулося зменшення терміну оборотності депозитних вкладень, внаслідок чого зменшилась швидкість вивільнення депозитних ресурсів банку. Це означає, що ці кошти залишилися на депозитних рахунках АТ «Акцент-банк», що дало йому можливість інвестувати ці кошти в більш тривалі кредити та отримувати від них більший дохід.
Для оптимізації депозитної діяльності АТ «Акцент-банк» важливо використовувати новітні методи залучення клієнтів, використовувати новітні Інтернет-технології та створювати нові онлайн-депозитні продукти. Підсумовуючи, на основі проведеного дослідження можна зробити однозначний висновок, що для оптимізації депозитної діяльності АТ «Акцент-банк» в цілому необхідно звернути пильну увагу на умови строкових вкладів фізичних осіб. Нарешті, збільшуючи залучення нових потенційних клієнтів, можна якомога довше зберігати гроші на поточних рахунках банку та спрямовувати ці кошти на кредити на довший термін або більші суми, таким чином генеруючи більший дохід та підвищуючи ліквідність банку. 

Для досягнення поставленої мети дослідження – оптимізації депозитної діяльності банку, нами розроблено Концепцію оптимізації депозитної діяльності АТ «Акцент-банк». З цієї мети випливає ряд загальних і специфічних принципів, які значно полегшують досягнення мети. Завданнями для досягнення мети є залучення необхідного обсягу ресурсів на тривалий термін, проведення гнучкої процентної політики, забезпечення диверсифікації суб’єктів депозитного бізнесу та поєднання різних форм депозитів та створення необхідних умов для максимально швидкий прибуток у майбутньому та створення в майбутньому умов для збереження стабільності депозитних коштів. Існують також засоби досягнення мети, розділені на методи, а ті, у свою чергу, на ціни та нецінові, організаційно-функціональна модель оптимізації депозитної діяльності банку, стрижнем якої є правильно поставлені завдання в кожен структурний підрозділ, який займається депозитною діяльністю відповідного банку. При правильній та своєчасній реакції кожного структурного підрозділу на зміни в економіці та внутрішні зміни банку вдасться досягти поставленої мети – оптимізації депозитної діяльності банку в умовах мінливого економічного середовища. Особливої уваги потребують строкові депозити, а саме створення оптимальних умов відповідно до потреб населення, залучення нових потенційних клієнтів і, як наслідок, зростання ліквідності банку, його прибутковості та оптимізація депозитної діяльності АТ «Акцент-банк». Якщо поставлена мета не була досягнута, то необхідно повернутися до завдань цієї проблеми, переглянути та змінити їх.

ВИСНОВКИ

Визначено основні теоретичні засади депозитної діяльності банків в умовах мінливого економічного середовища, зокрема конкретизовано принципи структурування депозитної політики, розроблено схему структурування ефективної депозитної діяльності банку. складено та проведено класифікацію клієнтів депозитного сектору на основі прогнозного аналізу та класифікації депозитних операцій.

Надані докази того, що депозитна діяльність банку базується на чітко сформульованій політиці щодо залучення депозитів. Основним завданням депозитної політики банку є визначення пріоритетних напрямів розвитку та вдосконалення банківської діяльності в процесі залучення та акумулювання ресурсів, розвитку депозитної діяльності та підвищення її ефективності.

Досліджено тенденції розвитку депозитної діяльності українських банків на сучасному етапі, зокрема динаміку процентних ставок за депозитами в національній та іноземній валютах, а також динаміку депозитних вкладів резидентів за строками в національній та проаналізовано іноземні валюти. На основі проведеного дослідження вдалося виявити низку перешкод, які суттєво впливають на ефективність процесу формування, регулювання та розміщення ресурсів банками та притаманні сучасній дійсності у сфері депозитної діяльності. , а саме: низькі реальні доходи населення ; занадто високі темпи інфляції, що в свою чергу призводить до швидкого знецінення заощаджень; надмірне оподаткування доходів населення; існування тіньового сектору, що значно скорочує пропозицію грошей у банківському секторі; недовіра до банківської системи через нестабільну економічну та політичну ситуацію в країні, банкрутства банків.

Депозитні ресурси повністю покривають кредитні ресурси АТ «А-Банк». Ці показники свідчать про те, що банку необхідно приділяти особливу увагу умовам кредитування та в цілому стану кредитної діяльності. Адже за досліджуваний період цей показник мав значну тенденцію до зниження (з 3474,0 млн. грн. у 2018 році до 8983,2 млн. грн. у 2021 році). Щодо індексу депозитних ресурсів, то можна сказати, що протягом цього періоду спостерігається постійна тенденція до зростання. Однак суттєвою проблемою є те, що на балансі банку залишається велика кількість тимчасово вільних коштів (різниця між депозитними та кредитними коштами), які необхідно примножувати. Тому ще раз наголошуємо, що банку необхідно приділяти особливу увагу кредитній діяльності з метою залучення нових потенційних клієнтів і зрештою збільшення доходів банку.

Також за допомогою дослідження депозитної діяльності АТ «А-Банк» вдалося визначити обсяг коштів вкладників за строком вкладу в динаміці в період 2018-2021 рр. Враховуючи результати вивчення динаміки депозитів залежно від умов, можна зробити однозначний висновок, що клієнти банку надають перевагу депозитам до запитання та короткостроковим депозитам. Як уже зазначалося, їх частка в структурі всіх банківських депозитів становить понад 90%. Це обумовлено привабливими умовами для інвесторів і можливістю розпоряджатися власними коштами в будь-який час.

В процесі дослідження встановлено, що основним завданням депозитного менеджменту є розробка заходів із залучення коштів на банківські рахунки, облік та аналіз залучених коштів і власного капіталу банку, укладання договорів про відкриття депозитних рахунків клієнтів та надання необхідної інформації для планування ресурсів банку. З метою оптимізації депозитної діяльності АТ «Акцент-банк» необхідно звернути увагу на роботу цього відділу. Адже оптимізувати депозитну діяльність банку можливо за умови правильного управління залученням коштів на депозитні рахунки. У випадку АТ «Акцент-банк» необхідно підвищити привабливість строкових вкладів, оскільки в результаті тимчасово вільні кошти, які є в розпорядженні банку на довший період часу, принесуть кожен більше доходу. Кошти, залучені комерційними банками як строкові депозити, за певних економічних умов можуть бути використані не тільки для надання короткострокових кредитів, але й для їх надання на більш тривалий термін. 

На основі цього дослідження ми змогли визначити обсяги умовно вивільнених депозитних ресурсів. Слід зазначити, що у 2019-2020 роках спостерігався постійний відтік коштів, що негативно вплинуло на депозитну діяльність банку. У 2021 році відбулося зменшення терміну оборотності депозитних вкладень, внаслідок чого зменшилась швидкість вивільнення депозитних ресурсів банку. Це означає, що ці кошти залишилися на депозитних рахунках АТ «Акцент-банк», що дало йому можливість інвестувати ці кошти в більш тривалі кредити та отримувати від них більший дохід.
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