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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна економіка характеризується зростаючою конкуренцією між підприємствами за талановитих працівників. Одним із способів привернення та утримання кваліфікованих фахівців є надання конкурентоспроможної оплати праці. Оплата праці має великий вплив і на мотивацію працівників та їх продуктивність, поза як справедлива та стимулююча система оплати може підвищити ефективність роботи, збільшити задоволеність праці та знизити текучість кадрів. В останні роки з'явилися нові підходи до оплати праці, такі як гнучкі форми заробітної плати, включаючи преміальні системи, опції на акції та інші бонусні програми. Ці моделі можуть бути використані підприємствами для привертання та утримання талановитих працівників, а також для стимулювання їхньої продуктивності. Не менш важливим є те, що сучасні команди на підприємствах часто складаються з представників різних поколінь та культур, які мають різні очікування щодо оплати праці, тому підприємствам потрібно знайти баланс між різними потребами та вимогами працівників для забезпечення ефективності та гармонії на робочому місці. З огляду на це, вдосконалення оплати праці на підприємствах залишається актуальною темою в сучасних умовах, оскільки воно впливає на конкурентоспроможність підприємства, мотивацію працівників та їхню продуктивність. Розробка справедливої та привабливої системи оплати праці є важливим завданням для підприємств у пошуку та утриманні талановитих працівників.
Все вище викладене зумовило вибір теми кваліфікаційного дослідження: «Шляхи вдосконалення оплати праці на підприємствах».

Мета дослідження – дослідити оплату праці на прикладі комунального підприємства «Сервіс паркування» та запропонувати шляхи її вдосконалення.

Для досягнення сформульованої мети необхідно виконати наступні завдання:

· висвітлити підходи до сутності оплати праці;
· розглянути основні функції та принципи оплати праці на підприємствах;
· охарактеризувати сучасні форми оплати праці;
· проаналізувати організаційну структуру та основні напрямки діяльності комунального підприємства «Сервіс паркування»;
· дослідити систему управління персоналом;
· охарактеризувати сформовану оплату праці комунального підприємства «Сервіс паркування»;
· вивчити сучасні методи і моделі стимулювання і оплати праці;
· запропонувати рекомендації щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників комунального підприємства «Сервіс паркування»;
· обґрунтувати ефективність запропонованих шляхів вдосконалення системи оплати праці.
Об’єкт дослідження – процес оплати праці на підприємствах.

Предмет дослідження – фактори, методи процесу оплати праці на підприємствах.
Методологічна база дослідження включає різні аспекти, такі як законодавчо-нормативні документи та методи наукового пізнання. Дослідження оплати праці базується на вивченні законодавчих та нормативних документів, що регулюють цю сферу. Наприклад, в Україні це Конституція, Кодекс законів про працю, Податковий кодекс, чинні закони, нормативно-правові акти Міністерства соціальної політики та інші. В якості інструментарію в дослідженні застосовані загальнонаукові методи аналізу для виділення об'єкта дослідження і синтезу для побудови відповідних висновків, методи системного аналізу, що дозволяють розкрити різноманіття проявів об'єкта, що вивчається, метод експертних оцінок, що дозволяє приймати мотивоване рішення, математико-статистичні методи для визначення та розрахунку величин окладів та преміальних виплат.

Теоретична база дослідження. Оплата праці та шляхи її вдосконалення є предметом досліджень вчених і практиків, таких як А. Базилюк, Д. Богиня, Є. Бойка, С. Вовканич, В. Данюк, Г. Дмитренко, Ю. Звягільський А. Калина, М. Карлін, Дж. Кейнс, А. Колот, Т. Костишина, В. Майєра, К. Макконел, А. Маршал, А. Маслоу, Е. Мейо, П. Самуельсона, С. Цимбалюк та низка інших. Вони досліджують проблеми, пов'язані з оплатою праці, та розробляють рекомендації щодо поліпшення цієї сфери. Їх роботи допомагають розуміти складності даної сфери та виробляти ефективні підходи до оплати праці на підприємствах. Проте, в умовах сьогодення дослідження цієї теми потребує постійного оновлення та адаптації до змін у соціально-економічному середовищі, поза як на сьогоднішній день існують деякі актуальні аспекти та виклики, що пов'язані з оплатою праці на підприємствах.

Науково-пізнавальне і практичне значення проведеного в бакалаврській роботі дослідження полягає в тому, що: на основі міждисциплінарного підходу уточнено сучасні напрями вдосконалення оплати праці на підприємствах; полягає у можливості безпосереднього застосування положень, розроблених та обґрунтованих у роботі, у практичній діяльності для управління діяльністю та процесами системи оплати на підприємствах; теоретичні висновки, запропоновані в цьому дослідженні, можуть бути використані в організації роботи підприємств.

Інформаційно-аналітична база дослідження включає наукові статті по темі, результати національних та міжнародних досліджень у галузі добору персоналу, внутрішні документаційні дані комунального підприємства «Сервіс паркування», зокрема різноманітна звітність підприємства за останні три роки.

Структура кваліфікаційного дослідження: бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (44 найменування) та 1 додатку. Загальний обсяг роботи – 66 сторінок друкованого тексту, з них 59 сторінок – це основний текст, який супроводжується 7 таблицями та 4 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні засади оплати праці на підприємства» висвітлено підходи до сутності оплати праці, розглянуто основні функції та принципи оплати праці на підприємствах, охарактеризувати сучасні форми оплати праці.
Оплата праці є ключовим елементом соціально-економічного життя кожної країни і впливає як на результативність виробництва, так і на добробут працівників. Вона має багатоаспектний характер і визначає рівень життя людей. Правильна організація оплати праці стимулює працівників до підвищення продуктивності, що впливає на соціально-економічний розвиток країни. 
У науковій літературі є декілька визначень поняття «оплата праці» у різних контекстах та дослідженнях можуть використовуватись різні підходи до визначення поняття «оплата праці» (табл. 1). Однак, загальною ідеєю є те, що оплата праці представляє собою систему винагороди, яка надається працівникам за їхню працю, зусилля та внесок у виробничий процес.
Таблиця 1

Підходи до визначення поняття «оплата праці»

	Автор
	Поняття

	К. Складанна 
	Оплата праці – це ціна робочої сили, яка погоджена в трудовій угоді між роботодавцем і між працівником і яку останній отримує у разі виконання визначеного обсягу роботи. Вона представляє собою трудовий дохід працівника, зазвичай у грошовому виразі, який нараховується та сплачується йому за певний обсяг виконаної роботи згідно з умовами трудової угоди.

	М. Рябуха 
	Оплата праці – це система оплати праці, яка базується на різних елементах, таких як нормування праці, тарифна система, премії, доплати і надбавки. Ця система визначає зв'язок між кількістю виконаної роботи та її оплатою у грошовому виразі.

	С. Глухова, А. Зотова 


	Оплата праці – це система організаційно-правових засобів, спрямованих на встановлення принципів оплати праці, тарифної системи, нормування праці, розцінок за відрядження, преміювання, а також інших заохочувальних, компенсаційних і гарантійних виплат.

	Н. Болотіна, Г. Чанишева 
	Оплата праці – це спосіб обчислення розмірів винагороди, яка належить працівникам відповідно до витрат праці і, в певних випадках, до її результатів. Система оплати праці визначає, як встановлюється ця винагорода і як вона розподіляється серед працівників відповідно до їхньої праці та результатів роботи.


Продовження таблиці 1

	С. Прилипко, О. Ярошенко 
	Оплата праці – це встановлений зв'язок між показниками, що визначають міру або норму праці, і показниками, що визначають міру оплати цієї праці, які можуть бути встановлені в межах норми праці або понад неї. Ця система гарантує, що працівник отримує заробітну плату відповідно до фактично досягнутих результатів праці відносно норми.

	Н. Бондарьова
	Оплата представляє собою загальну компенсацію, яку отримують працівники у грошовій або натуральній формі за реально виконану працю, а також за періоди, які враховуються у робочому часі. Іншими словами, оплата праці є сумою винагороди, яку працівники отримують за свої трудові зусилля, включаючи оплату за виконану роботу та відповідні періоди робочого часу.


Зауважуючи, що наведені підходи до визначення поняття «оплата праці» різні, вони в цілому підтверджують, що оплата праці є ціною робочої сили, що погоджується між роботодавцем і працівником. Вона включає в себе різні елементи, такі як нормування праці, тарифна система, премії, доплати, надбавки та інші заохочувальні та компенсаційні виплати. Оплата праці також пов'язана з фактично досягнутими результатами праці, а також з врахуванням періодів, що входять у робочий час. Загалом, оплата праці є системою, яка визначає взаємозв'язок між робочою силою, виконаною роботою та винагородою за неї.
Організація оплати праці на підприємствах включає в себе різноманітні функції, які спрямовані на ефективне та справедливе визначення та управління оплатою праці працівників. Оплата праці дійсно є багатофункціональною і всі її функції утворюють діалектичну єдність, яка відображає її сутність та особливості на певному етапі розвитку підприємства зокрема та суспільства в цілому.
Основні функції організації оплати праці подано на рис. 1.
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Рис. 1. Функції оплати праці

Усі ці функції оплати праці взаємодіють і мають важливе значення для підприємств, для суспільства та для економіки, сприяючи забезпеченню стабільності, соціальної справедливості та ефективного функціонування ринку праці.

У сучасному світі існує ряд нових форм оплати праці, які відображають зміни в суспільстві та бізнес-середовищі. Ці форми включають гнучкі тарифні системи, бонусні програми, поділ доходів, грейдингову систему оплати праці, плату за результатами та інші. Вони спрямовані на мотивацію працівників, залучення талановитих фахівців, стимулювання високої продуктивності та досягнення стратегічних цілей підприємства. Сучасні форми оплати праці часто базуються на індивідуальних показниках, результативності та внеску працівника в організацію. Вони сприяють більш гнучкій та справедливій системі винагородження, яка відповідає сучасним вимогам ринку праці. Впровадження сучасних форм оплати праці може позитивно вплинути на задоволення працівників, залучення та утримання талантів і сприяти успішному функціонуванню підприємства.
У другому розділі «Аналіз організації оплати праці у комунальному підприємстві «Сервіс паркування»» проаналізовано організаційну структуру та основні напрямки діяльності комунального підприємства «Сервіс паркування», досліджено систему управління персоналом та охарактеризовано сформовану оплату праці комунального підприємства «Сервіс паркування». 
В м. Івано-Франківськ 08.06.2022 р. було засновано комунальне підприємство «Сервіс паркування» Івано-Франківської міської ради (скорочена назва – КП «Сервіс паркування» Івано-Франківської міської ради), яке займається наданням послуг паркування у місті. Рішення про створення цього підприємства було ухвалено депутатами Івано-Франківської міської ради на сесії, яка відбулася 23.02.2023 р.

КП «Сервіс паркування» займається рядом основних видів діяльності, пов'язаних з організацією та наданням послуг паркування у м. Івано-Франківськ. Основні види діяльності, які здійснює підприємство, включають: автоматизована система оплати, розробка проєктів інфраструктури паркування, організація та контроль паркувального простору, збір плати за паркування, пільги та спеціальні умови.
Організаційна структура КП «Сервіс паркування» є типовою функціональною структурою, яка включає різні відділи та підрозділи, відповідальні за різні аспекти діяльності підприємства. Побудова структури відповідає потребам та завданням підприємства, сприяє ефективному виконанню робіт та забезпеченню якості послуг з паркування. Кожен відділ має свої чітко визначені функції, що дозволяє уникнути дублювання завдань та забезпечити оптимальну організацію роботи. Відділи взаємодіють між собою, що дозволяє забезпечити взаємозв'язок та координацію дій усіх структурних підрозділів. Така структура підприємства сприяє ефективному управлінню ресурсами, виконанню робіт у встановлені строки та досягненню поставлених цілей. Взаємодія різних відділів сприяє оптимальному використанню людських, фінансових та матеріальних ресурсів, що забезпечує ефективність діяльності КП «Сервіс паркування».

Трудовий потенціал КП «Сервіс паркування» характеризує загальну чисельність працівників, склад та структуру кадрів. Основним показником трудового потенціалу є динаміка комплектування штату персоналу за 2022 р. (табл. 2.).
Таблиця 2.

Динаміка комплектування штату КП «Сервіс паркування» за 2022 р.
	Категорії персоналу
	2022 р.
	% у заг. к-сті комплектування штату

	
	осіб
	

	Керівники
	1
	0,42

	Професіонали
	5
	2,08

	Фахівці
	27
	11,25

	Технічні службовці
	48
	20,00

	Робітники
	159
	66,25

	Всього
	240
	100,00


У КП «Сервіс паркування» на рік 2022 було загалом 240 працівників. Категорія «Керівники» складає 1 особу, що включає директора підприємства. «Професіонали» налічують 5 осіб, що керівника 5 структурних відділів і є фахівцями з різних галузей, які працюють на різних посадах в організації. «Фахівці» становлять 27 осіб і складають незначну частину персоналу, виконуючи спеціалізовані завдання в різних сферах діяльності підприємства. «Технічні службовці» складають трохи більшу категорію з 48 осіб, вони займаються підтримкою технічного обладнання та інфраструктури паркувальних майданчиків. «Робітники» становлять найбільшу групу з 159 осіб і виконують фізичну роботу, пов'язану з обслуговуванням та управлінням паркувальними майданчиками. Найбільшу частку складають робітники (66,25%), що вказує на значну кількість працівників, що займаються фізичною роботою на паркувальних майданчиках. Технічні службовці становлять 20,00%, що свідчить про важливість підтримки технічного обладнання. Фахівці складають 11,25% і виконують спеціалізовані завдання в різних сферах діяльності підприємства. Професіонали мають 2,08%, а керівники – лише 0,42% у загальній кількості персоналу, що свідчить про обмежену кількість керівних посад. Загалом, структура персоналу КП «Сервіс паркування» відображає різноманітність функціональних обов'язків та спеціалізацію робочої сили, зосереджуючись на наданні послуг у сфері паркування.
Аналіз системи управління персоналом у КП «Сервіс паркування» вказує на важливу роль адміністративного відділу у кадровому управлінні. Основною метою управління кадрами є ефективне використання ресурсів та забезпечення відповідності кваліфікацій потребам організації. Чисельність персоналу КП складає 240 осіб, з розподілом на категорії: керівники, професіонали, фахівці, технічні службовці та робітники. Крім того, система враховує фактори, такі як стаж роботи, вік та стать працівників, що може бути використано для планування кар'єрного розвитку та розгляду питань рівноваги статей в колективі. Цей аналіз демонструє, що у КП «Сервіс паркування» існує система управління персоналом, яка враховує ключові фактори для оптимального функціонування та розвитку персоналу. Цей аналіз також вказує на важливість систематичного підходу до кадрового управління та врахування різних факторів для забезпечення ефективного функціонування організації.
В КП «Сервіс паркування» застосовується система заробітної плати, яка враховує рівень кваліфікації та відповідальності працівників. Заробітна плата визначається на основі посадових окладів, тарифних ставок та інших критеріїв (табл. 3).
Таблиця 3

Система заробітної плати у КП «Сервіс паркування» за 2022 р.

	Категорії персоналу
	Заробітна плата, грн.

	Керівники
	30500

	Професіонали
	25400

	Фахівці
	19700

	Технічні службовці
	14200

	Робітники
	10100

	Всього
	99900


Згідно даних табл. 3, за 2022 р., в КП «Сервіс паркування», система заробітної плати була наступною:

· керівники мали середню заробітну плату у розмірі 30 500 грн.
· професіонали отримували середню заробітну плату у розмірі 25 400 грн.
· фахівці мали середню заробітну плату у розмірі 19 700 грн.
· технічні службовці отримували середню заробітну плату у розмірі 14 200 грн.
· робітники отримували середню заробітну плату у розмірі 10 100 грн.
В загальному, середня заробітна плата у КП «Сервіс паркування» складала 99 900 грн. Ці дані свідчать про різні рівні оплати праці в залежності від категорії персоналу. Керівники та професіонали мають вищу заробітну плату, що відображає їхню відповідальність та спеціалізацію. Фахівці та технічні службовці отримують меншу заробітну плату, а робітники мають найнижчий рівень оплати.
КП «Сервіс паркування» використовує систему заробітної плати, яка враховує рівень кваліфікації та відповідальності працівників. Заробітна плата визначається на основі посадових окладів, тарифних ставок та інших критеріїв. Крім того, КП «Сервіс паркування» надає додаткові виплати та премії для стимулювання працівників. Організація також забезпечує своїх працівників соціальними гарантіями, такими як медичне страхування, відпустки та пенсійні виплати. Враховуючи ринкові умови, КП «Сервіс паркування» прагне забезпечити конкурентоспроможну оплату праці для привернення та утримання кваліфікованих працівників. 
У третьому розділі «Шляхи вдосконалення оплати праці у комунальному підприємстві «Сервіс паркування»» вивчено сучасні методи і моделі стимулювання і оплати праці, на основі чого запропоновано рекомендації щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників комунального підприємства «Сервіс паркування» та обґрунтовано ефективність запропонованих шляхів вдосконалення системи оплати праці.

Сучасні методи і моделі стимулювання і оплати праці орієнтовані на створення мотиваційної та справедливої системи винагород, що сприяє залученню, утриманню та максимізації продуктивності працівників. Деякі з них подано в табл. 5.

Таблиця 5

Сучасні методи і моделі стимулювання і оплати праці

	Методи і моделі
	Сутність

	Проєктування системи заробітної плати
	Включає визначення конкретних показників оцінки праці, встановлення критеріїв преміювання та індивідуального винагородження, а також розробку прозорих процедур оцінки та перегляду заробітної плати.

	Гнучкі системи оплати
	Такі системи передбачають можливість варіювати заробітну плату залежно від досягнень, компетенцій та внеску працівника. Це можуть бути показники продуктивності, рівень освіти та навичок, внесок у досягнення організації тощо.

	Системи преміювання та бонусів
	Включає надання додаткових винагород за досягнення поставлених цілей, виконання проектів або за внесок у покращення робочого процесу.


Продовження таблиці 5

	Нестандартні форми стимулювання
	Це можуть бути нематеріальні стимули, які включають розширені можливості професійного розвитку, гнучкий графік роботи, можливість працювати з високотехнологічним обладнанням, більшу автономію тощо.

	Поділ прибутку
	Це може включати участь працівників у прибутку організації через акції, бонуси або інші фінансові заохочення.

	Особистий розвиток та кар'єрні можливості
	Надання можливостей для навчання, професійного розвитку, підвищення кваліфікації та просування по кар'єрній драбині є ефективним способом стимулювання працівників.


Використання сучасних методів і моделей стимулювання і оплати праці дозволяє організаціям ефективно управляти та мотивувати свій персонал, забезпечуючи залучення і утримання талановитих працівників, а також досягнення бізнес-цілей.
На основі аналізу сучасних методів і моделей стимулювання і оплати праці, а також враховуючи проведену характеристику сформованої оплати праці в КП «Сервіс паркування», ми можемо надати відповідні рекомендації щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників (рис. 2).
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Рис. 2. Рекомендації щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників КП «Сервіс паркування»

Реалізація цих рекомендацій сприятиме покращенню системи оплати праці в КП «Сервіс паркування», збільшить задоволеність співробітників, мотивацію та продуктивність, що в свою чергу сприятиме успіху організації.
Впровадження рекомендацій щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників КП «Сервіс паркування» може мати значний позитивний ефект як для персоналу, так і для підприємства. Досягнення чітких критеріїв преміювання та індивідуального винагородження на основі показників оцінки праці дозволить співробітникам розуміти, як їхні досягнення оцінюються і як можуть покращувати свої доходи. Це стимулюватиме їх до більшої мотивації, залучення та професійного розвитку. При цьому підприємство зможе ефективніше визначати високопродуктивних співробітників і відповідно їх винагороджувати, що сприятиме збереженню талантів та підвищенню продуктивності. Впровадження гнучкої системи оплати також сприятиме покращенню ефективності праці та задоволенню співробітників. Надання розширених можливостей професійного розвитку, гнучкого графіку роботи та більшої автономії в роботі зміцнить залучення та мотивацію працівників, що позитивно позначиться на їх продуктивності та задоволенні від роботи. Водночас, підприємство отримає перевагу у привабливості талановитих кандидатів та зможе створити конкурентоспроможний робочий клімат. Залучення нестандартних форм стимулювання, надання можливості для особистого розвитку та кар'єрного зростання, а також встановлення прозорих процедур оцінки та перегляду заробітної плати також сприятимуть покращенню задоволеності співробітників, залученню та збереженню талантів, збільшенню продуктивності та підвищенню конкурентоспроможності підприємства.

ВИСНОВКИ

Оплата праці є системою винагороди, яка визначається ціною робочої сили та відображається у грошовому або натуральному виразі. В Україні оплата праці є важливим аспектом трудових відносин і регулюється законодавством, зокрема Конституцією України, Кодексом законів про працю, Законом України «Про працю» та іншими чинними законами, які встановлюють правові рамки, що регулюють розмір винагороди, порядок розрахунку та оплати праці. Сутність оплати праці полягає у встановленні зв'язку між виконаною роботою та її винагородою, забезпечуючи справедливе винагородження працівників. 

Основні функції оплати праці на підприємствах включають забезпечення справедливості, стимулювання працівників до досягнення високих результатів, збереження зайнятості, регулювання перерозподілу ресурсів, забезпечення соціальних гарантій та стримування інфляції. Принципи оплати праці на підприємствах включають принцип справедливості, принцип відповідності міри праці мірі її оплати, принцип диференціації оплати праці, принцип стимулювання за якість праці та сумлінне ставлення до неї, принцип матеріального покарання, принцип простоти, логічності та доступності розуміння систем оплати праці та інші. 
У сучасному світі існує ряд нових форм оплати праці, які відображають зміни в суспільстві та бізнес-середовищі. Ці форми включають гнучкі тарифні системи, бонусні програми, поділ доходів, грейдингову систему оплати праці, плату за результатами та інші. Вони спрямовані на мотивацію працівників, залучення талановитих фахівців, стимулювання високої продуктивності та досягнення стратегічних цілей підприємства. Сучасні форми оплати праці часто базуються на індивідуальних показниках, результативності та внеску працівника в організацію. 
КП «Сервіс паркування» було створено 2022 р. у м. Івано-Франківську з метою упорядкування паркувальної ситуації в місті. Підприємство було створено рішенням міської ради. Директором КП «Сервіс паркування» є В. В. Паланюк. Основні напрямки діяльності підприємства включають впровадження автоматизованої системи оплати за паркування, проєктування розміщення паркувальних майданчиків, технічне обслуговування та обслуговування клієнтів. Організаційна структура підприємства включає такі відділи як адміністрація, проєктування паркувальних майданчиків, обслуговування паркувальних майданчиків, бухгалтерія та технічне обслуговування. Ця функціональна структура підприємства дозволяє ефективно виконувати завдання з управління паркуванням та задовольняти потреби мешканців та водіїв у зручному та доступному паркуванні.
Проведений аналіз системи управління персоналом у КП «Сервіс паркування» показав важливу роль адміністративного відділу у кадровому управлінні. Основною метою управління кадрами є ефективне використання ресурсів та забезпечення відповідності кваліфікацій потребам організації. Чисельність персоналу КП складає 240 осіб, з розподілом на категорії: керівники, професіонали, фахівці, технічні службовці та робітники. Крім того, система враховує фактори, такі як стаж роботи, вік та стать працівників, що може бути використано для планування кар'єрного розвитку та розгляду питань рівноваги статей в колективі. Цей аналіз демонструє, що у КП «Сервіс паркування» існує система управління персоналом, яка враховує ключові фактори для оптимального функціонування та розвитку персоналу. 

КП «Сервіс паркування» використовує систему заробітної плати, яка враховує рівень кваліфікації та відповідальності працівників. Заробітна плата визначається на основі посадових окладів, тарифних ставок та інших критеріїв. Крім того, КП «Сервіс паркування» надає додаткові виплати та премії для стимулювання працівників. Організація також забезпечує своїх працівників соціальними гарантіями, такими як медичне страхування, відпустки та пенсійні виплати. Враховуючи ринкові умови, КП «Сервіс паркування» прагне забезпечити конкурентоспроможну оплату праці для привернення та утримання кваліфікованих працівників. Загалом, ці характеристики свідчать про те, що КП «Сервіс паркування» приділяє важливу увагу системі оплати праці і стимулюванню свого персоналу.
Сучасні методи і моделі стимулювання і оплати праці включають проєктування системи заробітної плати, де визначаються показники оцінки праці, критерії преміювання та індивідуального винагородження. Використання цих сучасних методів сприяє підвищенню мотивації, задоволеності праці та залученню та утриманню кваліфікованих працівників.
Як рекомендації щодо вдосконалення системи оплати праці співробітників КП «Сервіс паркування» було надано конкретні кроки та заходи, впровадження гнучкої системи оплати, нестандартні форми стимулювання, надання можливостей для особистого розвитку та кар'єрного зросту через навчання, підвищення кваліфікації та просування по кар'єрній драбині, встановлення прозорих процедур оцінки та перегляду заробітної плати допоможе забезпечити справедливу оцінку праці, зменшити суб'єктивність та несправедливість. Реалізація цих рекомендацій сприятиме покращенню системи оплати праці в КП «Сервіс паркування», збільшить задоволеність співробітників, мотивацію та продуктивність, що в свою чергу сприятиме успіху організації.
Вдосконалення системи оплати праці в КП «Сервіс паркування» має потужний позитивний вплив на персонал і підприємство. Чіткі критерії преміювання і індивідуальне винагородження на основі оцінки праці мотивують співробітників та дозволяють їм розуміти, як поліпшити свої доходи. Гнучка система оплати сприяє ефективності праці, задоволеності працівників і привабливості талантів. Розширені можливості професійного розвитку, гнучкий графік роботи і більша автономія підвищують мотивацію та продуктивність. Використання нестандартних форм стимулювання, прозорих процедур оцінки та перегляду заробітної плати сприяють задоволеності співробітників і збереженню талантів. Всі ці заходи покращують мотивацію, розвиток персоналу, продуктивність, привабливість для талантів та конкурентоспроможність підприємства.
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11. Федорчук Н. В. Заробітна плата: теоретичні основи, українські реалії і світові стандарти. Ефективна економіка. 2013. № 8. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/efek_2013_8_1293 (дата звернення: 31.05.2023)
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