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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дипломної роботи. В сучасних умовах економіки, коли конкуренція на ринках набуває все більшої жорсткості, інвестиційна привабливість підприємства стає однією з найважливіших складових успішної діяльності. Інвестори, які шукають нові можливості для вкладення коштів, аналізують різні показники фінансового стану підприємств, щоб визначити його інвестиційну привабливість. 

У свою чергу, підприємства повинні підтримувати свій фінансовий стан на оптимальному рівні, щоб забезпечити інвестиційну привабливість та залучення необхідних інвестицій для розвитку своєї діяльності.

Інвестиційна привабливість об’єктів господарювання, а також напрями її підвищення, є предметом вивчення багатьох вчених. Проте, на сьогоднішній день не існує спільної думки щодо цього поняття, не має чіткого визначення сутності інвестиційної привабливості. Економісти стверджують, що інвестиційна привабливість є складним економічним поняттям, яке охоплює систему виробничо – фінансових, кількісних та якісних умов та критеріїв. 

Це означає, що інвестиційна привабливість описує загальну привабливість об'єкту для інвестування. З іншого боку, кожен інвестор може окремо оцінювати інвестиційну привабливість об'єкту, враховуючи свої власні потреби та обмеження. Це означає, що кожен інвестор може мати свої власні переваги та недоліки стосовно інвестування. 

Якщо підприємство є інвестиційно привабливим, то воно здатне залучати більше інвестицій, що дозволяє розвиватися і зміцнювати свою позицію на ринку. Крім того, якщо підприємство є привабливим для інвесторів, то це може мати позитивний вплив на економічну систему країни в цілому. У свою чергу, підприємства стикаються з питанням залучення інвестицій, які є ключовим інструментом для розвитку та розширення виробництва обраного об'єкту. 

У сучасній теорії інвестування існує багато різних методів оцінки інвестиційної привабливості, але кожне підприємство повинно знайти той, який буде найбільш ефективним для його конкретної ситуації. Тому виникає потреба у проведенні досліджень щодо ефективності наявних методів оцінки інвестиційної привабливості.

Загальною метою дипломної роботи є  проведення комплексного дослідження та оцінки інвестиційної привабливості підприємства на прикладі ТОВ "Кріон - ЛХЗ". Для досягнення цієї мети встановлені наступні конкретні завдання:

Аналіз фінансового стану підприємства: Дослідження фінансових звітів та показників підприємства для визначення його поточного фінансового стану, розкриття слабких та сильних сторін.

Визначення індикаторів інвестиційної привабливості: Встановлення ключових показників, що впливають на привабливість підприємства для потенційних інвесторів, таких як рентабельність, ліквідність, фінансова стабільність та інші.

Аналіз ризиків та перспектив: Виявлення основних ризиків, з якими зіштовхується підприємство, та оцінка його перспектив розвитку на основі ринкових тенденцій та конкурентного середовища.

Розробка інвестиційних проектів: Визначення та обґрунтування трьох інвестиційних проектів, спрямованих на підвищення фінансового стану підприємства та його інвестиційної привабливості.

Оцінка ефективності інвестиційних проектів: Застосування методів оцінки ефективності, таких як модель дисконтування потоків грошових коштів (NPV), внутрішня норма доходності (IRR) та інші, для визначення прибутковості та ризиків інвестиційних проектів.

Формулювання рекомендацій: Висновки та рекомендації щодо подальшого розвитку підприємства та залучення інвестицій, базуючись на отриманих дослідженнях та аналізі.

Метою цих завдань є забезпечення обґрунтованого аналізу стану підприємства, визначення його інвестиційної привабливості та розробка реалістичних рекомендацій щодо поліпшення його фінансового стану та залучення інвестицій для подальшого успішного розвитку.

Об’єктом дослідження є підприємство та аналіз його інвестиційної привабливості.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти аналізу інвестиційної привабливості підприємства в контексті фінансового забезпечення його розвитку, які включають оцінку таких факторів, як фінансовий стан підприємства, його ефективність, ринкова позиція, конкурентні переваги, інноваційний потенціал, якість управління та інших показників, що впливають на його привабливість для інвесторів. Дослідження проведено на прикладі однієї з філій АТ «Львівський хімічний завод», а саме ТОВ «Кріон – ЛХЗ».

Методологічною базою дослідження є комплексний підхід, що включає методи фінансового аналізу, економічного моделювання, порівняльного аналізу та експертної оцінки. Для аналізу фінансового стану ТОВ "Кріон-ЛХЗ" використовувалися фінансові показники, такі як рентабельність, ліквідність, платоспроможність та інші. Крім того, були проведені порівняльний аналіз з іншими галузями підприємств та експертна оцінка потенціалу підприємства для залучення інвестицій.

Теоретичною базою дослідження є широкий спектр теоретичних підходів та концепцій, які використовувались для аналізу інвестиційної привабливості підприємства та фінансового забезпечення його розвитку. Одним із ключових елементів теоретичної бази є інвестиційна теорія, яка досліджує принципи та підходи до вибору та оцінки інвестиційних проектів, ризики та доходність інвестицій, а також стратегії управління інвестиційним портфелем. Крім того, дослідження базується на економічній аналітиці, що використовує економічні моделі та методи для аналізу факторів, що впливають на інвестиційну привабливість підприємства, такі як макроекономічні показники, ринкові тенденції та конкурентоспроможність. 
Практичним значенням проведеної дипломної роботи  є внесок у відповідну сферу знань або практичну діяльність, що має прямий вплив на розвиток даної галузі. Це включає рекомендації, що забезпечують покращення процесів, ефективність роботи, зниження витрат, підвищення якості продукції та послуг.

Структура й обсяг й обсяг бакалаврської роботи. Дипломна робота складається з вступу, 3 розділів,  висновків та пропозицій, списку використаних джерел, додатків. Основний текст роботи викладений на 60 сторінках, містить 30 таблиць, 13 рисунків, 11 додатків. Список використаних джерел налічує 25 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні основи оцінки інвестиційної привабливості підприємства» розглядається теоретична база, пов'язана з поняттями інвестиційної привабливості підприємства. У цьому розділі представлені основні теоретичні концепції та підходи, які допомагають зрозуміти сутність та зацікавленість інвестиційної привабливості підприємства.

Теорія про інвестиційну привабливість підприємства включає розуміння факторів, які впливають на привабливість підприємства для ключових інвесторів. Ці фактори можуть включати фінансовий стан підприємства, його ринкову позицію, конкурентні переваги, технологічний розвиток, якість управління, кадровий потенціал та інші аспекти, які роблять підприємство привабливим для залучення інвестицій.

У розділі 2 «Практика оцінки інвестиційної привабливості підприємства на прикладі ТОВ «Кріон – ЛХЗ»» детально розглядається практична сторона оцінки інвестиційної привабливості підприємства - ТОВ "Кріон - ЛХЗ". В цьому розділі проводиться аналіз фінансового стану підприємства, його ринкової позиції, конкурентних переваг та інших факторів, що впливають на його інвестиційну привабливість. На основі отриманих результатів аналізу обгрунтовується оцінка інвестиційної привабливості ТОВ "Кріон - ЛХЗ

У розділі 3 «Шляхи підвищення інвестиційної привабливості підприємства на прикладі тов «Кріон – ЛХЗ»» розробляються пропозиції та рекомендації щодо впровадження інвестиційних проектів та стратегій для збільшення інвестиційної привабливості підприємства. Розділ 3 є практичним застосуванням теоретичних знань про інвестиційну привабливість підприємства на конкретному прикладі ТОВ "Кріон - ЛХЗ".

ВИСНОВКИ

Важливо зазначити, що підвищення інвестиційної привабливості підприємства вимагає комплексного підходу та систематичного впровадження стратегічних заходів. Зокрема, необхідно забезпечити ефективне фінансове управління, підвищити конкурентоспроможність продукції, розробити та впровадити інноваційні рішення, залучити інвестиційні ресурси та встановити партнерські взаємовідносини з інвесторами.

Для оцінки інвестиційної привабливості було використано модель Дюпона. Ця модель надає детальну інформацію про те, як ефективно підприємство використовує свої активи та генерує прибуток. Використання моделі Дюпона дозволило розкрити фактори, що впливають на рентабельність підприємства та виявити його потенційні проблеми.

Проведений аналіз інвестиційної привабливості підприємства ТОВ "Кріон - ЛХЗ" дозволяє зробити важливі висновки щодо його фінансового стану та можливостей для поліпшення цього показника. Виявлено, що підприємство має слабкий фінансовий стан, що негативно впливає на його інвестиційну привабливість та здатність привертати додаткові ресурси для розвитку.

З метою покращення фінансового стану підприємства та його інвестиційної привабливості було запропоновано три інвестиційні проекти, які передбачають розширення продуктової лінійки, впровадження нових послуг та використання інноваційних технологій. 

Загальна сума проектів 3 517 960 грн

Очікуваний дохід від реалізації проектів 10 – 15 млн. грн.

Індекс дохідності проектів вищий за 100%, а NPV становить 23 234 638 тис. грн.

Використовуючи і аналізуючи получені дані, можна стверджувати, що найбільший позитивний вплив на інвестиційну привабливість підприємства має оборотність активів та рентабельність власного капіталу. 

Це свідчить про те, що підвищення оборотності активів і рентабельності власного капіталу сприятимуть зростанню рентабельності продажу.

Отже, проведений аналіз та запропоновані заходи є важливими кроками для підвищення інвестиційної привабливості ТОВ "Кріон - ЛХЗ" та забезпечення стійкого розвитку підприємства в майбутньому. Рекомендується дотримуватись запропонованих заходів та продовжувати моніторинг фінансового стану підприємства з метою вчасного виявлення проблем.
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