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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для ринкової економіки банківська система має першочергове значення. Завдяки посередницькій функції фінансові ресурси розподіляються між суб'єктами господарювання. Незважаючи на відносно молодий вік комерційних банків України та те, що вони все ще поступаються банківським системам розвинених країн, за останній час роль українських банків у фінансовій сфері значно зросла. Вивчення діяльності банків України щодо здійснення кредитних операцій визначається інформаційно-методичним забезпеченням оцінки банківських ризиків та їх дефіциту. Негативно впливає на діяльність комерційних банків відсутність загального досвіду та комплексних наукових досліджень у сфері управління банківськими ризиками: системними та несистемними.

Сучасні тенденції розвитку банківської системи України зумовлюють необхідність вирішення теоретичних, методологічних і практичних проблем у цій сфері фінансової системи. Основною тенденцією розвитку банківської системи України з точки зору управління ризиками є підвищення рівня сучасних ризиків за рахунок інтеграції національних економік.

Управління ризиками стає невід'ємною частиною організації банківських операцій. Враховуючи поступову інтеграцію України у світовий економічний простір фінансових потоків та тісну взаємодію з розвиненими країнами Європи, можна впевнено виходити з остаточного посилення завдання ризик-менеджменту як невід’ємної частини цієї частини банківського менеджменту. Удосконалення системи управління банківськими ризиками на сьогодні є одним із найважливіших завдань

Метою даної бакалаврської роботи є теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо використання методичного інструментарію управління ризиком у системі фінансово-економічної безпеки комерційного банку. Для досягнення мети кваліфікаційної роботи необхідно вирішити наступні завдання:

– здійснити розгляд економічної сутності та змісту поняття банківських ризиків;

– розглянути методологічні основи системи управління та контролю;

– дослідити систему управління ризиками банківської діяльності;

– проаналізувати економічні показники АТ «Акцент-Банк»;

– провести аналіз основних показників банківської системи в розрізі управління ризиком;

– розглянути проблеми та шляхи удосконалення процесу управління банківськими ризиками;

– визначити перспективи удосконалення механізму управління основними видами банківських ризиків.

Об’єктом дослідження в бакалаврській роботі є процес контролінгу в системі управління сучасними банківськими ризиками.

Предметом дослідження є економічні відносини, які виникають в процесі фінансового контролінгу системи ризик-менеджменту в банках.

Методологічна основа роботи складається з основних визначень теорій стратегій управління, сучасних концепцій системи управління ризиками, а також наукових праць провідних вітчизняних і зарубіжних економістів, присвячених вивченню проблем ефективної системи управління ризиками в банківській сфері. 

У процесі дослідження були використані такі методи дослідження як: метод наукових абстракцій – при встановленні категоріального апарату; метод аналізу, метод синтезу, індукції та дедукції – при визначенні найбільш основних закономірностей розвитку фінансового контролінгу в системі управління ризиками; метод логічного узагальнення – при визначенні термінів «ризик», понять «ризик-менеджмент», «система ризик-менеджменту», «фінансовий контролінг»; статистичні методи – у розробці методів оцінки ризиків, пов’язаних з діяльністю банків, та у визначенні підходів до оцінки їх фінансової стійкості.

Інформаційною основою дослідження є: законодавчі та нормативно-правові акти з питань фінансового контролінгу в системі управління ризиками банків; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, НБУ, Спілки українських банків України, Міністерства фінансів України; нормативні документи, аналітичні звіти Міжнародного валютного фонду, Базельського комітету з банківського нагляду, Світового банку, статистичні звіти департаментів і відомств та інших державних і регіональних адміністративних установ; монографічні дослідження та наукові публікації з питань систем фінансового контролінгу та управління ризиками в банківських установах.

Структура роботи. Основні положення роботи викладені на 60 сторінках у трьох розділах. Мітить 10 рисунків і 8 таблиць. Список використаних джерел нараховує 62 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади контролінгу в системі управління ризиками банківської діяльності»  була досліджена економічна сутність та зміст поняття банківських ризиків. На основі вивчення існуючих поглядів науковців були систематизовані методологічні основи системи управління та контролю. Розглянуто концептуальні основи управління ризиками банківської діяльності. Визначено, що для впровадження ефективного контролінгу в банківському секторі, перш за все, необхідно вибрати оптимальну банківську стратегію, оптимізувати систему моніторингу ризиків, встановити ефективні рівні управління та різні механізми управління ризиками, координувати рівні управління.
У розділі 2 «Системи управління та контролю окремих ризиків банку» був проведений аналіз фінансового стану АТ «Акцент-Банк» за 2020-2022 роки. Зокрема було розглянуто склад, структуру та динаміку його активів, пасивів та ресурсної бази. На прикладі даної банківської установи були розглянуті основні показники банківської діяльності з точки зору управління ризиком. У рамках дослідження авторкою  був зроблений акцент на розгляд системи управління кредитними ризиками АТ «А-Банк» як одного з найбільш характерних ризиків. Визначено, що в Акцент-Банку створено систему управління ризиками, яка відповідає розміру банку, бізнес-моделі, обсягу операцій, характеру та складності операцій, а також дозволяє ідентифікувати, вимірювати (оцінювати), контролювати, звітувати, моніторити та зменшувати все, що дозволяє суттєві ризики банку.
У розділі  3 «Напрямки удосконалення процесу управління банківськими ризиками» були окреслені найбільш характерні проблеми процесу управління банківськими ризиками, а також визначені перспективи удосконалення механізму управління основними видами банківських ризиків.
ВИСНОВКИ

Одним із основних напрямків стабілізації та поступального розвитку фінансової системи країни є належна організація банківської системи України, в механізмі якої значну та важливу роль відіграють комерційні банки. Комерційні банки, які акумулюють значні кредитні ресурси, виступають фінансовими посередниками в усіх галузях економіки, надаючи фінансові послуги суб’єктам господарювання, забезпечуючи тим самим безперебійний рух грошей і капіталу.

Саме вони завдяки своїй професійній діяльності, надаючи підприємствам тимчасово вільні кошти з їх рахунків у вигляді позик, забезпечують стабільність грошового обігу в країні та підтримують стабільність темпів економічного зростання основних галузей, зрештою, фінансової стабільність країни в цілому та високий рівень зайнятості населення. Водночас специфіка діяльності комерційного банку визначається факторами ризику при проведенні різноманітних операцій, у тому числі кредитних. Специфіка банківських ризиків визначається лише функціями банку (переважно трансформаційними) і відрізняє банк від інших суб'єктів господарювання. Успішне вирішення банком цих завдань безпосередньо залежить від ефективності та обсягу його кредитних операцій та можливого рівня ризику, пов’язаного з управлінням ними. Таке управління ризиками, як зазначалося (незалежно від його специфіки), є процесом здійснення та реалізація управлінських рішень, спрямованих на зменшення негативного впливу на діяльність комерційного банку збитків, спричинених випадковими подіями. А для впровадження процесу управління банківськими ризиками необхідна відповідна система управління. Необхідна система управління банківськими ризиками повинна забезпечувати досягнення комерційним банком цілей, поставлених у рамках його кредитної політики, як за своїм складом, так і за переліком і змістом завдань, які виконують відповідні його підсистеми.

При цьому ефективність його функціонування визначається тим, наскільки успішно система дозволяє реалізацію в заданих умовах (тип кредитного продукту, кредитна та ризикова політика банку). З іншого боку, така система повинна мати можливість адекватно реагувати на нові зміни в ринковому середовищі. І в цьому плані як підвищення ефективності системи управління ризиками банку, так і розширення її можливостей реальні лише за умови вдосконалення самої системи. Тому вдосконалення системи управління банківськими ризиками на сьогодні є одним із найважливіших завдань у рамках розвитку банківсько-економічної системи України. 

На основі узагальнення теоретичних аспектів, що визначають специфіку підприємницької діяльності суб’єктів господарювання в умовах постійної невизначеності, притаманної ринковій економіці, а також з урахуванням специфіки банківської діяльності була визначена класифікація груп банківських ризиків. В основу запропонованої класифікації покладено принцип класифікації банківських ризиків за критеріями, що характеризуються можливістю економічних збитків для банку. Виходить, що по відношенню до основної діяльності комерційного банку, яку він здійснює з метою отримання прибутку, найбільш небезпечними (основними) банківськими ризиками є ризик ліквідності, кредитний ризик і валютний ризик.

На основі систематизації та вивчення змісту завдань, які вирішують елементи в запропонованій структурній схемі системи управління ризиками банку, а також на основі принципу єдності, покладеного в основу її побудови, щодо сучасної в умовах жорсткої конкуренції в банківському бізнесі відкриваються можливості для вдосконалення системи управління ризиками банку з метою підвищення операційної ефективності та розширення його операційних можливостей.

Удосконалення системи управління банківськими ризиками щодо самих ризиків, як об’єкта управління в такій системі, забезпечується шляхом розвитку нових форм кредитування, що є процесом, спрямованим на створення так званих нових продуктів відповідно до потреби ринку банківських послуг. До вирішення подібних завдань, на нашу думку, слід також залучати маркетингову службу комерційного банку. Адже перед банківським маркетингом стоїть завдання проаналізувати ситуацію на фінансовому ринку, узагальнити побажання та переваги клієнтів і дати рекомендації щодо розвитку нових видів послуг.

Отже, для вдосконалення системи управління банківськими ризиками в сучасних умовах шляхом розвитку нових форм кредитування необхідно, щоб комерційний банк став більш клієнтоорієнтованим. А це можливо лише завдяки широкому використанню сучасних інформаційних технологій у господарській діяльності банку. Комплексне впровадження нових інформаційних технологій у діяльність комерційних банків, у свою чергу, висуває підвищені вимоги до професійної підготовки банківського персоналу. І щоб відповідати цьому сучасному рівню вимог, кожен працівник банку повинен бути готовий до систематичного та цілеспрямованого навчання, в тому числі до самоосвіти, з метою підвищення своєї професійної освіти та кар’єрного зростання.
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