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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Структура фінансового капіталу корпорації – це співвідношення власного капіталу і позикових коштів, які використовує корпорація в процесі своєї господарської діяльності. У сучасній економіці ефективність придбання ресурсів, якість їх використання, фінансові результати та рівень платоспроможності підприємства залежать від структури фінансового капіталу підприємства. Галузева специфіка підприємства визначає напрями залучення та вектори використання фінансового капіталу, а ефективність побудови бізнес-процесів формує загальну ефективність функції структури фінансового капіталу підприємства в управлінні фінансами. 

Теоретична складова актуальності вивчення підходів до управління фінансовим капіталом підприємства та його оптимізації визначається необхідністю пошуку науково-методичних теоретичних засад, прийомів і методів, які дозволять оптимізувати фінансовий менеджмент підприємства, процес управління фінансовими ресурсами підприємства. 

На даний час в Україні ринок залучення фінансового капіталу для компаній є недостатньо розвиненим, що підтверджує актуальність дослідження системи управління фінансовим капіталом компанії в умовах відсутності джерел фінансування. 

Мета дослідження – вивчення теоретико-методичних та практичних підходів до управління фінансовим капіталом підприємств та їх оптимізації, що дозволяють підвищити ринкову вартість підприємства за умови збереження фінансової стабільності.

Завданнями дослідження є:

-
дослідити економічну сутність капіталу підприємства;

-
розглянути механізм управління капіталом підприємства;

-
дослідити методичні підходи оцінки ефективності використання капіталу підприємства;

-
здійснити аналіз чинників оптимізації та їх впливу на структуру капіталу підприємств в Україні;

-
провести фінансово-економічний аналіз діяльності КП «Сервіс Паркування»;

-
проаналізувати структуру і ефективність управління капіталом КП «Сервіс Паркування»;

-
розглянути шляхи оптимізації структури капіталу підприємств КП «Сервіс Паркування»;

-
надати рекомендації щодо забезпечення розвитку управління капіталом підприємства.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають в рамках залучення та використання фінансового капіталу підприємств.

Предмет дослідження є управління фінансовим капіталом корпорації та його оптимізація.

В рамках дослідження було використано методи: аналізу та синтезу; індукції та дедукції; узагальнення та систематизації; фінансового аналізу.

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних практиків та науковців в сфері управління фінансовим капіталом підприємств, аналітичні та статистичні дані, фінансова звітність КП «Сервіс Паркування».

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади управління капіталом підприємства» студентом досліджено економічну сутність капіталу підприємства, розглянуто механізм управління капіталом підприємства, а також досліджено методичні підходи оцінки ефективності використання капіталу підприємства.
Капітал відіграє вирішальну роль в економічному розвитку компанії та в задоволенні інтересів держави, що забезпечує ефективне управління фінансами.

Структура фінансового капіталу — це конкретна комбінація боргу та власного капіталу, що використовується компанією для фінансування її загальних операцій. Борг розглядається у формі випуску облігацій, комерційного кредиту та фінансової оренди, тоді як власний капітал може бути у формі звичайних акцій, привілейованих акцій або нерозподіленого прибутку.

Ефективна фінансова діяльність неможлива без постійних запозичень. Використання позикового капіталу дозволяє розширити сферу господарської діяльності, забезпечити більш ефективне використання власного капіталу, прискорити формування різноманітних цільових фінансових фондів, а в кінцевому результаті – підвищити ринкову вартість підприємства.

Хоча капітал є основою кожної компанії, кількість зовнішніх коштів у компаніях у багатьох секторах економіки значно перевищує суму власного капіталу. У зв'язку з цим управління залученням та ефективним використанням позикових коштів є однією з найважливіших функцій фінансового менеджменту, спрямованих на досягнення високих кінцевих результатів господарської діяльності підприємства.

Будучи основною економічною основою становлення та розвитку підприємства, капітал у процесі її функціонування захищає інтереси держави, власників і працівників. Це пов’язано з активним розвитком підприємницької діяльності, формуванням різноманітних форм власності суб’єктів господарювання з різним організаційно-правовим статусом.

З метою підвищення ефективності управління капіталом підприємства основну увагу керівництву необхідно спрямувати на такі напрями: забезпечення максимального використання внутрішніх джерел формування капіталу, що може бути досягнуто за рахунок підвищення прибутковості та збільшення оборотності власного капіталу; оптимальне обмеження капіталоутворення за рахунок зовнішніх джерел з урахуванням вартості капіталу; Забезпечення контролю середньозваженої величини інвестованого капіталу підприємства з метою недопущення перевищення його показником величини рентабельності власного капіталу підприємства та інвестиційного доходу.
При прийнятті перспективних управлінських рішень у сфері формування капіталу підприємства виникла необхідність урахування впливу всіх внутрішніх і зовнішніх факторів, які дозволяють забезпечити сумісність стратегії і тактики зі здатністю підприємства скорочувати витрати і визначати оптимальне співвідношення ресурсів, контролювати фінансовий ризик, що впливає на потребу в додатковому капіталі

Ефективне управління капіталом слід ототожнювати не тільки з контролем за його рухом, а й з можливістю планувати майбутні потреби в ресурсах і виявляти невикористані внутрішні резерви для мобілізації капіталу.
У розділі 2 «Аналіз сучасного стану управління капіталом підприємств» проаналізовано чинники оптимізації та їх вплив на структуру капіталу підприємств в Україні, проведено фінансово-економічний аналіз діяльності КП «Сервіс Паркування», а також проаналізовано структуру і ефективність управління капіталом КП «Сервіс Паркування».
Рентабельність активів КП «Сервіс Паркування» знаходиться на настільки ж низькому рівні 0,01%. Рентабельність продажів у 2022 році в порівнянні з попереднім роком знизилася на 16%. 

Виручка від реалізації 1 грн доходу в 2021 році становила 0,17 грн, а в 2022 році – 0,07 грн. Дохід на 1 грн. Активи: 2021 р. – 0,33 грн.; 2022 – 1,24 грн. Заробіток на 1 грн. Витрати: 2021 р. – 1,04 грн.; 2022 – 1,01 грн.

Зменшення вищеописаних показників є наслідком зниження обсягів реалізації продукції, витрат і, відповідно, виручки у 2022 році. Така ситуація є наслідком пандемії Covid-19 та війни. Незважаючи на це, КП «Сервіс Паркування» є прибутковим підприємством, хоча тенденції до зростання прибутку з року в рік немає.
Складовими власного капіталу КП «Сервіс Паркування» за досліджуваний період є статутний капітал та нерозподілений прибуток. Розмір статутного капіталу у 2020-2022 роках збільшився на 1102,1 тис. грн. і становив 6675,3 тис. грн. У загальній структурі власного капіталу цей показник у 2020 році становив 94,0 %, а в наступні роки його питома вага дещо зменшилася до 93,1 % у 2022 році. Сума нерозподіленого прибутку в звітному році склала 463,6 тис. грн., що на 139,0 % більше аналогічного показника 2020 року. Загальна величина власного капіталу за 2020-2022 роки зросла на 119,8 % і в поточному періоді становить 6 675,3 тис. грн.
Позичковий капітал КП «Сервіс Паркування» за період 2021-2022 рр. має тенденцію до збільшення. Розмір цього капіталу в поточному році становив 344,6 тис. грн., тобто 264,2 тис. грн. більше ніж в попередньому році. У структурі залученого капіталу у 2021-2022 роках найбільшу питому вагу займатимуть доходи майбутніх періодів. 

Інвестування має бути ефективним. У процесі свого руху капітал проходить три стадії кругообігу: придбання, виробництво та продаж.

Чим швидше обертається капітал, тим більше продукції компанія отримує і продає за певний період часу з однаковою величиною капіталу. Затримка руху грошей на будь-якій стадії призводить до уповільнення обороту капіталу, вимагає додаткових інвестицій і може призвести до значного погіршення фінансового стану підприємства.

Отже, ефективність використання капіталу характеризується його прибутковістю та оборотністю, адже чим швидше обертається капітал, тим більший прибуток він може принести підприємству.
У розділі 3 «Вдосконалення механізму управління капіталом підприємств» запропоновано шляхи оптимізації структури капіталу підприємств КП «Сервіс Паркування» та рекомендації щодо забезпечення розвитку управління капіталом підприємства.
При оптимізації структури капіталу КП «Сервіс Паркування» ми дійшли висновку, що за критеріями максимізації фінансової рентабельності та мінімізації фінансових ризиків оптимальним є співвідношення джерел фінансування 80:20, що відповідає компромісному підходу.

Оптимізація структури капіталу з урахуванням різних підходів дозволила узагальнити, що оптимізація структури капіталу є важливим етапом стратегічного аналізу капіталу, який полягає у визначенні співвідношення між вартістю, втіленою в засобах компанії, і приналежність і принесення прибутку, а також вартість інвестованих грошових коштів, залучених на основі їх повернення, при якому досягається максимальна ефективність діяльності компанії. При оптимізації структури капіталу необхідно враховувати підсумковий результат діяльності суб'єкта господарювання, тобто фінансовий результат звичайної діяльності до сплати податків.
Для підвищення ефективності управління прибутком необхідно досліджувати вплив зовнішніх і внутрішніх факторів, що дає можливість виявити негативний вплив факторів.

З метою підвищення ефективності управління капіталом та прибутком КП «Сервіс Паркування» доцільно запропонувати алгоритм, який характеризується такими ознаками:

1) дозволяє врахувати можливість зміни ціни реалізації продукції. Прийняті управлінські рішення можуть бути різноманітними і включати, наприклад, продаж великої кількості продукції за низькими цінами або, навпаки, за високими цінами, продаж меншої кількості продукції тощо;

2) передбачає зміну під впливом деяких причин прямих змінних витрат підприємства. Вони можуть змінюватися, наприклад, при зміні цін на використовувану сировину, матеріали, комплектуючі, паливо й енергію, обладнання та витрати на оплату праці основних виробничих працівників і т. ін., коли споживання всіх видів ресурсів змінюється під впливом наукової одиниця знань і технічного прогресу виходів;

3) враховує можливість зміни умовних і постійних витрат, які можуть бути використані для вдосконалення системи управління підприємством та його окремими підрозділами, для зміни організаційно-виробничої структури тощо;

4) передбачає можливість модернізації виробництва, його розвитку, розширення та вдосконалення. Все це можна реалізувати за допомогою реконструкції підприємства та його технічного переоснащення, переоснащення, що призведе до зміни виробничих потужностей підприємства;

5) викликає структурні зрушення в асортименті продукції;

6) оцінює зміни у виробничій програмі з точки зору існуючих виробничих обмежень, зокрема допустимої ефективності капітальних вкладень, а також попиту на продукцію на ринку, допустимого рівня економічного ризику, межі відносний рівень беззбитковості тощо;


ВИСНОВКИ

Підходи до визначення сутності оптимальної структури капіталу підприємства свідчать про те, що мета формування оптимальної структури фінансового капіталу підприємства визначається завданнями фінансового менеджменту, планування та контролю в рамках забезпечення стратегічного розвитку підприємства та прогресивного розширення її фінансово-господарського функціонування бізнес-процесів. Структура фінансового капіталу підприємства, механізми його формування та функціонування визначають успішність розвитку ринку та ефективність діяльності підприємства. Нині більшість науковців виділяють три моделі оптимізації структури фінансового капіталу підприємства: за ступенем максимізації фінансової прибутковості підприємства, за ступенем мінімізації привабливості капіталу підприємства; за ступенем мінімізації фінансових ризиків підприємства.

Узагальнення концептуальних засад удосконалення механізму управління фінансовим капіталом підприємства в Україні свідчить про суттєву необхідність розвитку фінансової політики підприємства з розвитком інфраструктури фінансового ринку як важливого джерела фінансових ресурсів у відповідно до рівня витрат і диверсифікованих векторів стартапу, що дозволяє компаніям розробляти продуману стратегічну фінансову політику в сфері управління капіталом.

Складовими власного капіталу КП «Сервіс Паркування» за досліджуваний період є статутний капітал та нерозподілений прибуток. Розмір статутного капіталу у 2020-2022 роках збільшився на 1102,1 тис. грн. і становив 6675,3 тис. грн. У загальній структурі власного капіталу цей показник у 2020 році становив 94,0 %, а в наступні роки його питома вага дещо зменшилася до 93,1 % у 2022 році. Сума нерозподіленого прибутку в звітному році склала 463,6 тис. грн., що на 139,0 % більше аналогічного показника 2020 року.

Загальна величина власного капіталу за 2020-2022 роки зросла на 119,8 % і в поточному періоді становить 6 675,3 тис. грн.

Позичковий капітал КП «Сервіс Паркування» за період 2021-2022 рр. має тенденцію до збільшення. Розмір цього капіталу в поточному році становив 344,6 тис. грн., тобто 264,2 тис. грн. більше ніж в попередньому році. У структурі залученого капіталу у 2021-2022 роках найбільшу питому вагу займатимуть доходи майбутніх періодів.

Наведені тенденції свідчать про необхідність коригування структури капіталу на користь збільшення частки капіталу власних коштів товариства, що дозволяє:

- знизити фінансові ризики;

- підвищення рівня фінансової автономії;

- активізувати інвестиційну діяльність за рахунок власних інвестиційних коштів;

- покращити загальний фінансовий стан та кредитоспроможність.

Інфляційні процеси, девальвація гривні, слабкий розвиток ринку фінансових посередників та відсутність якісної системи розміщення державних і приватних цінних паперів на біржі також негативно впливають на здатність компаній залучати кошти на національному ринку. Тому існує нагальна потреба у розробці та конкретизації проектів використання власних коштів у більш прибуткові проекти на ринку кондитерських виробів, які дозволять нейтралізувати більший чистий прибуток, що, відповідно, призведе до збільшення рентабельності активів і фінансовий капітал, а також загальну фінансову ефективність компанії та її привабливість для потенційних інвесторів.

Також у процесі оптимізації структури капіталу КП «Сервіс Паркування» доцільно використовувати виробничо-фінансовий леверидж, який узагальнює такі показники, як рівень виручки, виробничих і фінансових витрат, чистий прибуток підприємства. Практичний зміст такого підходу полягає в тому, що завдяки одночасному врахуванню виробничих і фінансових ризиків КП «Сервіс Паркування», а також індивідуальних особливостей його діяльності з’являється можливість цілеспрямованого контролю за структурою капіталу підприємства для забезпечення його фінансова забезпеченість.

Для покращення фінансового стану КП «Сервіс Паркування» необхідно вдосконалити модель фінансування активів. Для компанії властива модель була близькою до консервативної моделі, але фінансування відбувалося за рахунок короткострокових боргових та власних коштів. Обраний вид фінансування є досить ризикованим з точки зору ліквідності, оскільки КП «Сервіс Паркування» використовує для виробництва невеликі обсяги оборотних активів, що може призвести до труднощів у розв’язанні з кредиторами.
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