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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Останній період розвитку української економіки характеризується тенденцією до посилення фінансової нестабільності, яка охопила економіку нашої країни та світу в цілому. Кризові явища, спричинені пандемією Covid-19 та війною в росії, сколихнули банківську систему України. Щоб запобігти можливим негативним наслідкам, банківська система повинна виявити стійкість до їх впливу. Проте саме фінансово стабільна банківська система може забезпечити подальшу модернізацію економіки та її збалансованість проти внутрішніх і зовнішніх впливів.

Тому ця проблема потребує швидкого та ефективного вирішення, яке має полягати в ефективному управлінні фінансовою стійкістю на основі оцінки стану банківської системи з метою досягнення стабільності, надійності та стабільності її функціонування. Забезпечення фінансової стійкості банківської системи в умовах волатильності фінансового ринку шляхом використання ефективних механізмів контролю викликає науковий інтерес до теоретичних і практичних методів оцінки діяльності, що зумовлює актуальність теми дослідження. 

Дослідженню фінансової стійкості банківської системи та методик її оцінки присвячені роботи таких науковців: Є. С. Гарбар, А. О. Синюк, О. Б. Жихор, В. В. Коваленко, Ж. М. Довгань, О. В. Дзюблюк, М. П. Федишин, А. В. Жаворонок, Н. О. Ковальчук , М. І. Звєряков, Н. І. Волкова.

Метою роботи є вдосконалення механізму управління фінансовою стійкістю банківської системи в умовах волатильності фінансового ринку на основі теоретичних і практичних досліджень, комплексної оцінки та побудови економіко-математичної моделі визначення фінансової стійкості банківської системи, яка запобігає виникненню банківських криз в економіці запобігатиме.

Мета роботи – вдосконалення механізму управління фінансовою стійкістю банківської системи, на основі проведення теоретико-практичних досліджень, комплексної оцінки фінансової стійкості банківської систем.

Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання:

1) обґрунтувати сутність фінансова стійкість банківської системи;

2) розглянути концептуальні засади управління фінансовою стійкістю банківської системи;

3) провести характеристику методів визначення фінансової стійкості банківської системи;

4) провести аналіз сучасного стану фінансової стійкості банківської системи України;

5) проаналізувати загальну характеристику діяльності АТ «Акцент – Банк»;

6) здійснити аналіз та оцінка фінансової стійкості АТ «Акцент-банк»;

7) розглянути стрес-тестування банків та індикатори фінансової стійкості банківської системи України;

8) запропонувати напрями вдосконалення ефективності оцінки впливу ризиків на фінансову стійкість банківської системи.

Об’єктом дослідження є процес управління фінансовою стійкістю банківської системи в контексті економічної нестабільності.

Предмет дослідження є теоретико-методичні та практичні засади управління фінансовою стійкістю банківської системи в контексті економічної нестабільності.

Під час виконання роботи було застосовано наступні методи дослідження: загальнонаукові методи, діалектичний метод, статистичний метод, математичний метод, узагальнюючий метод, економічний аналіз, системний аналіз, метод порівняння, метод індукції, метод системного підходу.

Інформаційної базою дослідження є Закони України, звіти та статистичні дані Національного банку України, фінансова звітність АТ «Акцент – Банк», наукові дослідження українських вчених.

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретично-концептуальні засади управління фінансовою стійкістю банківської системи» студенткою досліджено сутність фінансової стійкості банківської системи, розглянуто концептуальні засади управління фінансовою стійкістю банківської системи, а також досліджено характеристику методів визначення фінансової стійкості банківської системи.
У ході дослідження визначено фінансову стійкість банківської системи як категорію, що характеризується здатністю підтримувати встановлені системою нормативні значення незалежно від впливу ендогенних та екзогенних факторів. Розроблена нами організаційна модель управління фінансовою стійкістю банківської системи узагальнює та систематизує опрацьовану інформацію щодо теоретичних досліджень фінансової стійкості банківської системи на мікро- та макрорівнях. Будучи основою банківської системи, банківські установи часто стикаються з новими проблемами, які загрожують їх фінансовій стабільності. Тому потрібен подальший аналіз їх фінансової стійкості.
Концепція механізму управління фінансовою стійкістю банківської системи дозволяє на основі скоординованого використання інструментів комплексно впливати на фінансову стабільність шляхом уникнення, мінімізації або компенсації можливих загроз в умовах динамічного фінансового середовища. Управління повинно здійснюватися в такому порядку:

1) формування правових та інших умов, що дозволяють банкам реалізувати свої інтереси, насамперед економічні (організаційно-правове спрямування);

2) затвердження нових економічних нормативів та контроль за їх впровадженням з метою забезпечення фінансової стійкості банківської діяльності (напрям опосередкованого економічного впливу);

3) використання більшої кількості показників фінансової стійкості банківської системи (напрям опосередкованого економічного впливу);

4) застосування еколого-математичного моделювання для визначення тенденцій подальшого розвитку фінансової стійкості банківської системи та прогнозних показників (напрямок управління фінансовими ризиками).
У результаті проведеного дослідження методів визначення фінансової стійкості детально вивчено багато груп методів (математико-статистичних, інтегральних, коефіцієнтного аналізу та рейтингу) та методів оцінки фінансової стійкості банківської системи. Ці методи відрізняються за набором інструментів, але більшість із них переважно оцінюють показники достатності капіталу, якості активів, ліквідності, чутливості до ризику, прибутковості та управління, які є загальними характеристиками будь-якої банківської системи. Міжнародні рейтингові агентства також оцінюють вплив ендогенних та екзогенних факторів на фінансову стабільність.
У розділі 2 «Оцінка фінансової стійкості банківської системи в контексті економічної нестабільності» проведено сучасний стан фінансової стійкості банківської системи України, здійснено загальну характеристику діяльності АТ «Акцент – Банк», а також проведено аналіз та оцінку фінансової стійкості АТ «Акцент-банк».
В результаті аналізу: поточного стану банківського сектору, показників виконання економічних нормативів Національного банку України та показників фінансової стабільності можна зробити висновок, що кризові явища останніх років продовжують впливати на фінансова стабільність банківської системи України. Проте банківська система змогла пережити кризу 2021-2022 року, пов’язану з пандемією COVID-19 та війною рф, порівняно з кризами попередніх 2008-2009 та 2014-2015 років завдяки адекватній капіталізації банків. хоча більшість показників характеризується зниженням, але незначним. Чіткої тенденції щодо виконання економічних нормативів НБУ по всій банківській системі немає, але значення показників у аналізованому періоді 2020-2022 років перебували в допустимих рекомендованих межах. Протягом аналізованого періоду банківські установи продовжували нагромаджувати солідний капітал, але кількість банківських установ, які досягли рівня відповідності нормативу (Н3), зменшилася більш ніж на 25%, і у 2022 році не було банків, які досягли рівня Н3 досяг понад 50%, що можна пов’язати з наслідками корона кризи та війною рф. Варто зазначити, що показники фінансової стійкості характеризуються коливаннями вартості, але в межах, дозволених регулятором.
У 2019-2021 роках АТ «Акцент – Банк» збільшив величину нерозподіленого прибутку з 306 млн 74 тис. грн до 830 млн 866 тис. грн, або на 524 млн 792 тис. грн, що становить 171,5%. Основний приріст припадає на 2021 рік, а саме порівняно з 2020 роком нерозподілений прибуток зріс на 494 млн 186 тис. грн або на 146,8%.

Таким чином, АТ «Акцент – Банк», який за класифікацією НБУ входить до групи «великих» системно важливих банків, займає високе та стабільне положення в банківській системі України. Для визначення подальших напрямків розвитку АТ «Акцент – Банк» доцільно провести детальний аналіз фінансової стійкості банку, який ми проведемо в наступному підрозділі роботи.
Отже, проаналізувавши основні показники фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк», можна зробити висновок, що банк є надійною та стабільною фінансовою установою, яка постійно вдосконалює обслуговування клієнтів та орієнтується на європейські стандарти та постійно співпрацює з іншими країнами.

Таким чином, проаналізувавши виконання нормативів, встановлених НБУ, та розрахувавши показники та коефіцієнти фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк», можна відзначити, що банк займає гідне місце в рейтингу Національного банку. АТ «Акцент – Банк» здатний в повному обсязі та вчасно розраховуватися за зобов'язаннями, що випливають з кредитних, комерційних та інших грошових операцій, адекватно покривати ризики з поступовим збільшенням капіталу, відновлювати довіру клієнтів до банку та має високий рівень конкурентоспроможності.
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення управління фінансовою стійкістю банківської системи» розглянуто стрес-тестування банків та індикатори фінансової стійкості банківської системи України, а також запропоновано напрями вдосконалення ефективності оцінки впливу ризиків на фінансову стійкість банківської системи.
Для виконання завдань щодо підвищення фінансової стійкості банку необхідно здійснити такі дії:

· стабілізація курсу національної валюти шляхом вжиття певних обмежувальних заходів щодо збільшення пропозиції іноземної валюти на внутрішньому валютному ринку та зменшення попиту на неї;

· забезпечення збереження вкладів в банківських установах та надання гарантій за міжбанківськими кредитами;

· контроль за цільовим використанням кредитів рефінансування;

· удосконалення нормативно-правової бази діяльності комерційних банків шляхом внесення змін до законодавства, спрямованих на систематизацію обов’язкових економічних нормативів, що може підвищити ефективність банківського регулювання та нагляду;

· запровадження податкових пільг для банківських операцій.
У результаті прогнозу індексу фінансової стійкості банків автори дійшли наступних висновків, що протягом прогнозного періоду тривалістю три роки (2021-2023 рр.) у вибраних банківських установах спостерігалася нестабільна тенденція. Індекс фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк» стрімко зростає протягом прогнозного періоду, але ймовірний показник 2021 року знизився порівняно з 2020 роком. Така ситуація пояснюється наявністю значного кредитного ризику в банку, тому ризик керівництво банківської установи має працювати злагоджено та ефективно. Індекс фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк» в прогнозному періоді 2021-2023 років слід вважати змінним, оскільки в період 2021-2022 років значення індексу зростає, а з 2023 року спостерігається його зниження. Слід зазначити, що в АТ «Акцент – Банк» існують кредитні та процентні ризики, що може бути причиною зниження прогнозного показника. Індекс фінансової стійкості Державного ощадного банку України стабільно зростає протягом прогнозованого трирічного періоду, але у 2021 році порівняно з 2020 роком можлива ситуація деякого зниження показника, що може бути пов’язане з наявним значним валютним ризиком і менш впливовий процентний ризик. Забезпечення достатнього рівня фінансової стійкості банків можливе за умови виконання ними вимог мегарегуляторного органу за допомогою макропруденційних інструментів, що відповідають цілям стратегії макропруденційної політики НБУ, а на мікрорівні фінансових методів управління ризиками: страхування, диверсифікація, обмеження та резервування.


ВИСНОВКИ

У ході дослідження визначено фінансову стійкість банківської системи як категорію, що характеризується здатністю підтримувати встановлені системою нормативні значення незалежно від впливу ендогенних та екзогенних факторів. Розроблена нами організаційна модель управління фінансовою стійкістю банківської системи узагальнює та систематизує опрацьовану інформацію щодо теоретичних досліджень фінансової стійкості банківської системи на мікро- та макрорівнях. Будучи основою банківської системи, банківські установи часто стикаються з новими проблемами, які загрожують їх фінансовій стабільності. Тому потрібен подальший аналіз їх фінансової стійкості.

Дослідивши сутність поняття «фінансова стійкість банківської системи», розглянемо її як категорію, що виявляється у здатності підтримувати нормативні значення, встановлені системою, незалежно від впливу ендогенних і екзогенні фактори. На основі всієї опрацьованої інформації ми розробили організаційну модель управління фінансовою стійкістю на макро- та мікрорівнях, яка спрямована на врахування специфіки управління на мікро- та макрорівні та забезпечення достатнього рівня фінансової стійкості для економічне зростання держави.

Розглянуті концептуальні засади дозволять удосконалити механізм управління фінансовою стійкістю банківської системи з використанням узгодженого інструментарію. Такий інструментарій матиме комплексний вплив на фінансову стабільність шляхом уникнення, мінімізації або компенсації можливих загроз в умовах динамічного фінансового середовища.

У результаті проведеного дослідження методів визначення фінансової стійкості детально вивчено багато груп методів (математико-статистичних, інтегральних, коефіцієнтного аналізу та рейтингу) та методів оцінки фінансової стійкості банківської системи.

Отже, в результаті аналізу: поточного стану банківського сектору, показників виконання економічних нормативів Національного банку України та показників фінансової стабільності можна зробити висновок, що кризові явища останніх років продовжують впливати на фінансова стабільність банківської системи України. Проте банківська система змогла пережити кризу 2021-2022 року, пов’язану з пандемією COVID-19 та війною рф, порівняно з кризами попередніх 2008-2009 та 2014-2015 років завдяки адекватній капіталізації банків. хоча більшість показників характеризується зниженням, але незначним. Чіткої тенденції щодо виконання економічних нормативів НБУ по всій банківській системі немає, але значення показників у аналізованому періоді 2020-2022 років перебували в допустимих рекомендованих межах. Протягом аналізованого періоду банківські установи продовжували нагромаджувати солідний капітал, але кількість банківських установ, які досягли рівня відповідності нормативу (Н3), зменшилася більш ніж на 25%, і у 2022 році не було банків, які досягли рівня Н3 досяг понад 50%, що можна пов’язати з наслідками корона кризи та війною рф. Варто зазначити, що показники фінансової стійкості характеризуються коливаннями вартості, але в межах, дозволених регулятором.

Отже, проаналізувавши основні показники фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк», можна зробити висновок, що банк є надійною та стабільною фінансовою установою, яка постійно вдосконалює обслуговування клієнтів та орієнтується на європейські стандарти та постійно співпрацює з іншими країнами.

Таким чином, проаналізувавши виконання нормативів, встановлених НБУ, та розрахувавши показники та коефіцієнти фінансової стійкості АТ «Акцент – Банк», можна відзначити, що банк займає гідне місце в рейтингу Національного банку. АТ «Акцент – Банк» здатний в повному обсязі та вчасно розраховуватися за зобов'язаннями, що випливають з кредитних, комерційних та інших грошових операцій, адекватно покривати ризики з поступовим збільшенням капіталу, відновлювати довіру клієнтів до банку та має високий рівень конкурентоспроможності.

Для виконання завдань щодо підвищення фінансової стійкості банку необхідно здійснити такі дії:

· стабілізація курсу національної валюти шляхом вжиття певних обмежувальних заходів щодо збільшення пропозиції іноземної валюти на внутрішньому валютному ринку та зменшення попиту на неї;

· забезпечення збереження вкладів в банківських установах та надання гарантій за міжбанківськими кредитами;

· контроль за цільовим використанням кредитів рефінансування;

· удосконалення нормативно-правової бази діяльності комерційних банків шляхом внесення змін до законодавства, спрямованих на систематизацію обов’язкових економічних нормативів, що може підвищити ефективність банківського регулювання та нагляду;

· запровадження податкових пільг для банківських операцій.
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