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ВСТУП

Актуальність теми. Найбільш поширеним видом кредитних послуг банків є споживчий кредит, який широко надається населенню, чим забезпечує прискорення  реалізації товарів широкого вжитку і побутових послуг, підвищує платоспроможність населення та інше. Споживче кредитування в сучасних умовах характеризується швидкими темпами розвитку в усьому світі, а кредитні послуги є одними з найважливіших при формуванні доходів банків. Банки  зацікавлені в розвитку такого кредитування через більший рівень дохідності порівняно з кредитуванням великих підприємств чи галузей економіки. Періодична звітність НБУ показує, що банки одержують третину від свого сукупного доходу від таких кредитів. Їхня простота отримання, зручність, доступність та цільове призначення є беззаперечними перевагами, які забезпечують зростання попиту на відповідні кредитні продукти.

 Пандемія коронавірусу та військова агресія росії також є суттєвими чинниками, які істотно вплинули на розвиток кредитування та споживче зокрема. З початком коронакризи попит населення на споживчі кредити почав зменшуватися, що було зумовлено погіршенням їхнього фінансового стану. З початку військової агресії росії попит на споживчі кредити далі залишається пригніченим.
Актуальність теми полягає в необхідності проведення дослідження сучасного стану, структури та обсягів споживчого кредитування населення банками України в умовах, що склалися та визначення напрямів його розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника.
Мета і завдання дослідження.  Мета роботи полягає в оцінці стану та визначенні перспектив розвитку банківського споживчого кредитування в умовах війни
Для досягнення поставленої мети нами визначено такі завдання:

- дослідити економічну сутність, теоретичні підходи до класифікації та особливості процесу банківського споживчого кредитування в Україні; 

- провести аналіз програм споживчого кредитування  «Комінвестбанк», динаміку та структуру портфеля споживчих позик досліджуваного банку,

вивчити і оцінити стан споживчого кредитування банківською системою України;

- визначити напрями вдосконалення механізму споживчого кредитування та основні шляхи його розвитку в Україні. 

Об'єктом дослідження – є банківське кредитування населення.
Предметом дослідження – система економічних відносин, які складаються між банками і населенням в процесі  банківського споживчого кредитування.

Методи дослідження: аналіз, синтез, системна оцінка; узагальнення, порівняння, методи графічного зображення даних. Зокрема методи порівняння та аналізу використано для оцінки споживчого кредитування банків; метод групування та узагальнення економічних показників – для дослідження динаміки кредитного портфеля банків; абстрактно-логічний метод – для визначення шляхів розвитку споживчого кредитування банків; графічний і табличний методи – для візуального представлення результатів дослідження.
Інформаційною базою роботи є офіційна звітність Комінвестбанку, статистичні дані Національного банку України та інші інформаційно-статистичні матеріали, закони України та інші нормативні документи, що регулюють споживче кредитування банків. Теоретичною та методологічною основою даної роботи стало дослідження теоретичних та практичних напрацювань вітчизняних та закордонних науковців та практиків.  

Одержані результати роботи можуть бути використані банками при стратегічному плануванні розвитку споживчого кредитування населення України. Упровадження пропозицій, наданих в роботі, дозволить вдосконалити механізм надання банками споживчих кредитів .

Основні положення та результати дослідження доповідалися на студентській науково-практичній конференції Прикарпатського національного університету  у квітні 2023 року та опубліковані тези доповідей на тему «Стан і перспективи розвитку банківського споживчого кредитування в сучасних умовах»  у матеріалах  ІІ Міжнародної науково-практичної конференції молодих учених «Стратегічні орієнтири сталого розвитку в Україні та світі» (квітень 2023 року)

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи складається із 60 сторінок. Список використаних джерел налічує 42 найменувань. 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади споживчого кредитування»  аналізуються існуючі наукові підходи вітчизняних та зарубіжних вчених та положення законодавства щодо розуміння сутності та ролі  споживчого кредитування, теоретичні підходи до видів споживчих позик банків, розглядається механізм споживчого кредитування банками,який мають вплив на ефективність споживчих позик. 

У наукових працях  відсутній єдиний підхід до визначення поняття споживчого кредитування. Споживчий кредит варто розглядати як вид фінансових відносин між кредитором (банком або небанківською кредитною установою) та позичальником (фізичною особою резидентом України) з приводу надання позики в національній грошовій одиниці на придбання споживчих товарів тривалого користування або на фінансування поточних споживчих потреб позичальника на зазначених у складеному в письмовій формі кредитному договорі умовах, при  дотриманні принципів строковості, платності, забезпеченості, цільового використання та повернення.

Досліджено класифікації споживчого кредитування  і виокремлено важливі класифікаційні ознаки, які найповніше розкривають його специфіку,  що дасть можливість банкам вибору найефективніших видів кредитування враховуючи діючі економічні умови.

У розділі 2 «Аналіз практики споживчого кредитування»  дається загальна характеристика діяльності АТ «КОМІНВЕСТБАНК», характеристика програм споживчого кредитування досліджуваного банку,  проводиться аналіз портфеля споживчих позик АТ «КОМІНВЕСТБАНК». У роботі також проведено аналіз структури  кредитів, наданих банками України домогосподарствам за цільовим спрямуванням, тенденцій розвитку споживчого кредитування в Україні, зокрема аналіз структури споживчих кредитів за термінами погашення, у розрізі валют.
Розділ  3 «Шляхи розвитку споживчого кредитування в Україні» представляє визначення основних положень удосконалення механізму банківського споживчого кредитування в Україні, ключові  принципи трансформації споживчого кредитування.
ВИСНОВКИ

Проведено розгляд сутності категорії «споживчий кредит», які подаються різними науковцями. Виявлено, що споживчий кредит – є видом фінансових відносин між кредитором (банком або небанківською кредитною установою) та позичальником (фізичною особою резидентом України) з приводу надання позики в національній грошовій одиниці на придбання споживчих товарів тривалого користування або на фінансування поточних споживчих потреб позичальника на зазначених у складеному в письмовій формі кредитному договорі умовах, при  дотриманні принципів строковості, платності, забезпеченості, цільового використання та повернення. 

Розвитку споживчого кредитування в розвинених країнах сприяла, насамперед, позитивна економічна ситуація, що позитивно позначилося на підвищенні рівня соціально-економічної безпеки населення, підвищення його купівельної спроможності та здатності своєчасно та згідно з умовами кредитних договорів погашати кредити. Споживчі потреби людини носять об'єктивний характер, оскільки формуються внаслідок існування людини та її потреби у забезпеченні власної життєдіяльності та розвитку. 

Макроекономічна роль споживчого кредиту полягає у збільшенні сукупного платоспроможного попиту на предмети споживання і послуги, що стимулює збільшення обсягів їх виробництва.  Споживче кредитування сприяє розвитку окремих галузей економіки, прискорення обігу товарів, збільшення ВВП, що опосередковано підвищує рівень загального добробуту.
Слід зазначити, що кредитування є одним із основних способів отримання доходу для фінансових установ, тому такі установи постійно зацікавлені у наданні кредитів різним суб’єктам економіки, що призводить до постійного розвитку ринку кредитних послуг, створення нових кредитних пропозицій і в цілому сприяє забезпеченню конкуренції на цьому ринку між банками та небанківськими кредитними установами. 

Нами проаналізовано масштаби  діяльності  і структуру активів АТ «Комінвестбанк» за період з 31.12.2020 до 30.09.2022 року.  В цілому за 2021 рік активи зросли на 1,914 млн.грн, а вже за 9 місяців 2022 року знизились на 13,259 млн.грн. і склали станом на кінець 3 кварталу 2022 року 1,306880 млрд.грн. Значне зниження активів відбулося через зменшення кредитів та заборгованості клієнтів, зокрема за 2021 рік на 18,703 млн.грн, за 9 місяців 2022 року на 26,236 млн.грн. Аналізуючи структуру активів, слід зазначити, що основну їх частку складають кредити та заборгованість клієнтів, хоча їх частка з 31.12.2020 до 30.09.2022 зменшилася з 38,29% до 35,18%. Частка грошових коштів і еквівалентів навпаки зростала з 8,63% до 17,23%, що свідчить про те, що банк значну частину активів намагався тримати в найліквіднішій формі, щоб забезпечувати платоспроможність перед вкладниками. Значна частина активів банку  вкладена в основні засоби та нематеріальні активи (15,31% станом на 30.09.2022 р.), останні з яких є необхідністю впровадження інноваційних цифрових технологій відповідно до вимог ринку. Частка інвестицій в цінні папери за 2021 рік зросла до 17,41%, проте за 9 місяців 2022 року знизилась знову до 14,16%.

У структурі ресурсів банку основну частину складають депозити клієнтів. Зокрема їх частка у структурі пасивів станом на 30.09.2022 складала  72%. У структурі депозитів банку станом на 30.09.2022 основна частина припадає на кошти юридичних осіб – біля 52% загальних депозитів. Зокрема серед депозитів юридичних осіб основну частину складали кошти на поточних рахунках – 92,7%. Поте основна частина депозитів фізичних осіб це кошти на строкових рахунках (69% від загальних депозитів фізичних осіб), які забезпечують банку стабільні ресурси для здійснення кредитно-інвестиційних операцій. 

Основні доходи банк отримує у вигляді комісійних. Зокрема, за 9 місяців 2022 року чисті комісійні доходи у 4,5 рази перевищують чисті процентні доходи. Чистий операційний прибуток до відрахувань у резерви за 9 місяців 2022 року становив 20429 тис.грн, що більше порівняно з аналогічним періодом попереднього року на 19320 тис грн.

АТ «КОМІНВЕСТБАНК» пропонує фізичним особам споживчі кредити з  метою купівлі житлових будівель, транспортних засобів, побутової техніки, оплати навчання, лікування, інших послуг чи замовлених робіт, які передбачають задоволення потреб споживача і не пов’язані з веденням підприємницької, незалежної професійної діяльності або виконанням обов’язків найманого працівника. Є такі програми: Програма споживчого кредитування  під заставу нерухомого майна, Програма Споживчого кредитування під заставу коштів на вкладному рахунку АТ «КОМІНВЕСТБАНК».
Аналізуючи кредитні операції Комінвестбанку бачимо, що  за період з 2021року та 9 місяців 2022 року рік кредитний портфель банку з урахуванням резерву від знецінення кредитів мав тенденцію до зменшення. Зокрема за 2021 рік кредитний портфель Комінвестбанку зменшився на 18,7 млн.грн, а за 9 місяців 2022 року – на 26,2 млн.грн, що зумовлено пандемією коронавірусу і війною в Україні. За 9 місяців 2022 року кредитування фізичних осіб зменшилося на 8,26 млн.грн, а юридичних осіб зросло на 18,705 млн.грн., проте це зростання було нівельоване у значній мірі небхідністю формування великих обсягів резервів від знецінення кредитів, які зросли на 36,68 млн.грн, які вказують на підвищення ризиків неповернення коштів серед клієнтів, а це в кінцевому підсумку зменшило загальний обсяг кредитного портфеля за цей період. 

Комінвестбанк спеціалізується на кредитуванні юридичних осіб. Зокрема, частка таких кредитів на кінець 2020 року складала 93,5%, за 2021 рік знизилась на 0,7 п.п, за 9 місяців 2022 року зросла на 1,6 п.п і склала на кінець 3 кварталу 2022 року 94,4%. Частка кредитів, наданих фізичним особам, відповідно за ці періоди становила 6,5%, 7,2% та 5,6%.

Кредитний ризик є одним з основних ризиків, на які наражається Банк в своїй діяльності, в зв’язку з чим, Банк приділяє особливу увагу мінімізації, контролю та управлінню кредитним ризиком. Оцінка кредитного ризику проводиться як на рівні кожної окремої операції згідно внутрішньої методики оцінки індивідуального кредитного ризику з метою обмеження або уникнення надмірного ризику контрагента, так і на портфельному рівні з позиції визначення рівня диверсифікації, забезпеченості кредитів, покриття резервами. Насамперед, слід зазначити, що найбільшу частку серед кредитів, наданих фізичним особам, складають саме споживчі кредити на поточні потреби (станом на кінець 2021 року 22,695 млн.грн або 57,3%). В основному кредити банку мають забезпечення. Так, на кінець 2021 року частка забезпечених споживчих кредитів, наданих фізичним особам, складала 67,17% (15,245 млн.грн). 

Динаміка кредитів, наданих вітчизняними банками фізичним особам, і в тому числі споживчих кредитів за період 2018-2022 року мала нестабільну тенденцію. За 2022 рік кредитний споживчий портфель зменшився на 25478 млрд.грн, за січень 2023 року збільшився на 155 млн.грн. Аналізуючи структуру кредитів, наданих банками України домогосподарствам  за 2018-січень 2023 рр. за цільовим спрямуванням, слід зазначити, що найбільшу частку займали споживчі кредити, на кінець 2022 року 85,32%

Аналізуючи структуру споживчих кредитів за термінами погашення бачимо, що найбільшу частку протягом 2018-2022 років становили кредити до 1 року. Частка таких кредитів зростала з 46% станом на кінець 2018 року до 59,2% станом на кінець січня 2023 року.

З початку повномасштабного вторгнення росії споживчий кредитний портфель банків  постійно зменшувався, так станом на кінець лютого 2022 року він становив 226,449 млрд.грн, а в кінці грудня 2022 року впав до 188,656 млн.грн. 

Аналізуючи структуру споживчого портфеля банків у розрізі валют слід зазначити, що частка кредитного споживчого портфеля в  національній валюті є основною і з 2018 до 2023 року поступово збільшувалася

Аналізуючи структуру кредитів, наданих банками України домогосподарствам  за 2018-січень 2023 рр. за цільовим спрямуванням, слід зазначити, що найбільшу частку займали споживчі кредити.

Фундаментальні фактори подальшого погіршення якості портфеля зберігаються: реальні доходи більшості населення низькі,  безробіття залишається високим. Боржники, що не впораються з обслуговуванням позик протягом поточної кризи, ймовірно випадуть із переліку бажаних клієнтів банків у перспективі. 

У процесі проведеного дослідження розроблено концепцію вдосконалення механізму банківського споживчого кредитування в Україні, при цьому визначено  мету, завдання, принципи та засоби досягнення мети, до яких входять відповідні методи, моделі та інструменти.

В умовах мінливого середовища, основними принципами трансформації споживчого кредитування є такі:
1. Ставлення до даних як до найбільшого активу для розуміння поведінки споживачів і розміщення клієнта в центрі моделі кредитування. 
2. Використання інноваційних технологій у різних класах роздрібних активів і каналах (оцифрування та налаштування зовнішніх front-end процесів, трансформації процесів фронт-, середнього та бек-офісу для забезпечення залучення клієнтів через багатоканальний досвід протягом усього життєвого циклу кредитування, а також підвищення ефективності та оптимізації витрат протягом усього кредитування). 

3. Інтеграція партнерів екосистеми протягом життєвого циклу кредитування та суміжних послуг, які підтримують позичальника, щоб підбирати персоналізовані пакети послуг і надавати цілісну цінність клієнту. 
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