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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. На сьогодні кредит відіграє значну роль у розвитку країни, оскільки сприяє зростанню бізнесу та інвестиційній активності, а кредитування малого і середнього бізнесу вирішує питання зі збільшення робочих місць, створює конкурентне середовище, є рушієм науково-технічного прогресу та запровадженню інноваційних технологій. Введення воєнного стану призвело до значних змін в соціально-економічному середовищі країни і кредитні ресурси мають велике значення для вирішення економічних викликів, які виникли в країні. Тому стабілізація кредитної діяльності комерційних банків є особливо актуальна на сьогоднішній день. Пристосування до умов воєнного стану та розвиток кредитної діяльності комерційних банків має значний вплив на суверенітет держави, сприяє реалізації її національних інтересів, розвитку та підвищенню конкурентоспроможності вітчизняних банків на міжнародному ринку.

Метою даної роботи є дослідження та вивчення умов організації кредитної діяльності комерційного банку в умовах війни (на прикладі АТ «Акцент-Банк») та пошук шляхів вдосконалення кредитного сектору у воєнний та післявоєнний час.

Для досягнення мети, були поставлені такі завдання : 1) визначити сутність та функції кредиту в діяльності комерційних банків, його частку в загальних активах банків; 2) проаналізувати етапи організації кредитної діяльності банків, та вплив початку війни на  кредитну сферу; 3) розглянути основні нормативно-правові аспекти функціонування кредитного сектору в період воєнного стану; 4) охарактеризувати кредитну діяльність АТ «Акцент-Банк» та провести порівняльну характеристику змін в програмах кредитування банку; 5) дослідити основні проблеми розвитку кредитної діяльності комерційного банку у період війни, шляхи їх вирішення, та вплив сфери надання кредитів у відновленні держави.

Предметом дослідження кваліфікаційної роботи є аналіз кредитних відносини, що виникають у процесі здійснення комерційними банками кредитної діяльності в умовах воєнного стану.

Об’єктом дослідження є кредитна діяльність комерційного банку (на прикладі АТ «Акцент-Банк) в період збройної агресії.

Методологічною базою дослідження є використання методів синтезу і аналізу, порівняння показників, системного та комплексного підходу, індукції, гіпотетично-дедуктивного методу, абстракції, конкретизації, економічного та логічного аналізу, групування даних. У роботі також досліджено нормативні і правові документи Національного банку України, їх статистичні дані, закони України, які регулюють банківську діяльність.

Теоретичною базою написання бакалаврської роботи слугувати роботи дослідників і вчених, які вивчали та аналізувати кредитну діяльність комерційних банків, ефективне управління ризиками. Серед вітчизняних науковців – В. Грушко, Т. Ковальчук, М. Михайловська ,О. Д. Вовчак, Н. Островська, О. В. Васюренко, А.М. Мороз, В. Сидоренко, Л. М. Сегеда, Є. Максимова, З.М. Васильченко, К. Ларіонова серед зарубіжних дослідників слід відзначити П. С. Роуза, А. Льюїса, Е. Дж. Долана та Дж. Сінкі.

Інформаційною та аналітичною основою даної роботи роботи і дослідження українських та зарубіжних дослідників, інформаційно-статистичні дані АТ «Акцент-Банк», наукові статті, підручники та журнали, де розглядалась сфера кредитування, електронні ресурси Інтернету.

Науково-пізнавальне значення полягає у діагностиці кредитної діяльності банків у воєнний час, що дозволить запобігти реалізації кредитних ризиків та підвищити якість кредитного портфелю банків, практичне – дозволить застосовувати наявні в роботі пропозиції щодо покращення роботи банківського кредитування у воєнний та післявоєєний період. 
Структура дипломної роботи складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи –  53 сторінки. В роботі використано 6 таблиць, 11 рисунків, 4 додатки. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні аспекти кредитної діяльності комерційних банків в період військового стану» досліджено суть кредиту та його функції;  розглянуто нормативно-правові акти, які регулюють кредитну діяльність комерційних банків; проаналізовано зміни в етапах організації кредитної діяльності з початком війни; вплив кредитування на діяльність комерційних банків та кредитний портфель вітчизняних банківських установ; описано зміни здійснення кредитного процесу комерційними банками під час війни. 
У розділі 2 «Особливості кредитної діяльності комерційного банку в період війни (на прикладі АТ «Акцент-Банк»)» було проаналізовано роботу комерційного банку «Ацкцент-Банк» під час воєнного стану, його кредитну діяльність; розглянуто основні послуги, які має право здійснювати «А-банк»; вплив війни на діяльність банку у сфері надання кредитів; досліджено оцінку ефективності надання позик; заходи, які було прийнято банком для забезпечення стабільності роботи; описано вплив війни на кредитну політику АТ «Акцент-Банк».
У розділі 3 «Шляхи забезпечення ефективності кредитної діяльності комерційних банків за воєнного стану та у післявоєнному відновленні України» розглянуто основні проблеми здійснення кредитної діяльності комерційних банків в Україні до та після початку війни; запропоновано шляхи їх вирішення та ряд нових пропозицій для підвищення конкурентоспроможності вітчизняної банківської системи на міжнародному ринку; описано вплив банківського кредитування на післявоєнне відновлення України, при врахуванні інтересів комерційних банків.
ВИСНОВКИ
Отже, здійснивши теоретичне та практичне узагальнення, можна зробити висновок, що на сьогодні існує доволі вагомий вплив кредитування на фінансові результати та діяльність банків. Причиною є те, що у структурі активних операцій найбільшу частку займають саме кредитні операції, що робить їх основним напрямком діяльності комерційних банків. Проаналізувавши суть, значення та функції кредиту можна зробити висновок, що кредит – відносини, які виникають між фізичними та юридичними особами під час перерозподілу грошових коштів між позичальником і кредитором за умови строковості та повернення.
Також у роботі проведено аналіз етапів організації кредитної діяльності комерційних банків, вплив повномасштабного вторгнення на кожен із них,. Також розглянуто та досліджено основні нормативно-правові акти, які регулюють кредитну діяльність банків, та аналіз внесених змін з початком війни.
Провівши аналіз діяльності АТ «Акцент-Банк» можна зробити висновок, що банк є універсальним, та може здійснювати свою діяльність як на території України, так і за її межами, також варто виокремити те, що основною клієнтурою банку є активні користувачі кредитних карток. Банк здійснює кредитування як фізичних, так і юридичних осіб, надаючи широкий вибір кредитних послуг.

З початком введення воєнного стану,  «А-банком» було змінено кредитну політику та внесено зміни у кредитні програми, що забезпечило значне покращення роботи банку, призупинила відтік клієнтів, надавши пільги клієнтам, зокрема, це стосується кредитних канікул, реструктуризації кредитних договорів. Також було збільшено резерви під очікувані кредитні ризики, для того, щоб попередити небажані збитки, зважаючи на загальне збільшення рівня непрацюючих кредитів. Національний банк України пом’якшив ряд нормативів у роботі  комерційних  банків,  що  сприяло  стабілізації  їх  роботи,  стимулюванню змінювати та покращувати  власні  бізнес-моделі,  а  також  концентрації наявних ресурсів на користь кредитування пріоритетних для української економіки галузей, у тому числі за підтримки  держави,  зокрема  на фінансування сільськогосподарських  підприємств, що дало змогу провести посівну та зібрати врожай у 2022 році.
Проте, зважаючи на сьогоднішню ситуацію, вітчизняна банківська система й досі має ряд недоліків, які необхідно виправити для підвищення конкурентоспроможності банківського сектору на міжнародному ринку, а також для зміцнення української економіки.

Зокрема, серед основних проблем, які потребують вирішення, але які не стосуються воєнних дій, варто виділити: підвищення облікової ставки для надання кредиту, збільшення частки непрацюючих кредитів, довгий процес для отримання позики, тощо.

Так само важливим є кредитування інноваційних та новостворених підприємств, зменшення облікових ставок, для того, щоб зробити кредити більш доступними, розширювати кредитний портфель  та підвищити їх ефективність, постійно удосконалювати нормативно-правове забезпечення діяльності комерційних банків, а саме розширення понятійного апарату вітчизняного законодавства. Не менш важливим, є запозичення досвіду розвинених країн, зокрема це стосується регулятивних та інституційних норм, а також захисту прав споживачів, відмиванню коштів, тощо.

Банківська система є однією із найважливіших складових вітчизняної економіки, а особливо на період воєнного стану та у післявоєнному відновленні. Саме тому підтримка банківського сектору та сприяння його розвитку для Національного банку України та уряду є пріоритетом. 
Оскільки, банки надаватимуть кредити інноваційним та новим підприємствам, також здійснюватимуть кредитування пріоритетних галузей економіки, у той же час це позитивно впливатиме і на діяльність банків, позаяк збільшення попиту на фінансові послуги створюватиме конкурентне середовище на банківському ринку та сприятиме збільшенню прибутків.
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