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ВСТУП

У сучасному світі, який переживає постійні політичні та економічні коливання, питання справляння ведення бізнесу в умовах воєнного та післявоєнного періоду стає дедалі важливішим. Військові конфлікти, природні катастрофи, політична нестабільність та інші ризикові фактори можуть серйозно позначитися на фінансовому стані та успішності бізнесу. Тому дослідження срахування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний період має велику актуальність і значущість для практиків, аналітиків та дослідників.

Основною метою даної бакалаврської роботи є дослідження процесу срахування івестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний період. Для досягнення цієї мети необхідно вирішити наступні завдання:

- визначити сутність поняття старахування та його значення для бізнесу;

- проаналізувати етапи старахування інвестиційних та інших ризиків як спосіб їх зниження в умовах війни; 

- дослідити зарубіжний досвід страхування інвестицій від воєнних ризиків; 

- проаналізувати роль страхових компаній на ринку страхування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу; 

- розглянути методи страхування інвестиційних ризиків та особливості їх застосування страховими компаніями;

- дослідити основні проблеми страхування інвестиційних ризиків в умовах війни та післявоєнний період і родь держави у їх врегулюванні;

· визначити та обґрунтувати запровадження в Україні системи страхування інвестицій від військових  ризиків.

Об'єктом дослідження є процес страхування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний період. 

Предметом дослідження є аналіз відносин, які виникають в процесі страхування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний період.

Методологічна база дослідження. У процесі виконання бакалаврської роботи використані різноманітні методи наукового пізнання, такі як аналіз наукової літератури, порівняння, синтез, узагальнення, а також статистичні методи обробки даних. Для забезпечення наукової обґрунтованості дослідження будуть враховані законодавчо-нормативні документи, що регулюють діяльність бізнесу у воєнний та післявоєнний період.
Теоретична база дослідження ґрунтується на роботах провідних вчених, їх поглядах та концепціях, що стосуються страхування інвестиційних та інших ризиків як спосіб їх зниження в умовах війни та ролі держави у цьому процесі. 

Інформаційно-аналітична база. Для виконання бакалаврської роботи використано різноманітні джерела і матеріали, такі як наукова література, статистичні дані, звіти компаній та аналітичні звіти. Окрім того, використані інтернет-ресурси, бази даних, наукові журнали та інші джерела, які дозволять отримати достовірну та актуальну інформацію для проведення дослідження.
Науково-пізнавальне і практичне значення. Проведене в бакалаврській роботі дослідження матиме науково-пізнавальне значення, оскільки розкриє особливості страхування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний період. Крім того, результати дослідження матимуть практичне значення, адже можуть бути використані підприємствами та організаціями для розробки ефективних стратегій управління ризиками в умовах невпевненості.
Структура та обсяг бакалаврської роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний зміст становить 55 сторінок. Список використаних джерел налічує 28 найменувань.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
В 1 розділі «ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СТРАХУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ТА ІНШИХ РИЗИКІВ ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ» Розглянуто теоретичні аспекти страхування інвестиційних та інші ризиків ведення бізнесу, в тому числі в умовах війни. Особливістю роботи є аналіз зарубіжного досвіду країн із страхування військових ризиків.
В 2 розділі «АНАЛІЗ СТАРАХУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ТА ІНШИХ РИЗИКІВ  » Визначено роль страховиків на ринках страхування інвестиційних та інших бізнес-ризиків і як їх застрахувати. Розглянуто методи страхування інвестиційних ризиків та особливості їх застосування страховими компаніями. Проаналізовано стан страхування воєнних ризиків в Україні за 2022-2023 роки.

В 3 розділі «ПРОБЛЕМИ І ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ В СТРАХУВАННІ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ТА ІНШИХ РИЗИКІВ ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ У ВОЄННИЙ ТА ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОДИ» Розглядається проблеми страхування інвестиційних ризиків в умовах війни та післявоєнний період та роль держави у їх врегулюванні та шляхи покращення. Визначено та обґрунтовано запровадження в Україні системи страхування інвестицій від військових  ризиків.
ВИСНОВКИ

У даній дипломній роботі була проведена детальна аналітична робота з питання страхування інвестиційних та інших ризиків ведення бізнесу у воєнний та післявоєнний періоди. Метою дослідження було аналіз методів та стратегій страхування , які використовуються підприємствами та підприємцями під час періодів війни та післявоєнного відновлення економіки, а також аналіз та оцінка методів страхування, які можуть знизити вплив цих ризиків на підприємства.

В результаті проведених досліджень було встановлено, що воєнні та післявоєнні періоди супроводжуються значними економічними труднощами, невпевністю та нестабільністю, що ставить перед бізнес-організаціями значні ризики. Однак, страхування виявилося ефективним інструментом для зменшення фінансових ризиків, пов'язаних з цими умовами.

Під час дослідження було виявлено, що успішне страхування інвестиційних та інших ризиків у воєнний та післявоєнний періоди вимагає комплексного підходу. Воно повинно враховувати особливості політичного та економічного середовища, а також використовувати адаптивні стратегії, щоб забезпечити фінансову стійкість та захист бізнесу. Важливою складовою такого страхування є аналіз і оцінка ризиків, розробка підходів до їх зменшення, вибір відповідного страхового покриття та співпраця зі страховими компаніями.

Дослідження показало, що розуміння основних принципів страхування ризиків та ефективне застосування страхових стратегій можуть допомогти підприємствам успішно пережити воєнні та післявоєнні періоди. Крім того, використання страхування може стимулювати інвестиційну активність та сприяти економічному відновленню.

На мою думку , запровадження в Україні системи страхування інвестицій від військових ризиків може мати кілька переваг та потенційних користей. Наведу деякі з них:

1. Захист інвесторів: це може включати компенсацію втрат, пов'язаних з руйнуванням майна, припиненням діяльності підприємств або іншими негативними наслідками воєнних дій.

Стимулювання інвестицій Інвестори будуть відчувати більшу впевненість у тому, що їхні інвестиції захищені від негативних наслідків воєнних конфліктів, що може стимулювати економічний розвиток та збільшення обсягу інвестицій.

2. Зменшення ризиків для бізнесу. Це може допомогти забезпечити стабільність та безпеку ведення бізнесу навіть у воєнних та післявоєнних умовах.

3. Залучення страхових компаній які  будуть мати можливість пропонувати спеціалізовані страхові продукти, пов'язані з військовими ризиками, що сприятиме їхньому розвитку та розширенню на ринку.

4. Стабільність та відновлення економіки. Інвестори та підприємства будуть мати більшу впевненість в тому, що їхні активи та інвестиції захищені, що стимулює відновлювальні процеси та розвиток післяконфліктного економічного середовища.

Запровадження системи страхування інвестицій від військових ризиків може бути важливим кроком для забезпечення стабільності, захисту інвесторів та розвитку бізнесу в умовах воєнних та післявоєнних періодів. Проте, важливо враховувати унікальність ситуації в кожному конкретному випадку та розробляти відповідні стратегії та політики, що враховують специфічні ризики та потреби країни.

В цілому, результати дослідження свідчать про важливість розробки та застосування стратегій страхування інвестиційних та інших ризиків у воєнний та післявоєнний періоди для забезпечення стійкості та успішного функціонування бізнесу. 
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