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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Основною формою реалізації конституційного права на працю є трудовий договір, який, зазвичай, спрямований на забезпечення стабільності трудових правовідносин. Проте об’єктивні зміни у сфері суспільної організації праці, а також динаміка розвитку ринкових відносин, що опосередковується постійним технічним прогресом, зумовлюють необхідність коригування умов вже укладених трудових договорів. 

Переважна більшість змін умов трудового договору так чи інакше призводить на практиці до порушення трудових прав та законних інтересів працівників. При цьому вітчизняне трудове законодавство, встановлюючи відповідні правові гарантії щодо стабільності умов трудового договору, не в стані забезпечити ідеальні правила здійснення зміни цих умов, що сприяє порушенню основних вимог, якими регулюються переведення працівників на іншу роботу.

Навіть попри численні зміни, що були внесені до чинного Кодексу законів про працю України, правове регулювання переведення на іншу роботу здійснюється за правилами, що були встановлені в середині минулого століття. Тому об’єктивно існує необхідність здійснення наукових досліджень з метою встановлення ефективних правових механізмів зміни умов трудового договору, а також вироблення рекомендацій щодо внесення до чинного трудового законодавства нових правил регулювання переведень на іншу роботу відповідно до вимог ринкових відносин.
Науково-теоретичною базою дисертаційного дослідження стали наукові праці провідних радянських, українських та російських вчених у галузі трудового права: М.Г. Александрова, Є.І. Астрахана, М.Й. Бару,  Н.Б. Болотіної, Л.Ю. Бугрова, В.С. Венедиктова, В.А. Глозмана,                 Є.О. Голованової, Г.С. Гончарової, В.В. Жернакова, П.І. Жигалкіна,  І.В. Зуба, Д.А. Колбасіна, Р.І. Кондратьєва, А.Р. Мацюка, Й.Б. Морейна, Т.В. Парпан, П.Д. Пилипенка, С.М. Прилипка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, В.Г. Ротаня, В.М. Скобєлкіна, А.І. Ставцевої, А.А. Фатуєва, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишевої, М.В. Яковлєва, О.М. Ярошенка та інших. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно із планом наукової роботи кафедри трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка в межах держбюджетної теми “Проблеми систематизації трудового, земельного та екологічного законодавства” (номер державної реєстрації 0111U005531).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження актуальних теоретичних та практичних проблем правового забезпечення переведення працівників на іншу роботу, а також визначення шляхів розвитку та вдосконалення правового регулювання трудових відносин у цій сфері.

Відповідно для досягнення зазначеної мети було визначено такі основні завдання:

· сформулювати поняття “переведення працівників на іншу роботу” та проаналізувати його зміст;

· розмежувати поняття “переведення працівників на іншу роботу”, “переміщення працівників на інше робоче місце” та “зміна істотних умов праці”; 

· здійснити класифікацію переведень працівників на іншу роботу за різними критеріями;

· провести аналіз правових умов та порядку здійснення переведень працівників на іншу роботу;

· розкрити зміст гарантій здійснення та захисту трудових прав працівників в разі їх переведення на іншу роботу;

· розробити науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства, яке забезпечує регулювання переведень працівників на іншу роботу.

Об’єктом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, що виникають у процесі переведення працівників на іншу роботу.

Предметом дослідження є система правових норм, що регулюють переведення працівників на іншу роботу, практика їх застосування та наукові дослідження у цій галузі.

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано низку методів, загальноприйнятих юридичною наукою та наукою трудового права. Із загальнонаукових методів застосовувались, насамперед, діалектичний, системно – структурний, історичний, порівняльний та метод аналізу та синтезу, а зі спеціально-юридичних методів – формально-юридичний метод. Методом історичного аналізу досліджено генезис правового регулювання переведення працівників на іншу роботу (підрозділ 1.1.). Широко використовувався діалектичний метод, зокрема, при аналізі чинного законодавства та практики його застосування з метою виявлення і пояснення розвитку поняття переведення працівників на іншу роботу та змін його змісту (розділи 2, 3). За допомогою методу аналізу та синтезу переведення працівників аналізувалося шляхом вивчення властивостей його окремих частин та узагальнення їх в єдине ціле (підрозділ 1.2.). Системно-структурний метод застосовано з метою виявлення місця поняття переведення працівників на іншу роботу поміж іншими правовими категоріями (розділ 1). Порівняльний метод було покладено в основу аналізу вітчизняного трудового законодавства та законодавства інших країн, яке регулює питання переведення працівників на іншу роботу (розділ 3). Крім того, для встановлення змісту права як норми використовувався формально-юридичний метод. Переважно ці та інші методи наукового дослідження використовувались в їхньому взаємозв’язку.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексним науковим дослідженням правового регулювання переведення працівників на іншу роботу в умовах ринкових відносин та здійснення правової реформи в Україні. У роботі проведено аналіз теоретичних та практичних проблем, які виникають у зв’язку з переведенням працівників; вказано на недоліки правового регулювання; запропоновано варіанти вирішення поставлених завдань.  

Елементи наукової новизни притаманні таким положенням і висновкам дисертаційного дослідження, які виносяться на захист:
уперше:

-  обґрунтовується недоцільність використання у трудовому праві поняття “трудова функція”, оскільки за змістом ст. 21 Кодексу законів про працю України юридично-значимим для трудових правовідносин є поняття “робота, обумовлена при укладенні трудового договору”;

-  поняття “робота, обумовлена при укладенні трудового договору” розглядається через сукупність функціональних та посадових обов’язків працівника, що визначені посадовими інструкціями та взаємним погодженням сторін трудового договору;

-  переведення працівника на іншу роботу трактується як доручення йому іншої постійної чи тимчасової “роботи, не обумовленої при укладенні трудового договору”;

-  розмежовується переведення працівника на іншу роботу та зміна умов трудового договору як два самостійні юридичні явища з різними правовими наслідками. Зокрема, доводиться, що при зміні умов трудового договору здійснюється коригування його змісту, а при переведенні працівника на іншу роботу відбувається зміна трудових правовідносин;

удосконалено: 

-  критерії для класифікації переведення працівників на іншу роботу з урахуванням сучасних тенденцій розвитку науки трудового права. Зокрема, запропоновано для поділу використовувати інтерес (зацікавленість) сторін в переведенні (переведення в інтересах працівника чи роботодавця), характер чинників, що зумовлюють переведення (об’єктивні та суб’єктивні чинники), час переведення (на іншу постійну чи тимчасову роботу), ступінь обов’язковості переведення (переведення обов’язкове для роботодавця та працівника, та необов’язкове переведення), суб’єктів волевиявлення переведення (переведення, які здійснюються з ініціативи роботодавця, або з ініціативи працівника);

-  наукові висновки про поділ гарантій трудових прав працівників при переведенні. Пропонується у зв’язку з цим виділяти гарантії здійснення трудових прав працівників в разі їх переведення та гарантії захисту трудових прав працівників у випадку незаконного їх переведення;

-  теоретичні напрацювання щодо способу зміни умов трудового договору. Основним способом є взаємне погодження його сторін. Одностороння зміна умов трудового договору як виняток повинна встановлюватись законами; 

набули подальшого розвитку:

-  теоретичні напрацювання, що стосуються переміщення працівника на іншу роботу. Наголошується, що останнє може розглядатись як зміна умов трудового договору, якщо умова про робоче місце працівника була погоджена під час укладення договору;

-  правові підходи стосовно розуміння переведення на інше підприємство. Підтримується позиція авторів, які вважають, що при зміні хоча б однієї із сторін трудового договору відбувається його припинення, а не переведення. Тому пропонується вилучити з КЗпП України поняття “переведення працівника на інше підприємство, установу, організацію”, адже воно не характеризує зміну умов трудового договору, а засвідчує факт зміни суб’єктного складу договірних відносин, та припинення попереднього трудового договору;

-  наукові висновки про необхідність оплачувати час простою не з вини працівника у розмірі його середньомісячного заробітку. Обґрунтовується, що невиконання роботодавцем свого обов’язку забезпечити працівника роботою, на виконання якої він погодився, не може бути підставою зменшення розміру оплати праці працівнику за час простою не з його вини;

-  дослідження щодо повернення до Кодексу законів про працю України правила про обмеження кількості переведень працівника на іншу тимчасову роботу впродовж календарного року. При цьому сторонам трудового договору повинна бути надана можливість продовжити термін переведення працівника на іншу тимчасову роботу за взаємною згодою;

- пропозиція щодо диференціації переведень на іншу тимчасову кваліфіковану та некваліфіковану роботу з метою наступного обмеження кількості та тривалості переведень кваліфікованих працівників на некваліфіковані тимчасові роботи;

-  теоретичні підходи щодо уніфікації понятійного апарату трудового права. Пропонується закріпити у трудовому законодавстві тлумачення таких термінів як “переведення працівника на іншу роботу”, “переведення працівника на іншу тимчасову роботу”, “робота, обумовлена при укладенні трудового договору”, “припинення трудового договору шляхом переведення працівника до іншого роботодавця” та ін.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені у роботі положення, висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані для майбутніх наукових досліджень у науці трудового права та сприятимуть вдосконаленню трудового законодавства України. Зокрема, при доопрацюванні проекту Трудового кодексу України можна використовувати запропоновані моделі окремих статтей. Деякі дисертаційні положення можуть бути використані як методологічна основа для вивчення та вирішення прикладних питань трудового права, що стосуються переведення працівників на іншу роботу. 

Результати дослідження можуть використовуватися у навчальному процесі, зокрема, при проведенні лекційних, практичних і семінарських занять з курсу “Трудове право України” та спецкурсів відповідного спрямування, при написанні підручників, навчальних посібників, вдосконаленні навчально-методичних матеріалів із зазначених дисциплін, а також у практичній діяльності при переведенні працівників на іншу роботу.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри трудового, аграрного й екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка.

Основні положення дисертаційного дослідження висвітлювались у доповідях на таких науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених “Сьомі осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 28-29 листопада 2008 р.); ХV регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” ( м. Львів, 4-5 лютого 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 23-24 березня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції “Восьмі осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 13-14 листопада 2009 р.); ХVІ регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 8-9 лютого 2010 р.); Міжрегіональній науково-практичній конференції “Конституційно-правовий статус людини і громадянина в Україні”, присвяченій проголошенню Загальної декларації прав людини (м. Івано-Франківськ, 8 грудня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Правова політика Української держави” (м. Івано-Франківськ, 19-20 лютого 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Тенденції та пріоритети реформування законодавства України” (м. Запоріжжя, 13 березня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів “Вдосконалення правового захисту прав та основних свобод людини і громадянина” (м. Івано-Франківськ, 23 квітня 2010 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 4-5 червня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції ”Теоретичні та практичні проблеми реалізації прав людини у сфері праці і соціального забезпечення” (м. Харків, 8-9 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції ”Моральні основи права” (м. Івано-Франківськ, 16 грудня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку” (м. Київ, 16-17 березня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів “Вдосконалення правового регулювання прав та основних свобод людини і громадянина” (м. Івано-Франківськ, 29-30 квітня 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми правового забезпечення інтересів суб’єктів трудового права в умовах реформування трудового законодавства”, присвяченій ювілею д.ю.н., професора, заслуженого юриста України Р.І. Кондратьєва (м. Хмельницький, 30 вересня-1 жовтня 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Права людини: проблеми забезпечення, реалізації та захисту” (м. Запоріжжя, 24 лютого 2012 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації відображені у 5 статтях, опублікованих у наукових виданнях, що визнані Вищою атестаційною комісією України фаховими для юридичних наук, а також в 16 тезах доповідей та наукових повідомлень на наукових та науково-практичних конференціях регіонального, республіканського, міжнародного рівня.
Структура й обсяг дисертації визначені метою та завданнями дослідження. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків (після кожного розділу та наприкінці дисертації) і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 167 сторінок. Список використаних джерел налічує 187 найменувань і викладений на  19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, з’ясовується зв’язок її з науковими програмами й темами, формулюються мета й завдання, визначаються об’єкт, предмет і методи дослідження, аргументується наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, міститься інформація про апробацію й публікації результатів дослідження, наводяться його структура й обсяг.

Розділ 1 “Правова природа та сутність переведення працівників на іншу роботу” складається з трьох підрозділів. У розділі аналізується поняття переведення працівників на іншу роботу, вказується на його багатоаспектний характер, здійснюється відмежування переведення працівників на іншу роботу від інших суміжних правових категорій.

У підрозділі 1.1 “Поняття переведення працівників на іншу роботу” наголошується, що термін “переведення” не можна сприймати буквально і розуміти лише як фактичне переведення працівника від виконуваної ним роботи до виконання якоїсь іншої, оскільки здебільшого при переведенні на іншу роботу працівника фактично нікуди не переводять. Він може залишатися на своєму робочому місці і лише нові функції, що доручають йому виконувати, засвідчують факт переведення на іншу роботу. Тому термін переведення на іншу роботу як процес пропонується розглядати в фактичному та юридичному значеннях. Перше позначатиме просторове переведення (зміщення) працівника з однієї роботи на іншу. Натомість друге потрібно використовувати, коли просторове переведення працівника відсутнє, але при цьому наявні зміни в правовому статусі працівника, наприклад, в характері виконуваної ним роботи, обумовленої при укладенні трудового договору. 
Обґрунтовано позицію, що визначення на законодавчому рівні поняття “робота, обумовлена при укладенні трудового договору” сприятиме однозначному підходу до застосування норми ст. 9 КЗпП України, що передбачає недійсність окремих умов трудового договору. Відтак, пропонується під “роботою, обумовленою при укладенні трудового договору” розуміти сукупність функціональних та посадових обов’язків працівника, що визначені посадовими інструкціями та взаємним погодженням сторін трудового договору.

У підрозділі 1.2 “Багатозначність поняття переведення працівників на іншу роботу” досліджується правова природа переведення та його соціальний характер, який, на нашу думку, найбільш повно можна розкрити через функції переведення. Зокрема, шляхом встановлення юридичних гарантій реалізації трудових прав проявляється функція захисту прав працівників. Наприклад, переведення є засобом охорони праці (у випадку переведення працівника на  легшу роботу за станом здоров'я), а також переведення є гарантією права на працю – працевлаштуванням (яке здійснюється шляхом переведення осіб, які підлягають звільненню за ініціативою роботодавця, з підстав, зазначених у пунктах 1, 2 і 6 ст. 40 КЗпП України).

Функція захисту прав роботодавців проявляється при здійсненні переведення в інтересах роботодавця, наприклад, у випадку тимчасового переведення працівника на іншу роботу для відвернення чи ліквідації наслідків виробничих аварій; у випадку тимчасового переведення працівника на іншу роботу в разі простою тощо.

Функція стимулювання виражається через переведення працівника на більш кваліфіковану роботу чи вищу посаду. В такому випадку переведення є засобом стимулювання, що здійснюється шляхом заохочення. 

Поняття переведення трактується також як правова категорія. 

Як правову категорію переведення працівників на іншу роботу пропонується розглядати як складову та самостійну частину підінституту трудового права та підінституту трудового законодавства, частину окремого розділу системи науки трудового права.

З огляду на визначення інституту “Трудового договору” як сукупності правових норм, які спрямовані на виникнення, зміну чи припинення індивідуальних трудових правовідносин, зроблено висновок, що він складається з самостійних підінститутів – прийом на роботу, зміна умов трудового договору та припинення трудового договору. 

Обґрунтовується необхідність у системі підінституту “Зміна умов трудового договору” виділити дві самостійні частини: переведення та зміна решти істотних умов трудового договору. 

Визначено, що переведення як структурний елемент підінституту трудового законодавства формує сукупність правових норм, що наповнюють відповідне структурне утворення підінституту трудового права “Зміна умов трудового договору”.
У підрозділі 1.3 “Відмежування переведення працівників на іншу роботу від інших суміжних правових категорій” стверджується, що дослідження поняття “переведення працівників на іншу роботу” було б неповним без проведення порівняльної характеристики його з іншими правовими категоріями. 
Обґрунтовується необхідність встановлення спільних та відмінних ознак відповідних правових явищ, що дозволяє вказати на своєрідність переведення та допомагає визначити його місце в системі суміжних із ним правових категорій. Такими, на нашу думку, є переміщення працівника на інше робоче місце та зміна істотних умов праці.

Визначено умови здійснення переміщення: а) при переміщенні повинні бути збережені істотні умови праці, але згоди працівника на переміщення не потрібно; б) ініціатива переміщення, як правило, належить роботодавцеві; в) переміщення можливе в межах роботи, обумовленої трудовим договором; г) переміщення працівника на роботу, протипоказану йому за станом здоров’я, не дозволяється; ґ) у разі, якщо в результаті переміщення працівника зменшується його заробіток з незалежних від нього причин, проводиться доплата до його попереднього середнього заробітку впродовж двох місяців з дня переміщення.

Названі умови здійснення переміщення працівника на іншу роботу дозволяють виділити такі відмінності цього явища від переведення: а) при переміщенні умова трудового договору про роботу, обумовлену при його укладенні, не змінюється. А тому при будь-яких змінах цієї умови буде мати місце переведення на іншу роботу; б) при переміщенні недопустимою є зміна істотних умов праці; в) на переміщення не потрібна згода працівника.
Проаналізовано зміст поняття “зміна істотних умов праці” та досліджено умови його проведення. З’ясовано принципову відмінність цієї правової категорії від переведененя працівника на іншу роботу. Найперше, вона полягає у тому, що у зв’язку зі змінами в організації виробництва і праці допускається зміна істотних умов праці з ініціативи роботодавця без згоди працівника. Така зміна істотних умов праці передбачає зміну систем та розмірів оплати праці, пільг, режиму роботи, встановлення або скасування неповного робочого часу, суміщення професій та інших істотних умов праці при продовженні роботи за тією ж спеціальністю, кваліфікацією чи посадою. Тобто така умова трудового договору як робота, обумовлена при укладенні трудового договору, повинна залишатись незмінною. А при переведенні навпаки – змінюється саме робота, погоджена сторонами при укладенні трудового договору. Більше того, при переведенні працівника на іншу роботу необхідно отримати його згоду.
Розділ 2 “Загальна характеристика окремих видів переведення працівників на іншу роботу” складається з трьох підрозділів. У розділі здійснено класифікацію переведення працівників на іншу роботу; розглянуто види переведення працівників на іншу постійну роботу, а також особливості їх здійснення; визначено різновиди тимчасових переведень працівників на іншу роботу, досліджено порядок їх проведення.
У підрозділі 2.1 “Класифікація переведення працівників на іншу роботу” пропонується поділ переведення здійснювати за різними критеріями.
Проаналізовано різноманітні критерії класифікації переведення працівників на іншу роботу, кожен з яких відіграє важливу роль у вивченні причин, значення та наслідків зміни умов трудового договору. 
Обґрунтовується позиція, що критеріями, що заслуговують на найбільшу увагу, адже найповніше дозволяють охарактеризувати властиві переведенням ознаки, є: інтерес (зацікавленість) сторін в переведенні (переведення в інтересах працівника чи роботодавця); характер чинників, що зумовлюють переведення (об’єктивні та суб’єктивні чинники); час переведення (на іншу постійну чи тимчасову роботу); ступінь обов’язковості переведення (переведення обов’язкове для роботодавця та працівника, та необов’язкове переведення); суб’єктів волевиявлення переведення (переведення, які здійснюються з ініціативи роботодавця, або з ініціативи працівника).

У підрозділі 2.2 “Переведення працівників на іншу постійну роботу” визначено види переведення працівників на іншу роботу і встановлено характер причин здійснення таких переведень. Зроблено висновок, що незалежно від виду переведення на іншу постійну роботу чи характеру причин, які його спричинюють, зміна умови про роботу, обумовлену при укладенні трудового договору, допускається лише якщо вона здійснюється: а) при наявності згоди працівника; б) без зазначення строку (тобто постійно) і не передбачає зворотного повернення працівника на попередню роботу; в) на роботу, яка непротипоказана працівнику за станом здоров’я.

Досліджено процедуру переведення працівників на іншу роботу. Обґрунтовується позиція, що ознайомлення працівника з наказом про переведення не означає його згоду на таке переведення, а лише засвідчує, що йому дійсно відомо про видачу такого наказу. Більше того, факт отримання згоди працівника на переведення повинен передувати моменту оформлення відповідних змін умов трудового договору.

Якщо ж переведення на іншу роботу відбулося без отримання письмової на це згоди працівника, але він став до нової роботи, то таке переведення можна вважати законним, якщо на протилежному не наполягає працівник. В той самий час, виконання працівником нової роботи не повинно звільняти роботодавця від обов’язку отримати від нього письмове підтвердження його згоди на переведення. 

Пропонується передбачити у трудовому законодавстві правило, за яким при переведенні на іншу постійну роботу роботодавець зобов’язаний отримати від працівника згоду у письмовій формі. Це погодження повинно становити невід’ємну частину, раніше укладеного між сторонами, трудового договору.
Аргументується необхідність вилучення з КЗпП України поняття “переведення працівника на інше підприємство, установу, організацію”, адже воно не характеризує зміну умов трудового договору, а засвідчує факт зміни суб’єктного складу договірних відносин і припинення трудового договору. 
   У підрозділі 2.3 “Тимчасові переведення працівників на іншу роботу” здійснюється поділ тимчасових переведень на іншу роботу, використовуючи різні критерії для класифікації. Визначено, що тимчасові переведення здійснюються в інтересах працівника та в інтересах роботодавця. 


Досліджено тимчасові переведення, що здійснюються за наявності обов’язкової згоди працівника, а також тимчасові переведення, на здійснення яких у виняткових випадках згода працівника не вимагається.. 

З огляду на строковий характер тимчасового переведення працівників на іншу роботу, наголошується на необхідності закріпити максимальний термін переведення працівника на іншу тимчасову роботу за його згодою. 

Пропонується передбачити у законодавстві правило, згідно з яким строк тимчасового переведення на вільне робоче місце чи вакантну посаду не може перевищувати шести місяців. Якщо впродовж цього строку на постійну роботу на це місце (посаду) не прийнято іншого працівника, працівник, тимчасово переведений на цю посаду (роботу), вважається переведеним постійно за наявності його згоди. 
Здійснено диференціацію переведення на іншу тимчасову кваліфіковану та некваліфіковану роботу з метою наступного обмеження кількості та тривалості переведень кваліфікованих працівників на некваліфіковані тимчасові роботи.

Визначено умови переведення працівника на іншу тимчасову роботу: а) заборонено переводити працівника на роботу, якщо така протипоказана йому за станом здоров’я; б) заборонено застосовувати переведення працівників на іншу тимчасову роботу до вагітних жінок, жінок, які мають дитину-інваліда або дитину віком до шести років, а також до осіб віком до вісімнадцяти років без їх згоди; в) строк переведення не може перевищувати один місяць; г) оплата праці за виконану роботу має бути не нижчою, ніж середній заробіток за попередньою роботою.

Розділ 3 “Юридичні гарантії трудових прав працівників у разі переведення їх на іншу роботу” містить два підрозділи. Розділ присвячений визначенню поняття примусова праця, дослідженню заборони примусової праці та конституційних гарантій її забезпечення; аналізу гарантій здійснення та захисту трудових прав працівників у  разі переведення їх на іншу роботу.
У підрозділі 3.1 “Заборона примусової праці та конституційні гарантії її забезпечення” аналізується зміст принципу свободи праці та заборони примусової праці, досліджується дія цих принципів на всіх стадіях існування трудових правовідносин.
Обґрунтовується позиція, що тимчасове переведення працівника на іншу роботу (посаду) в порядку дисциплінарного стягнення без згоди працівника, але з наступним поверненням його на попередню роботу є проявом застосування примусової праці. Тому всі статути та положення, які ще передбачають такий вид дисциплінарного стягнення, необхідно привести у відповідність до норм чинного КЗпП України.

У підрозділі 3.2 “Гарантії здійснення та захисту трудових прав працівників у  разі переведення їх на іншу роботу” визначено поняття гарантій трудових прав працівників.
Пропонується залежно від виду трудових прав працівників виокремлювати гарантії здійснення трудових прав працівників в разі їх переведення на іншу роботу та гарантії захисту трудових прав працівників в разі незаконного переведення їх на іншу роботу.
Охарактеризовано гарантії здійснення трудових прав працівників під час переведення їх на іншу роботу, якими необхідно вважати наступні законодавчо закріплені умови здійснення переведення: а) обов’язкова згода працівника на переведення на іншу постійну роботу; б) заборона переведення працівника на роботу, яка протипоказана йому за станом здоров’я; в) заборона переведення працівника на іншу роботу в період його тимчасової відсутності на роботі внаслідок хвороби чи перебування у відпустці; г) заборона встановлення випробування під час переведення працівника на іншу роботу в іншу місцевість; д) збереження за працівником, якого перевели на нижчеоплачувану роботу, його попереднього середнього заробітку впродовж двох тижнів з дня переведення; е) надання працівникові у разі переведення на роботу в іншу місцевість  комплексу законодавчих гарантій та компенсацій; є) збереження за працівником, якого перевели за станом здоров’я на легшу нижчеоплачувану роботу, його попереднього середнього заробітку протягом двох тижнів з дня переведення, а у випадках, передбачених законодавством України, впродовж усього часу виконання нижчеоплачуваної роботи або ж надання таким працівникам матеріального забезпечення за загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням. 

Обґрунтовується позиція, що переведення на іншу роботу є додатковою гарантією для працівника, який підлягає звільненню за п.п 1, 2, 6 ст. 40 КЗпП України. Адже такі звільнення допускаються лише тоді, коли неможливо перевести працівника за його згодою на іншу роботу. 

Зроблено висновок, що гарантіями захисту трудових прав працівників в разі незаконного переведення на іншу роботу є закріплені у законодавстві форми і способи захисту.

Аргументується можливість і доцільність застосування процедури медіації при вирішенні трудового спору про незаконне переведення працівника на іншу роботу. При цьому медіація визначається як спосіб урегулювання спорів за сприянням медіатора (посередника) на основі добровільної згоди сторін з метою досягнення ними взаємоприйнятного рішення. 
ВИСНОВКИ

На основі проведеного дисертаційного дослідження можна зробити наступні висновки:
1. Зміна умов трудового договору, як правило, відбувається в тому ж порядку, що передбачений для укладення договору, тобто внаслідок взаємного погодження його сторін. Крім цього, в окремих випадках, перелік яких повинен визначатись винятково законами, допускається одностороння зміна умов трудового договору. Відтак, взаємне волевиявлення сторін трудового договору або ж одностороннє волевиявлення роботодавця, що спрямоване на коригування змісту договору, характеризує способи зміни умов трудового договору.   
2. Правову категорію “переведення працівників на іншу роботу”  потрібно розглядати як складову та самостійну частину підінституту трудового права та підінституту трудового законодавства “Трудовий договір”, частину окремого розділу системи науки трудового права. 

3. Вважаємо за доцільне у системі підінституту “Зміна умов трудового договору” виділити дві самостійні частини: переведення та зміна решти істотних умов трудового договору. 
4. Переміщення працівника на інше робоче місце повинно відбуватись без зміни істотних умов трудового договору. Отже, така модифікація не може призвести до зміни умов трудового договору. Це є швидше спосіб реалізації повноважень роботодавця на управління трудовим процесом.
5. Пропонується з метою усунення можливості прийняття необґрунтованих рішень роботодавцем встановити для нього обов’язок консультуватися з профспілковими органами перед проведенням змін в організації виробництва і праці для напрацювання оптимального та компромісного рішення щодо захисту прав працівників у разі змін істотних умов праці.

6. Незалежно від виду переведення на іншу постійну роботу чи характеру причин, які його спричинюють, зміна умови трудового договору про роботу, обумовлену при укладенні трудового договору, допускається лише якщо вона здійснюється: а) при наявності згоди працівника; б) без зазначення строку (тобто постійно) і не передбачає зворотного повернення працівника на попередню роботу; в) на роботу, яка непротипоказана працівнику за станом здоров’я.

7. Заява працівника про переведення засвідчує факт згоди на його проведення письмово. В інших випадках працівник повинен дати свою згоду на запропоноване роботодавцем переведення. При цьому, доцільно отримувати її попередньо і у письмовій формі, шляхом укладення нового або внесення змін до раніше укладеного трудового договору.
8. Важливо передбачити у трудовому законодавстві правило, за яким при переведенні на іншу постійну роботу роботодавець зобов’язаний отримати від працівника згоду у письмовій формі. Це погодження повинно становити невід’ємну частину раніше укладеного між сторонами трудового договору. 
9. Пропонуємо вилучити з КЗпП України поняття “переведення працівника на інше підприємство, установу, організацію”, адже воно не характеризує зміну умов трудового договору, а засвідчує факт зміни суб’єктного складу договірних відносин і припинення трудового договору. 

10. Доцільно доповнити КЗпП України положеннями наступного змісту: ”Якщо при переведенні працівника на роботу в іншу місцевість, хоча б разом з роботодавцем, змінюються умови транспортної доступності (погіршується доступ до транспорту та/або якість їзди, збільшується вартість та/або час проїзду від місця проживання до місця роботи), то таке переведення дозволяється лише за письмовою згодою працівника. У разі відсутності такої згоди працівника трудовий договір припиняється на підставі та в порядку визначених законодавством”.
11. Пропонуємо передбачити у законодавстві правило, згідно з яким строк тимчасового переведення на вільне робоче місце чи вакантну посаду не може перевищувати шести місяців. Якщо протягом цього строку на постійну роботу на це місце (посаду) не прийнято іншого працівника, працівник, тимчасово переведений на цю посаду (роботу), вважається переведеним постійно за наявності його згоди. 

12. Пропонуємо диференціювати переведення на іншу тимчасову кваліфіковану та некваліфіковану роботу з метою наступного обмеження кількості та тривалості переведень кваліфікованих працівників на некваліфіковані тимчасові роботи.

13. Тимчасове переведення на іншу роботу (посаду), в порядку дисциплінарного стягнення без згоди працівника, але з наступним поверненням його на попередню роботу, вважаємо проявом застосування примусової праці. Тому всі статути та положення, які ще передбачають такий вид дисциплінарного стягнення, необхідно привести у відповідність до норм чинного КЗпП України.

14. Залежно від виду трудових прав працівників пропонуємо виокремлювати гарантії здійснення трудових прав працівників в разі їх переведення та гарантії захисту трудових прав працівників в разі незаконного їх переведення. 

15. Гарантіями здійснення трудових прав працівників під час переведення їх на іншу роботу вважаємо наступні законодавчо закріплені умови здійснення переведення: а) обов’язкова згода працівника на переведення на іншу постійну роботу; б) заборона переведення працівника на роботу, яка протипоказана йому за станом здоров’я; в) заборона переведення працівника на іншу роботу в період його тимчасової відсутності на роботі внаслідок хвороби чи перебування у відпустці; г) заборона встановлення випробування під час переведення працівника на іншу роботу в іншу місцевість; д) збереження за працівником, якого перевели на нижчеоплачувану роботу, його попереднього середнього заробітку впродовж двох тижнів з дня переведення; е) надання працівникові у разі переведення на роботу в іншу місцевість  комплексу законодавчих гарантій та компенсацій; є) збереження за працівником, якого перевели за станом здоров'я на легшу нижчеоплачувану роботу, його попереднього середнього заробітку впродовж двох тижнів з дня переведення, а у випадках, передбачених законодавством України, впродовж усього часу виконання нижчеоплачуваної роботи або ж надання таким працівникам матеріального забезпечення за загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням. 

16. Гарантіями захисту трудових прав працівників в разі незаконного переведення на іншу роботу є закріплені у законодавстві форми і способи захисту.
17. Альтернативним неюрисдикційним способом вирішення трудового спору про незаконне переведення  працівника на іншу роботу є процедура медіації, тобто спосіб урегулювання спорів за сприянням медіатора (посередника) на основі добровільної згоди сторін з метою досягнення ними взаємоприйнятного рішення. 
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АНОТАЦІЯ

Кернякевич Ю.В. Правове регулювання переведення працівників на іншу роботу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – Київ, 2012.
Дисертацію присвячено комплексному дослідженню проблем правового регулювання переведення працівників на іншу роботу за законодавством України, а також виробленню пропозицій, спрямованих на їх вирішення. 
Визначено поняття “переведення працівників на іншу роботу”, розкрито його багатоаспектний  характер. Проведено співвідношення переведення працівників на іншу роботу із суміжними правовими явищами, а саме: переміщенням працівників на інше робоче місце та зміною істотних умов праці
Здійснено класифікацію переведення працівників на іншу роботу за різними критеріями. Окрему увагу зосереджено на характеристиці окремих видів переведення працівників на іншу постійну роботу, а також різновидів тимчасового переведення працівників на іншу роботу. Окреслено умови та порядок порядок здійснення переведення працівників на іншу постійну та тимчасову роботу.
Охарактеризовано гарантії здійснення трудових прав працівників у разі їх переведення на іншу роботу та гарантії захисту прав працівників у разі їх незаконного переведення на іншу роботу. З’ясовано форми та способи захисту трудових прав працівників у разі незаконного переведення їх на іншу роботу.
Ключові слова: зміна умов трудового договору; робота, обумовлена трудовим договором; переведення на іншу роботу; переміщення на інше робоче місце; зміна істотних умов праці; примусова праця; гарантії здійснення трудових прав працівників; гарантії захисту трудових прав працівників.

АННОТАЦИЯ

Кернякевич Ю.В. Правовое регулирование перевода работников на другую работу. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию проблем правового регулирования перевода работников на другую работу по законодательству Украины, а также формированию предложений, направленных на их решение. 

В работе определенно понятие “перевод работников на другую работу”, раскрыт его многоаспектный характер. 

Проведено соотношение перевода работников на другую работу со смежными правовыми явлениями, а именно: перемещением работников на другое рабочее место и изменением существенных условий труда.

Предложена классификация перевода работников на другую работу по разным критериям. Отдельное внимание сосредоточенно на характеристике отдельных видов перевода работников на другую постоянную работу, а также разновидностей временного перевода работников на другую работу. Очерчены условия и порядок осуществления перевода работников на другую постоянную работу и временного перевода работников на другую работу.

Охарактеризованы гарантии осуществления трудовых прав работников в случае их перевода на другую работу и гарантии защиты прав работников в случае их незаконного перевода на другую работу. Выяснены формы и способы защиты трудовых прав работников в случае незаконного перевода их на другую работу.

Обоснованно нецелесообразность использования в трудовом праве понятия “трудовая функция”, поскольку по содержанию ст. 21 Кодекса законов о труде Украины юридически значимым для трудовых правоотношений есть понятие “работа, обусловленная при заключении трудового договора”;

Понятие “работа, обусловленная при заключении трудового договора” рассмотрено сквозь совокупность функциональных и должностных обязанностей работника, которые определены должностными инструкциями и взаимным согласованием сторон трудового договора.

Перевод работника на другую работу трактован как поручение ему другой постоянной или временной “работы, не обусловленной при заключении трудового договора”.

Разделено перевод работника на другую работу и изменение условий трудового договора как два самостоятельных юридических явления с разными правовыми последствиями. В частности, доказано, что при изменении условий трудового договора осуществляется коррекция его содержания, а при переводе работника на другую работу происходит изменение трудовых правоотношений.

Усовершенствованы критерии для классификации перевода работников на другую работу с учетом современных тенденций развития науки трудового права. В частности, предложено для разделения использовать интерес (заинтересованность) сторон в переводе (перевод в интересах работника или работодателя), характер факторов, которые предопределяют перевод (объективные и субъективные факторы), время перевода (на другую постоянную или временную работу), степень обязательности перевода (перевод обязателен для работодателя и работника, и необязательный перевод), субъектов волеизъявления перевода (переводы, которые осуществляются по инициативе работодателя, или по инициативе работника).

Углублены научные выводы о разделении гарантий трудовых прав работников при переводе. Предлагается в связи с этим выделять гарантии осуществления трудовых прав работников в случае их перевода и гарантии защиты трудовых прав работников в случае незаконного их перевода.

Уточнены теоретические наработки относительно способа изменения условий трудового договора. Основным способом является взаимное согласование его сторонами. Одностороннее изменение условий трудового договора в виде исключения должно устанавливаться законами.

Приобрели последующее развитие: теоретические наработки, которые касаются перемещения работника на другую работу; правовые подходы относительно понимания перевода на другое предприятие; научные выводы о необходимости оплачивать время простоя не по вине работника в размере его среднемесячного заработка; исследование относительно возвращения в Кодекс законов о труде Украины правила об ограничении количества переводов работника на другую временную работу на протяжении календарного года; предложение относительно дифференциации переводов на другую временную квалифицированную и неквалифицированную работу с целью следующего ограничения количества и длительности переводов квалифицированных работников на неквалифицированные временные работы; теоретические подходы относительно унификации понятийного аппарата трудового права.

Ключевые слова: изменение условий трудового договора; работа, обусловленная при заключении трудового договора; перевод на другую работу; перемещение на другое рабочее место; изменение существенных условий труда; принудительный труд; гарантии осуществления трудовых прав работников; гарантии защиты трудовых прав работников
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Kerniakevych Y.V. Legal regulation of the employees transfer to another job. – Manuscript.

The dissertation to competition for academic degree of Candidate of law sciences in specialty 12.00.05. – Labour law; social security law. – V.M. Koretsky Institute of State and Law of the National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.
The dissertation is dedicated to the complex research of the problems of employees transfer to another job legal regulation according to the legislation of Ukraine, as well as to creating propositions directed to their solving.

The notion "employees transfer to another job" is determined, its multidimensional character is revealed. The notion of employees transfer to another job is compared with the neighbour legal phenomenon, such as: employees displacement to another job place and alteration of essential terms of working conditions.

The classification of employees transfer to another job is held by various criteria. Separate attention is dedicated to the characteristics of separate kinds of employees transfer to another permanent job as well of kinds of employees transfer to another temporary job. The conditions and order of employees transfer to another permanent and temporary job are considered.

The guarantees of employees labour rights fulfillment are characterized in case of their transfer to another job and the guarantees of employees labour rights protection in case of their unlawful transfer to another job. The forms and means of employees labour rights protection are considered in case of their unlawful transfer to another job.

Key-words: the change of labour contract conditions; the work stipulated by labour contract; transfer to another job; displacement to another job place; the change of essential working conditions; compulsory work; the guarantees of employees labour rights fulfillment; the guarantees of employees labour rights protection.

