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                             Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Зростаюча популярність платіжних послуг в Україні є важливою темою для дослідження через стрімкий розвиток технологій, все більшу поширеність електронних і мобільних платежів, а також вплив світових фінансових тенденцій на національний ринок.
В умовах стрімкого технологічного прогресу та змін у фінансовій сфері дослідження розвитку платіжних послуг в Україні стало очевидним. Зростання кількості електронних і мобільних платежів, впровадження нових фінансових інструментів і глобальні тенденції створюють унікальний контекст для подальших досліджень цієї важливої теми.

У сучасному економічному середовищі, яке передбачає технологічні зміни у фінансовому секторі, розвиток платіжних послуг в Україні стає важливим напрямком дослідження. Останнім часом відбулася швидка еволюція електронних і мобільних методів оплати разом зі зміною уподобань споживачів.

Метою розвитку платіжних послуг є осмислення цього еволюційного процесу, дослідження факторів, що впливають на створення платіжних систем, та оцінка потенціалу подальшого розвитку фінансового сектору в Україні.

Актуальність теми магістерської роботи зумовила інтерес науковців до галузі економіки. Ця тема досить частенько обговорюється в науковій літературі. Про розвиток платіжних послуг в Україні свідчать регулярні періодичні видання. До визнаних економістів належать: В.М. Кравець, О.Д. Вовчак, В.С. Лук'янова, Т.І. 4 Забродіна, С.О. Пиріг, В.А. Ющенко, Ю.І. Чайковського, З.О. Завальна, В.І. 

Однак окремі проблеми теорії та практики розвитку платіжних послуг в Україні залишаються замало вивченими. Усе це дає підстави для   подальшого поглибленого вивчення, яке є актуальним як у теоретичному, як є і у практичному аспекті, що і зумовило вибирання об’єкта, мети дослідження.

Мета і завдання дослідження. Метою даної магістерської роботи є вивчення теоретичних основ та розвитку платіжних послуг в Україні, обґрунтування шляхів розвитку платіжних послуг в Україні. Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язання таких наукових і практичних завдань:

· визначити сутність платіжних послуг їх типи;

· проаналізувати історичні аспекти створення та розвитку платіжних послуг в Україні;

· розглянути стан та особливості платіжних послуг;

· розглянути особливості надання платіжних послуг в період воєнного стану;

· дослідити розвиток нових технологій та їх вплив на диверсифікацію;

· обґрунтувати перспективи провадження віртуальних валют.

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є платіжні послуги України в умовах ринкових відносин.

Предметом дослідження є розвиток платіжних послуг в Україні.

Методи дослідження. Магістерської роботи складають теоретичні дослідження еволюції розвитку платіжних послуг. Системою порівняльного аналізу при дослідженні динаміки, тенденцій і проблем розбудови та розвитку і ринку платіжних послуг в Україні; основні проблеми та виклики розвитку ринку платіжних послуг в Україні; розвиток нових технологій та їх вплив на диверсифікацію платіжних послуг; перспективи впровадження віртуальних валют та їх вплив на платіжний ринок в Україні.

Інформаційна база роботи. Статистичну і фактологічну основу дослідження складають закони України, постанови та декрети Кабінету Міністрів України, укази Президента України, нормативні документи Національного банку України, банківських установ, підприємств.
Практичне значення роботи. Полягає у тому, що отримані результати вивчення можуть бути використані у процесі активізації платіжних послуг в Україні.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел. Список використаних джерел містить 54 найменувань.

                                  Основний зміст роботи

У РОЗДІЛ 1 «ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ПЛАТІЖНИХ ПОСЛУГ» досліджується сутність платіжних послуг їх типи, характеристику та функції платіжних послуг та еволюцію розвитку платіжних послуг.
Основним дослідженням сутності платіжних послуг є прикладні можливості європейських банків які є значно слабші, ніж українських. Про це свідчить показник банків-нерезидентів у цьогорічних рейтингах: Райффайзен, Укрсиббанк, ОТП Банк набрали менше, ніж конкуренти з українським капіталом.

Карпов додав, що збільшення доходів від залучення нових клієнтів може стимулювати банки вдосконалювати свої програми. «Це стара істина, що 20 відсотків клієнтів генерують 80 відсотків доходу, тому банки повинні постійно залучати нових клієнтів», — каже він.

Саме тому банкірам варто уважно вивчати функції інших учасників ринку.
 І тому ми опишем коротко що саме є основним у характеристиці та функціях платіжних послуг.

У цій роботі розглядаються характеристики платіжних послуг, їх роль у сучасному діловому житті та інновації, що впливають на цю сферу. Платіжні послуги, як правило, характеризуються полегшенням грошових операцій і полегшенням переказу коштів між окремими особами, компаніями та установами. Платіжні послуги можуть надавати різні фінансові установи, такі як банки, платіжні системи, електронні гаманці, фінтех-компанії тощо.
Звичайно, ось деякі загальні функції, які зазвичай надають платіжні служби: Електронний переказ, Оплата рахунків, Карткові платежі, Покупки в Інтернеті, Мобільні платежі, Міжнародні транзакції, Автоматичні платежі, Бізнес-інтеграція, Безпека, Підтримка клієнтів.
Загалом платіжні сервіси спрощують фінансові операції, розширюють бізнес-можливості та забезпечують користувачам зручність і безпеку з кожним роком, а саме тому еволюція платіжних послуг пройшла шлях від традиційних банківських операцій до інноваційних електронних сервісів. Також набула популярності безконтактна технологія, розвивається ринок криптовалют.
У РОЗДІЛ 2 АНАЛІЗ ПРАКТИКИ 
А саме, стан та особливості платіжних послуг в Україні, структура ринку платіжних послуг в Україні та особливості надання платіжних послуг в період воєнного стану.

Особливостями платіжних послуг станом на вересень 2022 року є загальна кількість платіжних карток, розповсюджених по всій Україні, досягла приголомшливих 108,8 мільйонів, демонструючи приголомшливе зростання на 19% порівняно з цифрами, зафіксованими в січні 2022 року, до початку війни. Тим не менш, було помічено, що кількість платіжних карток, які використовуються для видаткових операцій, дещо зменшувалася щомісяця на 6%, зменшившись з 48,2 мільйона карток у січні до 45,2 мільйона карток у вересні.

Кількість платіжних карток, які використовують безконтактну технологію, невпинно зростає. За результатами вересня цього року кількість таких карток зросла на 22% порівняно з січнем. У вересні зафіксовано, що безконтактні картки становили більше половини (55%) усіх активних платіжних карток.

Серед українців високою популярністю користуються токенізовані платіжні картки. Незважаючи на зменшення кількості активних карток на 4% із січня цього року, відсоток токенізованих карток залишається незмінним і становить 16,7% (зменшення з 16,3% у січні 2022 року). 

А структурою ринку є те що, ринок платіжних послуг в Україні розділяється між традиційними банками, електронними грішми, мобільними операторами та фінтех-компаніями. Ця різноманітність створює конкурентний ландшафт, підтримує інновації та покращує доступність фінансових послуг.
З 1 серпня 2023 року для банків, інших постачальників платіжних послуг, емітентів грошей і податківців курс обміну валюти буде визначатися за правилами, які є специфічними для галузі.

У зв’язку з цим під час воєнного стану пропозиція платіжних послуг може бути обмежена у встановленому законом порядку. Наприклад, на банки та інші постачальники платіжних послуг можуть поширюватися правила щодо обміну грошей, а платники податків, які надають фінансові та платіжні послуги, можуть бути звільнені від податків.

У РОЗДІЛ 3 ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ НАДАННЯ ПЛАТІЖНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ

Однією з найбільших проблем у секторі платіжних послуг є відсутність конкуренції. Невелика кількість учасників ринку та висока вартість реєстрації нових учасників знижують якість та доступність послуг для споживачів. Крім того, перешкодою для розвитку ринку платіжних послуг стає надмірна регуляторна та бюрократична вага компаній.

Інша проблема – відсутність єдиного універсального протоколу для клієнтів-платників, що знижує ефективність та швидкість обслуговування клієнтів. Невідповідне використання технологій та інновацій також шкодить розвитку ринку.

Завдяки прогресу комп’ютерних технологій сучасні учасники фінансового ринку тепер мають можливість знайомитися зі свіжими продуктами, потоками капіталу та діями своїх конкурентів. Крім того, майже всі великі корпорації та фінансові установи мають аналітичні відділи, які можуть запропонувати інформацію про новітні продукти та послуги, які з’являються на фінансовому ринку майже щодня.

А саме, появу віртуальної валюти, включаючи, але не обмежуючись ними, біткойн та ефіріум, можна розглядати з різних точок зору. Її вплив на платіжний ринок в Україні можна класифікувати наступним чином:

 Віртуальні валюти мають потенціал для підвищення зручності та доступності для осіб, які не мають доступу до звичайних банківських послуг. Це особливо актуально для тих, кому важко користуватися традиційними фінансовими системами.

 Використання технології блокчейн у платежах проклало шлях для винахідливих рішень у цій галузі. Ці рішення можуть сприяти зростанню фінансового сектору завдяки ефективним і безпечним грошовим переказам.
Нова форма валюти не лише оцифрує економіку країни, а й сприятиме підвищенню прозорості фінансових операцій, що відобразиться у відкритому блокчейн-реєстрі із запровадженням електронної гривні. З’являться нові інструменти протидії відмиванню коштів, такі як засоби виявлення протидії відмиванню коштів, такі як ті, що є в AMLBot.
                              Висновоки

У результаті проведене авторами дослідження свідчить про те, що сучасний стан розвитку банківського сектору зумовлює необхідність удосконалення національної системи електронних платежів, крім того, очевидна необхідність додаткового розвитку національної системи масових електронних платежів.

Розгляд вищезазначених питань підштовхнув до необхідності пошуку методів або шляхів посилення досліджуваного процесу. Автори запропонували перелік ініціатив, які розширять альтернативні безготівкові методи оплати та сприятимуть подальшій еволюції СЕП та НСМЕП.

Зрештою, зростання платіжних послуг в Україні є не лише результатом технологічного розвитку, а й стратегічної відповіді на виклики світового фінансового ринку. Сучасні звички, зосередженість на безпеці електронних транзакцій і постійна еволюція фінансових інструментів, усе це сприяє значному зростанню сектора. Результати цього дослідження сприятимуть розумінню фундаментальних аспектів цього явища та стануть основою для ефективних стратегій щодо управління платіжними послугами в Україні.
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