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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Об’єктом дослідження ринку фінансових технологій в Україні є економічні відносини, що виникають у процесі формування фінансових ресурсів для розробки та впровадження фінансових технологій та інфраструктури ринку фінтех, що включає різні компанії та інституції.
Предметом магістерського дослідження є стан, тенденції, перешкоди та перспективи розвитку ринку фінансових технологій в Україні. Дослідження охоплює аналіз ринкових показників, викликів та можливостей, регуляторного середовища, конкурентного ландшафту, споживчих поведінкових змін, технологічних інновацій та інших факторів, що впливають на розвиток фінтех-ринку в Україні.

Метою роботи є проведення дослідження розвитку та стимулювання інновацій у сфері фінансових технологій в Україні з метою підвищення конкурентоспроможності фінансового сектору та забезпечення стабільного економічного зростання.
Поставлена мета обумовлює необхідність розглянути наступні завдання:

1. розкрити концептуальні підходи до сутності фінансових технологій;
2. дослідити основні види фінансових технологій та сфери їх застосування;
3. окреслити модель (алгоритм) розробки та впровадження фінансових технологій в Україні;
4. провести аналіз джерел фінансування фінансових технологій  в Україні;
5.  дослідити сучасний стан і перспективи розвитку ринку фінансових технологій;
6. обґрунтувати напрями підвищення ефективності функціонування ринку фінансових технологій.
Ці завдання спрямовані на те, щоб створити екосистему, де фінансові технології можуть ефективно розвиватися, сприяючи економічному зростанню та підвищенню рівня фінансової інклюзії в Україні.
Методичну та теоретичну основу магістерської роботи складають дослідження українських та іноземних вчених, законодавчі, нормативні та інструктивні акти Верховної Ради України, постанови правління НБУ, які регулюють правила та умови функціонування фінансових технологій в Україні.

В даній магістерській роботі проведено огляд наукової літератури та аналіз досліджень, які вже були зроблені в галузі фінансових технологій в Україні, що дозволило систематизувати інформацію та окреслити теоретичні основи та контекст для дослідження. 

Для проведення аналізу використано статистичний метод для обробки та аналізу наявних даних ринку, фінансових показників і показників використання фінтех-технологій, який дозволяє зробити кількісну оцінку стану ринку та виявити тенденції розвитку. А також використовується системний підхід для дослідження взаємодії різних елементів ринку фінансових технологій, включаючи фінтех-компанії, регуляторний фреймворк, інфраструктуру та користувачів, дозволяє отримати глибше розуміння структури та функціонування ринку.

Науковою новизною дослідження є подальше поглиблення визначення розуміння та розвитку цієї галузі, що йде за межі вже існуючих знань і враховує специфіку українського контексту.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні напрацювання та практичні висновки можуть бути використані в процесі ухвалення управлінських рішень, що стосуються фінансових технологій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської роботи оприлюдненні та доповідалися на Звітній конференції викладачів та студентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи ринку фінансових технологій (фінтеху) в Україні досліджуються концептуальні підходи до сутності фінансових технологій, основні види фінансових технологій та сфери їх застосування, модель розробки та впровадження фінансових технологій в Україні.
Ринок фінансових технологій в Україні має великий потенціал для подальшого розвитку та зміни фінансового ландшафту країни. Завдяки інноваціям, він створює нові можливості для користувачів та підприємств, поліпшуючи якість фінансових послуг та сприяючи росту економіки. Однак успішне впровадження та розвиток фінансових технологій в Україні вимагає уваги до ризиків та ефективного регулювання з метою забезпечення стабільності та довіри на цьому шляху до інноваційного фінансового майбутнього.
У розділі 2 «Практика впровадження фінансових технологій на підприємстві» досліджуються джерела фінансування фінансових технологій  в Україні, основні види фінансових технологій АТ «Прикарпаттяобленерго» та проводиться аналіз впливу інструментів фінтеху на результати фінансово-господарської діяльності.

В цілому, аналіз фінансової діяльності фінтех-компаній в Україні та конкретного підприємства АТ «Прикарпаттяобленерго» свідчить про позитивні тенденції, але також виявляє ключові аспекти, які потребують уважного управління. Важливо враховувати складнощі та ризики, пов'язані з фінансуванням фінансових технологій, а також вдосконалювати стратегії для підтримки сталої фінансової діяльності. Стимулююче тарифоутворення виступає потужним інструментом для підвищення ефективності підприємства через оптимізацію процесів та використання новітніх технологій.
У розділі 3 «Проблеми ринку фінансових технологій та напрями їх вирішення» досліджується сучасний стан і перспективи розвитку ринку фінансових технологій та напрями підвищення ефективності функціонування ринку фінансових технологій.
Фінтех є важливим елементом фінансового ландшафту України, який має великий потенціал для сприяння економічному розвитку. Проте для максимізації його користі важливо акцентувати увагу на регулюванні, кібербезпеці та стратегіях розвитку. Співпраця між фінтех-компаніями та традиційним банківським сектором, підтримка з боку влади та створення сприятливих умов для інновацій визначають успішний шлях до створення ефективного та конкурентоспроможного фінансового середовища в Україні.
ВИСНОВКИ
Розвиток фінансових технологій (фінтех) в Україні обіцяє перспективний напрямок для фінансового сектору, проте, як будь-яка інновація, він потребує значних інвестицій для забезпечення сталого росту та конкурентоспроможності. Висновки, отримані з аналізу, свідчать про те, що фінансування гравців ринку фінтех в Україні має свої унікальні виклики та можливості, які варто розглядати у контексті загального стратегічного розвитку сектору.

Серед основних результатів дослідження можна відзначити, що фінансові технології в Україні демонструють значний потенціал для росту та інновацій. Зростання доступності та зручності фінансових послуг є ключовими сильними сторонами, які створюють підґрунтя для залучення користувачів та розвитку фінтех-підприємств. Інноваційність фінтех-компаній виявляється у впровадженні нових технологій та підходів, що може значно полегшити взаємодію з фінансовою системою.

Однак разом із суттєвими можливостями приходять і виклики. Недостатнє регулювання та кіберзагрози визначають слабкі сторони фінтех-сектору, які потребують негайної уваги та рішень. Неефективне регулювання може обмежити стійкість та розвиток фінансових технологій, тоді як кіберзагрози стають важливим фактором, що впливає на довіру користувачів та безпеку фінансових операцій.

Щоб максимізувати потенціал ринку фінансових технологій в Україні, необхідно активно залучати інвестиції. Це включає як місцеві, так і зовнішні інвестиції в стартапи та вже існуючі фінтех-підприємства. Цей капітал може бути використаний для подальшого дослідження та розвитку новітніх технологій, вдосконалення існуючих платформ та розширення географії обслуговування.

Зростання фінансування фінтех-проєктів в Україні може бути досягнуте через активну співпрацю з фінансовими інститутами, владними органами та міжнародними партнерами. Важливим елементом є створення сприятливого регуляторного середовища, що забезпечить стабільність та захист інвесторів.

Необхідно також зосередити увагу на підтримці та розвитку інфраструктури, яка сприятиме інтеграції фінтех-рішень у повсякденне життя користувачів. Це включає в себе подальше розширення мобільних та безготівкових платежів, а також вдосконалення інструментів для інвестування та кредитування.

Крім того, фінансування ринку фінансових технологій повинно бути спрямоване на розвиток освіти та навчання у сфері фінансових технологій. Це допоможе створити кваліфікований кадровий потенціал, необхідний для подальшого росту сектору.
Загалом, фінансування ринку фінансових технологій в Україні є важливою ланкою у створенні інноваційного та конкурентоспроможного фінансового середовища. Залучення інвестицій, розвиток гнучкої регуляторної бази, підтримка стартапів та забезпечення партнерства між усіма учасниками екосистеми є кроками, які сприятимуть створенню сприятливих умов для розвитку фінансових технологій в Україні. Це відкриє шлях до нових можливостей, сприяючи не лише фінансовому зростанню, але й стане ключовим фактором для трансформації фінансового сектору та підтримки сталого економічного розвитку країни.
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