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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ризик притаманний кожній організації, незалежно від її організаційної форми та територіального розташування. Банківський сектор є найбільш ризикованим, оскільки діяльність банків безпосередньо залежить від внутрішніх і зовнішніх факторів, які впливають на функціонування економіки та розвиток країни, особливо в сучасних реаліях масштабних військових дій. Ця особливість визначається специфікою функцій, які виконує кожен банк. Банківські установи підтримують відносини з широким колом партнерів (виступають як фінансові посередники, у тому числі міжнародні партнери, які підтримують Україну через грантові програми, фінансують незахищені верстви населення), клієнтами, позичальниками, компаніями, фінансове управління яких безпосередньо впливає на їхнє становище, а також на стабільність банківська система в цілому.

Управління ризиками було і є невід'ємною частиною організації банківської діяльності. Враховуючи активну інтеграцію України у світовий економічний простір фінансових потоків та тісну співпрацю з економічно розвиненими європейськими державами, можна впевнено стверджувати, що завдання ризик-менеджменту посилюється як невід’ємна частина банківського ризик-менеджменту. Стабілізація банківського сектору, в тому числі шляхом удосконалення системи управління банківськими ризиками, наразі є одним із найважливіших завдань.

На даний час в роботі таких вітчизняних науковців, як І. Алексєєв, О. Барановський, О. Васюренко, О.  Дзюблюк, О. Заруба, О. Лисенок, О. Примостка та ін. Багато авторів акцентують увагу на соціальній відповідальності та економічної ефективності банківської діяльності, надто мало уваги приділяють дослідженню виявлення та ідентифікації ризиків, що впливають на ефективність банківської діяльності. 

Метою роботи є дослідження теоретичних засад, розроблення практичних рекомендацій щодо удосконалення підходів оцінки ризиків в банківських операціях.

Виходячи з мети, перед нами стоять наступні завдання дослідження:

· дослідити банківські операції, їх сутність та види; 

· розглянути сутність та класифікацію ризиків банку;

· дослідити методи оцінки банківських ризиків;

· здійснити аналіз ризиків банківської системи України в умовах воєнного стану;

· провести аналіз фінансово-економічної діяльності банку на прикладі АТ «Ощадбанк»;

· оцінити сучасний стан банківських ризиків АТ «Ощадбанк»;

· дослідити зарубіжний досвід управління ризиками банків;

· запропонувати напрями застосування інструментарію стрес-тестування для діагностування в системі управління ризиками банку.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, які є характерними для процесу формування та реалізації політики управління ризиками банку.

Предметом дослідження є теоретичні та методологічні основи формування та практичного впровадження ефективного механізму управління ризиками банківської діяльності.

Методи дослідження. Теоретичною основою до дослідження стали загальнонаукові та спеціальні економічні методи пізнання економічних процесів та явищ. Для вивчення та аналізу теорій банківської діяльності, систематизації банківських операцій використано метод порівняння та системний підхід; для розгляду окремих складових системи управління ризиками банківських операцій АТ  «Ощадбанк» – метод аналізу. Завдяки статистичному та графічному методам побудовано моделі, схеми, графіки, таблиці. 

Інформаційною базою дослідження є статистичні дані річних та фінансових звітів, інтернет-сторінки комерційних банків (зокрема АТ «Ощадбанк»), Національного банку України та інших державних органів України, статистичні дані та наукові праці як зарубіжних так і вітчизняних вчених, що з’ясовували проблеми кредитної діяльності банків, національне законодавство, що регламентує кредитно-банківські правовідносини.

Обсяг і структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні засади оцінки ризиків при здійсненні банківських операцій» досліджено банківські операції, їх сутність та види, –розглянуто сутність та класифікацію ризиків банку, а також досліджено методи оцінки банківських ризиків.
В контексті дослідження визначено найбільш ризикові банківські операції та їх вплив на інші показники діяльності банку. Стан ліквідності банку суттєво залежить від ризику, який пов’язаний з конкретним активом. При виконанні оцінок якості активів визначають ймовірність завчасного повернення кредитів. Результати аналізу дають змогу оцінити безперебійність перетворення активів в ліквідну форму з строками повернення кредитів, або цінних паперів, сплати процентів за виданими кредитами, погашення дебіторської заборгованості, отримання прибутку від пайової участі в діяльності інших підприємств тощо. Найбільший ризик є в кредитних операціях, тому аналізування якості кредитного портфеля є необхідним етапом оцінювання банківської ліквідності.

Здійснено формалізацію банківських ризиків та оглянуто класифікацію. Ризики, пов’язані з кредитно-депозитною діяльністю, в основі залежні від кредитоспроможності позичальника та відсотку повертання кредитів, проте варто не зупинятись на оцінці виключно кредитної діяльності, а проводити комплексну оцінку ризиків, пов’язаних з операційною, інвестиційною, валютною та іншою діяльністю.

У розділі 2 «Аналіз ризиків банківських операцій в умовах економічної нестабільності» здійснено аналіз ризиків банківської системи України в умовах воєнного стану, проведено аналіз фінансово-економічної діяльності банку на прикладі АТ «Ощадбанк», а також оцінено сучасний стан банківських ризиків АТ «Ощадбанк».

Про ризики банківської діяльності в умовах воєнного стану можна зробити неоднозначний висновок, оскільки реалізація політики інфляційного таргетування шляхом обмеження банківського кредитування та створення умов для накопичення короткострокової депозитної бази дозволила цього досягти. вплив на стабільність банківської системи та мінімальні ризики банківської діяльності, нехтуючи необхідністю кредитної підтримки економічного зростання. Проте воєнний стан потребує прямого фінансування державного бюджету НБУ, що разом із девальвацією національної валюти призводить до зростання інфляції, що в свою чергу зменшує темпи зростання депозитної бази банків та збільшує його короткострокову цінність, яка в довгостроковій перспективі посилює кризу ліквідності та функціональності банківської системи, оскільки банківська система поступово втрачає здатність виконувати функції фінансового посередництва.
АТ «Ощадбанк» став лідером ринку за обсягами роздрібного кредитування. У 2022 році банк зайняв третю частину фінансового ринку з видачі іпотечних кредитів та автокредитів. Позитивним показником розвитку кредитування є активація кредитних карток на загальну суму 6,1 млн. шт. Ощадбанк досяг високих результатів у кредитуванні (мікро, малого та середнього бізнесу). У 2022 році банк видав 3200 нових кредитів на загальну суму 4,3 млрд грн, а обсяг чистого кредитного портфеля збільшився на 1,6 млрд грн [5]. У результаті зобов’язання банку за підсумками 2022 року зросли на 19,7 млрд грн завдяки залученню нових клієнтів.

Ефективність та безризиковість банківської діяльності залежить від ряду чинників, це в по перше залежить від якості кредитного портфелю, оскільки даний від діяльності є найбільш ризиковим. На другому місці заходиться такий показник, як ліквідність, адже він показує спроможність банка миттєво реагувати на економічні негаразди і за потреби швидко розрахуватись по своїм зобов’язанням, в тому числі й депозитним, тому цей показник також враховано в розробленій моделі.

У розділі 3 «Напрями вдосконалення управління ризиками банківськими установами в Україні» досліджено зарубіжний досвід управління ризиками банків, а також запропоновано напрями застосування інструментарію стрес-тестування для діагностування в системі управління ризиками банку.
Стрес-тести були розроблені як інструмент для оцінки ризику на рівні окремих портфелів. Сьогодні вони широко використовуються фінансовими установами як інструмент управління ризиками. Поступово методи стрес-тестування почали використовуватися для вимірювання чутливості групи установ (наприклад, банків) або навіть усієї фінансової системи до загальних шоків. Розвиток стрес-тестів залежить від економічної ситуації, вимог контролюючих органів і наявності ефективних інструментів і систем. Участь регуляторних органів має вирішальне значення для того, щоб стрес-тестування стало визнаною найкращою практикою для банків. У країнах, де стрес-тестування вимагається законодавством, банки частіше інтегрують стрес-тестування у свої процеси управління ризиками та бізнес-планування.

Важливо реалізувати всі запропоновані заходи для ефективного зниження фінансових ризиків банку. Навіть якщо достатньо захищений власний капітал, менеджмент банку повинен бути дуже обережним, щоб мінімізувати ризики для ліквідності банку. Ризик ресурсної залежності на міжбанківському ринку слід сприймати серйозно. Банк в першу чергу стурбований такими питаннями, як кредити та зобов'язання клієнтів, депозитний портфель банку, рентабельність капіталу та чиста процентна маржа. Нині вони відіграють важливу роль у захисті від банківських ризиків.


ВИСНОВКИ

Робота присвячена дослідженню механізмів управління ризиками банківської діяльності. В роботі були поставлені та реалізовані такі завдання:

- розкрито поняття «банківські операції», розглянуто їх сутність та природу. У ході дослідження визначено найбільш ризиковані банківські операції та їх вплив на інші показники банківської діяльності. Позиція ліквідності банку значною мірою залежить від ризику, пов'язаного з конкретним активом. При оцінці якості активів визначається ймовірність дострокового погашення кредитів. Результати аналізу дають змогу забезпечити безперебійне переведення активів у ліквідну форму з дотриманням умов погашення кредитів або цінних паперів, сплати відсотків за наданими кредитами, погашення дебіторської заборгованості та прибутку від участі в капіталі в оціночній діяльності. інші компанії тощо. Найбільший ризик припадає на кредитний бізнес, тому аналіз якості кредитного портфеля є необхідним етапом оцінки ліквідності банку.

- проведено формалізацію банківських ризиків та перевірено класифікацію. Ризики, пов'язані з кредитуванням і депозитним бізнесом, зазвичай залежать від кредитоспроможності позичальника та відсотка погашення кредиту. Але не варто обмежуватися лише оцінкою кредитної діяльності, а комплексною оцінкою ризиків операційної, інвестиційної, валютної та іншої діяльності.

- розглянуто існуючі моделі банківської діяльності в умовах ризику, проаналізовано найбільш поширені моделі, наведені моделі не повністю виконують завдання аналізу ризиків кредитно-депозитної діяльності, оскільки існуючі моделі враховують кредитний ризик, але, як правило, не включають депозити, але моделі, що враховують депозити, не враховують кількісні та якісні показники портфеля банку.

Здійснено вибір та побудову моделі оцінки ризиків банківської діяльності комерційного банку. У цьому розділі розглянуто діяльність одного з найбільших банків України – АТ «Ощадбанк», проаналізовано його основні економічні показники за 2020-2022 роки, оцінено рейтинг банку та рівень ризику поточної банківської діяльності. За міжнародною системою CAMELS банк має досить високий рейтинг – 2, відповідно ризик його діяльності оцінюється в 20%. Проте для підтримки цього рівня необхідно постійно контролювати основні складові діяльності, контролювати дотримання економічних нормативів та знижувати ризик окремих операцій.

Ефективність і безризиковість банківської діяльності залежить від ряду факторів, але в першу чергу залежить від якості кредитного портфеля, оскільки цей вид діяльності є найбільш ризиковим. На другому місці стоїть такий показник, як ліквідність, тому що він показує здатність банку негайно реагувати на економічні труднощі і в разі необхідності швидко розраховуватися за своїми зобов'язаннями, в тому числі за депозитними.

Крім того, для підвищення рівня ліквідності необхідний постійний моніторинг факторів, що формують показник ліквідності, та прогнозування можливих змін рівня ліквідності та їх впливу на ризики банківських операцій.

Стрес-тести були розроблені як інструмент для оцінки ризику на рівні окремих портфелів. Сьогодні вони широко використовуються фінансовими установами як інструмент управління ризиками. Поступово методи стрес-тестування почали використовуватися для вимірювання чутливості групи установ (наприклад, банків) або навіть усієї фінансової системи до загальних шоків. Розвиток стрес-тестів залежить від економічної ситуації, вимог контролюючих органів і наявності ефективних інструментів і систем. Участь регуляторних органів має вирішальне значення для того, щоб стрес-тестування стало визнаною найкращою практикою для банків. У країнах, де стрес-тестування вимагається законодавством, банки частіше інтегрують стрес-тестування у свої процеси управління ризиками та бізнес-планування.

Важливо реалізувати всі запропоновані заходи для ефективного зниження фінансових ризиків банку. Навіть якщо достатньо захищений власний капітал, менеджмент банку повинен бути дуже обережним, щоб мінімізувати ризики для ліквідності банку. Ризик ресурсної залежності на міжбанківському ринку слід сприймати серйозно. Банк в першу чергу стурбований такими питаннями, як кредити та зобов'язання клієнтів, депозитний портфель банку, рентабельність капіталу та чиста процентна маржа. Нині вони відіграють важливу роль у захисті від банківських ризиків.
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