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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
[bookmark: _Hlk121587338]Актуальність теми. Сучасна економіка будь-якої країни неможлива без ефективної банківської системи, яка виконує важливі функції у практично у всіх галузях господарства. Банки на різних рівнях глибоко впливають на сферу виробництва та активно сприяють економічним і соціальним процесам. Це робить їх незамінними учасниками економічної діяльності, а всі члени суспільства стикаються з ними в різних аспектах свого життя.
Банківська система забезпечує різноманітні фінансові послуги, такі як зберігання коштів, кредитування, операції з обміну валют, інвестування та інші. Вони допомагають забезпечити фінансову ліквідність підприємств і фізичних осіб, здійснюють функції посередника між секторами економіки, сприяють вирішенню проблем нестачі капіталу та фінансування проектів.
Депозитні операції є особливо важливим елементом виконання цих функцій. Істотність цих операцій полягає в тому, що велика частина ресурсів банку складається залученими коштами, а не власними ресурсами. Таким чином, ефективність цих операцій має визначальний вплив на фінансове та економічне становище банку на ринку банківських продуктів та послуг.
Ефективність депозитних операцій визначається багатьма чинниками, включаючи економічні, фінансові, соціально-культурні, політичні, технологічні, демографічні тощо, а також ризиками. Ці аспекти повинні бути уважно аналізовані як керівництвом банку, так і його спеціалістами.
Сучасний підхід до управління депозитними операціями вимагає комплексного та системного підходу. Прогнозування, планування та управління депозитним портфелем стають дедалі важливішими завданнями. Використання програмно-цільових методів в організації та управлінні цими операціями є важливою складовою їх успішного виконання.
Питання управління депозитним портфелем комерційного банку є предметом багатьох досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців, що розглядають питання ролі депозитних операцій у банківській діяльності.
Серед видатних вчених, які звертають увагу на проблеми депозитної політики та її удосконалення, можна назвати таких авторитетних фахівців як О. Білик, О. Власенко, І. Борисенко, З. Васильченко, О. Васюренко, О. Вовчак, І. Волошина, І. Вядрова, К. Гузов, О. Дзюблюк, Ж. Довгань, О. Золоторьов, Ю. Качур, С. Козьменко, В. Коваленко, О. Колодізєв, Т. Колодяжна, Г. Коробова, Ю. Коробов, Т. У. Коха, О. Лаврушина, Ю. Макаренко, P. Міллер, А. Мороз, Т. Мулик, Д. Полфреман, М. Поморіна, П. Н., Радов, С. Роуз, Дж. Сінкимол, Г. Тосунян, В. Усоскін, П. Шальнов, Т. Данилов, В. Лагутін, А. Мороз, М. Савлук, Р. Коцовська, О. Зайцев, В. Ричаківська та інші. Їх дослідження мають важливий внесок у розуміння проблем формування депозитів в структурі ресурсної бази банків та ефективності управління їх зобов'язаннями.
Ці дослідники внесли суттєвий внесок у розвиток теорії та практики управління депозитним портфелем комерційного банку та сформулювали стратегічні підходи для покращення діяльності банків в цій сфері.
Проте, незважаючи на численні наукові напрацювання у сфері дослідження депозитних операцій комерційних банків, не до кінця вичерпно дослідженими залишаються питання управління депозитним портфелем, визначення його мети, стратегії, особливостей взаємодії з іншими портфелями; досить дискусійними є питання з’ясування основних інструментів управління депозитним портфелем.
Завдання ефективного управління депозитним портфелем стає особливо актуальним у контексті складних викликів, зокрема через війну на території України та погіршення умов для діяльності банківської системи у країні. Ситуація потребує від банків вдосконалення своїх стратегій, а також розробки адаптивних підходів для забезпечення стабільності та впевненості в управлінні депозитами.
Подолання складнощів в такому несприятливому середовищі вимагає від банківських установ ретельної аналітики та прогнозування, а також розуміння потреб та обмежень клієнтів. Необхідно реагувати на зміни в економічному та соціальному середовищі, адаптуючи депозитні продукти та послуги до нових реалій. Важливим є збереження довіри клієнтів та забезпечення їх фінансової безпеки.
Керівництво банків повинно визначити ефективну депозитну стратегію, спрямовану на залучення та збереження коштів клієнтів в умовах невизначеності. Рішення повинні ґрунтуватися на аналізі ризиків та можливостях, а також на пошуку оптимальних рішень для підтримки ліквідності та стабільності банку.
Усі ці аспекти підкреслюють важливість розробки ефективного механізму управління депозитним портфелем, який враховує непередбачувані обставини та забезпечує успішне функціонування банку в умовах нестабільності.
Метою магістерської роботи є вивчення та вдосконалення методичних підходів до управління депозитним портфелем комерційного банку. Робота спрямована на розкриття основних аспектів та принципів управління депозитними операціями, включаючи аналіз динаміки депозитних залучень, структури депозитів за різними критеріями, врахування ризиків та ефективне планування ресурсного забезпечення банку.
Для досягнення мети поставлено наступні завдання:
– розкрити  економічну сутність депозитних ресурсів банківської установи;	– дослідити принципи та методи управління депозитним портфелем комерційного банку; 
– визначити роль депозитної політики в управлінні ресурсами комерційного банку; 
– здійснити оцінку сучасного стану депозитного ринку України за 2020-2022 роки;
– провести аналіз фінансово-господарської діяльності АТ КБ «ПриватБанк» за 2020-2022 роки; 	 
– проаналізувати депозитний портфель АТ «ПриватБанк»;
– розглянути проблеми депозитної політики банків України;
– визначити організаційно-економічні заходи щодо підвищення ефективності управління депозитним портфелем АТ КБ «ПриватБанк»	;
– визначити можливості формування ефективної стратегії банку на ринку депозитних послуг.
Об'єктом дослідження є фінансово-економічні процеси, які пов’язані із особливостями управління депозитним портфелем комерційного банку.
Предметом дослідження є система економічних і організаційних відносин, що складаються в процесі формування депозитного портфеля комерційного банку на прикладі АТ КБ «ПриватБанк».
Теоретичною та методичною основою дослідження послужили загальні фундаментальні концепції теорії фінансів та окремі положення фінансів суб’єктів господарювання зокрема.
Під час проведення дослідження використовувалися різноманітні методи, які допомогли зрозуміти та аналізувати різні аспекти депозитного портфеля та його управління. Одним з ключових методів був метод порівняння, який використовувався для аналізу сутності депозитного портфеля та механізму його управління. Це дозволило провести детальний аналіз різних аспектів та визначити спільні риси та відмінності.
Аналіз та синтез також відіграли важливу роль у дослідженні особливостей діяльності та управління депозитним портфелем АТ КБ «ПриватБанк». Ці методи допомогли розкрити складність та взаємозв'язки між різними компонентами депозитного портфеля та ідентифікувати ключові аспекти, які впливають на ефективність управління.
Дедукція та індукція використовувались для визначення напрямів удосконалення системи управління депозитним портфелем. Шляхом логічного розв'язання завдань та узагальнення зібраних даних дослідження надавало можливість визначити практичні рекомендації та стратегії, які можуть покращити ефективність управління депозитним портфелем.
Не менш важливим був метод наукової абстракції та узагальнення, який використовувався при формулюванні висновків. Цей метод допоміг виокремити ключові тенденції та закономірності, які були виявлені під час дослідження депозитного портфеля, і підсумувати їх у висновках.
Загалом, використання різних методів дозволило провести глибокий та комплексний аналіз депозитного портфеля та його управління, і робота допомагає відкрити нові можливості для покращення ефективності депозитних операцій банку.
[bookmark: _Hlk120352460]Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти України відносно діяльності банківських установ на ринку депозитів, законодавчі та нормативно-правові акти з питань функціонування банківських інститутів в Україні, статистичні матеріали НБУ, офіційна фінансова звітність АТ КБ «ПриватБанк», зокрема баланс, звіт про фінансові результати та звіт про рух грошових коштів,  наукові статті та дослідження з обраної тематики.
Наукова новизна дослідження полягає в систематизації підходів та поглибленні теоретичних та практичних засад управління депозитним портфелем комерційного банку.
Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці концепції покращення управління депозитним портфелем комерційного банку. Впровадження запропонованої концепції системи стимулювання залучення коштів клієнтів може сприяти у розв'язанні низки сучасних завдань, пов'язаних з діяльністю АТ КБ «ПриватБанк» та загальною ефективністю банківського менеджменту. Ця концепція сприятиме активізації роботи банку з залучення депозитів від різних клієнтських груп, спонукаючи їх до розміщення коштів у банку завдяки атрактивним стимулам та умовам. Це сприятиме підвищенню обсягів депозитів та розширенню їх складу, що в свою чергу позитивно позначиться на фінансовому стані банку.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження, що містяться у магістерській роботі, пройшли апробацію та отримали схвалення на  «Звітній науковій конференції студентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за 2023 рік».
Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (67 джерел), 13 рисунків,  17 таблиць та 2 додатки. Загальний обсяг роботи 82 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні аспекти управління депозитним портфелем комерційного банку» авторкою досліджено теоретичні аспекти управління депозитним портфелем комерційного банку. Було проаналізовано економічну природу депозитних ресурсів та їх вплив на фінансову стабільність банківської установи. Особлива увага приділялася стратегіям диверсифікації та оптимізації портфеля для забезпечення ефективного управління ризиками та максимізації прибутковості. Були встановлені ключові аспекти формування оптимального депозитного портфеля, що базувався на використанні сучасних фінансових інструментів та аналізі фінансових потоків.
У розділі 2 «Аналіз практичних аспектів управління депозитним портфелем АТ КБ «ПриватБанк» був проведений аналіз фінансово-господарської діяльності АТ КБ «ПриватБанк» з урахуванням управління депозитним портфелем. Здійснено оцінку ефективності управління депозитами та їх вплив на фінансові показники банку. В результаті проведених досліджень встановлено, що АТ КБ «ПриватБанк» ефективно керував своїм депозитним портфелем.
Показники рентабельності та динаміка залучених депозитів свідчать про позитивну та стабільну фінансову позицію банку. Особлива увага приділялася стратегіям приваблення депозитів, оптимізації їх структури та використанню для забезпечення ліквідності та зниження ризиків. Це підтверджується позитивними показниками рентабельності операцій та ефективним управлінням фінансовими ресурсами банку в контексті його депозитного портфеля.
У розділі  3 «Напрями підвищення ефективності управління депозитним портфелем комерційного банку»  були виявлені основні проблеми депозитної політики банків України та запропоновані ключові напрями для підвищення ефективності управління депозитним портфелем комерційного банку. 
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За умов триваючої війни головною метою для банківських установ є забезпечення власної ліквідності та фінансової стійкості. Постійна наявність достатніх ресурсів у розпорядженні банків є обов'язковою умовою для ефективного функціонування, що є особливо актуальним на сучасному етапі розвитку соціально-економічних відносин. В рамках даного дослідження був здійснений аналіз теоретичних та практичних підходів, пов'язаних з управлінням депозитним портфелем комерційного банку. За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки:
1. Основним джерелом банківських ресурсів є залучені кошти, які представлені у вигляді депозитів. Депозити можуть бути розділені на дві основні категорії: до запитання та строкові. Депозити до запитання розміщуються на поточних рахунках клієнтів у банку. За можливість користування грошовими коштами, клієнти отримують відповідну плату від банку у формі процентів. Зазвичай найнижчі процентні ставки зафіксовані для вкладів до запитання. З іншого боку, строкові та ощадні вклади характеризуються вищими процентними ставками, що є відображенням їхньої більш вкрай стабільної природи.
2. Під терміном «депозитний портфель» розуміється загальна сума коштів, яка знаходиться на депозитних рахунках клієнтів та була залучена банком на умовах договору. Процес формування депозитного портфеля можна розглядати як безперервний циклічний процес. Цей циклічний процес допомагає банку ефективно управляти депозитним портфелем, адаптувати його до змін на ринку та задовольняти потреби різних груп клієнтів.
3. Для оцінки ефективності депозитної політики важливо використовувати підходи, що дозволяють передбачати можливі відхилення від нормативів заздалегідь і приймати вчасно заходи для їх уникнення. Забезпечення стійкої ресурсної бази для банків є одним з пріоритетних завдань їх стратегічного розвитку, а також важливою складовою загальної економічної стійкості. Основна частина банківських ресурсів формується завдяки залученню депозитів від клієнтів. Оцінювання ефективності депозитної політики повинно базуватися на системних методах аналізу та прогнозування. Це дозволить банкам оперативно виявляти можливі дисбаланси в депозитному портфелі, розпізнавати зміни попиту на різні види депозитів та приймати вчасні кроки для попередження можливих негативних наслідків.
Поєднання ефективної депозитної політики з стратегічним розвитком банку допомагає забезпечити стійке фінансове становище, підвищити надійність і платоспроможність банку, а також реалізувати його потенціал на ринку фінансових послуг.
4. На протязі останніх років в Україні спостерігалася загальна тенденція до зростання обсягів депозитів. Цей позитивний тренд вказує на зростання довіри населення до банківської системи та бажання зберігати свої фінансові ресурси у банках.
У структурі депозитних вкладів більшу частку займали кошти в національній валюті. Це може бути пов'язано зі зростанням стабільності національної гривні та зацікавленістю вкладників у збереженні власних коштів в українській валюті.
Протягом досліджуваного періоду спостерігалася тенденція до зростання обсягів депозитів як в національній валюті, так і в іноземній валюті. Це може вказувати на підвищену зацікавленість клієнтів у залученні коштів як у вітчизняній, так і в іноземній валюті, можливо, з метою різноманітності портфеля та захисту від валютних ризиків. Ці динамічні зміни в депозитних обсягах свідчать про активний розвиток банківської системи в Україні, збільшення ролі банків як зберігачів фінансових ресурсів та важливого фактору в економічному житті країни.
5. АТ КБ «ПриватБанк» є найбільшим банком в Україні, спеціалізується на платіжних операціях як для населення, так і для юридичних осіб незалежно від їх організаційно-правової форми. Банк веде стратегічну діяльність з метою збереження позицій на загальнонаціональному рівні, прагнучи стати стабільною, конкурентоспроможною та прозорою фінансовою установою. Банк активно взаємодіє як з державними підприємствами системного значення, так і з традиційним сегментом свого бізнесу – роздрібним.
Динаміка нормативів банку демонструє постійне зростання, вказуючи на позитивний характер його діяльності та відповідність забезпеченості достатньою кількістю ресурсів.
Протягом 2020-2022 років АТ КБ «ПриватБанк» успішно володіє значним обсягом власних та залучених коштів, що дозволяє йому активно здійснювати операції та ефективно розміщувати ці кошти. Це вказує на компетентне управління фінансовими ресурсами банку, де власні та залучені кошти використовуються для отримання позитивного фінансового результату. При цьому банк раціонально розподіляє ризики за різними видами операцій та дбає про підтримання ліквідності.
Структура активів та пасивів АТ КБ «ПриватБанк» відповідає основним принципам та стратегічним напрямкам розвитку банківської установи, що свідчить про його високий рівень адаптації до змін на фінансовому ринку та здатність до досягнення стійкого фінансового результату.
У період з 2020 по 2022 роки найбільшу частку у структурі вкладів становили строкові та поточні рахунки (вклади до запитання) фізичних осіб, які є основними вкладниками АТ КБ «ПриватБанк».
Основним аспектом при формуванні депозитної політики є вибір шляхів, спрямованих на вирішення завдання просування продуктів та послуг банку на ринку депозитів і завоювання довіри стійкої та надійної клієнтури.
6. Структура депозитного портфелю АТ КБ «ПриватБанк» має співвідношення близьке до оптимальної, оскільки під час формування цього портфелю банк надає перевагу строковим вкладам завдяки їх надійності. Водночас, не відкидається можливість використання найдешевшого інструменту для залучення коштів на вклади – депозитів до запитання.
Під час періоду 2020-2022 років структура депозитного портфеля АТ КБ «ПриватБанк» демонструвала стабільність. Особливо важливим аспектом є те, що питома вага депозитів фізичних осіб в цьому портфелі виявилася набагато вищою, ніж частка депозитів суб’єктів господарювання. 
Детальний розгляд депозитного портфеля вказує на те, що у період 2020-2022 років найвищий обсяг припадає на депозити на вимогу. Разом з тим, відносно строкових депозитів відбувалось менш інтенсивне зростання. Серед коштів суб’єктів господарювання, депозити на вимогу також мають найбільшу частку. Ця ситуація пояснюється їх вищою ліквідністю порівняно зі строковими депозитами. Це важливо для підприємств, особливо в умовах невизначеності розвитку вітчизняної економіки.
Загалом, результати аналізу підтверджують, що фізичні особи теж стали активніше розміщувати кошти в банку, зокрема у вигляді гривневих депозитів на вимогу. Це свідчить про їхню стриманість у вкладанні коштів через невизначеність на фінансовому ринку та намагання забезпечити собі фінансову готовність до несподіваних витрат.
7. Обсяги залучених поточних та строкових вкладів впливають на стабільність фінансової бази банків і, одночасно, можуть служити індикатором довіри з боку клієнтів. Основна роль ефективного формування та керування депозитними операціями полягає в створенні оптимальних умов для раціонального управління ресурсами комерційного банку. Успішне управління депозитними операціями передбачає встановлення взаємовигідних відносин між банком і його клієнтами.
Важливим аспектом є постійне вивчення і розуміння інтересів та потреб вкладників для збільшення обсягів депозитних залучень. АТ КБ «ПриватБанк» має завжди бути в курсі запитів клієнтів та їхніх вимог. Одним з ключових завдань є визначення оптимальної ставки відсотка, строку вкладу, можливості поповнення та зняття коштів з депозитів, які б задовольнили і зацікавили потенційних та існуючих клієнтів.
Ретельне дослідження та аналіз ринкових тенденцій дозволить банку забезпечити конкурентоспроможні умови для вкладників і збільшити їхні депозитні залучення. Оптимальний баланс між вигідністю для клієнтів та здатністю банку гарантувати фінансову стійкість є ключовим фактором успішної депозитної політики.
8. АТ КБ «ПриватБанк» також варто акцентувати увагу на інноваційних депозитних продуктах. Здійснення інноваційних ініціатив у банківській сфері об'єднує різні аспекти, такі як наука, технології, економіка, підприємництво, освіта та управління. Це дає можливість впроваджувати новаторські підходи в депозитній політиці банку. 
У період воєнного стану та післявоєнного відновлення економіки, як найбільший державний банк України, ПриватБанк визначає стратегічні пріоритети, включаючи активну участь у забезпеченні фінансової стабільності країни. Одночасно, банк спрямовує свої зусилля на підтримку та стабілізацію банківського сектору, фінансування секторів економіки, які є пріоритетними, і забезпечення незавершеного функціонування критичної інфраструктури, включаючи державні об'єкти.
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