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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. У сучасних економічних умовах України, які характеризуються значною нестабільністю, особливу актуальність набуває проблематика управління інвестиційною привабливістю підприємств. В умовах загострення економічних викликів, залучення інвестицій є критично важливим для забезпечення стабільного розвитку та виживання підприємств.

Інвестиційна привабливість підприємства виступає як ключовий індикатор у процесі залучення інвестиційних ресурсів. Вона впливає на рішення потенційних інвесторів щодо вкладення капіталу, відображаючи ризики та перспективи інвестиційного проекту. Визначення та аналіз рівня інвестиційної привабливості стає основоположним для формування стратегії підприємства, оскільки це дозволяє ідентифікувати ключові напрями для поліпшення та розвитку.

Важливість розробки та впровадження ефективних механізмів управління інвестиційною привабливістю на підприємстві не може бути переоцінена, оскільки вона визначає здатність підприємства адаптуватися до змінних економічних умов, підвищувати конкурентоспроможність та забезпечувати сталий розвиток.

Огляд літературних джерел. Тематика управління інвестиційною привабливістю підприємств є предметом дослідження значного числа наукових праць. Вчені, такі як Д. С. Аранчій, М. В. Вовк, О. Б. Жихор, І. В. Кубарева, Т. В. Лазоренко, Л. С. Ларка, Л. А. Сиволап, О. В. Ситник, О. В. Феєр та інші, зробили значний внесок у розвиток та поглиблення цієї теми. Проте, попри зростаючий інтерес наукової спільноти до цієї проблематики, чимало аспектів залишаються недостатньо вивченими.

Вибір теми для магістерської дипломної роботи, зосередженої на управлінні інвестиційною привабливістю, є важливим і своєчасним. Особливо в умовах сучасної динамічної економічної ситуації, де глибоке розуміння механізмів залучення інвестицій та підвищення привабливості підприємств є критичним фактором їх успішного розвитку. Такий підхід забезпечить можливість розробки нових концепцій та стратегій, які відповідатимуть сучасним викликам та потребам бізнесу.

Основна мета цієї дослідницької роботи полягає у розробці та удосконаленні науково-методичних принципів, а також у внесенні теоретичних та практичних внесків у процес управління інвестиційною привабливістю підприємства з метою забезпечення його сталого розвитку. 

В рамках цієї цілі були визначені та вирішені наступні конкретні завдання:

- дослідити сутність категорії «Інвестиційна Привабливість підприємства»;  

- класифікувати чинники впливу на інвестиційну привабливість підприємства;

- систематизувати методи оцінки інвестицій​ної привабливості підприємства;

- дати характеристику господарської діяльності ТОВ «ОРІОН»; 

- провести оцінку фінансово-економічного стану ТОВ «ОРІОН»;

- проаналізувати ефективність управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН» ;

- визначити проблеми ефективного управління залученням інвестицій ТОВ «ОРІОН» та шляхи їх вирішення;

- обґрунтувати пропозиції щодо  вдосконалення процесів управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН»;

- визначити вплив розроблених заходів на ефективність управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН».

Предметом дослідження є сукупність відносин, які виникають в процесі управління інвестиційною привабливістю підприємства, теоретичні та практичні засади управління та оцінки інвестиційної привабливості підприємства. Об’єктом дослідження є процес управління інвестиційною привабливістю підприємства з метою забезпечення його сталого розвитку.

Інформаційну базу роботи склали: Для забезпечення наукової обґрунтованості та практичної значимості даного дослідження, інформаційну основу дипломної роботи було створено на базі широкого спектру джерел. Вона включає в себе оригінальні дані, отримані в ході економічних досліджень, офіційну документацію дослідного підприємства, а також релевантні законодавчі та нормативні акти, видані Верховною Радою України та Кабінетом Міністрів України. Додатково було використано широкий спектр наукових монографій та аналітичних статей, написаних як вітчизняними, так і зарубіжними дослідниками.

Методи дослідження. Для аналізу та вирішення поставлених завдань у магістерській роботі були застосовані різноманітні методи наукового дослідження. Серед них: метод теоретичного узагальнення та порівняння, який дозволяє зіставити різні концепції та підходи; системний підхід для комплексного вивчення об'єкта дослідження; метод декомпозиції, який сприяє деталізації складних процесів; експертний метод для залучення професійних оцінок; метод лінійної регресії для виявлення залежностей між змінними; а також метод екстраполяції для прогнозування майбутніх тенденцій. Всі ці методи сприяють глибокому та всебічному аналізу досліджуваної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів. Як елементи наукової новизни дипломної роботи магістра можна визначити:

- представлено новаторські підходи до розуміння та управління інвестиційною привабливістю підприємства. Відмінність цих підходів полягає в тому, що вони виходять за рамки традиційних визначень і охоплюють ширший спектр взаємозв'язків і впливів, які відбуваються в динамічному бізнес-середовищі;

- розширено розуміння самого поняття «інвестиційна привабливість підприємства». На відміну від існуючих визначень, тут воно виражається як система взаємопов’язаних компонентів, чия взаємодія регулюється як зовнішніми, так і внутрішніми факторами. Ця система спрямована на досягнення стабільно високого рівня інвестиційної привабливості, що є ключовим для сталого розвитку підприємства.

- в роботі розроблено структуру управління інвестиційною привабливістю підприємства, яка базується на узгодженні цілей та завдань інвестиційної привабливості підприємства. Це дозволяє забезпечити гармонійний баланс між різними напрямками діяльності підприємства та їх впливом на його економічний розвиток.

Структура та обсяг магістерської роботи. Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків, містить 23 таблиці та 14 рисунків Загальний обсяг магістерської роботи становить 93 сторінки, у тому числі обсяг основного тексту 80 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретичні основи інвестиційної привабливості підприємства». Описано сутність інвестиційної привабливості підприємства. Дано класифікацію чинників впливу на інвестиційну привабливість підприємства. Досліджено методи оцінки інвестиційної привабливості підприємства.
У контексті сучасної економіки України існує актуальна потреба активізації інвестиційних процесів, що набуває особливої важливості на тлі зовнішніх і внутрішніх викликів, таких як агресія Росії, світова економічна криза та зростаюча конкуренція. Інвестиційна привабливість підприємств, у цьому контексті, є ключовим чинником, який впливає на залучення інвестицій, особливо в умовах високої невизначеності та ризику. При цьому зазначається, що низька конкурентоспроможність українських виробників обмежує привабливість країни для іноземних інвесторів. Розглядаючи інвестиційну привабливість, акцентується увага на таких важливих аспектах як фінансова стійкість та операційна ефективність підприємства. Водночас, підкреслюється необхідність урахування широкого спектру факторів, включаючи політичне та соціальне середовище та взаємодію з іншими суб'єктами господарювання, що відкриває перспективи для розвитку більш комплексних підходів до вивчення та аналізу цієї проблематики. Окремо варто зазначити роль інвестиційного клімату, який, хоча й відрізняється від інвестиційної привабливості підприємства, але також важливий для забезпечення успішної інвестиційної діяльності.

Високий рівень інвестиційної привабливості є важливим для підприємств, щоб залучити необхідні інвестиції, особливо враховуючи обмежений доступ більшості вітчизняних компаній до інвестиційних ресурсів. Ефективне управління інвестиційною привабливістю має включати різноманітні критерії оцінки, адаптовані до потреб різних груп інвесторів. Стратегічне управління фінансовим станом підприємства, яке охоплює керування ліквідністю, інвестиційним ризиком, фінансовою стійкістю та іншими аспектами, є критично важливим для підвищення інвестиційної привабливості. Важливо враховувати не лише кількісні, але й якісні характеристики інвестиційних рішень, у тому числі неформальні фактори, які можуть вплинути на інвестиційні рішення. Загалом, інвестиційна привабливість є багатогранним поняттям, яке включає в себе фінансову стійкість, рентабельність, можливості залучення капіталу, та інші важливі аспекти, і її вивчення має велике значення для розвитку і конкурентоспроможності компаній.

Для надійної оцінки інвестиційної привабливості організації важливо застосовувати системний підхід, розглядаючи рівні національної, регіональної, галузевої та окремої організації. Такий підхід передбачає аналіз інвестиційної привабливості країни, регіону, галузі та окремої організації, що дозволяє отримати більш об'єктивну та комплексну оцінку.

У розділі 2 «Аналіз ефективності управління інвестиційною привабливістю ТОВ «Оріон»» Дана характеристика господарської діяльності ТОВ «ОРІОН». Зроблена оцінка фінансово-економічного стану ТОВ «ОРІОН».  Проведено аналіз ефективності управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН»

 В рамках дослідження були проаналізовані правові та господарські основи діяльності ТОВ «Оріон», яке спеціалізується на торгівлі сільськогосподарською технікою та комплектуючими, пропонуючи широкий спектр відомих брендів (CLAAS, AMAZONE, Steketee, Valley, Geringhoff, LEMKEN, ALPEGO). Підприємство, що розпочинало свою діяльність у 1997 році як один сервісний центр, тепер представляє мережу з шести представництв та центрального офісу.

Фінансовий аналіз звіту про фінансові результати показав, що ТОВ «Оріон» ефективно використовує свої ресурси. Чистий фінансовий прибуток у 2022 році склав 55,5 млн грн, що на 83,48% більше порівняно з попереднім роком. Аналіз основних фондів підтвердив, що комерційне підприємство «Оріон» достатньо забезпечене основними засобами, враховуючи його спеціалізацію. Позитивні показники і тенденції зростання спостерігалися у більшості індикаторів ділової активності, ліквідності та рентабельності. Єдиним недоліком є незадовільний рівень довгострокової платоспроможності, хоча показник фінансової стійкості демонструє тенденцію до зростання.

Аналіз трудових ресурсів вказує на стабільну структуру кадрів з показником постійності кадрів у 0,85. Більшість працівників - чоловіки робітничих спеціальностей. Середня заробітна плата в 7 разів перевищує мінімальну зарплату в Україні завдяки високому рівню оплати та додатковим матеріальним заохоченням.

Для вдосконалення управління інвестиційною привабливістю було модифіковано методику Скалюк Р.В. та Лоїк О.І. У 2022 році інвестиційна привабливість «Оріон» була оцінена у 0,869. Проблемними напрямками визначено фінансову привабливість, екологічну привабливість та привабливість продукції для споживачів. Це вимагає розробки рекомендацій для підвищення ефективності управління інвестиційною привабливістю, з акцентом на ці області.

У Розділі 3 «Обґрунтування напрямків удосконалення процесу управління інвестиційною привабливістю ТОВ «Оріон»». Визначено  проблеми ефективного управління залученням інвестицій ТОВ «ОРІОН» та шляхи їх вирішення.
Обґрунтовано пропозицій по вдосконаленню процесів управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН». Визначено вплив розроблених заходів на ефективність управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН»

В аналітичному відділі ТОВ «ОРІОН» було проведено комплексний аналіз, на основі якого було визначено п'ять основних проблемних сфер компанії. Це включає неоптимальну організаційну структуру, інтенсивну конкуренцію у сфері продажу сільськогосподарської техніки, низьку оцінку фінансової привабливості, відсутність уніфікованої інвестиційної стратегії у різних регіонах діяльності, а також недостатній рівень екологічної відповідальності. 

Для вирішення цих проблем викладено ряд стратегічних кроків, спрямованих на підвищення конкурентних переваг компанії. Серед них - розширення асортименту техніки для технічних культур та впровадження стандартів сталого розвитку. 

Очікується, що застосування цих заходів дозволить збільшити чистий прибуток компанії на 22 тис. грн. в 2023 році, а в перспективі наступних п'яти років - на 1,643 млн. грн. Крім того, прогнозується поліпшення показників інвестиційної привабливості на 13,23% завдяки реалізації запропонованих ініціатив. Відповідно, рекомендовані зміни матимуть суттєвий позитивний вплив на фінансові показники, екологічну стійкість та загальну привабливість продукції для споживачів.

ВИСНОВКИ

У рамках магістерської роботи здійснено глибокий аналіз і розроблено стратегічні рекомендації для оптимізації управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН». Початковим етапом дослідження було визначення та аналіз ключових понять: «інвестиції», «інвестиційна діяльність» та «інвестиційна привабливість». 

1 В ході аналізу різноманітних визначень, взятих з праць вітчизняних та іноземних науковців, було ідентифіковано чотири основних підходи до інтерпретації поняття «інвестиційна привабливість». За результатами аналізу автором було сформовано власне визначення, яке включає як кількісні, так і якісні аспекти, і дозволяє проводити детальний аналіз діяльності підприємства для приваблення інвестицій та виявлення слабких місць.

2. Дослідження також включало вивчення процесу управління інвестиційною привабливістю, який виявився комплексною процедурою, що передбачає розробку та реалізацію ефективних методів впровадження інвестиційної стратегії. Авторська робота охоплює аналіз завдань, функцій, принципів та етапів цього процесу.

3. Серед інструментів управління інвестиційною привабливістю були виділені брендинг та підготовка нефінансової звітності. Брендинг допомагає зміцнити імідж підприємства та підвищити його репутацію серед стейкхолдерів, тоді як розробка звітності зі сталого розвитку вимагає комплексного підходу до аналізу бізнес-процесів. Важливість нефінансової звітності полягає у висвітленні економічних, екологічних та соціальних впливів підприємства, що стає критичним для визначення його інвестиційної привабливості.

Таким чином, дане дослідження вносить значний вклад у теорію та практику управління інвестиційною привабливістю, пропонуючи інноваційні підходи та рекомендації для підприємства, що прагне оптимізувати свою інвестиційну стратегію та підвищити загальну ефективність своєї діяльності.

4. У рамках дослідження було проведено оцінку процесу управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН», що включає детальний аналіз існуючих методів оцінки. На відміну від підходів, які фокусуються на оцінці інвестиційної привабливості як на статичному результаті, у даному дослідженні вона розглядається як динамічна система. Дедуктивний аналіз окремих етапів управління дозволив визначити оцінку поточного рівня інвестиційної привабливості як ключовий елемент для моніторингу ефективності стратегії.

Методики оцінки можуть базуватися на аналізі фінансових показників, експертних оцінках та створенні рейтингів. Вибір показників для аналізу залежить від спеціалізації підприємства. За результатами порівняльного аналізу визначено, що найефективніша методика має включати як кількісні економічні, екологічні, соціальні показники, так і опис якісних характеристик діяльності підприємства.

ТОВ «ОРІОН» є компанією з 25-річним досвідом роботи на українському ринку, спеціалізуючись на торгівлі сільськогосподарською технікою від провідних світових виробників. Компанія активно співпрацює з агровиробниками та постачальниками, враховуючи потреби всіх стейкхолдерів. Асортиментна лінійка «ОРІОН» включає 7 брендів, 30 категорій та понад 100 найменувань техніки. Структура собівартості реалізованої продукції демонструє, що основним напрямком діяльності є продаж техніки, в той час як додаткові сервісні послуги формують доповнення до основної пропозиції компанії.

5. Враховуючи ці дані, дослідження спрямоване на розробку комплексних стратегій для оптимізації управління інвестиційною привабливістю ТОВ «ОРІОН», що включають розрахунок кількісних та якісних показників для всебічного аналізу та визначення ефективних напрямків розвитку.

У рамках наукового дослідження було проведено аналіз управлінських структур та підходів у ТОВ «ОРІОН», виявлено перевагу лінійної організаційної структури, що характеризується принципом єдиноначальності. Цей підхід, імовірно, залишається незмінним з моменту заснування підприємства.

Розглядаючи конкурентне положення ТОВ «ОРІОН» на ринку, було використано інструмент БКГ-матриці, за яким підприємство класифікується як «Зірка» з високим темпом зростання ринку та високою відносною часткою ринку. Стратегічні напрями для таких підприємств включають збереження та збільшення частки ринку, що вимагає суттєвих інвестицій та особливу увагу до підвищення інвестиційної привабливості.

Фінансовий аналіз підприємства підтвердив ефективне використання ресурсів, виражене у зростанні чистого фінансового результату на 83,49% у 2022 році у порівнянні з 2021 роком. Окремо було зазначено достатній рівень автономності підприємства, що гарантує його платоспроможність у середньо- та довгостроковій перспективі.

6. У процесі аналізу активів встановлено, що ТОВ «ОРІОН» має достатній рівень основних засобів, що відповідає специфіці діяльності. Щодо аналізу трудових ресурсів, виявлено, що чоловіки становлять приблизно 80% персоналу, а витрати на оплату праці перевищують мінімальну заробітну плату в Україні у сім разів, свідчачи про відповідальне ставлення до працівників.

7. З огляду на інвестиційну стратегію, ТОВ «ОРІОН» активно розвиває нові представництва та працює над збільшенням привабливості продукції для споживача, в той час як інші складові інвестиційної привабливості розвиваються повільніше. Комплексна оцінка інвестиційної привабливості підприємства включає економічні, екологічні, соціальні показники та якісні характеристики, що відображають загальну ефективність управління.

8. У контексті дослідження була здійснена глибоко заснована оцінка методів управління інвестиційною привабливістю в ТОВ «ОРІОН». Виявлено, що існуюча організаційна структура менеджменту підприємства, яка орієнтована на принцип єдиноначальності, має свої корені ще з моменту заснування компанії.

Проведення аналізу конкурентного становища ТОВ «ОРІОН» на ринку за допомогою БКГ-матриці дозволило класифікувати підприємство як «Зірку», вказуючи на його високу ринкову частку та швидкі темпи росту. Це визначення рекомендує стратегію зосередження на збереженні та нарощуванні частки ринку, що вимагає відповідних інвестицій.

9. Аналіз фінансових показників та звітності компанії виявив ефективне використання ресурсів, зокрема, зазначено значне зростання чистого прибутку в порівнянні з попереднім роком. Показники платоспроможності вказують на стабільність підприємства у довгостроковій перспективі.

Додатково було проаналізовано основні фонди та оборотні активи ТОВ «ОРІОН», констатуючи, що компанія достатньо забезпечена основними засобами. Щодо трудових ресурсів, то було встановлено домінування чоловічого складу працівників (близько 80%) та високий рівень кадрової стабільності.

З огляду на визначені низькі оцінки фінансової та екологічної привабливості, рекомендується запровадження заходів, спрямованих на їх підвищення. Пропонується розширення асортименту сільськогосподарської техніки та впровадження звітності зі сталого розвитку. Прогнозується, що ці заходи позитивно вплинуть на фінансову та екологічну привабливість, зокрема, очікується зростання чистого прибутку та загальної інвестиційної привабливості.

Отримані результати мають значний науковий та практичний інтерес, оскільки вони можуть бути застосовані не тільки в рамках ТОВ «ОРІОН», а й у ширшому контексті господарської діяльності інших підприємств. 

