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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Однією з передумов успішного розвитку економіки нашої країни та забезпечення стабільності фінансової системи є надійна банківська система. Враховуючи те, що банк використовує значні кошти, залучені на ринку капіталу, і використовує ці ресурси від свого імені, на власний ризик і, як правило, на власних умовах, ця діяльність регулюється наглядовими та інструкційними документами Національного банку України та прийнятими законами Верховною Радою. Нагляд за банківською діяльністю здійснюється за допомогою адміністративних та економічних важелів. Однак метою регулювання є сприяння стабільності та надійності всієї банківської системи через встановлення принципів кредитної політики, формування якісних кредитних портфелів, чітких процесів кредитування та нагляд за управлінням кредитним ризиком, і дотримання кредитної політики. Обмеження та строки здійснення окремих операцій, нормативні значення кредитного ризику для кожного банку.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська робота виконується відповідно з планами науково-дослідних робіт кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за спеціальністю 072 “Фінанси, банківська справа та страхування”.

Мета ᅟ і ᅟ завдання ᅟ дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо механізму управління кредитною діяльністю банку в системі забезпечення його стабільності. Для ᅟ досягнення ᅟ поставленої ᅟ мети ᅟ у ᅟ роботі ᅟ вирішується ᅟ ряд ᅟ завдань, ᅟ основними ᅟ з ᅟ яких ᅟ є:

· розглянути поняття «комерційний банк як інституційна основа організації кредитних відносин в економіці»;

· дослідити сутність кредитної політики банку та її основні принципи;

· описати механізм формування та реалізації кредитної політики банку;
- проаналізувати особливості формування і структура кредитного портфеля комерційних банків України та оцінити фактори, що її визначають;

- дослідити кредитну політику банків України 2018 – 2022років;

- здійснити аналіз діяльності АТ «Райффайзен Банку Аваль»;
- розглянути зарубіжний досвід організації кредитної політики банківських установ та можливості його адаптації до вітчизняних умов;

- надати рекомендації, щодо оптимізації кредитної політики вітчизняних комерційних банків в умовах економічної нестабільності;

·  описати перспективи розвитку кредитування малого та середнього бізнесу України.
Об’єктом ᅟ дослідження є механізм управління кредитною діяльністю банком.

Предметом наукового дослідження є АТ «Райффайзен Банку Аваль».
Методи дослідження. Основу магістерської роботи утворюють загальнонаукові прийоми і методи досліджень: 

1) економічного аналізу, синтезу, системної оцінки – для оцінювання отриманих фактичних результатів показників у динаміці та в порівнянні з нормативними та минулорічними показниками; 2) метод аналізу і синтезу для вивчення існуючих у теорії та на практиці трактувань поняття “фінансові ресурси” та розуміння ефективних методів оцінки фінансових ресурсів підприємства; 3) економіко-математичного аналізу – для розрахунку інтегрального показника якості організації механізму управління фінансовими ресурсами та проведенні інтегральної оцінки ефективності управління фінансовими ресурсами підприємства.

Інформаційну складову дослідження в магістерській роботі складають наукові праці вітчизняних та зарубіжних економістів з теорії формування фінансових ресурсів підприємства; наукові та практичні дослідження з питань управління фінансовими ресурсами підприємства; законодавчі та нормативні акти, що регулюють діяльність суб’єктів господарювання в Україні; офіційна щорічна фінансова звітність АТ «Райффайзен Банку Аваль».
Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені у Міжнародної науково-практичної конференції “Підприємництво під час війни в Україні: виклики та можливості”, (м. Івано-Франківськ, 20.11.2023 року) та опубліковані в Збірнику тез доповідей у електронному варіанті.
Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування механізму роздрібного банківського кредитування в Україні.

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
1.1. У розділі 1 «Теоретико-методологічні основи формування та реалізації кредитної політики банку»  визначено теоретичні підходи до суті банківської політики кредитування, розглянуто комерційний банк як інституційну основу організації кредитних відносин в економіці, та описано механізм формування та реалізації кредитної політики банку.
На етапі подолання наслідків світової фінансової кризи особливості функціонування національної банківської системи зумовлюють необхідність формування комерційними банками відповідної кредитної політики, умови якої мають відображати врахування всіх попередніх помилок у кредитній діяльності. та управління кредитними ризиками для запобігання дублюванню в банківському секторі Негативні явища та процеси, що призводять до масштабних кризових явищ на світових фінансових ринках. Кредитна політика та її реальна реалізація визначають сукупність факторів, які впливають на структуру та якість кредитних вкладень комерційних банків, відображаючи їх здатність задовольняти інтереси власників та сторін. Групи клієнтів, діяльність яких спрямована на обслуговування.
Необхідність вирішення цієї проблеми залежить від її зв’язку з важливими макроекономічними завданнями, оскільки необхідно обґрунтувати систему заходів щодо подолання кризового явища та розширення можливостей банківських установ щодо кредитування реального сектору економіки. Тому при формуванні концепції кредитної політики банків повна оцінка макро- і мікроекономічних факторів є не тільки основою вибору спрямованості кредитного бізнесу, а й основою для забезпечення своєчасного коригування кредитних вкладень. Внаслідок дії вищезазначених факторів клієнти банків стикаються з несприятливим середовищем для своєї діяльності в тому чи іншому секторі економіки.

Як висновок цього дослідження слід зазначити, що фактична реалізація кредитної політики комерційних банків повинна визначати низку факторів впливу, які певним чином впливають на структуру та якість кредитного бізнесу, відображаючи його здатність задовольняти потреби кредитного бізнесу . Потреба реального сектора в грошових ресурсах для забезпечення безперервності розширеного відтворення та запобігання розвитку в майбутньому явищ, що підривають стабільність банківської системи та кризи фінансового ринку. Перспективою подальших досліджень у даному напрямку є пошук ефективних інструментів і методів управління кредитними ризиками в комерційних банках, використання яких є необхідною умовою реалізації ефективної кредитної політики для забезпечення довгострокової економічної стабільності. Розвиток у сфері кредитних відносин банк-клієнт та запобігання розвитку фінансових криз.
У розділі 2 « Практичні засади реалізації кредитної політики банківських установ у ринкових умовах господарювання» проаналізовано кредитну політику основних банків України.

У другій частині розглянуто фінансово-економічну характеристику АТ «Райффайзен Банк» у 2019-2022 рр. На підставі аналізу можна зробити висновок, що протягом досліджуваного періоду банк стабільно розвивався зі збільшенням як активних, так і пасивних обсягів бізнесу. Проведено окремий аналіз доходів і витрат банку, за результатами якого можна стверджувати, що витрати банку дещо перевищують доходи, але за питомою вагою складових витрат можна сказати, що банк виділяє значна частина його витрат йде на розвиток інформаційних технологій і зарплату персоналу.

Згідно з проведеною декомпозицією видно, що більшість активів є ліквідними, але збільшення частки високоліквідних активів у 2018-2020 роках може призвести до ризику надмірної активності, тому керівництву банку слід звернути увагу на це.

Шляхом розрахунку основних коефіцієнтів оцінки фінансової стійкості банків встановлено, що кожен показник перевищує встановлені нормативні значення, отже, банк має достатній рівень фінансової стійкості. Проте з динамічної точки зору всі показники знизилися порівняно з попереднім роком, що не є позитивним і може в подальшому мати негативний вплив на майбутню фінансову стабільність банку.
 Після розрахунку показників обов'язкових економічних нормативів, встановлених НБУ, ми дійшли висновку, що банк дотримується всіх встановлених ззовні допустимих значень. 

Управління фінансовою стійкістю є важливою функцією банківської діяльності і може бути виражено як сукупність засобів і методів, відображених у загальному механізмі, що сформувався
У розділі 3 «Перспективи оптимізації кредитної політики банківських установ України» описано шляхи розвитку кредитної політики банків. 
На сьогоднішньому етапі розвитку кредитування в країні наукові підходи до кредитів як фінансово-економічної ланки застосовується не належним чином. Сучасне кредитування в Україні не бере до уваги всі закони кредитування для зворотності кредитових коштів, що призводить до негативної реалізації угоди, це проявляється в помилках які допускають банки при кредитуванню. Дані недоліки виникають через брак знань у вітчизняному кредитуванню та відносно новий напрямок кредитування. 

Беручи до уваги те, що кредитування є найприбутковішою діяльністю банку і можуть становити основу частину, кредитування потребує постійного вдосконалення та правильної організації. Ключ до успіху, це правильне розставлення пріоритетів, організація процесів, гнучка та ефективна система управління ризиком, що і буде визначати стійкість банку та отримання стабільного прибутку.

Основним завданням банку є забезпечення фінансової стійкості і своєчасна реакція на зростаючі ризики, тому банк постійно в пошуку нових наглядових процедур, нових більш ефективних інструментів оцінки та управління кредитними ризиками. 

Покращення методів на яких базується класифікація струкурно – функціональних груп є своєрідною еволюцією від статистичних показників та обмежень, що надають змогу індивідуально робити підхід до оцінки стійкості банку за стандартизованими процесами, які будуть враховувати кожен етап розвитку.

Аналіз за динамікою трансформації комерційних банків надали змогу сказати, що при системному перетворенні банку потрібно налаштувати його механізм роботи. Також потрібно формувати та реалізовувати гарантійні системи як приватних так і державних секторів. Потрібно створити кооперативи взаємного кредитування за участю МП, банківських та парабанківскьх установ. Для досягнення даної мети потрібно покращити ступіть інформаційного забезпечення МП та мати за практику проведення так званих конференцій або селекторів з підприємствами для покращення відносин між позичальниками та кредиторами. 

ВИСНОВКИ

Ефективність заходів щодо стабілізації економіки країни в умовах кризи та забезпечення повернення до сталого розвитку значною мірою залежить від надійності банківської системи та відповідності її діяльності реальним економічним умовам. Ефективність основного виду банківської діяльності – кредитування – залежить від ступеня наукової обґрунтованості нормативно-правових актів, методів формування та реалізації інструментів кредитної політики, на яких базуються кредитні відносини між банком і позичальником. Дослідження банківської системи показують, що стрімке погіршення фінансового стану багатьох банків за останні роки спричинене проблемами кредитної діяльності. Значні збитки в цій сфері діяльності викликані несвоєчасною сплатою відсотків за наданими кредитами, неповерненням самої заборгованості та часто через залучення надто дорогих кредитних ресурсів та їх невигідне розміщення.

Під час кризи частка прострочених кредитів продовжувала зростати, були реалізовані багаторазові пролонгації кредитів, затримки погашення кредитів клієнтами банків. Крім того, недосконалий механізм формування та реалізації кредитної політики вітчизняних банків також спричинив серйозні перешкоди для використання накопичених світовим досвідом важелів управління фінансовими кредитами для досягнення економічного зростання. Це особливо вимагає теоретичних і практичних досліджень щодо формування та реалізації банківської кредитної політики та особливостей кредитних відносин між банками та позичальниками.

Станом на 2020-2022 роки комерційні банки мають такий рейтинги за розміром кредитного портфеля: 

1 місце – Ощадбанк; 

2 місцеУкрексімбанк 

3 місце посідає ПриватБанк.

Оцінка доходів від кредитного портфеля банківських установ у досліджуваному періоді визначає, що у 2021 році відносно 2020 року обсяг доходів від кредитної діяльності ПриватБанку збільшився на 33,46%, Укрексімбанку зменшився на 14,79%, Ощадбанку зменшився на    5,71%.

У 2022 відносно 2021 року обсяг доходів від кредитної діяльності ПриватБанку збільшився на 33,46%, Укрексімбанку зменшився на 14,79%, Ощадбанку зменшився на 5,71%. 

Таким чином, можна зробити висновок, що ПриватБанк має високий рівень прибутковості та дозволяє опитаним банкам формувати ефективну кредитну політику. Щодо Ощадбанку, то прибутковість кредитної діяльності банку є середньою, але характеризується негативною динамікою падіння. Укрексімбанк характеризувався найнижчим рівнем прибутковості кредитної діяльності за весь досліджуваний період, демонструючи негативну динаміку падіння у 2021 році, але позитивну тенденцію невеликого зростання у 2022 році.

Акціонерний комерційний банк «Аваль» засновано юридичними особами - резидентами України у формі відкритого акціонерного товариства 3 березня 1992 року. У 2006 році Банк був перереєстрований як Відкрите акціонерне товариство «Райффайзен Банк Аваль» та у 2009 році – у форму Публічного акціонерного товариства у зв’язку зі змінами в українському законодавстві. Банк здійснює свою діяльність на підставі Загальної банківської ліцензії №10 від 5 жовтня 2011 року (видана НБУ) та згідно з чинним законодавством, включаючи Закон України «Про банки і банківську діяльність» та інші нормативні акти Національного банку України

Коефіцієнт надійності даного банку за період з 2020 по 2022 рік залишається незмінним і становить 0,19. Це свідчить про стабільну роботу та достатню надійність банку. Коефіцієнт фінансового левериджу відображає здатність банку залучати кошти на фінансовому ринку. Серед проаналізованих років ми спостерігаємо незначне зростання цього показника у 2021 році порівняно з 2020 роком і майже таке саме у 2022 році. Збільшення цього показника відображає активізацію діяльності банку на ринку позичкового капіталу, що позитивно вплинуло на стан його ресурсної бази.

За результатами проведеного дослідження можна запропонувати на рівні держави наступні шляхи стимулювання розвитку МП, які в собі включають:

1. Розвиток та стимулювання надання мікро кредитів;

2. Удосконалення нормативно-законодавчих баз;

3. Контроль за ризиками та запровадження комплексного страхування;

4. Розробка основних принципів за яким будуть реалізовуватись кредитні проекти.

Щоб вітчизняні банки завжди працювали стабільно, їм перш за все потрібно звертати на нові технології кредитування або на покращення уже існуючих.

Витрати можна зробити меншими шляхом оптимізації кредитних процесів у банку. «Кредитний процес – це сукупність етапів які ідуть в порядку черги, починаючи з розгляду заяви на кредит та до повного погашення позички та відсотків. Науковці поділяють кредитний процес на такі стадії»

· розгляд анкети на отримання кредиту та бесіда з потенційним позичальником;

· оцінка кредитоспроможності позичальника;

· вивчення достатності, придатності, ліквідності матеріальних та нематеріальних цінностей як чинників забезпечення кредиту;

· структурування кредиту й укладення договору;

· надання кредиту;

· обслуговування;

· погашення.

Важливу роль у наданні кредиту відіграє ефективно організована робота по реалізації даної угоди, а також їх подальший контроль та погашення. Щоб зробити оптимізацію кредитного процесу в банку потрібно мати розроблений перелік документів, що відповідають регламенту роботи для видачі кредиту та його подальше погашення, вони повинні включати такі організаційні процеси:

· загальне положення;

· те як приймає рішення кредитний комітет

· план роботи банківської установи з позичальником;

· порядок оформлення кредитного договору;

· процедуру забезпечення повернення виданих кредитів;

· порядок нарахування відсотків;

· порядок надання кредиту;

· порядок погашення кредиту;

· процедура контролю банківської установи за погашенням кредиту;

· порядок претензійної роботи;

· порядок зберігання кредитних справ.

На банківську діяльність у цілому і кредитну політику, зокрема, має прямий вплив податкова політика країни. Неодноразово поставало питання щодо введення податку на депозитні ресурси банківських установ, впровадження цього податку зменшить депозитні надходження та обмежить банки у видачі кредитів, що може негативно відобразитись на усій банківській системі України.

