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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У сучасних умовах значної невизначеності, супроводжуваної перманентними фінансовими, банківськими, глобальними й регіональними кризами, очевидної актуальності набуває проблема ризиків, управління якими для економічних суб’єктів стає все важливішим аспектом забезпечення фінансової стабільності й стійкості. Особливе значення управління ризиками має в банківському секторі, де суттєвий вплив на їх формування може чинити багато як зовнішніх, так і внутрішніх чинників, а негативний вплив від їх реалізації за відсутності локалізації часто швидко поширюється на інших учасників банківської системи й усієї економіки. Це наочно демонструє тісний зв’язок різних ризиків у банківському секторі, що спонукає розглядати їх як єдину систему й зумовлює пошук нових підходів до управління на всіх рівнях.

Також, як свідчить світовий досвід, якісний аналіз і своєчасне оцінювання ризиків ліквідності сьогодні виступають одним з ключових завдань ризик- менеджменту банків, а в динамічних умовах сучасної глобальної економіки ці процеси ускладнюються багатофакторністю впливу й швидкістю змін, що потребує пошуку нових підходів до вимірювання та прогнозування цих ризиків.

Різні аспекти ліквідності банків і проблем управління банківськими ризиками та ризиками ліквідності досліджені в працях таких відомих науковців, як: М. Савлук, А. Мороз, Л. Примостка, І. Івасів, Р. Корнилюк, В. Коваленко, В. Міщенко, Г. Карчева, О. Дзюблюк, А. Єпіфанов, І. Сало, O. Пернарівський, А. Івасенко, В. Лаврушин та інші. Створена ними наукова база є основою, що дає змогу вирішувати головні питання забезпечення банківської ліквідності та управління ризиками ліквідності в банку. 

Водночас означена проблема не розроблена достатньо всебічно – більшість публікацій присвячено нестачі ліквідності, надлишкову ліквідність розглядають переважно окремо від ризику ліквідності як такого. Проте саме комплексний розгляд ризиків нестачі й надлишку ліквідності дає найбільш повну характеристику банку з погляду його ліквідності, фінансової стійкості та прибутковості. Цу і зумовили вибір теми роботи, її мету та окреслили коло завдань дослідження.

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення теоретичних засад і методичних аспектів управління ризиками ліквідності в банку та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення його організації.

Відповідно до поставленої мети визначено та вирішено такі завдання:

– дослідити ліквідність як економічну категорію та критерій стійкості банку;

– розкрити ризики ліквідності банку та специфіка управління ними;

– порівняти сучасні методи й підходи до оцінювання та прогнозування ризиків ліквідності в банку;

– оцінити сучасний стан показників української банківської системи;

– провести аналіз ліквідності банківської системи України в умовах воєнного стану;

– здійснити аналіз фінансового стану та ліквідності АТ «Укрсиббанк»;

– надати пропозиції з удосконалення організації управління ризиками ліквідності банку;

– обґрунтувати напрямки розробки та застосування моделі оцінки і прогнозування ризику ліквідності в банку.

Об’єктом дослідження є процес управління ризиками ліквідності в банку.

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичне забезпечення й практичний інструментарій управління ризиками ліквідності в банку.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям є сукупність загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: логіко-структурний метод було використано для побудови структури дослідження; метод узагальнення та наукової абстракції – для розкриття понятійного апарату; методи статистичних порівнянь, групування, вибірки й узагальнення – для оцінювання стану ліквідності банків України на різних етапах економічного розвитку під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників; графічний та побудови аналітичних таблиць – для наочного відображення результатів дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти, наукова література, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних учених, аналітичні та статистичні дані Національного банку України, фінансова звітність АТ «Укрсиббанк», офіційні ресурси в мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні та науковому обґрунтуванні комплексу теоретичних, концептуальних і методичних положень щодо управління ризиками ліквідності в банку.

Практичне значення одержаних результатів полягає у вдосконалення методів, організаційних засад та інструментарію управління ризиками ліквідності з метою забезпечення фінансової стійкості банків і фінансової стабільності в економіці.

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретико-методичні засади сутності й управління ризиками ліквідності в банку» досліджено ліквідність як економічну категорію та критерій стійкості банку, розкрито ризики ліквідності банку та специфіка управління ними, а також порівняно сучасні методи й підходи до оцінювання та прогнозування ризиків ліквідності в банку.
Ліквідність банку тісно пов’язана з його платоспроможністю і фінансовою стійкістю, проте поняття не є тотожними. Ліквідність банку – здатність своєчасного виконання зобов’язань з найменшими втратами; платоспроможність банку – можливість виконання зобов’язань взагалі. Платоспроможний банк здатний виконати всі свої зобов’язання рано чи пізно. Банк з достатньою ліквідністю виконує свої конкретні зобов’язання перед клієнтами й контрагентами вчасно.

За результатом аналізу підходів до розуміння управління ризиками ліквідності аргументовано, що управління ризиком банківської ліквідності в цілому слід розглядати, як сукупність заходів, спрямованих на мінімізацію втрат при забезпеченні ліквідності як окремого банку, так і в цілому банківської системи. 

Обґрунтовано, що в сучасних динамічних умовах значної економічної невизначеності однією з найактуальніших проблем ефективного управління ризиками ліквідності є його оперативне оцінювання, точне вимірювання й прогнозування, чого можливо досягти лише із застосуванням найсучасніших методів і підходів, які б максимально враховували мультиаспектність ліквідності банку й багатофакторність впливу на ризик ліквідності.

На підставі узагальнення наукових досліджень та сучасної практики банківського ризик-менеджменту найбільш активно застосовуваними методами комплексної оцінювання ризику ліквідності в Україні виділено: коефіцієнтний аналіз (відповідно до нормативів регуляторів і аналіз додаткових коефіцієнтів); аналіз розривів потоку платежів або метод оцінювання розривів ліквідності (GAP- аналіз) та метод моделювання ліквідності. За результатом критичного аналізу та порівняння характеристик цих методів установлено, що застосування кожного на практиці має свої переваги й недоліки.

У розділі 2 «Практичні аспекти забезпечення ліквідності банківських установ» оцінено сучасний стан показників української банківської системи, проведено аналіз ліквідності банківської системи України в умовах воєнного стану, а також здійснено аналіз фінансового стану та ліквідності АТ «Укрсиббанк».

Проведено дослідження стану банківської системи України в сучасних умовах та визначено його основні тенденції. Динаміка та поточний стан показників банківської системи України свідчать про те, що за останні роки банківський сектор України пройшов складний шлях реформ та змін, що дозволило підвищити його стабільність та ефективність. Аналіз фінансового стану банківської системи України за період 2018-2022 років показує, що 2018-2019 роки виявилися найскладнішими. Цьому передували ускладнення у 2014 році, спричинені політичною ситуацією в країні. Як наслідок, скоротилися обсяги виробництва в основних галузях економіки та відбувся процес девальвації.

В умовах воєнного стану банківський сектор України продовжує працювати, відновлюючи роботу відділень у звільнених областях України та активно розвиваючись. Основними тенденціями у період 2018-2022 років збереглися: зменшення кількості банків та їх структурних підрозділів, позитивна динаміка банківських активів, збільшення пасивів банків та їх пасивів тощо. Тож можна сказати, що банківська система в цілому відповідає на основні виклики сучасної фази, яку витримала: банки працюють і надають кредити. при збереженні їх ліквідності.

Аналіз фінансового стану показує, що АТ «Укрсиббанк» є повністю ліквідною та фінансово стабільною установою в період 2020-2022 років. Загалом банк демонструє покращення за багатьма показниками, включаючи зростання зобов’язань та капіталу, залучення коштів клієнтів та збільшення нерозподіленого прибутку. Проте є певна залежність від кредитних коштів. Тим не менш, АТ «Укрсиббанк» демонструє покращення показників діяльності.

Банківська установа принципово дотримується економічних стандартів. У 2020 році було перевищено ліміт експозиції всієї відкритої довгої валютної позиції, але це питання було вирішено в наступні роки. Показники регулятивного капіталу та достатності капіталу першого рівня мають позитивну тенденцію до зростання, що сприяє фінансовій стабільності банку. Також протягом 2020-2022 років зросли нормативи покриття ліквідності, що свідчить про зростання ліквідних активів банку.

У розділі 3 «Розробка рекомендацій з удосконалення управління ризиками ліквідності в банку» надано пропозиції з удосконалення організації управління ризиками ліквідності банку, а також обґрунтовано напрямки розробки та застосування моделі оцінки і прогнозування ризику ліквідності в банку.
Представлені в дослідженні рекомендації з удосконалення організації управління ризиком банківської ліквідності здійснюють істотний вплив на ліквідність банку в частині створення служби управління ризиком ліквідності, що оцінює цей ризик та його ступінь суттєвості для банку, у частині формування плану по відновленню фінансової стійкості банку з урахуванням ризику ліквідності та бізнес-напрямків, а також розробки програми стрес-тестування, яка передбачає оцінку чутливості банку до екстремальних змін ринкових факторів, що несприятливо впливають на банківську ліквідність.

Практична реалізація розглянутих рекомендацій щодо покращення процесу управління ризиком ліквідності в банку представляє науковий і практичний інтерес, допомагаючи визначити перелік стандартних вимог, зробити більш ефективним управління ліквідністю як у стресовій ситуації на системному рівні, так і у випадку ризику не для системного банку.

Розглянута методика стрес-тестування і практичне застосування моделі передбачають використання сучасних інформаційних технологій, які дозволятимуть консолідувати всю необхідну інформацію про фактори ризику та використовувати гнучкі механізми настройки сценаріїв. Тому далі розглянемо ті пропозиції з удосконалення управління ризиками ліквідності, що стосуються розробки і застосовування програмного інструментарію для оцінки ризику ліквідності, а також розвитку інформаційної інфраструктури зазначених процесів в банку.


ВИСНОВКИ
На основі результатів аналізу понять економічного ризику, банківського ризику та розуміння суті ліквідності банку розкрито сутність ризиків ліквідності банку. Обґрунтовано, що поняття ризику ліквідності не є однозначним, тісно пов’язане з іншими банківськими ризиками й формується, виходячи з суті ліквідності банку, враховуючи підходи до її розуміння як ліквідності, недостатньої ліквідності, надлишкової ліквідності, незбалансованої ліквідності. В аспекті управління ліквідністю в банку ризик ліквідності характеризує всі ситуації її не збалансування, тому в широкому розумінні має включати ризик нестачі ліквідності, надмірного надлишку, а також ймовірність недотримання регуляторних вимог.

Дослідження теоретичних підходів до розуміння суті ризик-менеджменту банку дало змогу розкрити й уточнити зміст сучасного управління ризиками ліквідності в банку. Розглянуто склад і характеристики елементів системи ризик-менеджменту ліквідності, етапів управління ліквідністю в банку та виділено проблеми й особливості його організаційно-методичного забезпечення в сучасних умовах. Зокрема, наголошено на необхідності розвитку інформаційної інфраструктури управління ризиками ліквідності й застосування новітніх підходів та інструментів до його оцінювання й прогнозування. На підставі критичного аналізу та порівняння сучасних методів оцінювання й прогнозування ризиків ліквідності встановлено, що застосування кожного на практиці має свої переваги й недоліки. Аргументовано, що найбільш ефективними та перспективними методами оцінювання й прогнозування ризиків ліквідності, такими, що відповідають сучасним умовам функціонування банків та новітнім регуляторним вимогам ліквідності, є багатофакторне моделювання й сценарне стрес-тестування. 

Проведено дослідження стану банківської системи України в сучасних умовах та визначено його основні тенденції. Динаміка та поточний стан показників банківської системи України свідчать про те, що за останні роки банківський сектор України пройшов складний шлях реформ та змін, що дозволило підвищити його стабільність та ефективність. Аналіз фінансового стану банківської системи України за період 2018-2022 років показує, що 2018-2019 роки виявилися найскладнішими. Цьому передували ускладнення у 2014 році, спричинені політичною ситуацією в країні. Як наслідок, скоротилися обсяги виробництва в основних галузях економіки та відбувся процес девальвації.

В умовах воєнного стану банківський сектор України продовжує працювати, відновлюючи роботу відділень у звільнених областях України та активно розвиваючись. Основними тенденціями у період 2018-2022 років збереглися: зменшення кількості банків та їх структурних підрозділів, позитивна динаміка банківських активів, збільшення пасивів банків та їх пасивів тощо. Тож можна сказати, що банківська система в цілому відповідає на основні виклики сучасної фази, яку витримала: банки працюють і надають кредити. при збереженні їх ліквідності.

Аналіз фінансового стану показує, що АТ «Укрсиббанк» є повністю ліквідною та фінансово стабільною установою в період 2020-2022 років. Загалом банк демонструє покращення за багатьма показниками, включаючи зростання зобов’язань та капіталу, залучення коштів клієнтів та збільшення нерозподіленого прибутку. Проте є певна залежність від кредитних коштів. Тим не менш, АТ «Укрсиббанк» демонструє покращення показників діяльності.

Банківська установа принципово дотримується економічних стандартів. У 2020 році було перевищено ліміт експозиції всієї відкритої довгої валютної позиції, але це питання було вирішено в наступні роки. Показники регулятивного капіталу та достатності капіталу першого рівня мають позитивну тенденцію до зростання, що сприяє фінансовій стабільності банку. Також протягом 2020-2022 років зросли нормативи покриття ліквідності, що свідчить про зростання ліквідних активів банку.

За результатом аналізу світового досвіду регулювання банківської ліквідності, який переважно виражено в Базельських принципових підходах щодо організації процесу належного управління й нагляду за ризиком банківської ліквідності, з’ясовано, що в сучасних умовах встановлення й додержання економічних нормативів ліквідності є необхідною, але не достатньою умовою якісного управління ліквідністю в банку. Усе більшого значення в пошуку оптимальних варіантів управління ліквідністю мають методи її оцінювання, доступність джерел поповнення та/або напрямків розміщення, що зумовлює застосування спеціальної методології сценарного моделювання потоків платежів і стрес-тестування ризиків. Вибір найприйнятніших підходів до управління ліквідністю і оптимізації ризиків залежить від багатьох чинників і залишається прерогативою окремого банку. Імплементація міжнародного досвіду ризик-менеджменту ліквідності є доцільною і можливою для використання в українській практиці. Перевагами впровадження такого досвіду є краща орієнтація банків на виявлення елементів управління ліквідністю; основні проблеми впровадження пов’язані з особливостями монетарної політики НБУ та слабким організаційно-методичним забезпеченням процесів управління ризиками ліквідності в банках, що потребує суттєвого удосконалення.

В сучасному динамічному середовищі функціонування банків правильно організоване інформаційне забезпечення є невід’ємною частиною ефективного управління ризиками, що може забезпечити лише єдина інформаційна банківська система, яка має бути в основі управління банком. Визначено принципи, завдання, складові, ієрархію такої інформаційної системи та механізм передавання інформації. Реалізація рекомендацій з покращення інформаційної інфраструктури управління ризиками ліквідності сприятиме підвищенню обґрунтованості прийнятих рішень під час управління ліквідністю, а також зниженню випадків порушення рівня ризику ліквідності в банку. Для застосування моделі оцінки ризику ліквідності й методики стрес-тестування розроблено заходи, що оптимізують використання сучасних інформаційних технологій та обробку інформації. У частині удосконалення й застосування програмного інструментарію оцінки ризику ліквідності розроблено його архітектуру, яка містить модель оцінки ризику й заснована на комплексній інтеграції окремих підсистем: підсистеми оцінки ризику ліквідності, що складається з двох основних модулів; підсистеми проведення стрес-тестування ліквідності банку. Наявність таких підсистем даватиме змогу консолідувати всю необхідну інформацію про фактори ризику ліквідності та використовувати гнучкі механізми моделювання сценаріїв стрес-тестування.
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