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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Ефективне функціонування банківської системи у частині її кредитної складової є основою розвитку економіки країни, особливо у період відновлення.
Важливим елементом формування довгострокових фінансових ресурсів є механізм іпотечне кредитування, який сприяє додатковому збільшенню банківських активів та вирішує соціальну проблему забезпечення населення житлом.
Соціально-економічна ситуація в державі часто показує поточний стан ринку нерухомості. Війна росії проти України спричинила знищення багатьох об’єктів нерухомості, призвела до великої кількості внутрішньо переміщених осіб із територій де є активні бойові дії, що викликало значну потребу в житлових об’єктах для зазначених категорій осіб, а також значно підвищило потребу в оренді об’єктів нерухомості у регіонах, які значно віддалені зони активних бойових дій.

В цілому іпотечне кредитування є каталізатором економічного зростання економіки в державі, так як завдяки ньому реалізується інвестування реального сектору економіки, і відбувається стале зростання доходів у суміжних видах економічної діяльності. 

Механізм дії іпотечного кредитування включає не тільки фінансову складову, а чинить вплив на соціально-економічну, політичну та макроекономічну сферу життєдіяльності суспільства і держави, а також нерухомість формує значну частку активів держави. 

Таким чином, розвиток та удосконалення механізмів системи іпотечного кредитування в Україні, з позиції соціально-економічного спрямування, відповідає актуальним вимогам сьогодення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконання магістерської роботи проходило згідно планів науково-дослідної діяльності кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника за спеціальністю 072 “Фінанси, банківська справа та страхування”.

Мета ᅟ і ᅟ завдання ᅟ дослідження. Метою написання магістерської роботи є визначення засад та особливостей функціонування іпотечного кредитування та аналіз іпотечного житлового кредитування в Україні в сучасних умовах.
Для ᅟ досягнення ᅟ окресленої ᅟ мети і завдань дослідження ᅟ у ᅟ роботі ᅟ вирішується ᅟ ряд ᅟ завдань:

1)  визначити роль та сутність іпотечного кредитування в сучасних умовах;
2) сформувати організаційну складова процесу іпотечного кредитування банку;
3)  окреслити кредитний механізм іпотечного кредитування в банківській установі;
4) здійснити аналіз іпотечного житлового кредитування банківськими установами через призму впливу воєнних дій;
5)  провести оцінку та окреслити проблеми реалізації іпотечного кредитування в банківських установах;
6)  окреслити перспективи функціонування іпотечного ринку України в умовах воєнного стану;

7)  сформувати напрямки та вибір пріоритетів комплексного відновлення українських міст.
Об’єктом ᅟдослідженняᅟ вᅟ магістерській роботі ᅟє механізм іпотечного кредитування банківськими установами в Україні.
Предметом ᅟдослідження вᅟ магістерській роботі є сукупність відносини, що складаються при іпотечному кредитуванні 

Методи дослідження. При написанні магістерської роботи застосовувалися загальнонаукові прийоми і методи досліджень: методи економічного аналізу та синтезу, порівняння та згрупування, індукції та дедукції, методи графічного та табличного аналізу.
Інформаційну основу для проведення аналізу іпотечного кредитування в магістерській роботі складають наукові праці українських та зарубіжних фінансистів з теорії формування іпотечного кредитування банківськими установами; науковий та практичний аналіз та дослідження з іпотечного кредитування; нормативно-правові акти, що регулюють механізм іпотечного кредитування в Україні; офіційна щорічна фінансова звітність Національного банку України та українських банківських установ та статистичні дані з офіційних джерел.

Наукова новизнаᅟ одержаних ᅟ результатів. ᅟНаукову ᅟновизну ᅟсформованих ᅟрезультатів структуровано за відповідними позиціями:
· визначено теоретичні основи розвитку іпотечного кредитування банківських установ;

· сформовано та окреслено сучасний стан іпотечного кредитування банківськими установами України через призму воєнних дій;
· окреслено перспективи функціонування іпотечного ринку України в умовах воєнного стану та вибір пріоритетів комплексного відновлення українських міст.

Практичнеᅟ значення ᅟодержанихᅟ результатів.ᅟ Практичне ᅟзначення ᅟотриманих ᅟрезультатів у ᅟпроцесі написання магістерської роботиᅟ полягаєᅟ у визначенні ключових трендів розвитку іпотечного кредитування в Україні, виявлено ризики та загрози, що знижують його ефективність, проведена оцінка та визначені проблеми реалізації іпотечного кредитування в банківських установах, а також запропоновані напрями розвитку іпотечного ринку України в умовах воєнного стану та вибір пріоритетів комплексного відновлення українських міст.

Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені: у Звітній науковій конференції студентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за 2023 рік та у Міжнародної науково-практичної конференції “Підприємництво під час війни в Україні: виклики та можливості”, (Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (ПНУ), м. Івано-Франківськ, 20.11.2023 року) та опубліковані в Збірнику тез доповідей у електронному варіанті.
Основний внесок здобувача. Магістерська робота є завершеним науковим напрацюванням, в якій сформований власний кредитний механізм іпотечного кредитування в банківській установі та окрелені перспективи розвитку іпотечного кредитування банківських установ.
Структура магістерської ᅟроботи. Магістерська робота складається із зазначених структурних елементів, а саме: зміст, вступ, перший, другий та третій розділи, загальні висновки, ᅟ список ᅟвикористаних ᅟ джерел ᅟта додатки.

В першому розділі розкривається роль та сутність іпотечного кредитування, організаційна складова процесу іпотечного кредитування банку та кредитний механізм іпотечного кредитування в банківській установі.
У другому розділі здійснений аналіз та оцінка іпотечного житлового кредитування банківськими установами та окреслені проблеми реалізації іпотечного кредитування в банківських установах.
В третьому розділі визначені перспективи та напрями функціонування іпотечного ринку України в умовах воєнного стану та окреслені пріоритети комплексного відновлення українських міст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи розвитку іпотечного кредитування банківських установ» визначено, що кредитні операції є однією з істотних ознак, що характеризують сутність банківської установи. Ефективний та динамічний розвиток суспільства неможливий без нормального функціонування споживчого та іпотечного ринку, який базується, перш за все, на банківській інфраструктурі.

Визначення реального стану та рівня іпотечного кредитування може стати ключем до розуміння процесів, що відбуваються на вітчизняному іпотечному ринку та факторів, що впливають на його розвиток.

Іпотечний ринок формує та сприяє економічному розвитку країни та впливає на інфляційні процеси в державі.

Характерною ознакою іпотеки є те, що вона може бути як причиною поліпшення інвестиційного клімату, так і причиною глибокої кризи. Як показує практика, проблеми з продажем нерухомості часто виникають у зв'язку з іпотечним кредитуванням, оскільки це актив з низькою ліквідністю.
Однак майно, що підлягає іпотечному кредитуванні, має ряд переваг, особливо його вартість не знецінюється повністю, а іноді навіть має тенденцію до зростання.

Вивчення наукової літератури дозволило дійти висновку про те, що не існує єдиного та узгодженого підходу до визначення поняття «іпотечного кредитування», оскільки дана дефініція є складною, багатогранною категорією як з правової, так і з фінансової точки зору.

Тому, іпотечне кредитування виконує особливу роль у функціонуванні ефективного механізму ринкової економіки. В умовах стабільного розвитку економіки це пом’якшує соціальні проблеми, в тому числі проблему зайнятості, створює умови для прискорення вирішення житлових потреб населення, а також має важливе значення для збереження макроекономічної стабільності.

Окрім позитивного впливу на фінансово-банківську систему та ринок житла, житлове кредитування також позитивно впливає на розвиток реального сектору економіки: сповільнює спад виробництва в суміжних галузях, створює сучасне виробництво та прискорює економічний розвиток країни. Вирішення таких питань є важливим для нашої країни в процесі підготовки вступу до Європейського Союзу.
У розділі 2 «Сучасний стан іпотечного кредитування банківськими установами України через призму воєнних дій» визначено, що у 2022 році банківський сектор залишався стабільним попри атаку росії на енергетичну інфраструктуру. Банки відновлювали роботу своїх мереж у звільнених регіонах, хоча загальна кількість відділень у країні скоротилася. Банківські установи зберігали довіру вкладників, тривав приплив коштів клієнтів, що переважно залишалися на поточних рахунках.
Банківські установи пришвидшили визнання кредитних втрат через війну. У цілому за квартал питома вага непрацюючих кредитів підвищилася на 4,5 в. п. до 38,1%, за рік – на 8,1 в. п. За результатами року передусім зросла частка непрацюючих кредитів фізичним особам – на 13,6 в. п., та корпоративних кредитів – на 6,8 в. п.
З 24 лютого до кінця травня 2022 року видача іпотечних кредитів в Україні була практично призупинена – банки не видавали кредити, але з червня 2022 року іпотечний ринок почав відновлюватися та зріс попит на іпотечні кредити. Тож, якщо до кінця 2021 року банки видавали в середньому 1001 одиниць іпотеки, то у червні 2022 року було тільки 2 одиниці, а вже у грудні їх кількість зросла на 259 одиниць. або в 2,77 рази. 
Загалом кількість іпотечних кредитів зросла за рахунок вторинного ринку кредитування, тоді як первинний ринок виявився менш привабливим для потенційних інвесторів, що пов’язано зі значними ризиками, зростанням цін на будівельні матеріали, складною логістикою, необхідністю подальшого ремонту, оскільки забудовники зазвичай продають нерухомість без ремонту тощо.
У НБУ зазначили, що банківські установи України в червні 2023 року видали 527 іпотечних кредитів на суму – 754,1 млн грн. Зазначені результати, щодо наданих громадянам іпотечних кредитів показують про зростання обсягу та кількості іпотечних кредитів порівняно з травнем більш ніж удвічі, перш за все, завдяки активізації пільгового кредитування за програмою «єОселя».
Основний запит на іпотечне кредитування згідно програми мають двокімнатні квартири площею – 32-75 м², які займають 35% від загальної кількості запитів та 21% цікавляться однокімнатними квартирами площею –   17-52 м². Зацікавленість трьохкімнатними квартирами із великою площею –            90-98 м² наймає незначну частку у розмірі – 5% від загальної кількості запитів.
У розділі 3 «Перспективи розвитку іпотечного кредитування банківських установ в Україні» досліджено складні умови та фактори, в яких сьогодні функціонує Україна, є найбільшим випробуванням за всю історію незалежності нашої країни, через негативний вплив війни у всіх сферах діяльності українців. Одним із найбільш постраждалих є житловий фонд країни, особливо в регіонах, розташованих у зонах бойових дій та в близькій зоні до лінії фронту.
У складному сьогоденні, практично кожне місто України має зруйновані домівки. За інформацією, станом на грудень 2022 року на території України вже зруйновано 143,8 тис будівель, де 126,7 тисяч з цієї кількості є індивідуальні будинки, а 16,8 тисяч складають багатоквартирні будинки і 300 гуртожитків.
Загальна сума прямих збитків інфраструктури складає практично $127 млрд., де тільки у період з червень-вересень 2022 року прямі збитки зросли на $31,5 млрд. Загальні збитки по даних сферах оцінюються у $85,8 млрд., проет найбільша частина в загальній сумі збитків належить житловому фонду та інфраструктурі – 67,5%.
Оскільки війна може триватиме протягом 2024 року, ситуація на ринку житла може бути складною, а саме через ряд факторів, таких як погіршення загального фінансового стану держави, відключення електроенергії через пошкодження електромереж, де значна кількість девелоперських компаній може збанкрутувати через неспроможність виконати свої зобов'язання перед кредиторами.
Розуміння необхідності розроблення стратегічних та довготермінових програм і проєктів комплексного відновлення, міст, сіл, територій територіальних громад України було визначено в перший рік війни та відобразилося в прийнятті важливих нормативно-правових актів, що формують важливість та невідкадність розроблення та ухваленя даних документів. Таким чином, зважаючи на невідкладну потребу в значних обсягах фінансування на комплексне відновлення зруйнованих об’єктів, територій, міст і сіл, постає основне питання з яких комплексних рішень розпочинати відновлення українських міст. 
Реконструкція має бути націлена на оптимізацію соціально-економічних потреб міста та забезпечити сталий розвиток, збільшення економічної ефективності міських об’єктів. У містах мають формуватися центри зростання, які сприяють посиленню ділової активності, розширенню транспортної доступності та соціальної привабливості міського середовища.

ВИСНОВКИ

Іпотечний ринок формує та сприяє економічному розвитку країни та впливає на інфляційні процеси в державі.

Характерною ознакою іпотеки є те, що вона може бути як причиною поліпшення інвестиційного клімату, так і причиною глибокої кризи. Як показує практика, проблеми з продажем нерухомості часто виникають у зв'язку з іпотечним кредитуванням, оскільки це актив з низькою ліквідністю.
Однак майно, що підлягає іпотечному кредитуванні, має ряд переваг, особливо його вартість не знецінюється повністю, а іноді навіть має тенденцію до зростання.
Іпотечне кредитування виконує особливу роль у функціонуванні ефективного механізму ринкової економіки. В умовах стабільного розвитку економіки це пом’якшує соціальні проблеми, в тому числі проблему зайнятості, створює умови для прискорення вирішення житлових потреб населення, а також має важливе значення для збереження макроекономічної стабільності.

Окрім позитивного впливу на фінансово-банківську систему та ринок житла, житлове кредитування також позитивно впливає на розвиток реального сектору економіки: сповільнює спад виробництва в суміжних галузях, створює сучасне виробництво та прискорює економічний розвиток країни. Вирішення таких питань є важливим для нашої країни в процесі підготовки вступу до Європейського Союзу.
Дослідження сучасних аспектів реалізації житлової політики в Україні на тлі повномасштабного вторгнення російських окупантів та знищення значного житлового фонду показало, що виконавча влада використовує різні інструменти та підходи державного управління для її успішної реалізації. По-перше, оновлено правовий механізм управління, управління окремими аспектами реалізації житлової політики покладено на різні центральні органи влади та органи місцевого самоврядування.
Розширення програми «єОселя» є дуже необхідною та довгоочікуваною програмою, адже велика кількість сімей перебувають у тісних квартирах у родичів або роками знімають квартиру, і не мають змоги збирати кошти для власних потреб, коли місячна орендна плата могла бути оплатою власної квартири чи будинку на умовах іпотеки. Також потрібно врахувати наслідки нищівної війни, яка значно збільшила кількість внутрішньо переміщених громадян та людей, які гостро потребують нового житла.
Банківські установи пришвидшили визнання кредитних втрат через війну. У цілому за квартал питома вага непрацюючих кредитів підвищилася на 4,5 в. п. до 38,1%, за рік – на 8,1 в. п. За результатами року передусім зросла частка непрацюючих кредитів фізичним особам – на 13,6 в. п., та корпоративних кредитів – на 6,8 в. п.
З 24 лютого до кінця травня 2022 року видача іпотечних кредитів в Україні була практично призупинена – банки не видавали кредити, але з червня 2022 року іпотечний ринок почав відновлюватися та зріс попит на іпотечні кредити. Тож, якщо до кінця 2021 року банки видавали в середньому 1001 одиниць іпотеки, то у червні 2022 року було тільки 2 одиниці, а вже у грудні їх кількість зросла на 259 одиниць. або в 2,77 рази. 
Очікується зростання кількості ймовірних покупців у 2023 році, що буде зумовлено відкладеним попитом на житлову нерухомість. Квартири у східних та південних регіонах України, через безпекову ситуацію, залишаються одними з найдешевших на ринку іпотечного кредитування. Так, одним з найбільших обвалів цін на нерухомість відбулося у Харківській області, а саме зменшення до 50-60% від довоєнних цін. 
Таким чином, після перемоги України у війні, для повноцінного поновлення первинного ринку житла знадобиться щонайменше три роки для відновлення і наступний 2024 рік може стати основою для майбутніх позитивних змін.
Розуміння необхідності розроблення стратегічних та довготермінових програм і проєктів комплексного відновлення, міст, сіл, територій територіальних громад України було визначено в перший рік війни та відобразилося в прийнятті важливих нормативно-правових актів, що формують важливість та невідкадність розроблення та ухваленя даних документів. Таким чином, зважаючи на невідкладну потребу в значних обсягах фінансування на комплексне відновлення зруйнованих об’єктів, територій, міст і сіл, постає основне питання з яких комплексних рішень розпочинати відновлення українських міст. 
Окреслення визначених підходів до відновлення зруйнованого житлового фонду потребує системного вирішення даної стратегічної проблеми та вказує на багатоваріантність рішення даного питання.
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