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Самостійність як складова професійної готовності у системі самоосвіти майбутніх учителів фізичної культури
В статті аналізується самостійність майбутнього учителя фізичної культури, як засіб отримання, розширення та поновлення знань; розглядається самовиховання та професійна готовність майбутнього вчителя у системі самоосвіти.
Ключові слова: самоосвіта, діяльність, самостійність, професійно-педагогічне самовдосконалення, професійна готовність, самоорганізуюча система.
Актуальність проблеми. Самостійний пошук суб’єктом необхідних фахових знань, оволодіння ними та застосування на практиці, вважається, на нашу думку, одним із головних чинників формування та розвитку здібностей, а також важливою ознакою  професійної майстерності  майбутніх учителів фізичної культури.

З цього приводу відомий український науковець Р.Скульський  розмірковує: "Педагог здійснює діяльність на високому рівні тільки за умови постійного вдосконалення. Вчитель нагадує людину, що йде проти течії: варто йому зупинитись, і течія знесе його далеко назад. Зупинка у вдосконаленні педагогічної майстерності призводить до її втрати" [5].

 Таким чином, професійно-педагогічне самовдосконалення вчителя слід розглядати, як надзвичайно важливий аспект його педагогічної  творчості. Йдеться не про те,  щоб краще вчити вчителя, бо він, як відомо,  живе поки вчиться і  вчиться поки живе. Нині ця давня істина не втратила своєї значущості. Більш того, лише той  вчитель може чогось навчити своїх учнів, який сам добре володіє методикою самоосвітньої діяльності, а вона, у свою чергу, пов’язана з розвитком його пізнавальної активності. 

 Аналіз наукової літератури. Дослідження науковців свідчать, що когнітивна самоосвіта і самоосвіта як частина проблеми самовиховання, призводять до саморегуляції діяльності особистості  (А.Арет, А.Ковалев, А.Кочетов, Ю.Самарін та ін.). При цьому категорія інтелектуального самовиховання трактуються цими авторами як більш широка щодо самоосвіти, оскільки передбачає, окрім набуття знань, розвиток інтелектуальних якостей та здібностей [3].
Як зазначає академік С.Струмилін: "Розумові здобутки, як і будь які інші, сильно старіють та амортизуються від часу. Наші наукові знання і пізнання є не менш важливими засобами виробництва в галузі розумової праці, ніж різноманітні механічні пристосування в сфері праці  м’язової. І ті, й інші завжди потребують логічного, а інколи і капітального ремонту. Спеціалісти, не поновлюючи і не збагачуючи свого розумового багажу щодня, в розумінні своєї професійної придатності, будуть відставати від вимог поточного дня, виконуючи свою роботу рутинно, втрачати всяку її суспільну цінність і смисл” [6]. 

Як бачимо, у вищенаведених визначеннях існують суперечності, яких можна позбутися, якщо розглядати самоосвіту як засіб отримання, розширення та поновлення знань. 
Під самоосвітою ми розуміємо індивідуально-особистісну діяльність, спрямовану на засвоєння, осмислення і наповнення новим змістом знань, формування нових ставлень до своєї діяльності і дійсності взагалі, вироблення і корегування в зв’язку з цим, відповідних вмінь, навичок, звичок і якостей. Хотілось би акцентувати увагу, в першу чергу, на ту особливість визначення, яка, власне, репрезентує  психологічний зміст самоосвіти. Це стосується всього, що складає новизну особистісних відносин, до осмислення і наповнення новим змістом знань, діяльності і, на основі цього, переоцінок та переосмислення способів самоорганізації та самовдосконалення. Саме ці процеси детерміновані людською самосвідомістю і можливі завдяки інтенсивній мислительній діяльності.
Для більш повного розуміння самої сутності самоосвітньої діяльності, необхідно чітко собі уявляти, що всі наші знання (навіть найбільш повні і достовірні) не є певним каталогом, з якого при необхідності вони дістаються і куди відкладаються. Важливо пам’ятати, що знання - це інструмент, засіб, а значить їх можна і потрібно доповнювати, вдосконалювати, розвивати.
А.Громцева в самоосвітній діяльності вбачає "задоволення потреби особистості, що розвивається, які визначає свій смисл життя, своє призначення у суспільстві. До того ж, не лише задоволення потреби в знаннях через самоосвіту, але це і реалізація потреби в діяльності самоутвердження". Більш того, вона вважає, що потреба в самоосвіті тим вища, чим в більшій мірі має місце суб’єктивна представленість наступних утворень: пізнавальний інтерес, сформованість ідеалів, життєвих планів та цілеспрямованість[4].

Одним із можливих шляхів дослідження процесу вибору професії може бути, - на думку П.Шавір, - співвіднесення різноманітних його структурних елементів. Особливий інтерес складає вивчення взаємозв'язку таких особливостей особистості, з яких одні виступають, як відносно ранні і попередні умови її професіоналізації, а інші є інтегральним результатом цього процесу.

Самовиховання, яке стимулюється професійною спрямованістю, зміцнює останню і сприяє загальному розвитку особистості становленню стійкої системи мотивів. Тобто, якщо суб’єкт свідомо  (виходячи з соціального замовлення, своїх особистісних якостей, професійних інтересів) вибирає свою майбутню професію, то вона буде спонукати його працювати над собою з метою набуття необхідних якостей для майбутньої успішної професійної діяльності.

А.Кочетов   розглядає самовиховання як засіб підготовки до професійної діяльності. Зокрема в юнацькому віці, коли, уявлення про професійно значимі якості виступають як зразок самовдосконалення в процесі професійного самовизначення, еталону для оцінки своєї майбутньої трудової діяльності [2]. 

Самопізнання в процесі професійного самовизначення також спрямоване на виявлення, перш за все, особливостей самооцінки якостей, що є необхідними для вибраної професії. Як правило, старшокласники, які не визначили свого життєвого шляху, не займаються самоосвітньою діяльністю. Ось чому таким важливим є те, щоб професійний вибір юнаками був зроблений свідомо і за покликанням. Існує помітний зв’язок між вибором спеціальності вчителя за покликанням та систематичною його самоосвітою.

Формування пізнавальної активності неможливо розглядати поза зв’язком з проблемою самостійності. Самостійність - це здатність особистості до діяльності, що здійснюється без втручання з зовні. Ріст самостійності призводить до перебудови особистості, перед якою відкривається можливість та необхідність подальших самостійних дій. Оскільки, для ранньої юності характерне більше прагнення до самостійності, то суттєво розширюється сфера її особистісного прояву в організації та проведенні різноманітних видів діяльності. Пріоритет тут належить таким питанням, як режим самостійної розумової роботи, планування навчальних занять, правильна організація самого процесу засвоєння знань та ін. Все це веде до формування методів розумової діяльності, до вироблення власного стилю цієї діяльності [4].
Самостійність проявляється в різноманітних видах діяльності і розглядається в різних вікових періодах [1].  Нас же цікавлять питання становлення пізнавальної самостійності і просто самостійності, як властивості особистості. Це питання розглядається відносно сформованості суб’єктом навчальної діяльності, відносно уміння діяти без сторонньої допомоги в знайомих та нових ситуаціях, щодо співвідношення спонукальних сил та виконавських дій.
Обговорюючи оптимальні умови формування пізнавальної самостійності, автори вказують на дві взаємопов'язані форми розвитку цієї якості особистості.:
І) активізацію розумових, емоційних та вольових сил суб’єкта;

2) організація оптимального сприяння суб’єкту з боку організатора його діяльності.

При цьому Н.Лук’янова, В.Куценко і З.Пономарьова звертають увагу на те, що навчання самостійності повинно опиратись на стійкий усвідомлений мотив. М.Дідора рекомендує створення системи самостійних робіт, які дають можливість активізувати перелічені компоненти особистості. В.Куценко в якості основної умови рекомендує організацію процесу самовиховання.  Попри все різноманіття підходів, найбільшу роль у цьому процесі слід відводити формуванню дій самоконтролю та самооцінки .
Самостійність - не ізольована риса, а така, що визначає напрямок розвитку всієї особистості. А.Макаренко, в свій час, встановив факт особливого значення, суть якого полягає в тому, що не просто сама по собі участь індивіда в життєво-необхідній праці, а позиція самостійного і відповідального учасника суспільно-трудової діяльності морально перетворює особистість, формує її.
 Під самостійністю розуміють ще інтегративну властивість особистості, яка виконує роль регулятора діяльності, на основі єдності думки, почуттів, волі, що проявляються у відносній незалежності, ініціативності, відповідальності. Таким чином, інтегративність є не що інше, як певна сукупність умінь:
- без нагадування приступати до виконання всіх компонентів навчальної діяльності ( орієнтувальних, виконавчих, контрольних дій);

-  власними силами розв’язувати навчальну задачу;
- ставити мету і планувати її досягнення, вносити у рішення задачі елементи новизни;

- здійснювати контрольні дії;
- виконувати завдання у відведений термін.

Передумовами успішного формування пізнавальної самостійності є: високий рівень навчальної мотивації в процесі самопідготовки, готовність здійснювати навчальну діяльність раціональним способом, ділова спрямованість особистості.
Самостійність - широке поняття. Стаючи рисою характеру людини, вона визначає всі основні прояви її особистості і діяльності. Як і інші якості особистості самостійність спочатку формується як парціальна властивість особистості. Вона стає повнокровною та різнобічною тільки за умови включення суб’єкта в активну багатопланову діяльність.

Ми вже говорили про те, що самостійність відносять до тих особистісних якостей, які мають інтегративний характер. В нашому розумінні це означає, що особистісно-творчі функції психічної діяльності на суб’єктивному рівні детерміновані наявністю та мірою розвитку цієї характеристики. В зв’язку з тим, що самостійність виступає не просто як результат розвитку психіки, але й як важлива, базова її причина на стадіях більш зрілого онтогенезу, то в ній приховані (закладені) і великі управлінські можливості (ми маємо на увазі не саму якість, а особистість, якій вона властива).

Відомо, що всі види діяльності, в основі яких лежить самостійність (тобто самостійність у постановці мети, виборі засобів та методів її досягнення, в оцінці змодельованих умов кінцевої мети та корегуванні в зв’язку з цим своєї діяльності і поведінки) відносяться до системоутворюючих, оскільки саме в них має місце функція управління.

Користуючись мовою кібернетики, зв’язки управління можна охарактеризувати, як такі, які будуються на основі певної програми і представляють собою спосіб її реалізації. Це означає, що над функціонуючою чи розвиваючою системою завжди є щось, що акумулює в собі у тому чи іншому виді загальну схему відповідного процесу. Якщо б не було такої схеми, то не можна було б говорити і про закони функціонування та розвитку. Це щось і є, власне кажучи, системою управління, а зв’язки управління - це ті засоби, з допомогою яких вона реалізує схему.
На нашу думку, повноцінна професійна самореалізація набуває автономного змісту, якщо одним з чинників готовності до педагогічної діяльності буде самоосвіта. Більш того, в нашому розумінні, самоосвіта і самовиховання виконують роль тих приводних ременів, завдяки яким запускається "вічний двигун" професійного творення.
Підтвердженням сказаного може слугувати розроблена П.Горностаєм структура загальної психологічної готовності особистості до професійної діяльності (див.Рис.1).

Рис.1 Структура професійної готовності (за П.Горностаєм)
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Якщо спробувати схарактеризувати кожен з елементів цього переліку на рівні його відповідності тій чи іншій структурі, то зіштовхнемося з труднощами стосовно оцінки їх функціональних можливостей на рівні загальної структури.

Причина полягає в тому, що відсутній зв’язок між елементами, а також порушено цілісність, що в свою чергу дає науковцям підстави не погоджуватись, що дана структура є системою. Ця структура нагадує окремі вузли та деталі розібраного двигуна. А для того, щоб він запрацював, кожен елемент (деталь) повинен зайняти своє (тільки йому належне) місце в загальній системі.

Вважаємо, що самоосвітня діяльність майбутніх учителів фізичної культури виступає основним чинником, який може привести  всю вищезгадану структуру в дію, перетворюючи її тим самим, у систему. Без цієї функціональної особливості, представлена схема може сприйматись як надумана та статична.  Адже, кожен з перелічених елементів структури важливий не сам по собі, а лише в ситуації включеності в певну діяльність.
Професійно-педагогічна самоосвітня діяльність майбутніх учителів фізичної культури у власне психологічному значенні означає, що її здійснення може відбуватись, не тільки на предметному, а й на психічному рівні, тобто вся робота над своїм "професійним я" здійснюється у сфері самосвідомості: через самопізнання  (самоспостереження, самоаналіз, самоконтроль); через самовідношення (самооцінку) і через самокорекцію.

Професійно-педагогічна самоосвіта як частина педагогічної діяльності важлива сама по собі, оскільки в ній відображена діяльнісна основа творення власного професійного "Я".
В зв’язку з цим, розглянемо запропоновану П.Горностаєм схему взаємодії підструктур готовності до професійної діяльності (Рис.2). На думку автора, професійне самовизначення можна вважати успішним в тому випадку, якщо рівень розвитку двох названих сфер відповідає одна одній, тобто високий розвиток професійних якостей особистості поєднується з професійною спрямованістю і, в кінцевому рахунку, з професійними намірами. Відсутність такої відповідності можлива лише при недостатньому розвитку професійної спрямованості. Останній буває при відсутності яскраво виражених професійних здібностей і є недоліком виховання та профорієнтації (так званий соціальний інфантилізм), або при неспівпаданні розвитку професійних якостей і професійної спрямованості в одній сфері діяльності (людина не знайшла свого покликання).

Професійна придатність є провідною стороною готовності, її основою, а професійне ставлення сторона залежна надбудовча. Однак, саме вона є головною в процесі професійного самовизначення  та професійного становлення [7].
Рис.2. Взаємодія підструктур готовності

Відомо, що джерело перетворення системи або її функцій закладено, як правило, в самій системі: оскільки це пов’язано з доцільністю її поведінки. Суттєвою рисою цілого ряду системних об’єктів вважається те, що вони є не просто системами, а самоорганізуючими системами.
Саме до таких систем і належить людина. В зв’язку з цим, певний інтерес викликає аналіз структури психологічної готовності до професійної діяльності, з тим, щоб знайти серед елементів ті, в яких приховано самоорганізуючу основу.  Ні один з елементів сам по собі з усіх представлених підсистемах не дає на це схвальної відповіді. Ми впевнені, що рішення може бути знайдено тільки на основі встановлення відповідних зв’язків між елементами системи, що повинно привести до знаходження тієї реально функціонуючої самоорганізуючої підсистеми. Нами вже вказувалось на те, яку роль у цьому процесі ми відводимо самоосвітній діяльності.

Висновок. Професійне становлення, як правило, розглядають в контексті формування певних якостей та властивостей характеру, розвитку мотиваційної, операційної  (володіння способами діяльності), вольової (уміння регулювати свою діяльність) та оцінної (самооцінка підготовленості до професійної діяльності) сфер. Зазначимо, що саме в самоосвітній діяльності найбільш повно проявляються та формуються всі названі компоненти.
Професійно-педагогічна самоосвіта виступає об’єднуючою основою в якій чітко виражені і проявляються всі структурні особливості психологічної готовності до професійної діяльності. Іншими словами це означає, що розвиток самоосвіти ми розглядаємо як одну з найважливіших умов готовності до педагогічної професії. До того ж, вона відіграє вирішальну роль на всіх етапах професійного становлення вчителя.
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In the article there have analyzed self-conduction of future teacher of physical training as a mean of gaining, broading and improving knowledge; there have observed self-conduction and professional qualification in educational system.
Рецензія

на статтю О.В.Федик «Самостійність як складова професійної готовності у системі самоосвіти майбутніх учителів фізичної культури»
Сьогодні проблема підготовки вчителя до педагогічної діяльності як до творчого процесу набуває особливої значущості та гостроти. Як відомо,  рівень розвитку знань, умінь та навичок визначає загальну культуру людини та її професійну майстерність. Відтак, у центр уваги наукових досліджень потрапляє розробка проблеми самостійного оволодіння фаховими знаннями та вміннями майбутніх учителів фізичної культури.
У своїй статті О.В.Федик висвітлює погляди вітчизняних психологів на дану проблематику, зокрема представлено нові підходи щодо фахової  підготовки майбутніх учителів.

Автор переконливо доводить, що  пізнавальна самостійність і власне самостійність як властивості особистості, вказуючи на дві взаємопов’язані форми розвитку пізнавальної самостійності: активізацію розумових, емоційних та вольових сил суб’єкта та організацію оптимального сприяння суб’єкта з боку організатора його діяльності.
На думку автора, професійно-педагогічна самоосвітня діяльність майбутніх учителів фізичної культури у власне психологічному значенні означає, що її здійснення може відбуватись, не тільки на предметному, а й на психічному рівні, тобто вся робота над своїм "професійним я" здійснюється у сфері самосвідомості: через самопізнання  (самоспостереження, самоаналіз, самоконтроль); через самовідношення (самооцінку) і через самокорекцію.

Проаналізувавши чинники, які складають основу педагогічної майстерності, автор дійшов до висновку, що професійно-педагогічна самоосвіта виступає об’єднуючою основою в якій чітко виражені і проявляються всі структурні особливості психологічної готовності до професійної діяльності.
Враховуючи вищесказане, вважаю, що дана стаття може бути рекомендована до друку у фаховому виданні.
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