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Інтерпретація як спосіб осмислення  гендерного досвіду

              У даній статті розгядається проблема формування гендерного досвіду. Розкривається значення гендерної складової у структурі індивідуального досвіду особистості. Висвітлено генезис гендерного досвіду людини. Розкрито значення механізмів розуміння та інтерпретації у формуванні гендерного досвіду. 
В этой статье рассматривается проблема гендерного опыта. Розкрывается значение гендерных представлений личности, гендерных стереотипов в структуре индивидуального опыта. Проанализировано генезис гендерного опыта человека. Розрыто значение механизмов понимания и интерпретации гендерного опыта.

Індивід творить себе, власну історію одноразово (“без чернеток”), при цьому він усвідомлює себе швидше як людину у повсякденності, ніж як людину для історії. Досвід дає можливість адаптуватися до умов життя, взаємодіяти зі світом, інтерпретувати події у світі і себе в цих подіях. Кожна людина ставиться з повагою до свого досвіду, довіряючи йому, не помічаючи вад, що їх бачать інші. Суверенність досвіду старанно охороняється [5, с.145].

Людина інтерпретує власний досвід, свою поведінку на основі власних уявлень про себе, на основі Я-концепції. Важливе місце у структурі Я-концепції належить гендерній ідентичності, яка значною мірою визначає інтерпретацію індивідуального досвіду людини.

Мета статті – розкрити особливості розуміння та інтерпретації гендерного досвіду особистості.

Так як поняття досвіду, особливо особистісного, індивідуальнго досвіду, не часто використовується у психології, то введення його у понятійний апарат даної статті вимагає додаткового обговорення. Особистісний досвід – це психологічне утворення, яке дає можливість не тільки застосовувати відповідно до задач знання, вміння та навички, але й сприяти адаптації до умов життя, взаємодіяти з оточуючим світом, інтерпретувати події життя і себе в цих подіях [5]. Такий досвід є особистісною цінністю, виступає джерелом знання про людину, її індивідуальне життя.

Вперше обгрунтування поняття “досвіду” зустрічається у працях Дж. Лока, який виділив три його складових: перцепцію, пам’ять і рефлексію. Ототожнювався людський досвід із розумом, звичкою, навичкою. Внутрішній досвід знаходиться всередині індивіда, визначається певною його активністю. 

Центральною категорією філософії і психології став досвід у ХІХ-ХХ століттях. У. Джемс використовує поняття “чистого досвіду”, який відображає безпосередній життєвий потік, що формується завдяки активності індивіда. З появою експериментальної психології, почали говорити про безпосередній досвід суб’єкта, який вивчається за допомогою методу інтроспекції. М.М.Ланге, продовжуючи традиції В.Вундта стверджував, що безпосередній досвід за допомогою інтроспекції можна вивчати лише частково, так як за своєю природою він є результатом певних пристосувальних дій, які мають візуальну і родову історію [6].

Дж.Келлі визначав особистість як унікальний спосіб усвідомлення життєвого досвіду, який визначається її активністю. Людина не тільки пояснює світ, але й намагається передбачити події, контролювати і враховувати наслідки різних дій і вчинків, використовуючи для цього психологічні засоби, які виникають на основі досвіду. Дж.Мид досліджував складові, які  детермінують досвід: біологічна, соціальна та ціннісна. 

У сучасній гуманістичній психології обговорюються питання осмислення внутрішнього досвіду. Самоактуалізація передбачає знання себе та свого внутрішнього досвіду. К. Роджерс особливо підкреслює пріоритетність досвіду у житті людини, вважаючи його вищим авторитетом, розумнішим за інтелект. І.Майєрсон визначаючи структуру досвіду писав про глобальний досвід, який передбачав соціальну та матеріальну сфери життя. Представники гештальт-терапії звертають увагу на структуру людського досвіду, на основі якого, як зазначає Енрайт, людина конструюється, пристосовується, підтримується, проявляється [6].

В українській психології категорія “досвіду” розглядається на основі системного підходу О.М.Лактіоновим та у контексті психологічної герменевтики Н.В.Чепелєвою.

Індивідуальний досвід О.М.Лактіоновим репрезентований структурно-динамічною моделлю, яка передбачає такі складові: соціальний досвід, особистісний, мнемічний.

У герменевтичній моделі досвіду Н.В.Чепелєвої розглядаються механізми транформації особистого досвіду у особистісний на основі розуміння та інтерпретації. Виникає запитання - яке місце у структрі індивідуального досвіду займає її гендерна складова, яким чином відбувається розуміння та інтерпретація гендерного досвіду.

Культура представляє особистості готові моделі для осмислення реальності, опираючись на які, як зазначає Н.В.Чепелєва, людина створює приватні схеми і сценарії самоорганізації психіки, які на думку В.М.Розіна, формуються, коли людина вчиться будувати самостійну поведінку, враховуючи відмінності внутрішніх та зовнішніх умов [1, с.9].

Коли дитина приходить у світ вона включається в процес соціалізації, в результаті якого відбувається перетворення індивіда біологічного на індивіда суспільного. Соціалізація своїм змістом охоплює також асиміляцію людиною гендерної культури, яка має місце у соціальному досвіді і розкриває суть взємин представників різних статей.

Засвоєння суспільного досвіду людиною здійснюється протягом всього життя. Головним засобом такого засвоєння є взаємодія з іншими людьми, які входять у міжперсональний простір особистості, який по мірі входження особистості у соціум розширюється.

Таким чином, дитина проходить гендерну соціалізацію, яка передбачає засвоєння та відтворення притаманних певному соціальному оточенню статевовіднесених нормативів поведінки. 

Соціальному оточенню, суспільству належить провідна роль у створенні поведінкових приписів, взірців, схем, моделей поведінки, які є прийнятими для хлопчиків і дівчаток, чоловіків та жінок. Вироблені сторіччями шлюбно-сімейні традиції, звичаї, устрої впливають на формування уявлень про виконання статевих ролей (подружніх, родинних, сімейних, батьківських, громадянських) і представляють собою соціальний досвід суспільства. У процесі соціалізації дитина повина засвоїти цей досвід. На відміну від соціального досвіду суспільства, який задається культурними взірцями, соціальний аспект індивідуального досвіду, на думку О.Лактіонова, формується всередині об’єктивно заданого соціокультурного простору, який називається міжперсональним простором [5].

У процесі гендерної соціалізації дитина опановує важливими для її життя в майбутньому статево-відповідними знаннями, вміннями, навичками, засвоює готові сценарії поведінки та схеми осмислення інформації, які пропонує соціальний досвід супільства, в якому вона живе. Батьки є головними особами міжперсонального простору дитини. Вони поставляють для неї такі сценарії, схеми, створюють “жіноче” чи “чоловіче” мікросередовище, яке відповідає статевій належності. 

У дитини 2-3-х років відбувається, як зазначає Колберг, маркування гендеру [3]. Дитина знає, що вона хлопчик чи дівчинка. Саме через статеву належність відбувається у ранньому віці усвідомлення свого “Я” – “Владик їде”, “Януся малює”... . Однак у цьому віці статева ідентичність досить хитка, у дитини ще немає чіткого уявлення яким має бути хлопчик, дівчинка, так як дитина користується готовими схемами, які в силу особливостей когнітивного розвитку ще не трансформувалися у досвід.

На дошкільний і частково на молодший шкільний вік припадає моделювання статеворольової поведінки, взірці якої пропонує найблище оточення дитини. Хлопчики і дівчатка розуміють, що їхня стать незворотна і постійна. Колберг говорить про гендерну стійкість, коли формується первинна статева ідентичність, дитина починає демонструвати гендерно означену поведінку [3], однак вона не усвідомлюється в силу відсутності розуміння. Дитина інтуєтивно знає як слід поводити себе, будучи хлопчиком чи дівчинкою, однак, у неї немає розуміння цієї поведінки. Тому про розуміння та інтерпретацію гендерного досвіду в цьому віці говорити ще зарано.

Починаючи з молодшого шкільного і особливо у підлітковому віці, по мірі відкриття власного Я, завдяки підкріпленням, заохоченням індивід засвоює гендерні стереотипи, моделі поведінки, схеми, системи, які діють на свідомому та підсвідомому рівнях, проте, в даному випадку не йде мова про інтеграцію їх в індивідуальний досвід. Отже, як відбувається засвоєння стереотипів? О.М.Лактіонов визначає психологічні стереотипи як цілісні, ієрархічно організовані психічні утворення досвіду, які передбачають у своїй структурі два компоненти: зовнішній інтерпретаційний комплекс думок, атрибуцій, інтеракцій, поведінкових реакцій і внутрішню латентну структуру (система ціннісних орієнтацій, мотиваційні та смислові структури суб’єкта). Для того, щоб система оцінок, суджень, думок інтегрувалася у досвід, потрібне співвіднесення їх з ціннісно-смисловими структурами суб’єкта. Завдяки механізмам розуміння та інтерпретації зовнішній інтерпретаційний комплекс трансформується у латентні структури досвіду, які забезпечують інтегрованість індивіда у суспільство, соціальну схожість з іншими, і в той же час, унікальність та неповторність. 

Таким чином, завдяки розумінню та інтерпретації гендерні стереотипи, зовнішні схеми трансформуються у “приватні схеми” ( термін Н.В.Чепелєвої), які відображають ядро ідентичності і структуруються, систематизуються та інтегруються у індивідуальний гендерний досвід.

З віком поведінка людини все більше визначається власними схемами, інтерпретаційними комплексами (термін Лактіонова). У кожної людини є свій індивідуальний інтерпретаційний комплекс, який виконує функцію засоба оцінки себе, інших, організації власної поведінки. Особистісний інтерпретаційний комплекс, на думку О.М.Лактіонова, - це набір інтерпретацій, що розширюється протягом життя людини. Він становить полімодальну сукупність самооцінок, оцінок, суджень, настанов, думок, які формуються шляхом суб’єктивних раціоналізацій та узагальнень за підтримки оточуючих. Полімодальність пояснюється в людини наявністю різних інтерпретаційних комплексів відповідно до різних сфер людського буття [5, с.259].

Ядром особистісних інтерпретаційних комплексів є сукупність оцінок самого себе і інших, світу, які функціонують на мікрокультурному та макрокультурному рівнях [5, с.240]. 

Яким чином формуються такі оцінки? Завдяки повсякденним оцінкам себе, інших і навколишнього світу створюються суб’єктивні шкали, які в свою чергу, як зазначає О.Лактіонов, створюють психосемантичний простір особистісного досвіду. Ці шкали на відміну від стереотипів менш стійкі, здатні до уточнення, реконструкції. Однак вони виконують досить важливу функцію, завдяки їм індивід має свою суб’єктивну думку про світ, про себе, може робити висновки, висловлювати свою думку, приймати рішення. У такому просторі як свідчать результати психосемантичних методик присутні гендерні конструкти. Отже, оцінковими смисловими характеристиками інтерпреаційних комплексів гендерного досвіду є латентні структури, які походять від мотиваційно-ціннісних орієнтацій, якими можуть бути гендерні стереоти, а також суб’єктивні шкали, які відображають систему уявлень індивіда про себе.

Таким чином, щоб набутий досвід, який задається життєвими ситуаціями, характером поведінки людини, особливостями взаємодії з іншими і т.д. був інтегрований особистістю, перетворений у структури її свідомості, він має бути осмислений та проінтерпретований, тобто, тим чи іншим чином структурований [6, с.60]. Виходячи із цього ми вирішили з’ясувати як відбувається розуміння та інтерпретація молодими людьми гендерного досвіду. Але спочатку з’ясуємо що собою являє поняття “розуміння” досвіду та інтерпретація його.

 С.Ф.Зак вважає, що “розуміння є найбільш глибоким видом знання і досягається тільки там, де знання переводиться у певну систему” [4, с.15]. Виділяють два способи розуміння світу – парадигмальний, який грунтується на безпосередньому сприйнятті оточуючого світу. Такі люди розуміють досвід орієнтуючись на логічність. Будь-яку теорію перевіряють на істинність. Досвід конструюється у більш абстрактній аналітичній перспективі.

Другий тип розуміння називають наративним. Наративний тип розуміння світу та себе передбачає, що людина потенційно здатна сказати більше, ніж усвідомлює. При такому розумінні, події, ситуації, набувають суб’єктивну значимість тільки під час оповіді. Дж.Брунер, який є автором таких видів розуміння, вважає, що “два ці підходи представляють собою два принципових шляхи набуття людиною знань про світ” [2, с.10]. Однак В.В.Знаков говорить про “існування необхідності навчитися так дивитися на світ, щоб не нашкодивши нікому із цих двох видів розуміння, поєднати їх” [4,  с.40].

Парадигмальний спосіб розуміння дає суб’єкту можливість бачити в оточуючому його світі проблеми і задавати інформативні запитання, які будуть корисними для їх вирішення, концептуалізувати світ. Наративний підхід орієнтований на виявлення цілісних ситуацій людського буття: суб’єкт задає собі і іншим смислоутворюючі запитання, які спрямовані на розвиток історій. Завдяки парадигмальному  виду розуміння досвіду людина створює концепції, власні теорії, які в свою чергу, виступають у ролі інтерпретаційних рамок, через які здійснюється осмислення власного досвіду. Наративний або смисловий вид розуміння дає можливість розкрити особистісні смисли, цінності.

Інтерпретація досвіду – полягає у розшифруванні смислів, концепцій, схем. Будь-яка інтерпретація грунтується на попередньому знанні, досвіді “наявного знання”, що виступає як схема, з якою ми співставляємо всі наші сприйняття та переживання. Н.В.Чепелєва виділяє смислову та когнітивну інтерпретації. Ми спробували з’ясувати які ітерпретації характерні для осмислення гендерного досвіду молодими людьми. 

На першому етапі за допомогою ідеографічних прийомів спробували виявити психосемантичний простір гендерного досвіду. Застосувавши тест репертуарних решіток вдалося виявити основні конструкти суб’єктивних шкал молодих людей. Вагоме місце у психосемантичному просторі належить конструктам, які характеризують гендерну ідентичність, причому, такі конструкти виявилися суперординатними, які підпорядковують собі інші конструкти. Наприклад, “Я – жінка, яка прагне тепла, затишку – красуня - чарівна - впевнена в собі – комунікабельна – відповідальна – дружелюбна – розумна – щаслива”. Інший варіант: ”Я-красуня – емоційна – чуйна –добра – щира – відкрита – капризна”. Як з’ясувалося, психосеманичні простори жінок і чоловіків є відмінними. Для жінок актуальними конструктами є гендерні ролі (дружина, дочка, мати, жінка). Згідно них формувалися психологічні конструкти, які часто носили стереотипний характер,  як з’ясувалося пізніше.  Вони відображали ті властивості та особистісні характеристики, які в основному є характерними для жіноцтва.

Чоловіки в меншій мірі користуються конструктами, які розкривають виконання гендерних ролей (“Я - чоловік, син”), однак їхні конструкти відображають маскулінні характеристики (“Я – господар своєї долі – сильний, вірю в свої сили, займаю певне становище в суспільстві, розумний, надійний, хороший друг”). Отже, у психосемантичному просторі присутні конструкти, які розкривають гендерну ідентичність.

На наступному етапі дослідження ми спробували з’ясувати наскільки дані конструкти є осмисленими, інтегрованими в індивідуальний досвід. Для цього отримані конструкти на попередньому етапі піддавалися інтерпретації, при цьому застосовувалися методи виявлення конструктів “Піраміди” і “Східців”. Така процедура дає можливість виявити суперординатні, тобто більш загальні, базові конструкти та субординатні. Обстежуваний за даною процедурою повинен розглянути та проінтерпретувати вибраний конструкт більш детально. Так наприклад, був вибраний конструкт – “сильний”. Дальше досліджуваний повинен пояснити, що означає, коли говориться, що чоловік повинен бути сильним, чому так важливо бути сильним, коли чоловік слабкий то чому це погано і т.д. За допомогою даної процедури нам вдалося з’ясувати, які конструкти інтегровані у гендерний досвід, а які функціонують на рівні стереотипів та який тип інтерпретації і розуміння більшою мірою використовується молодими людьми.

Інтерпретуються молодими людьми конструкти, які стосуються особистісних характеристик, що проявляються у спілкуванні, взаємодії (“комінікабельний”, “справедливий”, “розуміє інших”. Причому це характерно як для чоловіків так і для жіноцтва. Що стосується емоційності, чутливості, привабливості, лагідності, турботливості, емпатійності, сором’язливості, розважливості, щирості, охайності і т.д. такі конструкти виявлено у дівчат. Вони інтерпретуються ними як такі, які є характерними для жінок, що забезпечують їм статевотипову поведінку і відповідають їх гендерній ідентичності. Однак в багатох інтерпретаціях використовувалося стереотипне, парадигмальне розуміння.

Типовими для чоловіків конструктами є такі, які відображають активність, інтелектуальність, силу, наполегливість, відповідальність, самостійність, надійність. Такі конструкти визначаються ними як вагомі у структурі гендерної ідентичності і переважно використовується парадигмальний тип розуміння. В більшості випадків вони залишаються стереотипними, що свідчить про те, що вони ще не інтегрувалися в індивідуальний досвід. 

Таким чином, інтерпретація індивідуального досвіду значною мірою зумовлена гендерними схемами, системами, інтерпретаційними комплексами, які формуються протягом життя. В процесі соціалізації відбувається асиміляція людиною гендерної культури. Взірці, гендерні схеми, моделі поведінки інтегруються в індивідуальний досвід починаючи з раннього дитинства, коли відбувається маркування гендеру, у дошкільному та частково у молодшому шкільному віці шляхом наслідування, научіння засвоюються статевотипові моделі поведінки, у підлітковому віці та юності засвоюються гендерні стереотипи, завдяки розумінню та інтерпретації формуються приватні гендерні схеми, інтерпретаційні комплекси. Інтерпретація та розуміння гендерного досвіду грунтується в основному на логічних міркуваннях, пошуці причинно-наслідкових зв’язків, що свідчить про парадигмальний тип розуміння.
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