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Ключовою специфікою санаторно-курортної діяльності є необхідність використання курортного ресурсу. Курортний ресурс матиме економічну цінність, якщо він знаходиться у достатній кількості для економічно виправданого використання. У свою чергу, курортний ресурс за своїм змістом представляє собою будь-який природний ресурс, який здатен позитивно впливати на здоров’я людини. З цих позицій санаторно-курортна діяльність належить до групи ресурсомістких (тобто, наявність доступного ресурсу виступає неодмінною умовою економічної успішності). 

Ринок курортних послуг – це сукупність соціально-економічних відносин з приводу купівлі і продажу курортних послуг, в результаті яких формується попит і пропозиція на курортні послуги, основою яких є реальні та потенційні споживачі, ціна на курортні послуги, конкуренція в сфері виробництва і надання курортних послуг. 

Стан ринку курортних послуг та його сегментів характеризують попит, пропозиція, ціна та конкуренція. 
Санаторно-курортна справа в Україні має давню історію. Перші згадки про природні можливості для оздоровлення датуються XV ст., а вже у XVIII було відкрито перші оздоровчі заклади. Археологи наводять відомості, що знамениті сакські грязі, розташовані на території сучасного Криму, використовувалися для лікування хвороб ще до нашої ери. За результатами розкопок кримських міст зроблено висновок, що на початку нашої ери люди використовували з оздоровчою метою мінеральні води у спеціальних купальнях [3, c.18]. 

Є письмові свідчення, що у Прикарпатті та Закарпатті у XV ст. місцеве населення використовувало лікувальні мінеральні води для лікування та профілактики різних хвороб. У карпатських регіонах була традиція облаштовувати так звані копанки, де «збиралася» мінеральна вода [1, c.33].  

Курортна справа, як особливий вид економічної діяльності, почала розвиватися в Україні у ХVIII ст. (курорти Моршин, Миргород, морські курорти Криму та Одеської області). Вважається, що перша бальнеолікарня з відповідним житловим фондом для відпочиваючих розпочала роботу у 1814 р. на курорті Немирів (Львівська обл.), перша грязелікарня – у 1827 р. в місті Саки (Крим). 1827 p. було відкрито бальнеолікарню у Трускавці, а у 1829 р. – відкрито грязьовий курорт біля Одеси. Згодом у зв’язку з розвитком медичних наук, у тому числі і профілактичної медицини та рекреації, почалося інтенсивне освоєння курортних ресурсів у найбільш сприятливих і доступних місцевостях сучасних Закарпатської, Львівської, Донецької, Одеської областей та у Криму [3, c.21].  

Таким чином, вже у середині ХІХ ст. було створено кілька високотехнологічних (на той час) курортних об’єктів, які сформували потужну матеріально-технічну базу курортної діяльності. У ХIХ ст. інформація про можливості вітчизняних кліматичних курортів була добре відома російським та європейським лікарям.  
За часів незалежності України курорти отримали нові можливості для розвитку ринку, що пов’язані з можливостями запровадження інноваційних технологічних рішень, а також диверсифікацією курортного продукту, яка в результаті передбачає формування моделі розвитку галузі в умовах інноваційної економіки. Водночас значна частина санаторно-курортних закладів виявилися неспроможними працювати в нових ринкових умовах, частина з них закрилася через фінансову неспроможність. 
За часів незалежності України можна спостерігати тенденцію до зменшення кількості санаторно-курортних та оздоровчих закладів України, окрім дитячих закладів оздоровлення та відпочинку (табл.1.).
Таблиця 1
Санаторно-курортні та оздоровчі заклади України
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Складено за даними Державного комітету статистики України [4]. Дані за 2015 р. наведено без врахування закладів, розміщений у Автономній Республіці Крим.
З даних табл. 1 можна зробити висновок щодо нестійкості протягом 1995-2015 рр. динаміки баз і будинків відпочинку та пансіонатів.
Відповідно графічно динаміка санаторно-курортних закладів представлена на рис. 1 та рис. 2.
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Рис.1. Санаторно-курортні та оздоровчі заклади України за 1995 р.
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Рис.2. Санаторно-курортні та оздоровчі заклади України за2015 р.

Головними чинниками формування ринку курортних послуг є зростання життєвого рівня населення та зрілість економіки. Розвиток вказаного ринку послуг розвивається також під дією науково-технічного прогресу, який зумовлює формування нових видів послуг.
Значна частина українських санаторіїв відчула недостатність попиту з боку потенційних споживачів. Основна причина – висока ємність санаторно-курортної бази, оскільки вона створювалася в радянські часи з урахуванням потреб населення всього Радянського Союзу [2, c.61]. Серед інших причин: 
· відсутність культури споживання курортних послуг; 
· низька платоспроможність населення; 
· відсутність якісних продуктів;

· недостатня розвиненість курортної інфраструктури, що обмежує можливості формування комплексного курортного продукту. 
Для вирішення цих проблем можна запропонувати:
· Підвищення конкурентоспроможності регіону;

· Зміцнення ресурсного потенціалу регіону;

· Розвиток культури споживання курортних послуг;

· Раціональне використання людського потенціалу;

· Розвиток інфраструктури.
Отже, у сучасних економічних умовах виникає необхідність вжиття заходів із стимулювання розвитку курортів. Таке стимулювання має базуватися на застосуванні інноваційних підходів до розробки та впровадження відповідних управлінських рішень.
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