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ПЕРЕДМОВА
Навчальна дисципліна «Контракти у підприємницькій діяльності» спрямований на формування у студентів теоретичного розуміння суті поняття «підприємницький договір», вивчення найважливіших видів цивільно-правових договорів, що застосовуються у підприємницькій діяльності, у порівнянні норм Цивільного та Господарського кодексів України, а також практичного застосування норм договірного права в Україні. Відповідно до сучасних пріоритетів у вищій школі дана навчальна дисципліна покликана формувати студентів як майбутніх юристів-практиків, науковців, а також орієнтувати їх на дослідження проблематики договірного права. 

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати відповідний понятійний апарат; діюче законодавство, яке регулює правовідносини у сфері укладення та виконання підприємницьких договорів; закономірності розвитку підприємницьких договорів; шляхи гармонізації цивільного законодавства України з міжнародним правом. Також студенти повинні вміти порівнювати і аналізувати норми законодавства, що регулюють правовідносини у сфері укладення та виконання підприємницьких договорів; застосовувати навички та знання набуті при вивченні теоретичного матеріалу до конкретних життєвих ситуацій; тлумачити законодавство; узагальнювати практику реалізації окремих норм договірного права та робити відповідні висновки.

ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ
Самостійна робота передбачає вивчення навчального матеріалу, який не був охоплений тематикою лекційних або семінарських занять, а також поглиблене вивчення навчального матеріалу, який охоплювався тематикою проведених занять, шляхом ознайомлення з спеціальною літературою та чинними нормативно-правовими актами в даній сфері, включаючи міжнародні договори.

До кожної з тем, крім питань до опрацювання,  додаються контрольні питання та тестові завдання, що дають можливість здійснювати перевірку рівня оволодіння навчальним матеріалом. 

ПРОГРАМА КУРСУ
Тема 1. Поняття, умови дійсності та класифікація підприємницьких договорів.

Роль договорів у підприємницькій діяльності. 

Поняття та ознаки підприємницького договору.

Співвідношення цивільного та підприємницького договорів. 

Принципи підприємницьких договорів. 

Свобода договору у підприємницькій діяльності. 

Умови чинності (дійсності) підприємницького договору.

Система договорів у підприємницькій діяльності.

Тема 2. Загальні положення щодо змісту, укладання, зміни і розірвання підприємницьких договорів.
Загальний порядок укладення договорів. 

Момент та місце укладення договору. 

Особливості укладення договорів на біржах, аукціонах та в порядку конкурсу. 

Зміст підприємницького договору.

Істотні умови договорів у підприємницькій діяльності. 

Тлумачення договору. 

Зміна, розірвання договору та продовження (пролонгація) його дії.

Тема 3. Виконання, забезпечення виконання підприємницьких договорів та відповідальність за їх порушення.

Загальні умови виконання підприємницького договору. 

Предмет, суб’єкти, спосіб, строки та місце виконання зобов’язання. 

Способи забезпечення виконання підприємницьких договорів. 

Поняття та види неустойки. 

Порука. Гарантія. Завдаток. Застава. Притримання.

Поняття та форми цивільно-правової відповідальності. 

Підстави та форми відповідальності за порушення підприємницьких договорів. 

Види договірної відповідальності. 

Умови (підстави) договірної відповідальності.

Тема 4. Договори про оплатну реалізацію майна (товарів)

Загальні положення про купівлю-продаж. 

Поставка. 

Контрактація та інші договори на реалізацію сільськогосподарської продукції. 
Постачання енергетичних та інших ресурсів через приєднану мережу.

Міна (бартер).

Тема 5. Договори про передачу майна у тимчасове користування
Оренда майна. 

Особливості оренди державного і комунального майна. 

Договір фінансової оренди (лізингу). Види та форми лізингу.

Тема 6. Договори про виконання робіт
Загальні положення про договори підряду. 

Договір будівельного підряду. 

Договір підряду на проведення проектних та пошукових робіт. 

Тема 7. Договори про надання послуг

Загальні положення про договори щодо надання послуг. 

Поняття і види договірних зобов'язань по наданню послуг. 

Транспортні договори. 

Поняття транспортних зобов’язань та їх правове регулювання. Особливості договору перевезення вантажу на різних видах транспорту

Поняття і види експедиційних послуг. Експедиційні зобов'язання. 

Договір зберігання на товарному складі.
Договір комісії. 

Договір страхування. 

Тема 8. Договори про спільну підприємницьку діяльність

Договори про спільну підприємницьку діяльність у сфері простого товариства. Зміст договору простого товариства 

Договір про спільну діяльність по створенню чи реорганізації юридичної особи.

Засновницький (установчий) договір. 

Тема 9. Контракти у зовнішньоекономічній діяльності

Поняття та суб’єкти зовнішньоекономічного контракту. 

Форма зовнішньоекономічних договорів. 

Зміст зовнішньоекономічного договору. 

Право, яке застосовується до зовнішньоекономічного договору. 

ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ДЕННОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ
Виконання, забезпечення виконання підприємницьких договорів та відповідальність за їх порушення

Методичні рекомендації: Виконання — це динамічний стан зобов'язання, завдяки якому реалізуються (здійснюються) права та обов'язки його сторін. У процесі виконання не лише до​сягається головна мета укладеного договору — задоволення по​треби кредитора, а й оцінюється сукупність дій (бездіяльності) боржника щодо виконання покладених на нього обов'язків з точ​ки зору відповідності їх умовам договору, вимогам закону, зви​чаям тощо, а отже, з точки зору визнання виконання належним Загальними правилами щодо місця виконання зобов'язання є норми, поміщені у ст. 532 ЦК та ст. 197 ГК. Договірні зобов'язання сторони повинні виконувати доб​ровільно, добросовісно, належним чином, в установлені стро​ки і з дотриманням інших вимог та умов, визначених у договорі, актах законодавства, а за відсутності таких умов та вимог — від​повідно до звичаїв ділового обороту або інших вимог, що зазви​чай ставляться. У разі порушення цих вимог до винної сторони можуть бути застосовані загальні засоби примусового впливу: примус до виконання обов'язку в натурі, відібрання речі у борж​ника, розірвання чи зміна договору, відшкодування збитків та моральної шкоди тощо.

Проте законом або договором можуть передбачатися й спе​ціальні (додаткові) засоби майнового впливу на несправного контрагента, які покликані стимулювати його до належного ви​конання договору. Сутність цих засобів забезпечення виконання зобов'язань полягає в тому, що завдяки укладенню правочину (застави, поруки, гарантії тощо) між сторонами основного зобо​в'язання або з участю третіх осіб виникає додаткове (акцесор​не) зобов'язання, яке спрямоване на забезпечення належного ви​конання основного зобов'язання. Отже, способи забезпечення полягають у покладенні на борж​ника додаткових майнових обтяжень (неустойка, завдаток), у ре​зервуванні майна, за рахунок якого можливо забезпечити майно​ві інтереси кредитора (застава), у залученні до виконання зобо​в'язання поряд із боржником третіх осіб (порука, гарантія).

Цивільно-правова відповідальність як різновид санкції — це покладення на правопорушника основаних на законі невигідних правових наслідків, які виявляються у позбавленні його певних прав або в заміні невиконаного обов'язку новим, або у приєд​нанні до невиконаного обов'язку нового додаткового.
Покладення на особу нових додаткових обов'язків як міри відповідальності має місце, зокрема, при пред'явленні до право​порушника вимог про відшкодування ним збитків або сплату неустойки (штрафу, пені). Значення цивільно-правової відповідальності розкриваєть​ся через її функції. По-перше, встановлюючи обов'язок правопо​рушника відновити порушене право управомоченої особи, зокре​ма відшкодувати завдані їй збитки, інститут відповідальності ви​конує компенсаційну роль. По-друге, загроза застосування мір відповідальності покликана запобігати вчиненню правопору​шення суб'єктами цивільних правовідносин, виховувати їх у дусі поваги до закону, до прав та інтересів інших осіб, неухильного виконання прийнятих на себе обов'язків. По-третє, як вид юри​дичної відповідальності цивільно-правова відповідальність є не​гативною реакцією держави на скоєне правопорушення, яка по​лягає в його осудженні суспільством і державою й, отже, є карою для правопорушника. По-четверте, застосування мір відповідаль​ності до особи, яка порушує зобов'язання, може негативно по значитися на її матеріальному і фінансовому становищі, при​звести до банкрутства господарюючого суб'єкта, а це є сигналом про неблагополучний стан організації і необхідність вжиття за​ходів щодо його оздоровлення (наприклад санації).
Питання для самостійного вивчення:

Загальні умови виконання підприємницького договору. 
Предмет, суб’єкти, спосіб, строки та місце виконання зобов’язання. 

Способи забезпечення виконання підприємницьких договорів. 
Поняття та види неустойки. Порука. Гарантія. Завдаток. Застава. Притримання.

Поняття та форми цивільно-правової відповідальності. 
Підстави та форми відповідальності за порушення підприємницьких договорів.
Види договірної відповідальності. 
Умови (підстави) договірної відповідальності.

Термінологічне завдання: виконання договору, неустойка, штраф, пеня, порука, гарантія, застава, завдаток, аванс, заклад, іпотека, притримання, цивільно-правова відповідальність, часткове зобов’язання, солідарне зобов’язання, субсидіарне зобов’язання, непереборна сила.
Практичні завдання:
№1.

Одеське виробниче об'єднання «Електронмаш» звернулося з позовом до ЗАТ «Соляріс-Дніпро» про стягнення боргу на суму 353 000 гривень, який не сплачений у відповідності до договору купівлі-продажу. В результаті перевірки матеріалів встановлено: позивач передав із свого складу перевізнику - АТП № 1701 м. Одеса товар. Останній вивантажив товар у склад покупця і оформив відповідні перевізні документи. Але покупець, перевіривши через 15 днів товар, відмовився сплатити за нього встановлену ціну, оскільки продані йому електричні двигуни в основному були непрацюючими. Позивач пояснив, що продав якісний товар; непрацюючими двигуни могли стати в результаті доступу води до них під час перевезення або на складі у покупця.

Яке рішення повинен прийняти суд? Обґрунтуйте свою позицію.
№2.

ТОВ «Контакт» звернулося в суд з позовом до ТОВ «Північ» про стягнення оплати за поставлену продукцію та неустойки ва прострочення виконання грошового зобов’язання. В позові позивач зазначив, що між ним та відповідачем був укладений договір поставки металу, відповідно до якого ТОВ «Північ» було поставлено металопрокату на загальну суму 50 000 грн. Відповідач не розрахувався у передбачені в договорі строки.

ТОВ «Контакт» просить суд стягнути з ТОВ «Північ» вартість поставленого металопрокату та неустойку в розмірі подвійної облікової ставки НБУ за кожний день прострочення на підставі ЗУ «Про відповідальність за несвоєчасне виконання грошових зобов’язань».

ТОВ «Північ» проти позову заперечує, зазначаючи, що в договорі поставки сторони не передбачили неустойки за несвоєчасну оплату.

Вирішіть спір.


№3.

ЗАТ «Ферум» (далі - Замовник) і ТОВ «Будінвест» (далі -Підрядник) уклали договір підряду, відповідно до якого Підрядник зобов'язався побудувати комплекс гаражів і передати їх Замовникові, а останній зобов'язаний оплатити збудовані гаражі у сумі 800 тис. грн. до 10.03.2004 р. На забезпечення своєчасної оплати Замовником будівництва АКБ «Гарант» видав гарантійний лист. 01.03.2004 р. строк оплати гаражів був продовжений сторонами до 01.09.2004 р. шляхом підписання додаткової угоди. Проте у встановлений цією угодою строк Замовник своїх обов'язків по оплаті об'єкту не виконав, надіслану йому претензію визнав у частині суми, а також вказав на відсутність у нього на даний момент коштів. 03.10.2004 р. Підрядник звернувся до банка як до гаранта з вимогами оплатити вартість будівництва і пеню за прострочення платежу. У відповіді на претензію банк посилався на те, що відповідальність гаранта настає тільки за умови, коли основний боржник не може відповідати за невиконання зобов'язання у зв'язку з відсутністю у нього майна. Як відомо банку, у ЗАТ «Ферум» є будинок і автогосподарство.

Які підстави відповідальності гаранта? Якими докумен​тами має підтверджуватись факт неможливості виконання зобов'язання основним боржником (ЗАТ «Ферум»)?
№4.
Між підприємствами «Таврида» та «Міраж» був укладений договір позики, відповідно до якого підприємство «Таврида» передало підприємству «Міраж» грошову суму у розмірі 10000,00 грн. Строк повернення грошей у договорі не визначений. На забезпечення виконання підприємством «Міраж» свого зобов'язан​ня по поверненню грошей підприємство «Таврида» уклало договір поруки з ТОВ «Колос».

Через шість місяців після укладення договору позики підприємство «Таврида» звернулося до ТОВ «Колос» з вимогою про повернення грошей, позичених підприємством «Міраж». Директор ТОВ «Колос» відмовився сплачувати гроші, зазначивши, що спочатку підприємство «Таврида» повинно було звернутися до основного боржника, підприємства «Міраж». Представник підприємства «Таврида» аргументував вимогу тим, що, оскільки іншого не передбачено договором поруки, поручитель та боржник відповідають перед кредитором як солідарні боржники, а отже, кредитор вправі звернутися з вимогою про сплату грошей до будь-кого з них.

Хто має рацію в даному спорі?
Тестові завдання:
1. Заміна кредитора в зобов’язанні здійснюється: 
а) лише за згодою боржника; 
б) без згоди боржника; 
в) за згодою боржника, якщо інше не передбачене договором; 
г) без згоди боржника, якщо інше не встановлене договором або законом. 

2. Що є місцем виконання зобов’язання про передання нерухомого майна? 
а) місцезнаходження цього майна; 
б) місце проживання (місцезнаходження) боржника; 
в) місце проживання (місцезнаходження) кредитора; 
г) місце проживання (місцезнаходження) боржника або кредитора. 

3. У який строк (термін) боржник повинен виконати свій обов’язок, визначений моментом пред’явлення вимоги? 
а) у десятиденний строк від дня пред’явлення вимоги, якщо обов’язок негайного виконання не випливає з договору або актів цивільного законодавства;

б) у семиденний строк від дня пред’явлення вимоги, якщо обов’язок негайного виконання не випливає з договору або актів цивільного законодавства; 
в) у триденний строк від дня пред’явлення вимоги;
г) негайно. 

4. У якому випадку боржник має право виконати свій обов’язок шляхом внесення належних із нього кредиторові грошей або цінних паперів у депозит нотаріуса? 
а) у будь-якому випадку; 
б) у разі відсутності представника в кредитора; 
в) якщо боржник виконує свій обов’язок частково; 
г) у разі відсутності кредитора або уповноваженої ним особи в місці виконання зобов’язання. 

5. Що з перерахованого не є способом забезпечення виконання зобов’язання? 
а) притримання; 
б) аванс; 
в) гарантія; 
г) неустойка.
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9. Бабій А.О. Одностороння відмова від виконання зобов"язання при передбачуваних порушеннях зобов"язання (договору) .Право України. 2015. № 12. С. 48-57.
10. Гуцуляк В.К. Забезпечення виконання умов договору підряду на проведення пошукових робіт . Часопис Київського університету права : український науково-теоретичний часопис .2016. № 2.  С. 206-209.
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Договори про передачу майна у тимчасове користування

Методичні рекомендації: При укладення договору найму наймач отримує майно не у власність, а лише в тимчасове користування. Найбільш поширеним різновидом  таких  договорів є договір оренди майна. Істотними умовами договору оренди є предмет договору, строк оренди, плата за оренду та інші умови, визначені сторонами в договорі. Плата за оренду встановлюється сторонами в договорі. 

Договір оренди – строковий договір, навіть якщо він укладений без зазначення строку. Якщо строк не вказаний, договір вважається укладеним на невизначений строк. Договір оренди державного майна не може укладатися на невизначений строк. 

Особливості оренди окремих видів майна можуть установлюватися Законами України «Про оренду державного та комунального майна», «Про оренду землі», «Про господарську діяльність у Збройних Силах України», Водним кодексом тощо. 

Прокат – це договір, за яким наймодавець, який здійснює підприємницьку діяльність, передає або зобов’язується передати рухому річ наймачеві в користування за плату на певний строк. Цей договір є різновидом договору найму й за своєю правовою природою є договором приєднання. Предметом договору є рухомі речі, призначені для задоволення побутових потреб. 

Предметом договору транспортного засобу можуть бути повітряні, морські, річкові, наземні самохідні засоби тощо. Якщо транспортний засіб передається в найм разом з екіпажем, то такий договір називається договором фрахтування. За таким договором експлуатація його проводиться екіпажем, який не припиняє трудових відносин із наймодавцем. Правове регулювання такого договору здійснюється ст. 798 – 805 ЦК та окремими законодавчими актами. Форма договору письмова, а якщо учасником договору є фізична особа, то нотаріально посвідчена. 

Предметом лізингу може бути неспоживна річ, визначена індивідуальними ознаками, віднесена законодавством до основних фондів. Не можуть бути предметом лізингу земельні ділянки та інші природні об’єкти, єдині майнові комплекси підприємств та їхні структурні підрозділи. Майно, що перебуває в державній або комунальній власності та щодо якого відсутня заборона передачі в користування та (або) у володіння, може бути передане в лізинг за згодою відповідного органу. 81 Ризик випадкового знищення або пошкодження предмета лізингу несе лізингоодержувач, якщо інше не встановлене договором або законом. Правове регулювання цього договору здійснюється ЦК України та Законом України «Про фінансовий лізинг» у редакції від 11.12.2003 р. 

Питання для самостійного вивчення:

Оренда майна. 

Особливості оренди державного і комунального майна. 

Оренда землі. 

Правове регулювання лізингових операцій в Україні. 

Договір фінансової оренди (лізингу). Види та форми лізингу.

Практичні завдання:
№1.

Скласти проект договору оренди несилового приміщення.

№2. Товариство з обмеженою відповідальністю передало в оренду суб’єкту господарювання –фізичній особі вантажний автомобіль. Через деякий час він став непридатний для користування через ДПТ, що сталося з вини третьої особи. Згідно висновку експерта,  транспортний засіб відновленню не підлягає. ТОВ звернулося з позовом про стягнення вартості автомобіля з орендаря. Господарський суд позов задовольнив. 

Чи можна вважати обґрунтованим рішення суду?

Тестові завдання:
1. Предметом договору оренди може бути: 
а) індивідульно-визначена споживна річ;
б) визначена родовими ознаками та споживна річ; 

в) індивідуально-визначена неспоживна річ;
г) визначена родовими ознаками неспоживна річ.
2. Орендодавцем може виступати: 
а) власник майна; 
б) особа, якій належать майнові права, що передаються в найм; 
в) особа, уповноважена законом або договором на укладення договору оренди певного майна;
 г) будь-яка особа. 
3. Якщо наймач не виконує обов’язку щодо повернення речі, наймодавець має право вимагати від наймача: 
а) сплати неустойки в розмірі подвійної плати за користування річчю за час прострочення; 
б) сплати штрафу в розмірі плати за користування річчю за час прострочення; 
в) сплати пені в розмірі 1 % за кожен день прострочення; 
г) сплати неустойки в розмірі подвійної плати з користування річчю за час прострочення та вимагати відшкодування збитків. 
4. Майно, що надається за договором прокату, використовується для: 
а) надання його в безоплатне користування третій особі; 
б) внесення його як вкладу в господарське товариство; 
в) споживчих цілей; 
г) передання його в користування третій особі. 
5. За договором прокату майно передається в тимчасове: 
а) володіння та користування; 
б) володіння та розпорядження; 
в) користування та розпорядження; 
г) володіння, користування та розпорядження.
Рекомендована література та нормативно-правові акти:
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Договори про надання послуг 

Методичні рекомендації: Нормативну основу регулювання договірних підприємниць​ких відносин із надання послуг складають положення, що міс​тяться у главах 63-74 ЦК, главах 31,32,35 ГК, законах України «Про аудиторську діяльність» від 22 квітня 1993 р.; «Про оцін​ку майна, майнових прав та оціночну діяльність» від 27 липня 2001 р.; «Про фінансові послуги та державне регулювання рин​ків фінансових послуг» від 21 червня 2001 р.; транспортних статутах і кодексах та численних інших нормативно-правових актах.

У частині 1 ст. 901 ЦК дається таке загальне визначення до​говору про надання послуг: одна сторона (виконавець) зобов'я​зується за завданням іншої сторони (замовника) надати послу​гу, яка споживається у процесі вчинення певної дії або здійснен​ня повної діяльності, а замовник зобов'язується оплатити вико​навцеві зазначену послугу, якщо інше не встановлено договором.
До підприємницьких договорів про надання юридичних і фактичних послуг належать транспортні договори (перевезен​ня вантажу, буксирування, транспортного експедирування, екс​плуатації під'їзних колій тощо), доручення, комісії, консигнації, зберігання, факторингу, страхування, банківської гарантії, на роз​рахунково-касове обслуговування тощо. У деяких із зазначених договорів можуть міститися, крім надання послуг, елементи ін​ших договорів (поставки, підряду, майнового найму тощо), тому такі договори розглядаються як змішані.

Сторонами договору про надання послуг виступають замов​ник та виконавець. У підприємницьких договорах ними можуть бути як юридичні, так і фізичні особи (підприємці). Відповідно до Закону України «Про ліцензування певних видів господар​ської діяльності» від 1 червня 2000 р. надання послугонадавачем певних видів послуг (аудиторських, медичних, юридичних тощо) можливе за наявності у нього ліцензії.

Об'єктом цієї групи договорів є послуги. За визначенням В. А. Васильєвої, послуга — це вид суспільного блага, за допомо​гою якого задовольняються потреби шляхом вчинення суб'єктом дій (здійснення діяльності), у корисних властивостях яких і поля​гає суб'єктивний інтерес особи. Коли відносини з приводу надан​ня послуг ведуть до встановлення юридичних прав та обов'язків і, у зв'язку з цим, потрапляють у поле зору приватноправового ре​гулювання, можна говорити про зобов'язально-правові відносини, предметом яких є послуги. Коли ж учасниками таких правовід​носин виступають спеціальні суб'єкти цивільного права — особи, зайняті при цьому здійсненням підприємницької діяльності, у сфе​рі товарообороту, ми маємо справу з комерційним зобов'язальним правовідношенням з надання послуга (комерційною послугою), шляхом надання якої задовольняється інтерес суб'єкта.
Питання для самостійного вивчення:

Загальні положення про договори щодо надання послуг. Поняття і види договірних зобов'язань по наданню послуг. 

Транспортні договори. Особливості договору перевезення вантажу на різних видах транспорту. 

Поняття і види експедиційних послуг. Експедиційні зобов'язання. Предмет та зміст договору транспортної експедиції. Відповідальність за порушення договору транспортної експедиції, її підстави і межі.

Договір зберігання на товарному складі. Складські документи і права їх власників. Зберігання речей із правом їхнього використання.

Зміст, виконання і припинення договору комісії. Відмінність договору комісії від договору доручення.. Відповідальність комісіонера. 

Договір консигнації та його особливості. 

Особливості довірчого управління майном. Особливості довірчого управління емісійними цінними паперами. Довірче управління майном у силу закону.

Договір страхування. Договір банківського рахунку. Кредитний договір. Факторинг.

Термінологічне завдання: договір доручення, договір комісії, консигнація, агентський договір, договір управління майном..

Практичні завдання:

№1.

Скласти проект договору доручення.

№2.

Скласти проект договору комісії.

№3.

Скласти проект договору консигнації.

№4.

Скласти проект договору управління майном.

Тестові завдання:

1. Договір про надання послуг може укладатися на: 

а) виготовлення речі; 

б) обробку чи переробку речі; 

в) ремонт речі; 

г) зберігання цінностей у банку.

2. Сторонами договору зберігання є: 

а) зберігач і власник речі; 

б) зберігач і поклажодавець; 

в) наймач і поклажодавець 

г) охоронець і поклажодавець.

3. Сторонами договору доручення є: 

а) повірений та клієнт 

б) поручитель та клієнт 

в) довіритель та представник 

г) довіритель та виконавець. 

4. Сторонами договору комісії є: 

а) комісійний агент та комітент; 

б) голова та члени комісії;

в) довіритель та повірений; 

г) комісіонер та комітент. 

5. Серед наведеного переліку вкажіть договір про надання послуг: 

а) договір побутового підряду; 

б) договір піднайму; 

в) договір комісії; 

г) договір пожертви.
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Договори про спільну підприємницьку діяльність

Методичні рекомендації: У процесі здійснення підприємницької діяльності у її су​б'єктів нерідко виникає потреба в об'єднанні майна (коштів), знань та зусиль для досягнення певних економічних та соціаль​них результатів. Співробітництво в досягненні спільних цілей часто об'єднує українських і зарубіжних суб'єктів господарю​вання. Так, відповідно, до ст. 4 Закону України «Про зовнішньо​економічну діяльність» від 16 квітня 1991 р. одним із видів та​кої діяльності є наукова, науково-технічна, науково-виробнича та інша кооперація українських суб'єктів зовнішньоекономіч​ної діяльності з іноземними суб'єктами господарювання, спіль​на підприємницька діяльність між ними, що включає створення спільних підприємств різних видів і форм, проведення спільних господарських операцій та спільне володіння майном як на те​риторії України, так і за її межами. 

За ЦК за договором про спільну діяльність сторони (учасники) зобов'язуються спільно діяти без створення юридич​ної особи для досягнення певної мети, що не суперечить законові При цьому спільна діяльність може здійснюватися як на основі об'єднання вкладів (просте товариство), так і без об'єднання вкладів. При вивченні даної теми слід мати на увазі, що законодавець розрізняє такі поняття як «просте товари​ство» і «спільна діяльність», що не завжди враховується на практиці.
Договір простого товариства укладається для здійснення його учасниками спільної підприємницької діяльності без створення юри​дичної особи. Істотною умовою цього договору є погодження його учасниками спільної мети - одержання прибутку.

Учасники договору про спільну діяльність без об'єднання вкладів мають спільну мету, відмінну від одержання прибутку (будівництво будинку для наступного проживання в ньому, наукове і творче спів​робітництво в процесі створення твору науки, техніки тощо).

Студентам слід мати на увазі, що наявність спільної для всіх учасників мети - голов​на кваліфікуюча ознака договору про спільну діяльність. Договір про спільну діяльність та договір простого товариства ма​ють багато спільних рис, однак їх не можна ототожнювати: уклавши договір простого товариства, сторони об'єднують свої вклади та інші майнові внески для спільної мети, утворюючи при цьому спільну власність, у той час як учасники спільної діяльності діють без такого об'єднання.

Питання для самостійного вивчення:

Договори про спільну підприємницьку діяльність у сфері простого товариства. Зміст договору простого товариства Учасники договору простого товариства Внески учасників договору. Правовий режим загального майна товаришів. Ведення загальних справ товариства Відповідальність товаришів по загальних зобов'язаннях. Припинення договору простого товариства. Види договорів простого товариства Просте торгове і просте цивільне товариство. Договір про спільну діяльність по створенню чи реорганізації юридичної особи.

Засновницький (установчий) договір. Поняття установчого договору. Відмінність установчого договору від договору простого товариства Сторони установчого договору. Зміст установчого договору. Функції установчого договору. Виконання установчого договору і корпоративне правовідношення. Установчий договір і статут юридичної особи (корпорації). Зміна і розірвання установчого договору.

Термінологічне завдання: договір про спільну діяльність, договір простого товариства, установчий договір, статут.

Практичні завдання:

№1.

Скласти проект договору простого товариства.

№2.

Скласти проект установчого договору про створення закритого акціонерного товариства

Тестові завдання:

1.  Договір, за яким сторони (учасники) беруть зобов’язання об’єднати свої вклади та діяти спільно з метою одержання прибутку або досягнення іншої мети, є договором: 

а) простого товариства; 

б) про спільну діяльність; 

в) засновницьким; 

г) установчим. 

2. Учасники договору простого товариства за спільними зобов’язаннями, що виникли не із цього договору, відповідають: 

а) солідарно; 

б) субсидіарно; 

в) у порядку регресу; 

г) своєю частиною внеску в спільне майно.

3. Спільна діяльність може здійснюватися: 

а) на основі злиття двох чи більше юридичних осіб в одну юридичну особу; 

б) на основі об’єднання вкладів учасників; 

в) на основі об’єднання внесків та/або діяльності учасників; 

г) без об’єднання вкладів учасників.

4. За договором простого товариства сторони беруть зобов’язання: 

а) об’єднати свої зусилля; 

б) із покращення життя вже сьогодні; 

в) зі створення юридичної особи; 

г) жодна відповідь не є вірною. 

5. Користування спільним майном учасників простого товариства здійснюється: 

а) за спільною згодою учасників; 

б) через спеціально створений орган; 

в) у порядку, що встановлюється за рішенням суду, - в разі недосягнення учасниками згоди щодо користування спільним майном; 

г) кожним учасником на власний розсуд.
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Попов Ю. Корпоративні договори: подальший розвиток у Законі "Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю" // Юридична газета. – Київ, 2018. – 6 березня (№ 10). – С. 24-25
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ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ

Загальні положення щодо змісту, укладання, зміни і розірвання підприємницьких договорів 

Методичні рекомендації: перш ніж починати вивчення поняття підприємницького договору та його ознак слід повторити поняття цивільно-правового договору та його ознаки. Також слід звернути увагу на теоретичні концепції різних наукових шкіл. Потрібно також пам’ятати про багатозначність терміну «договір». Принцип свободи договору як один із загальних принци​пів цивільного законодавства закріплений у статтях 3, 6 і 627 ЦК. У ст. З до загальних принципів цивільного законодавства, крім свободи договору, віднесено такі основні засади (принци​пи): 1) неприпустимість свавільного втручання у сферу особис​того життя фізичної особи; 2) неприпустимість позбавлення пра​ва власності, крім випадків, установлених Конституцією Украї​ни та законом; 3) свобода підприємницької діяльності, яка не заборонена законом; 4) судовий захист цивільного права та ін​тересу; 5) справедливість, добросовісність і розумність. Сутність свободи договору розкривається насамперед через співвідношення закону (в широкому розумінні) як акта норма​тивного і договору як акта індивідуального. Для того щоб договір набрав юридичної сили, тобто поро​див передбачені у ньому наслідки, він має відповідати певним умовам (вимогам) щодо його дійсності. Оскільки договір є дво-або багатостороннім правочином, то умови його дійсності визна​чаються за загальними правилами щодо дійсності правочину.

Загальний порядок укладення цивільно-правових догово​рів визначений у статтях 638—650 ЦК. Порядок укладення гос​подарських договорів та вирішення виниклих між ними переддоговірних спорів закріплений у статтях 181 — 187 ГК, ст. 10 Арбітражного процесуального кодексу України. Момент укладення договору — це момент досягнення згоди (домовленості) щодо істотних умов договору. Як спільний во​льовий акт домовленість (згода) досягається або в безпосеред​ньому спілкуванні (контакті) фізичних осіб чи представників юридичних осіб, або вчиненням роздільних у часі дій сторін (оферти та акцепту). Існують певні особливості укладення біржових угод (договорів), проведення торгів на аукціонах, у порядку конкурсу тощо. Біржові договори (угоди) називають ще біржовими операціями. В Україні порядок укладання біржових угод на за​конодавчому рівні не врегульований, а тому прогалини в цьо​му питанні заповнюються регулюванням відомчими актами або локальними актами органів управління біржі (наприклад, Ти​пові правила біржової торгівлі сільськогосподарською продук​цією, затверджені спільним наказом Міністерства сільського господарства і продовольства України, Міністерства економіки України та Міністерства фінансів України від 3 квітня 1996 р. № 103/44/62).

Укладення договорів на аукціонах та в порядку конкурсу, зокрема продаж об'єктів малої приватизації, здійснюється від​повідно до законів України: «Про приватизацію державного майна» від 4 березня 1992 р., «Про приватизацію майна неве​ликих державних підприємств (малу приватизацію)» від 6 бе​резня 1992 р., «Про державне регулювання ринку цінних папе​рів в Україні» від 30 жовтня 1996 р. та низки інших норматив​них актів.
Питання для самостійного вивчення:

Загальний порядок укладення договорів. 
Момент та місце укладення договору. 
«Неконкурентний спосіб» укладення підприємницький договорів. 
«Конкурентний спосіб» укладення підприємницьких договорів. 
Укладення договорів на біржах, аукціонах та в порядку конкурсу. 

Зміст підприємницького договору. 
Істотні умови договорів у підприємницькій діяльності. Тлумачення договору. 

Зміна, розірвання договору та продовження (пролонгація) його дії.

Термінологічне завдання: підприємницька діяльність, господарська діяльність, цивільно-правовий договір, господарський договір, підприємницький договір, свобода договору, публічний порядок, публічний договір, договір приєднання, попередній договір, основний договір, договір на користь третьої особи, оферта, акцепт, консенсуальний договір, реальний договір, торги, біржова угода, зміст договору, істотні умови договору, звичайні умови договору, випадкові умови договору, істотне порушення договору, пролонгація дії договору.
Практичні завдання:
№1.

ТОВ «Лотос» звернулось до суду з позовом до Литвинова про визнання договору купівлі-продажу нежитлового приміщення недійсним у зв’язку з тим, що відповідач не сплатив коштів за куплене приміщення. Рішенням Франківського районного суду м. Львова позов задоволено. При постановленні рішення суд виходив з того, що укладений ТОВ «Лотос» з Литвиновим договір купівлі-продажу нежитлового приміщення не відповідає вимогам закону, оскільки судом встановлено, що покупець не оплатив продавцеві вартості купленого.

Чи правомірне рішення суду?
№2.

Між підприємством і банком було укладено ряд договорів, а саме: 

· договір про надання кредиту строком на 2 місяці у розмірі 1500000 грн. під відповідні відсотки;

· договір купівлі-продажу акцій, відповідно до якого Підприємство продає, а Банк купує за 500000 грн. 1000000 акцій публічного акціонерного товариства номінальною вартістю 50 коп. кожна (слід зазначити, що в даний період ринкова вартість пакету акцій складала 2500000 грн.).

Одночасно сторони уклали інший договір купівлі-продажу, за яким той же пакет акцій підлягає зворотному викупу Підприємством у Банку через 2 місяці (одночасно з погашенням кредиту). При цьому ціна продажу визначена в 700000 грн.

Другий та третій договори визначені сторонами як невід’ємна частина кредитного договору. В договорі також передбачено, що у випадку непогашення в строк заборгованості по кредиту і процентах Підприємство втрачає право на зворотній викуп акцій, які залишаються у власності Банку.
Дайте кваліфікацію відносинам, які виникли між сторонами. Чи є підстави визнання вказаних договорів недійсними? Які наслідки недійсності будуть застосовані?
№3.

Постачальник та Покупець уклали договір поставки металопродукції. Ціна в договорі не була визначена. Строк поставки – через три місяці після укладення договору. Коли підійшов строк поставки продукції, ціна на неї у зв’язку із зміною кон’юнктури ринку виросла вдвічі. Постачальник вимагає оплати продукції за ціною, яка існує на день поставки. Покупець погоджується оплатити продукцію за ціною, яка існувала на момент укладення договору. 

Вирішіть справу.
№4.

ТОВ «Папір» та ТОВ «Маркет» уклали договір про надання маркетингових послуг, відповідно до якого ТОВ «Маркет» зобов’зувалося здійснити маркетиногове дослідження ринку паперу в регіоні. Виконавши зобов’язання, ТОВ «Маркет» відмовилося передати звіт ТОВ «Папір», оскільки останнє не оплатило послуги. ТОВ «Папір» вимагає передачі йому звіту та відмовляється від здійснення оплати, мотивуючи це тим, що в договорі сторони не визначили ціну, а отже, ТОВ «Маркет» зобов’язано надавати послуги безоплатно. 
Вирішіть спір.
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Договори про оплатну реалізацію майна

Методичні рекомендації: Однією з підстав виникнення зобов'язань з оплатної реа​лізації майна є договір поставки. Він є найдоцільнішою право​вою формою регулювання господарських зв'язків у тих випад​ках, коли необхідне тривале й систематичне постачання товарів суб'єктам підприємництва. При цьому сторони вільно обирають собі партнера за господарськими зв'язками, самостійно визна​чають предмет та інші умови договору, за винятком поставок то​варів за міждержавними угодами. 

При вивченні даної теми слід враховувати, що за своєю юридичною природою договір поставки близький до договору купівлі-продажу, але, крім спільних з ним рис, має і певні особливості.

По-перше, сторонами (суб'єктами) цього договору — поста​чальником і покупцем — виступають особи, які ведуть підпри​ємницьку діяльність. У звичайній же купівлі-продажу з боку продавця і покупця може виступати будь-яка особа — юридич​на чи фізична — незалежно від роду своєї діяльності.
По-друге, предметом договору поставки є товар, призначе​ний для підприємницької діяльності чи для задоволення інших потреб, не пов'язаних з особистим (домашнім, сімейним) спо​живанням, наприклад для науково-дослідних робіт.
По-третє, товар, що становить предмет договору і є річчю, як правило, визначеною родовими ознаками, на момент укладання договору між сторонами в натурі ще не існує. Він буде виготов​лятися і рівномірно поставлятися певними партіями після укла​дення договору. Звісно, не виключено, що за договором поставки може бути поставлено товар, який визначено індивідуальними ознаками (ч. 1 ст. 266 ЦК) або товари, які на момент укладення договору вже виготовлені та готові для передачі (відправлення) покупцеві.

По-четверте, моменти укладення і виконання договору по​ставки зазвичай не збігаються, бо виконання договору відкла​дається на майбутнє або здійснюється у вигляді одноразової по​ставки (у строк) чи окремих партій протягом більш-менш три​валого періоду (в окремі строки).

По-п'яте, договір поставки може бути оснований на адміні​стративному акті (наприклад, прикріплення покупця до поста​чальника при поставках товарів між організаціями держав — учасниць СНД), у той час, як купівля-продаж завжди є резуль​татом вільного волевиявлення сторін.

По-шосте, юридичні особливості договору зумовлюють дію у сфері поставок відокремлених від інституту купівлі-продажу нормативних актів.

За визначенням договору контрактації, що наведене у ч. 2 ст, 272 ГК, за цим договором виробник сільськогосподарської продукції зобов'язується передати заготівельному (закупівель​ному) або переробному підприємству чи організації (контрак​танту) вироблену ним продукцію у строки, в кількості, асорти​менті, що передбачені договором, а контрактант зобов'язується сприяти виробникові у виробництві зазначеної продукції, прий​няти та оплатити її.

Користування електричною і тепловою енергією допускаєть​ся лише на умовах договору, що укладається між енергопоста-чальною організацією та споживачем. Подача газу також здійсню​ється у договірному порядку. Основними нормативними актами, що регулюють відносини з енерго- та газопостачання, є ст. 714 ЦК, статті 275—277 ГК, закони України «Про електроенергети​ку» від 16 жовтня 1997 р. і «Про трубопровідний транспорт» від 15 травня 1996 р., Правила користування електричною енер​гією, затверджені постановою Національної комісії з питань регулювання електроенергетики України від 31 липня 1996 p., Правила надання населенню послуг з водо-, теплопостачання та водовідведення, затверджені постановою Кабінету Міністрів України від ЗО грудня 1997 р., Умови діяльності оптових поста​чальників природного газу, затверджені наказом Держнафтогазпрому від 30 вересня 1997 р., та інші акти.

Питання для самостійного вивчення:

Договір поставки товарів: поняття, предмет та зміст.

Відповідальність сторін за договором поставки.

Міжнародні акти у сфері регулювання відносин оплатної реалізації майна: Конвенція ООН про договори міжнародної купівлі-продажу, Правила ІНКОТЕРМС.

Контрактація та інші договори на реалізацію сільськогосподарської продукції.

Договір постачання енергетичних та інших ресурсів через приєднану мережу: предмет, сторони, зміст.

Договір міни (бартеру) у господарських відносинах.

Термінологічне завдання: договір поставки, товар, кількість, якість, асортимент,  база поставки, поставка без сплати мита, поставка до кордону, поставка з причалу, поставка зі сплатою мита, поставка з судна, франко борт, франко вздовж борту судна, франко-перевізник, контрактація, договір постачання енергетичних та інших ресурсів через приєднану мережу, бартер.

Практичні завдання:
№1.

Скласти проект договору поставки із використанням Правил ІНКОТЕРМС.

№2.

Скласти проект договору на проведення бартерної операції.

№3.

Радіоприймачі, партія яких надійшла від виробника торгівельному підприємству за договором поставки, не були укомплектовані інструкцією з їх експлуатації. Підприємство прийняло товар, звернувшись одночасно з вимогою до виробника про доукомплектуван​ня кожної одиниці товару в установлений законодавством строк. Коли через місяць на підприємство прибули працівники виробни​ка з обладнання та матеріалами для доукомплектування товарів, виявилось, що вся партія радіоприймачів два дні тому відправлена підприємством виробникові назад. Виробник радіоприймачів по​дав до підприємства позов про відшкодування збитків, понесених у зв'язку з приготуванням до доукомплектування товару згідно попередньої вимоги підприємства.

Чи підлягає позов задоволенню? Які права має покупець не​комплектного товару за договором поставки? Чи звільняє прий​няття покупцем некомплектних товарів від відповідальності постачальника таких товарів?
Тестові завдання:

1. Предметом договору купівлі-продажу може бути: 

а) товар, який є у продавця; 

б) послуга; 

в) робота; 

г) право вимоги, яка не має особистого характеру. 

2. Укладається у письмовій формі і підлягає нотаріальному посвідченню та державній реєстрації договір купівлі-продажу: 

а) земельної ділянки; 

б) транспортного засобу; 

в) космічного об’єкта; 

г) немає вірної відповіді. 

3. Покупець, який не знав і не міг знати про права третіх осіб на товар, має право вимангати у продавця: 

а) відшкодування збитків; 

б) відмови від договору; 

в) розірвання договору; 

г) заміни на інший товар. 

4. За договором поставки покупець зобов’язується: 

а) передати товар; 

б) зберігати товар; 

в) прийняти товар; 

г) надати взамін інший товар.

5. За договором контрактації сільськогосподарської продукції виробник сільськогосподарської продукції зобов’язується: 

а) оплатити вироблену сільськогосподарську продукцію; 

б) виробити та передати визначену договором сільськогосподарську продукцію; 

в) перевозити визначену договором сільськогосподарську продукцію; 

г) зберігати визначену договором сільськогосподарську продукцію. 
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Договори про передачу майна у тимчасове користування

Методичні рекомендації: При укладення договору найму наймач отримує майно не у власність, а лише в тимчасове користування. Найбільш поширеним різновидом  таких  договорів є договір оренди майна. Істотними умовами договору оренди є предмет договору, строк оренди, плата за оренду та інші умови, визначені сторонами в договорі. Плата за оренду встановлюється сторонами в договорі. 

Договір оренди – строковий договір, навіть якщо він укладений без зазначення строку. Якщо строк не вказаний, договір вважається укладеним на невизначений строк. Договір оренди державного майна не може укладатися на невизначений строк. 

Особливості оренди окремих видів майна можуть установлюватися Законами України «Про оренду державного та комунального майна», «Про оренду землі», «Про господарську діяльність у Збройних Силах України», Водним кодексом тощо. 

Прокат – це договір, за яким наймодавець, який здійснює підприємницьку діяльність, передає або зобов’язується передати рухому річ наймачеві в користування за плату на певний строк. Цей договір є різновидом договору найму й за своєю правовою природою є договором приєднання. Предметом договору є рухомі речі, призначені для задоволення побутових потреб. 

Предметом договору транспортного засобу можуть бути повітряні, морські, річкові, наземні самохідні засоби тощо. Якщо транспортний засіб передається в найм разом з екіпажем, то такий договір називається договором фрахтування. За таким договором експлуатація його проводиться екіпажем, який не припиняє трудових відносин із наймодавцем. Правове регулювання такого договору здійснюється ст. 798 – 805 ЦК та окремими законодавчими актами. Форма договору письмова, а якщо учасником договору є фізична особа, то нотаріально посвідчена. 

Предметом лізингу може бути неспоживна річ, визначена індивідуальними ознаками, віднесена законодавством до основних фондів. Не можуть бути предметом лізингу земельні ділянки та інші природні об’єкти, єдині майнові комплекси підприємств та їхні структурні підрозділи. Майно, що перебуває в державній або комунальній власності та щодо якого відсутня заборона передачі в користування та (або) у володіння, може бути передане в лізинг за згодою відповідного органу. 81 Ризик випадкового знищення або пошкодження предмета лізингу несе лізингоодержувач, якщо інше не встановлене договором або законом. Правове регулювання цього договору здійснюється ЦК України та Законом України «Про фінансовий лізинг» у редакції від 11.12.2003 р. 

Питання для самостійного вивчення:

Поняття, предмет та зміст договору найму (оренди).
Види договорів найму (оренди). 

Зміст та собливості уладення договору оренди майна.

Особливості використання орендованого майна.

Припинення та розірвання договору оренди. 

Особливості оренди державного й комунального майна.
Особливості оренди транспортних засобів.

Практичні завдання:
№1.

Скласти проект договору оренди несилового приміщення.

№2. Товариство з обмеженою відповідальністю передало в оренду суб’єкту господарювання –фізичній особі вантажний автомобіль. Через деякий час він став непридатний для користування через ДПТ, що сталося з вини третьої особи. Згідно висновку експерта,  транспортний засіб відновленню не підлягає. ТОВ звернулося з позовом про стягнення вартості автомобіля з орендаря. Господарський суд позов задовольнив. 

Чи можна вважати обґрунтованим рішення суду?

Тестові завдання:
1. Предметом договору оренди може бути: 
а) індивідульно-визначена споживна річ;
б) визначена родовими ознаками та споживна річ; 

в) індивідуально-визначена неспоживна річ;
г) визначена родовими ознаками неспоживна річ.
2. Орендодавцем може виступати: 
а) власник майна; 
б) особа, якій належать майнові права, що передаються в найм; 
в) особа, уповноважена законом або договором на укладення договору оренди певного майна;
 г) будь-яка особа. 
3. Якщо наймач не виконує обов’язку щодо повернення речі, наймодавець має право вимагати від наймача: 
а) сплати неустойки в розмірі подвійної плати за користування річчю за час прострочення; 
б) сплати штрафу в розмірі плати за користування річчю за час прострочення; 
в) сплати пені в розмірі 1 % за кожен день прострочення; 
г) сплати неустойки в розмірі подвійної плати з користування річчю за час прострочення та вимагати відшкодування збитків. 
4. Майно, що надається за договором прокату, використовується для: 
а) надання його в безоплатне користування третій особі; 
б) внесення його як вкладу в господарське товариство; 
в) споживчих цілей; 
г) передання його в користування третій особі. 
5. За договором прокату майно передається в тимчасове: 
а) володіння та користування; 
б) володіння та розпорядження; 
в) користування та розпорядження; 
г) володіння, користування та розпорядження.
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Договори про виконання робіт 

Методичні рекомендації: Договір підряду - цивільно-правовий договір, за яким одна сторона (підрядник) зобов'язується на свій ризик виконати певну роботу за завданням другої сторони (замовника), а замовник зобов'язується прийняти та оплатити виконану роботу.
Предметом договору підряду є індивідуальний результат праці підрядника, який набуває тієї чи іншої матеріалізованої форми, придатної для оцінки. Договір підряду може укладатися на виготовлення, обробку або переробку, ремонт речі або на виконання іншої роботи з переданням її результату замовнику. Договірними сторонами можуть виступати як юридичні, так і фізичні особи. Підрядні роботи виконують спеціально створені для цього організації (будівельні, будівельно-монтажні, у сфері побутового обслуговування тощо), а також інші організації, що займаються виробничо-господарською діяльністю. Звичайно спеціалізовані організації виступають як підрядник. Підрядник має право доручити виконання певної роботи третім особам, несучи відповідальність перед замовником як генеральний підрядник, а перед субпідрядником — як замовник. Підрядник зобов'язаний виконати роботу, обумовлену договором, зі своїх матеріалів і своїми засобами, якщо інше не передбачено договором. Він відповідає за неналежну якість наданих ним матеріалів і устаткування, а також за надання матеріалу чи устаткування, обтяженого правами третіх осіб.
Якщо робота виконується повністю або частково з матеріалу замовника, підрядник несе відповідальність за неправильне використання цього матеріалу. Він зобов'язаний надати замовникові звіт про використання матеріалу та повернути його залишок.
Ризик випадкового знищення матеріалів або випадкового псування (пошкодження) до настання строку здавання підрядником обумовленої договором роботи несе сторона, що надала матеріали, а після настання цього строку -сторона, що прогаяла строк, якщо інше не встановлено договором.
Окремі види підряду є:

- побутовий підряд

- будівельний підряд

- підряд на проектні та пошукові роботи.

Питання для самостійного вивчення:

Загальні положення про договори підряду. 
Поняття капітального будівництва та джерела його фінансування. 
Договір будівельного підряду. 
Договір підряду на проведення проектних та пошукових робіт. 
Укладення і виконання договору. 
Експертиза і приймання технічної документації.

Термінологічне завдання: договір про виконання робіт; договір підряду; договір підряду на капітальне будівництво; підрядник; субпідрядник; замовник; кошторис; акт прийому-передачі виконаних робіт; підряд на проектні та пошукові роботи.
Практичні завдання:

№ 1

Суб’єкт господарювання за договором підряду відремонтував не житлове приміщення і висунув вимогу відшкодовувати йому вартість додаткових робіт щодо перекриття даху, що не передбачалося відповідним договором. При цьому він посилався на необхідність термінового проведення таких робіт, оскільки після початку дощів дах почав текти і це створило небезпеку псування уже здійсненого ремонту, який ще не було передано замовнику.  

Як вирішити справу?

№ 2.

Скласти проект договору будівельного підряду.
Тестові завдання:

1. Яка сторона за договором підряду несе відповідальність за незбереження майна, переданого замовником підряднику?
а) підрядник, якщо його відповідальність передбачена договором; 
б) підрядник, на підставі закону; 
в) замовник як власник матеріалу; 
г) замовник і підрядник солідарно. 
2. Якщо в договорі підряду не встановлено ціну роботи або способи її визначення, виконання договору повинне бути оплачене за ціною: 
а) установленою за домовленістю сторін; 
б) призначеною підрядником; 
в) призначеною замовником роботи; 
г) що звичайно застосовується за аналогічні роботи з урахуванням необхідних витрат, визначених сторонами. 
3. Підрядник зобов’язаний попередити замовника про: 
а) недоброякісність матеріалу, одержаного від замовника; 
б) додержання вказівок замовника загрожує якості або придатності результату роботи; 
в) наявність інших обставин, що не залежать від підрядника, які загрожують якості або придатності результату роботи; 
г) всі вказані вище обставини. 
4. До вимог щодо неналежної якості роботи, виконаної за договором підряду, застосовується позовна давність: 
а) 5 років; 
б) 10 років; 
в) 1 рік; 
г) 3 роки. 
5. Вартість робіт, виконаних за договором побутового підряду, визначається: 
а) за погодженням сторін, якщо інше не передбачене в установленому порядку; 
б) підрядником; 
в) органами державного управління; 
г) за встановленими тарифами.
Рекомендована література та нормативно-правові акти:

1. Господарський кодекс України : Закон України від 16 січня 2003 р. URL:http://zakon0.rada.gov.uа
2. Цивільний кодекс України : Закон України від 16 січня 2003 р. URL:http://zakon0.rada.gov.uа
3. Загальні умови укладення та виконання договорів підряду в капітальному будівництві : затв. Постановою КМ України, 1 серпня 2005 р. № 668 URL:http://zakon0.rada.gov.uа
4. Про затвердження Примірного договору підряду на будівництво (капітальний ремонт, реконструкцію) автомобільної дороги [Електронний ресурс] : Наказ Державної служби автомобільних доріг України від 28 квітня 2009 р. № 188.– Режим доступу : http://www.budinfo.org.ua/doc/1806560.jsp. 
5. Гордієнко А.В. Ціна як умова договору підряду на капітальне будівництво Правова реальність у трансформаційних умовах розвитку сучасної держави : зб. матеріалів Міжнар. юрид. наук.-практ. конф. : тези наук. доп. (28 лют. 2018 р.) : www.LegalActivity.com.ua.2018. – С. 94-96
6. Гриняк А. Договірне регулювання підрядних відносин у підприємницькій діяльності. Підприємництво, господарство і право .2015. № 9 (237). С. 3-7
7. Гуцуляк В.К. Забезпечення виконання умов договору підряду на проведення пошукових робіт .Часопис Київського університету права 2016. № 2. С. 206-209.
8. Недошовенко А. Форма договору будівельного підряду.Актуальні питання розвитку юридичної науки та практики : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. студентів, аспірантів та молодих вчених. Київ .2018. Т. 2.  С. 49-50
9. Недошовенко А.О. Договір будівельного підряду та договір підряду на капітальне будівництво: порівняльна характеристика та особливості правового регулювання.  Часопис Київського університету права .2017. № 1. С. 394-399.

10. Ситнік О.М. Неустойка як спосіб забезпечення виконання зобов"язань за договором побутового підряду .Часопис Київського університету права. 2015. № 4.  С. 203-207
Договори про надання послуг 

Методичні рекомендації: Нормативну основу регулювання договірних підприємниць​ких відносин із надання послуг складають положення, що міс​тяться у главах 63-74 ЦК, главах 31,32,35 ГК, законах України «Про аудиторську діяльність» від 22 квітня 1993 р.; «Про оцін​ку майна, майнових прав та оціночну діяльність» від 27 липня 2001 р.; «Про фінансові послуги та державне регулювання рин​ків фінансових послуг» від 21 червня 2001 р.; транспортних статутах і кодексах та численних інших нормативно-правових актах.

У частині 1 ст. 901 ЦК дається таке загальне визначення до​говору про надання послуг: одна сторона (виконавець) зобов'я​зується за завданням іншої сторони (замовника) надати послу​гу, яка споживається у процесі вчинення певної дії або здійснен​ня повної діяльності, а замовник зобов'язується оплатити вико​навцеві зазначену послугу, якщо інше не встановлено договором.
До підприємницьких договорів про надання юридичних і фактичних послуг належать транспортні договори (перевезен​ня вантажу, буксирування, транспортного експедирування, екс​плуатації під'їзних колій тощо), доручення, комісії, консигнації, зберігання, факторингу, страхування, банківської гарантії, на роз​рахунково-касове обслуговування тощо. У деяких із зазначених договорів можуть міститися, крім надання послуг, елементи ін​ших договорів (поставки, підряду, майнового найму тощо), тому такі договори розглядаються як змішані.

Сторонами договору про надання послуг виступають замов​ник та виконавець. У підприємницьких договорах ними можуть бути як юридичні, так і фізичні особи (підприємці). Відповідно до Закону України «Про ліцензування певних видів господар​ської діяльності» від 1 червня 2000 р. надання послугонадавачем певних видів послуг (аудиторських, медичних, юридичних тощо) можливе за наявності у нього ліцензії.

Об'єктом цієї групи договорів є послуги. За визначенням В. А. Васильєвої, послуга — це вид суспільного блага, за допомо​гою якого задовольняються потреби шляхом вчинення суб'єктом дій (здійснення діяльності), у корисних властивостях яких і поля​гає суб'єктивний інтерес особи. Коли відносини з приводу надан​ня послуг ведуть до встановлення юридичних прав та обов'язків і, у зв'язку з цим, потрапляють у поле зору приватноправового ре​гулювання, можна говорити про зобов'язально-правові відносини, предметом яких є послуги. Коли ж учасниками таких правовід​носин виступають спеціальні суб'єкти цивільного права — особи, зайняті при цьому здійсненням підприємницької діяльності, у сфе​рі товарообороту, ми маємо справу з комерційним зобов'язальним правовідношенням з надання послуга (комерційною послугою), шляхом надання якої задовольняється інтерес суб'єкта.
Питання для самостійного вивчення:

Загальні положення про договори щодо надання послуг. 
Поняття і види договірних зобов'язань по наданню послуг. 

Транспортні договори. Особливості договору перевезення вантажу на різних видах транспорту. 

Поняття і види експедиційних послуг. Експедиційні зобов'язання. Предмет та зміст договору транспортної експедиції. Відповідальність за порушення договору транспортної експедиції, її підстави і межі.

Договір зберігання на товарному складі. Складські документи і права їх власників. Зберігання речей із правом їхнього використання.

Зміст, виконання і припинення договору комісії. Відмінність договору комісії від договору доручення.. Відповідальність комісіонера. 

Договір консигнації та його особливості. 

Особливості довірчого управління майном. Особливості довірчого управління емісійними цінними паперами. Довірче управління майном у силу закону.

Договір страхування. 
оговір банківського рахунку. 
Кредитний договір. 
Факторинг.

Термінологічне завдання: договір доручення, договір комісії, консигнація, агентський договір, договір управління майном..

Практичні завдання:

№1.

Скласти проект договору доручення.

№2.

Скласти проект договору комісії.

№3.

Скласти проект договору консигнації.

№4.

Скласти проект договору управління майном.

Тестові завдання:

1. Договір про надання послуг може укладатися на: 

а) виготовлення речі; 

б) обробку чи переробку речі; 

в) ремонт речі; 

г) зберігання цінностей у банку.

2. Сторонами договору зберігання є: 

а) зберігач і власник речі; 

б) зберігач і поклажодавець; 

в) наймач і поклажодавець 

г) охоронець і поклажодавець.

3. Сторонами договору доручення є: 

а) повірений та клієнт 

б) поручитель та клієнт 

в) довіритель та представник 

г) довіритель та виконавець. 

4. Сторонами договору комісії є: 

а) комісійний агент та комітент; 

б) голова та члени комісії;

в) довіритель та повірений; 

г) комісіонер та комітент. 

5. Серед наведеного переліку вкажіть договір про надання послуг: 

а) договір побутового підряду; 

б) договір піднайму; 

в) договір комісії; 

г) договір пожертви.
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Договори про спільну діяльність

Методичні рекомендації: У процесі здійснення підприємницької діяльності у її су​б'єктів нерідко виникає потреба в об'єднанні майна (коштів), знань та зусиль для досягнення певних економічних та соціаль​них результатів. Співробітництво в досягненні спільних цілей часто об'єднує українських і зарубіжних суб'єктів господарю​вання. Так, відповідно, до ст. 4 Закону України «Про зовнішньо​економічну діяльність» від 16 квітня 1991 р. одним із видів та​кої діяльності є наукова, науково-технічна, науково-виробнича та інша кооперація українських суб'єктів зовнішньоекономіч​ної діяльності з іноземними суб'єктами господарювання, спіль​на підприємницька діяльність між ними, що включає створення спільних підприємств різних видів і форм, проведення спільних господарських операцій та спільне володіння майном як на те​риторії України, так і за її межами. 

За ЦК за договором про спільну діяльність сторони (учасники) зобов'язуються спільно діяти без створення юридич​ної особи для досягнення певної мети, що не суперечить законові При цьому спільна діяльність може здійснюватися як на основі об'єднання вкладів (просте товариство), так і без об'єднання вкладів. При вивченні даної теми слід мати на увазі, що законодавець розрізняє такі поняття як «просте товари​ство» і «спільна діяльність», що не завжди враховується на практиці.
Договір простого товариства укладається для здійснення його учасниками спільної підприємницької діяльності без створення юри​дичної особи. Істотною умовою цього договору є погодження його учасниками спільної мети - одержання прибутку.

Учасники договору про спільну діяльність без об'єднання вкладів мають спільну мету, відмінну від одержання прибутку (будівництво будинку для наступного проживання в ньому, наукове і творче спів​робітництво в процесі створення твору науки, техніки тощо).

Студентам слід мати на увазі, що наявність спільної для всіх учасників мети - голов​на кваліфікуюча ознака договору про спільну діяльність. Договір про спільну діяльність та договір простого товариства ма​ють багато спільних рис, однак їх не можна ототожнювати: уклавши договір простого товариства, сторони об'єднують свої вклади та інші майнові внески для спільної мети, утворюючи при цьому спільну власність, у той час як учасники спільної діяльності діють без такого об'єднання.

Питання для самостійного вивчення:

Договори про спільну підприємницьку діяльність у сфері простого товариства. 
Зміст договору простого товариства 
Учасники договору простого товариства.

Внески учасників договору. 
Правовий режим загального майна товаришів. 
Ведення загальних справ товариства 
Відповідальність товаришів по загальних зобов'язаннях. 
Припинення договору простого товариства. 
Види договорів простого товариства 
Просте торгове і просте цивільне товариство. 
Договір про спільну діяльність по створенню чи реорганізації юридичної особи.

Засновницький (установчий) договір. 
Поняття установчого договору. 
Відмінність установчого договору від договору простого товариства. Сторони, зміст та функції установчого договору. 
Установчий договір і статут юридичної особи (корпорації). Зміна і розірвання установчого договору.

Термінологічне завдання: договір про спільну діяльність, договір простого товариства, установчий договір, статут.

Практичні завдання:

№1.

Скласти проект договору простого товариства.

№2.

Скласти проект установчого договору про створення закритого акціонерного товариства

Тестові завдання:

1.  Договір, за яким сторони (учасники) беруть зобов’язання об’єднати свої вклади та діяти спільно з метою одержання прибутку або досягнення іншої мети, є договором: 

а) простого товариства; 

б) про спільну діяльність; 

в) засновницьким; 

г) установчим. 

2. Учасники договору простого товариства за спільними зобов’язаннями, що виникли не із цього договору, відповідають: 

а) солідарно; 

б) субсидіарно; 

в) у порядку регресу; 

г) своєю частиною внеску в спільне майно.

3. Спільна діяльність може здійснюватися: 

а) на основі злиття двох чи більше юридичних осіб в одну юридичну особу; 

б) на основі об’єднання вкладів учасників; 

в) на основі об’єднання внесків та/або діяльності учасників; 

г) без об’єднання вкладів учасників.

4. За договором простого товариства сторони беруть зобов’язання: 

а) об’єднати свої зусилля; 

б) із покращення життя вже сьогодні; 

в) зі створення юридичної особи; 

г) жодна відповідь не є вірною. 

5. Користування спільним майном учасників простого товариства здійснюється: 

а) за спільною згодою учасників; 

б) через спеціально створений орган; 

в) у порядку, що встановлюється за рішенням суду, - в разі недосягнення учасниками згоди щодо користування спільним майном; 

г) кожним учасником на власний розсуд.
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Контракти у зовнішньоекономічній діяльності 

Методичні рекомендації: узагальнене поняття зовнішньоекономічного договору (контр​акту) дано в ч. 6 ст. 1 Закону «Про зовнішньоекономічну діяль​ність»: під зовнішньоекономічним договором розуміється матері​ально оформлена угода двох або більше суб'єктів зовнішньо економічної діяльності та їх іноземних контрагентів, спрямована на встановлення, зміну або припинення їх взаємних прав та обо​в'язків у зовнішньоекономічній діяльності. Суб'єкти зовнішньо​економічної діяльності мають право укладати будь-які види зов​нішньоекономічних договорів, крім тих, які прямо та у виключ​ній формі заборонені законами України.

Як і всяка цивільно-правова угода, зовнішньоекономічний контракт має відповідати низці загальних вимог (умов), додер​жання яких є необхідним для дійсності (чинності) правочину (ст. 203 ЦК). Необхідною умовою дійсності зовнішньоекономічного контракту є додержання письмової форми.
Питання для самостійного вивчення:

Поняття та сторони зовнішньоекономічного контракту
Форма зовнішньоекономічних договорів.
Зміст зовнішньоекономічного договору.
Право, яке застосовується до зовнішньоекономічного договору.
Зовнішньоекономічні інвестиційні договори.

Термінологічне завдання: зовнішньоекономічний договір, зовнішньоекономічна діяльність, інвестиційний договір.

Практичні завдання:

№1.

Між українською та австрійською фірмою було укладено зовнішньоекономічний договір шляхом вчинення конклюдентних дій (після отримання комерційного замовлення та авансового платежу відповідна партія товару була відправлена контрагентові). Обґрунтуйте, чи відповідає такий спосіб укладення зовнішньоекономічного договору вимогам українського законодавства?

№2.

В процесі судового розгляду господарського спору між українською та російського фірмами щодо виконання договору поставки виникло питання, яким законодавством повинен регулюватись даний договір, оскільки суд визнав недійсними умови договору щодо застосування до спірних відносин німецького законодавства. Як слід врегулювати дане питання?

Тестові  завдання:

1. До кваліфікуючих озна​к зовнішньоекономічного договору (контракту) належить:

а) викладення його тексту на іноземній мові;

б) здійснення розрахунків в іноземній валюті;

в) господарський (комерційний) характер;

г) наявність арбітражного застереження;

д) споживчий характер.

2. За загальним правилом, зовнішньоекономічний договір (контракт) повинен бути укладений в:

a) усній формі;

б) письмовій формі;

в) шляхом вчинення конклюдентних дій;

г) олографічній формі;

д) шляхом прийняттям до виконання.

3. Форма зовнішньоекономічного договору (контракту) купівлі-прода​жу об’єкта нерухомості визначається:

a) правом місця укладення договору;

б) правом місця знаходження нерухомості;

в) правом місця знаходження продавця;

г) правом, визначеним сторонами;

д) правом місця реєстрації договору.

4. Правом, з яким міжнародний договір перевезення найбільш тісно пов'язаний, вважається:

а) право держави, до якої належить замовник;

б) право держави, у якій укладено договір;

в) право держави, до якої належить перевізник;

г) право держави, до якої належить виконавець;

д) право держави, до якої належить відправник.

5. Зовнішньоекономічні договори (контракти) від інших право​чинів відрізняються:

а) суб'єктним складом:

б) способом укладення;

в) строком дії;

г) порядком виконання;

д) заходами відповідальності.
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