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САМОРЕАЛІЗАЦІЯ  ЯК ЕКЗИСТЕНЦІЙНА ПОТРЕБА                                            ОСОБИСТОСТІ    
У статті розкривається  сутність   понять   «особистість», «розвиток», «потреба», «екзистенціна потреба», «самореалізація»,   піднімається проблема екзистенційних потреб людини, розглядається проблема  самореалізації особистості, яка розкривається як унікальний процес самотворення, в основі якого лежить задоволення людиною  екзистенційних потреб.   
Ключові слова:  особистість,  самореалізація, екзистенція, екзистенційні потреби.
The psychological content of notions «personality», «development», «need»,   «existential needs», «self–realization» is revealed.  The problem of «self-realization» in the context of person’s existential needs is raised.  Self-realization as a person’s unique self-made process on the ground of which the satisfaction of the person’s existential needs is reached.         
Keywords:   personality, self-realization, existence, existential needs.
Постановка проблеми. Самореалізація особистості – одна з найбільш актуальних  проблем, що активно досліджується  у  психологічній,  педагогічній, філософській, соціологічній, культурологічній та ін. галузях наукового знання.  Саме в самореалізації проявляється унікальність і глибина людської особистості, цілісність, збалансованість і гармонійність розвитку різних її сторін, здійснюються можливості розвитку «Я» особистості, розкриваються і реалізуються її екзистенційні потреби. Можливості  самореалізації і задоволення  екзистенційних потреб людини у значній мірі залежать від суспільства. Людина не може бути вільною у задоволенні своїх  потреб, якщо вона не є вільною у своєму способі мислення, у своїх емоційних переживаннях, у своїх економічних та соціальних взаєминах з суспільством. Адже самореалізація для людини, в першу чергу це –  можливість реалізувати свої здібності, яка забезпечується суспільством і здійснюється  в умовах цілеспрямованої продуктивної  діяльності людини, коли  результати праці приносять не лише задоволення матеріальних потреб, але й почуття власної гідності. Найважливішим результатом праці, вважав свого часу К.Маркс, є не виготовлений людиною продукт діяльності,  а сама людина у її суспільних відносинах.  
 Цінність праці полягає у єдності людини і справи, якою вона займається, а сама діяльність детермінується не зовнішніми умовами, але стає внутрішньою потребою людини. Найважливішим  сенсом діяльності, за таких  умов, стає турбота про саморозвиток, особистісне самовдосконаленння,  коли діяльність людини непомітно для неї переходить у самодіяльність, реалізація ж здібностей під час виконання діяльності перетворюється у самореалізацію.
 «Життєцілепокладання», як потужну мотиваційну силу, описували  свого часу К.Левін, А. Адлер та ін. Зокрема, А.Адлер надавав особливого значення «телеологічній силі», яку розглядав, як певну  націленість на досягненення мети.  На думку А.Адлера, саме ціль життя людини визначає усю сукупність її вчинків і спонукань. У кожної людини є своя концепція цілі або свій ідеал, який необхідний для того, щоб домагатися більшого. Маючи ціль або намір, людина відчуває в собі силу  справитися з будь-якими проблемами, оскільки у ній уже живе її майбутній успіх. Без відчуття цілі діяльність індивіда не мала б сенсу.  Відсутність у людини генеральної життєвої мети   розглядається, як передумова неврозу.
Головною психологічною особливістю людини праці є її «ідентичність  зі справою», а її втрата веде до знецінення праці, коли на перше місце висувається не  цінність самої праці, а цінність «продажу своєї праці». Сьогодні,  в епоху масової культури і культу споживання, щоб вижити, людині все частіше доводиться, з суб’єкта праці перетворюватися у «товар» на «ринку праці і послуг». Ідучи на компроміс та відмовляючись від своєї ідентичності, все більше людей змушені використовувати свої знання і вміння для задоволення щоденних потреб життя, а не для саморозвитку і самореалізації. На превеликий жаль, найбільш вразливою у цій ситуації є молодь, більшість якої витрачає свою енергію і інтелект не на самореалізацію, а  на  одержання буденних споживацьких благ.  

Хоча за своєю сутністю людина є універсальною, але можливості її  вдосконалення залежать в більшій мірі не від неї самої, а від суспільних умов. Тільки тоді, коли суспільство буде зацікавлене у гармонійній, всесторонньо розвиненій людині, сутність людини зможе реалізуватися, а буття людини, яке  у звичайних умовах розколюється на   протилежні  одна до одної сфери: з одного боку – її екзистенційне  буття, внутрішній світ, а з іншого –    соціальна сфера суспільства з його законами і причинно-наслідковими зв’язками, зможуть поєднатися у спільній спрямованості на самоздійснення самої людини.  Очевидно,  свідомість людини, що орієнтована назовні, на вирішення інструментальних завдань, проходить мимо найголовнішого – людського життя і його сенсу. Соціальність у цьому сенсі, позбавляє людину широких життєвих орієнтацій і підпорядкує владі жорсткої і обумовленої обставинами наявної життєвої ситуації, що в кінцевому результаті приводить до втрати людиною її аутентичності.

Мета дослідження – здійснити теоретичний аналіз проблеми самореалізації у контексті екзистенційних цінностей і потреб людини, виявити сутність понять «екзистенція» та «екзистенційні потреби», розкрити екзистенційну природу самореалізації як універсальної потреби людини. 
Теоретичний аналіз проблеми. Екзистенційні філософи (О.М.Бердяєв, М. Бубер, С.К’єркегор, А.Камю, Г.Марсель, Ж.П.Сартр, М.Хайдегер, К.Ясперс та ін.) та психологи (Л.Бінсвангер, М.Босс, Дж.Б’юдженталь,   Р.Мей, В.Франкл, Е.Фромм та ін.), вивчаючи конкретну людину у її реальній ситуації у світі та підкреслюючи унікальність особистісного досвіду, розглядають людське існування у контексті суб’єктивного переживання, яке вважають первинним та істинним буттям. Центральним у екзистенційній психології  є поняття існування – «екзистенції» (exist  – існувати).  Екзистенція – це глибинно-особистісне життя, яке є тим внутрішнім, непізнаваним, ірраціональним в людському Я, завдяки чому людина стає неповторною унікальною особистістю. У звичайному житті людина не завжди усвідомлює себе як екзистенцію. Лише у  так званій «граничній ситуації» – ситуації відчаю, провини, жаху, що народжується в момент зустрічі з загрозою її буттю, зустрічі зі смертю, людині відкривається істина власного існування. Пройшовши потрясіння граничної ситуації, людина знаходить свободу і виходить за межі повсякденності «предметного буття».   
Екзистенційне бачення людини передбачає спробу поглянути на неї з середини, з точки зору її власних життєвих потреб і переживань.  Людина є настільки людиною, наскільки вона екзистує, зазначав М.Хайдегер. Екзистувати – означає належати своєму єству,  чути «поклик буття». 
Але індивідуальну сутність їй ніхто не дарує. Свою індивідуальну сутність людина повинна створити.  Людська  екзистенція, що ототожнюється з  абсолютною активністю, постійно перебуває в процесі самотворення. Буття людини – це постійний пошук себе, невтомна   праця за для того, щоб «відбутися», щоб «бути тим, ким вона може бути, а не просто бути».  Взаємодіючи  зі світом, людина не лише змінює світ, але й сама постійно змінюється [1, с. 1247].  

Створення свого світу, свого світогляду, своєї моделі власного буття вимагає мужності і, звичайно, людині у цій ситуації легше бути як усі, розчинитися у загалі і забути про необхідність вибору.   
  Розвиток, як суб’єктивний пошук і досягнення людиною  своєї сутності, передбачає необхідність  прийняття і здійснення цілої низки взаємопов’язаних між собою життєво важливих рішень - відповідальних виборів. Детермінація особистісного розвитку вибором активізує людину до відкриття нових, більш глибоких сенсів і, водночас,  породжує тривогу, неспокій, вимагає мужності і сил, щоб через переживання і почуття власної гідності зберегти себе, знайти шлях до особистісної аутентичності. Важливим, на наш погляд, у цьому самопощуку людини  є віра в себе, у свої сили, здатність подолати онтологічну тривогу  перед невідомим майбутнім і зберегти свою цілісність і самобутність. 

У цьому сенсі, конкретна людина у її реальних взаєминах зі світом та різномаїттям  її  життєвого досвіду виступає як  відкрита,  творча і вільна у своїх можливостях індивідуальність, що сама є творцем своїх можливостей, ініціатором своїх життєвих виборів та суб’єктом самовизначення. Бути людиною – не означає бути тотожною собі, а навпаки, бути суб’єктом своєї самозміни. Ініціююче творче начало, що лежить в основі суб’єктності особистості, має екзистенційне значення для людини і виступає умовою її існування і розвитку. Для розвитку дорослої людини необхідна постійна творча робота над собою. Саме у цьому і полягає сутність екзистенційного буття людини, яке передбачає, насамперед, свободу, відсутність будь-якого зовнішнього примусу і тиску, буття, коли людина сама визначає і ступінь, і можливість соціальної детермінації  її унікального внутрішнього світу.    
Разом з тим, усі найбільш витончені, замасковані атрибути сучасного життя, увесь зовнішній світ – суспільство, держава, історія, мораль  тощо спрямовані на те, щоб відволікти особистість від головного, щоб підштовхнути її в обійми обезособленого буденного абсурду життя. 

Джерелом виникнення екзистенційних проблем є сучасне суспільство, в умовах якого   людина   майже позбавлена можливості звертатися до своєї природної сутності. Від сучасної людини сьогодні вимагають компетентності, вправності, умілих і швидких рішень та безвідмовного служіння керівництву, забувши про сон і власні почуття та емоції. Однак, людина не може повністю примиритися з такими умовами, протестує, проте страх втратити найбільш значуще для неї – роботу і кар’єру, породжують екзистенційну тривогу. Вона шукає способи бути собою, реалізувати  свої здібності, свій талант. 

 Е.Фромм свого часу стверджував, що людину можна зрозуміти лише через спосіб її існування, тобто екзистенційно.  Виокремивши п’ять основних екзистенційних потреб  людини та наголосивши, що вони не мають нічого спільного з ні соціальними умовами, ні з агресивними інстинктами, учений вказував, що саме від них, точніше від їх реалізації,  залежить формування особистості, тоді як незадоволення цих потреб (у  спілкуванні і зв’язках,  подоланні (творчості), укоріненні (у витоках, приналежності до групи, роду), ідентичності (самототожності), у системі поглядів та відданості), дегуманізує людину, формує орієнтацію на руйнування. 
Потребу у самореалізації Е.Фромм  пов’язує з потребою людини у ідентичності і цілісності. Потреба в ідентичності це – внутрішня потреба людини  максимально відчувати  тотожність з самим собою, своїм «Я», усвідомлювати свою унікальність, несхожість на інших. Задоволення цієї потреби допомагає людині зрозуміти ким вона є насправді. Людина, яка не відчуває свого «Я», сліпо наслідує інших, копіює їх поведінку, зраджує себе саму, закриває собі шлях до повноцінної самореалізації і самокреації. 
Учений зазначає, що людина відрізняється від тварини тим, що вона прагне вийти за межі безпосередніх утилітарних потреб. Мета людини - не просто вижити, але й, що значно важливіше і почесніше, залишити свій слід у загальнолюдському поступі до прогресу і розвитку. Для цього вона, спершу, повинна зрозуміти себе, визначити ціль і мету життя, усвідомити сенс свого буття. У цьому розумінні  пошук і досягнення ідентичності не лише дає можливість відчути себе як «Я», але й задовільнити одну з найбільш необхідних потреб людини.  Потреба  в ідентичності є вічною і незмінною. Соціальні умови, хоча і не впливають на її виникнення, проте у значній мірі визначають не лише  спосіб, але й рівень реалізації людиною цієї потреби. Людина  може реалізувати  себе різними шляхами. Усе залежить від того, яку систему орієнтацій у спілкуванні з іншими людьми вона виробить. Виокремивши два модуси людського існування – «бути» і «мати», Е.Фромм наголошував, що «людина може знайти або втратити себе, залежно від того, котрий з них стане визначальним для неї у соціальному житті. Досить часто, замість того, щоб намагатися «бути», ми спрямовуємо свої зусилля на те, щоб «мати» і, в більшості випадків,   наше «мати» стає більш реальним, ніж «бути». Відчужуючись від себе у прагненні володіти власністю, ми самі перетворюємося у цю  власність, перестаємо бути собою, людською особистістю» [3, с.45-46].
Потреба   у встановленні зв’язків виражає соціальну сутність людини. Ідеальним  шляхом встановлення стосунків зі світом є шлях «продуктивної любові». Кожна  людина має здатність любити, проте не кожна може реалізувати цю здатність. Атрибутами продуктивної любові є турбота, відповідальність, повага і знання, тому любов це – не пристрасть, не афект, а діяльність. Утвердження власного життя, щастя, розвитку, свободи, наголошує Е.Фромм, – усе сконцентровано у здатності людини любити. Турбуючись про інших, людина не лише не втрачає своєї індивідуальності, але й зберігає свободу й незалежність. У протилежному випадку  вона не зможе подолати почуття відчуженості і самотності. Вона не зможе довіряти ні іншим, ні собі самій і перетвориться на  нарцисичну, самозакохану особу.   Такій людині дуже важко самореалізуватися не лише в особистому, але й професійному житті. 
В людині закладена не лише потреба у зростанні, але й потреба в активному подоланні всіляких бар’єрів на шляху до нього. Потреба у подоланні передбачає здатність людини, перш за все, подолати свою пасивну тваринну природу і інертність. Реалізація цієї потреби полягає у творчості. Задовільняючи потребу у подоланні та реалізуючи себе у науковій, мистецькій чи професійній творчості, у створенні матеріальних благ чи вихованні дітей, людина піднімається над випадковістю і пасивністю свого існування і, таким чином, досягає відчуття  власної значущості, самоповаги. Творчість є атрибутом людської діяльності, історично еволюційною формою активності людей, що виражається у різноманітних видах діяльності і веде до самореалізації особистості. Якщо людина не може задовільнити свою потребу у творчості, у неї виникає орієнтація на руйнування. 
Потреба в укоріненні, на думку Е.Фромма, є фундаментальною, оскільки   дає людині відчуття єдності зі світом, стабільність і впевненість у собі і своєму майбутньому. Після розриву симбіотичних зв’язків з матір’ю, потреба у захищеності доповнюється більш складною духовною потребою – у стабільності та надійності відносин з навколишнім світом, які людина знаходить у нових формах, зокрема у відносинах з коханими людьми, у патріотизмі тощо. Люди прагнуть відчувати себе невід’ємною часткою світу, однак  ті, хто зберігає симбіотичні зв’язки з батьками, родиною або групою  в якості задоволення своєї потреби в укоріненні, не здатні відчувати свою особистісну цілісність і свободу. Незадоволення цієї потреби  приносить відчуття самотності і бездомності у світі.  За таких умов людина, звичайно, не думає про самоздійснення.


Для успішної самореалізації кожна людина повинна мати свою  систему поглядів та свою стабільну  систему орієнтацій у світі, свій  особистий раціональний погляд на природу і суспільство, а також мати об’єкт, у відданості якому людина бачила б сенс життя. Досить часто таким об’єктом стають духовні  цінності, віра людини в Бога тощо.   Парадокс людського буття полягає в тому, що людина одночасно шукає близькості і незалежності, єднання з іншими і збереження своєї унікальності і винятковості. З цього приводу  Е.Фромм зазначав, що якщо людина  не є вільною у виборі мати чи не мати «ідеали», то вона є вільною у виборі цих ідеалів: поклонятися руйнівним силам чи обрати силу розуму і любові [2, с.53].
 Залежно від того, наскільки повно особистості вдається задовільнити   екзистенційні потреби,  її буття можна представити як аутентичне, яке передбачає  свободу розуму, відкритість світу, небайдужість до чужих страждань і радості, любов до інших і до самого себе або неаутентичне, яке ототожнюється з конформістським, уніфікованим, анонімним і безособовим  існуванням «як усі». 

    На відміну від аутентичної особистості, неаутентична людина не здатна бути вільною і  і відповідальною, щирою і доброзичливою, задовільняє, перш за все, свої біологічні потреби. Вона є майстерним гравцем соціальних ролей, прагматиком, який не здатний на щирі людські взаємини. Занурившись у онтологічну тривогу, вона почуває себе хворобливою і ненадійною. 
Слід звернути увагу,  що  остаточно позбутися онтологічної тривоги   не може навіть аутентична особистість, проте  це не заважає їй приймати виважені рішення і реалізувати себе як у особистісному, так і професійному житті.  

Саме від вибору людини, від її продуктивної чи непродуктивної орієнтації залежить її майбутній шлях самореалізації. «Продуктивна  орієнтація», згідно з Е.Фроммом, є фундаментальною  властивістю особистості, яка визначає спосіб її ставлення до світу у всіх сферах діяльності. Вона охоплює психічні, емоційні та сенсорі реакції на інших  людей, на самого себе і на речі. Продкутивність Е.Фромм характеризує як  здатність людини застосовувати  свої сили, щоб реалізувати усі закладені у ній можливості. Вона  асоціюється  з поняттям творчості і розглядається як особливе відношення  до світу, на яке здатна  будь-яка здорова людина,  у якої немає емоційних і психічних відхилень [2,  с.76-77]. 
Продуктивне ставлення до світу передбачає здатність людини гармонійно поєдувати в собі як уміння репродуктивно сприймати світ, так і здатність до генеративного перетворення світу, його  збагачення і оживлення за рахунок спонтанної активності своїх розумових і емоційних сил.  


Найважливішим  об’єктом людської продуктивності є сама людина. Життя людини це - процес розкриття її можливостей, усього потенційно закладеного батьками [2, c.81]. Проте, на відміну від фізичного росту, який за сприятливих умов проходить спонтанно, інтелектуальний і емоційний розвиток, самість, потребують  продуктивної діяльності, активності людини. 


Прагнення до самореалізації, яке притаманне лише людині, передбачає необхідність трудового способу існування, тобто наявність потреби у суспільно значущій праці, завдяки якій людина не просто вижила, але й   стала  носієм особливої колективної свідомості. Праця породила нову, чисто соціальну, людську потребу у виокремленні, виділенні із загалу. Виникнення даної потреби  стало передумовою розвитку людської індивідуальності, а відтак і людської потреби у реалізації цієї індивідуальності. 

В основі усіх людських прагнень і дій лежить почуття самоповаги і власної гідності, які Дж.Ролз називає первинним благом, бо вони дають  людині   відчути свою значущість та впевненість у собі, переконливо доводять, що її концепція блага заслуговує на реалізацію. У цьому контексті самореалізація розглядається як прагнення людини утвердити свою гідність шляхом служіння ідеалам добра і справедливості.


Людина  реалізує себе, в першу чергу, в діяльності, якій присвятила своє життя. Завдяки діяльності людина індивідуалізується, виокремлюється  з поміж інших, стає  тим, ким вона є. Саме в праці людина реалізує закладені в ній здібності і прагнення. Гідною самореалізації може вважати себе людина, яка впевнена у своїх здібностях і, яка готова виступити суб’єктом побудови своєї життєдіяльності.

Водночас, недовговічність   людського життя, факт смертності людини навіть за найбільш сприятливих умов не дозволяють їй уповні реалізувати усі свої здібності і можливості.  Життя людини, як зазначає Е.Фромм, яке починається і завершується у якийсь випадковий момент загального еволюційного  процесу усього роду людського, є процесом тривалої і суперечливої боротьби  людини за  реалізацію її потенційних можливостей, її сил [ 2, с.48].  

Потреба самореалізації дійсно є сутнісно і тотально людською якістю, але вона існує не у формі підвищення уваги до себе, болісної рефлексії і самовдосконалення, а у формі прагнення щось створити, залишити слід у чомусь, або в комусь. Людина самореалізується там, де вона втілюється, у тому, що вона створює. Виявляється, що твір завжди має "адресу", і сам твір продовжується і завершується в інших діяльностях і інших суб'єктах. Це розуміння самореалізації повністю відповідає контексту думок С. Л. Рубінштейна про те, що саморозвиток і самовиховання особистості полягають не в якійсь ізольованій медитативній "роботі над собою", а в активній реальній зовнішній діяльності.

Особливістю  потреби в самореалізації є те, що вона ніколи не може бути задоволена уповні. Розвиток людини ніколи не завершується, оскільки навіть за найбільш сприятливих умов людина реалізує лише частину своїх можливостей. Задовільняючи потребу у самореалізації у окремих діях чи актах, наприклад, створення художньо-літературного твору чи будь-якого іншого  витвору мистецтва, особистість задовільняє її лише частково,  причому, кожна людина вибудовує свою, лише їй властиву модель самореалізації. У цьому сенсі можна стверджувати, що не існує самореалізації «загалом», що конкретні форми, способи і види самореалізації у різних людей різні. Усе залежить від  місця, яке займає людина у системі суспільних відносин і взаємозв'язків, від її життєвих цілей та цінностей, її особистісних індивідуальних властивостей, стану здоров’я тощо. У такій полівалентності можливостей самореалізації виявляється і отримує свій розвиток багата і неповторна людська індивідуальність. У зв’язку з цим слід зауважити, що коли ми ведемо мову про всесторонньо розвинену людську особистість, важливо звернути увагу не лише на багатогранність її здібностей, але й на різномаїття і різнобічність  потреб людини і, перш за все, простежити за умовами їх задоволення. Власне, від задоволення або незадоволення екзистенційних потреб людини народжуються свобода або залежність, любов або ненависть, спрямованість на творення чи руйнування, орієнтація на «бути»  чи  орієнтація «мати», які, у свою чергу, можуть або підняти людину до найвищих творчих досягнень, до самореалізації, або ж, навпаки, привести до руйнування і деструкції. 
Висновки. У контексті сказаного вище можна стверджувати, що задоволення екзистенційних  потреб людини у різних варіантах і модифікаціях з неповторними суб’єктивними і об’єктивними умовами її унікального життя приводять до самореалізації, яка у кожної людини індивідуальна, що відповідає лише їй і її способу буття.   
Особливістю людської потреби у самореалізації є те, що здійснюючи  її в окремих актах (наприклад створення художнього твору чи картини), людина ніколи не задовільняється нею до кінця. Задовільняючи свою екзистенційну потребу у самореалізації, людина таким чином реалізує свої життєві цілі, знаходить своє місце у професії і системі суспільних взаємозв’язків і стосунків.
У своєму соціальному становленні людина  набуває і такої фундаментальної, виключно людської потреби як прагнення до відособлення, яке на певному історичному етапі розвитку суспільства стало передумовою розвитку людської індивідуальності, а відтак і потреби в самореалізації. Саме тому, можна вважати потребу в самореалізації – родовою потребою людини. 
Потреба у самореалізації є екзистенційною потребою людини, а соціальні умови можуть змінити лише способи її задоволення: вона може знайти вихід у творчості або руйнуванні, в любові або в злочинній поведінці тощо. 

Пошук шляхів досягнення аутентичного існування, розуміння фундаментальної специфіки і особливостей  свого місця, статусу і значущості в універсумі, усвідомлення своєї причетності до буття і відповідності свого існування людини своїй істинній  внутрішній природі – це довгий шлях до цілісного професійного самоздійснення та особистісної самореалізації. 
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