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Постановка проблеми та її актуальність. На тлі європейської глобалізації в ХХІ сторіччі загострюється проблема збереження національної самобутності кожного народу, особливо це стосується найбільш освіченої частини української молоді, котра сьогодні активно здобуває вищу освіту за кордоном, проходить стажування, а також спілкується з іноземними студентами у вітчизняних вишах. За таких обставин студентство постає перед проблемою адаптації до іносередовища, зокрема в умовах навчального закладу. В системі суспільних контактів особистість виступає, передусім, як представник того чи іншого етносу, істотного значення набуває процес етнічної соціалізації майбутніх фахівців. 
Сучасна вища школа сьогодні покликана не тільки забезпечити професійно-особистісний розвиток студента, а, передусім, “формувати свідомого громадянина – патріота Української держави, активного провідника національної ідеї, представника української національної еліти через набуття… національної свідомості, активної громадянської позиції, високих моральних якостей та духовних запитів” [8] просимо уточнити сторінку цитування. В умовах інтегрування вищої освіти в Європейський освітній простір метою професійної підготовки українського вчителя є “створення такої системи педагогічної освіти, яка на основі національних надбань світового значення та усталених європейських традицій забезпечує формування педагогічних працівників, здатних здійснювати професійну діяльність на демократичних та гуманістичних засадах…” [7] просимо уточнити сторінку цитування. Отож державними пріоритетами у вихованні студентської молоді визначено національно-культурні цінності з урахуванням прогресивних європейських ідеалів та норм загальнолюдської моралі, забезпечення готовності до взаємодії в соціокультурному просторі на основі збереження національної ідентичності. 
Актуальність проблеми етнічної соціалізації особистості студента у процесі професійно-педагогічної освіти в Україні супроводжується низкою суперечностей між: потребою суспільства в збереженні національної самобутності народів, що проживають на території України, і недостатньою увагою соціально-культурних інститутів до процесів етнічної соціалізації зростаючого покоління; неузгодженістю методології вищої освіти з існуючими практиками етновиховання в структурі соціалізації; поширенням у молодіжному соціумі радикальних рухів і течій, що негативно впливають на процес етнічної соціалізації, зокрема в умовах вищого педагогічного навчального закладу, та неефективною системою етновиховання в руслі протистояння суспільним негативізмам, відсутністю відповідного соціально-педагогічного супроводу в контексті професійно-педагогічної підготовки; потребою формування в майбутніх педагогів механізмів передачі соціального досвіду та етнопедагогічних традицій в умовах інтеґрування до світового освітнього простору, суспільними виховними ідеалами й суб’єктивним його образом, тобто індивідуальними уявленнями молоді про особистісні цінності людини.
Аналіз наукових праць, присвячених розв’язанню проблеми. Методологічні основи проблем соціалізації та соціальної адаптації особистості розглядались у філософському, соціологічному, психологічному, культурологічному аспектах у наукових працях європейських та американських дослідників – П. Бергера, М. Вебера, Е. Дюркгейма, Ч. Кулі, Р. Мертона, Т. Парсонса, П. Сорокіна, У.Томаса та інших.

Проблеми педагогіки соціалізації особистості як соціокультурного феномена вивчали О. Газман, М. Лукашевич, А. Мудрик, Г. Лактіонова, І. Рогальська, С. Савченко. Науково-педагогічному підходу до соціалізації молоді присвячено роботи Р. Вайноли, І. Звєрєвої, А. Капської, І. Кона, Н. Лавриченко, П. Плотнікова, С. Хлєбік, С. Харченка та ін.; педагогічний супровід громадянського виховання в контексті соціалізації молоді – Р. Арцишевський, М. Боришевський, П. Ігнатенко, О. Киричук, О. Сухомлинська, І. Тараненко, Н. Чернуха, К. Чорна; різновиди соціалізації у філософському, психологічному, педагогічному аспектах, зокрема: політична – Ю.Загородній, Л. Зуєва, І. Конода, Є. Шестопал, А. Чередниченко, Н. Юрій; економічна – О. Козлова, В. Москаленко, О. Остапйовський, О. Щедрина; статево-рольова – І. Кон, Л. Столярчук, Т. Шклярова; ґендерна – П. Горностай, Л. Попова, Н. Шабаєва; духовна – А. Матвєєва; ейкуменна – А. Мудрик, М. Лукашевич; етнічна (етнічно-культурна) – О. Белинська, В. Гурова, А. Забловський, М. Живогляд, В. Павловський, Т. Стефаненко, Ю. Філіппов та інші.
Теоретичні аспекти вдосконалення змісту професійно-педагогічної освіти з урахуванням етнографічного компонента частково висвітлено в наукових працях І. Беха, Г. Васяновича, І. Зязюна, М. Євтуха, В. Кириченко, Л. Коваль, В. Кременя, Н. Ничкало, С. Сисоєвої, Г. Філіпчука; етнокультурний аспект розвитку вітчизняної освіти й педагогічної думки відображено в дослідженнях А. Бондаря, Л. Березівської, І. Зайченка, В. Кеміня, В. Майбороди, С. Нікітчиної, Н. Побірченко, М. Стельмаховича, О. Сухомлинської, М. Ярмаченка та інших учених. Однак зміст, форми та методи етнічної соціалізації студентської молоді в умовах вишу, професійна підготовка майбутніх учителів до її здійснення в умовах різних типів навчальних закладів у педагогічній науці висвітлена недостатньо.

Мета статті – визначити сутність етнічної соціалізації майбутніх педагогів у процесі їх фахової підготовки в умовах інтеґрування до Європейського освітнього простору.
Виклад основного матеріалу. Сутність та зміст етнічної соціалізації особистості розглядаємо в контексті міждисциплінарного аналізу.
Філософське осмислення проблем соціалізації в етнічному контексті здійснено в усіх галузях цієї науки: філософській антропології, соціальній філософії, філософії культури, філософії історії, етиці, естетиці, філософії освіти й виховання. Філософські підходи до осмислення проблем соціалізації, в т.ч. етнічної, здебільшого розглядаються в системі категорій культури.

Українські філософи (Г. Заїченко, В. Сагатовський, І. Кальний та інші) визначають соціалізацію в руслі діалогічної концепції та виокремлюють такі її рівні:

· відношення “я – я” – внутрішній діалог, умова формування самосвідомості та самооцінки;

·  відношення “я – ти” – царина формування морального почуття, почуття любові, ненависті, дружби;

· відношення “я – ми” – царина виховання національної свідомості, класового почуття, почуття гуртової солідарності;

· відношення “я – людство” – умова усвідомлення своєї приналежності до роду людського, джерело філософсько-історичних, футурологічних рефлексій;

· відношення “я – друга природа” – царина оцінки світу речей, створених людиною, можливість стати “мірою всіх речей”;

· відношення “я – природа” – царина прояву найрізноманітніших інтересів – від прагматичного до естетичного, царина формування екологічної свідомості, різних філософських концепцій;

· відношення “я – універсам” – царина формування світогляду, релігійних і філософських вчень, міркувань щодо сенсу життя і смерті [12, c. 42].

У контексті філософії культури соціалізацію вивчають як одне із явищ і функцій культури. Питання про цінності, норми та значення культури як засоби соціалізації, роль виховання, спілкування, самосвідомості та повсякденної культури в його здійсненні; статусне значення культурних норм у різних соціальних середовищах;  гендерна, молодіжна, професійна, девіантна соціалізація тощо [5, с. 197].

У культурологічних дослідженнях акцентується на значенні соціальної структури суспільства в процесі етнічної соціалізації особистості. Свідченням цього є виокремлення поняття “соціальний статус”. Так, Б. Єрасов зазначає, що від народження кожний індивід отримує аскриптивний соціальний статус, виходячи зі статусу родини, батьків [5]. Невипадково в кожного народу відразу з появою дитини у світ здійснюють відповідні обряди, пов’язані з її входженням у певне етносередовище. Отож індивід через статус народження отримує довічну приналежність до свого етносу, а також є носієм біологічних особливостей – кольору шкіри, фізичних чи психологічних характеристик.

У процесі етнічної соціалізації молода людина не тільки опановує норми, стереотипи, цінності етносередовища, в якому адаптується, а й взаємодіє з носіями інокультур. 

І. Марков відзначає моделі, за якими, на думку вченого, відбувається взаємодія між представниками різних культур:  

1) діалог культур, в процесі якого здійснюється обмін цінностями різних народів (етносів), усвідомлення спільних та відмінних характеристик (дана модель актуальна для суб’єктів-носіїв різних світоглядів, традицій, ідеологій при взаємному визнанні паритету в спілкуванні, взаємної поваги до культурних цінностей інших народів, автентичності);

2) аккультурація, яка характеризує специфіку взаємодії представників інокультур при усвідомленні однією з них їхньої нерівності або не автентичності (взаємодія здійснюється в односторонньому порядку, так як одна з культур носить домінуючий характер, відбуваються явища експансії культурних цінностей чи добровільного запозичення елементів інокультур;
3) негативна конвергенція, в процесі якої внаслідок взаємодії між представниками різних культур втрачаються національні пріоритети, водночас активно засвоюються елементи інокультури [10].

Аналізуючи феномен соціалізації в контексті категорій культури, Н. Лавриченко акцентує на актуальності процесу “окультурювання особистості, як цілеспрямоване формування особистісної культури” в педагогічному аспекті [9, с. 46]. 

Етнічна соціалізація (етнізація) – це процес становлення людини як представника певного етносу через інтеріоризацію тих культурних та соціальних цінностей і відносин, які складають основу суспільного буття етносу; це опанування людиною цінностей, настанов, зразків поведінки, що притаманні даному етносу, відтворення нею соціальних зв’язків і соціального досвіду етносу, перетворення цього досвіду на особисте надбання [3, с. 19]. Вважаємо, що етнічна соціалізація зростаючої особистості передбачає опанування нею історією, мовою, традиціями рідного народу, усвідомлення своєї національної приналежності, адаптацію в етносередовищі. 

З. Гасанов цілком правомірно визначає поняття “міжетнічна соціалізація” як процес входження представника певного етносу у систему відносин з іншими етносами рідної країни чи світу; засвоєння особистістю, групою, етносом системи знань, способів, видів діяльності у процесі взаємообміну етнічними матеріально-духовними цінностями [3, с. 19]. На думку вченого, міжетнічна соціалізація слугує засобом виховання в особистості культури міжетнічних відносин, засвоєння етносоціальних норм поведінки та досвіду взаємодії представників різних етносів. 

З-поміж різних видів соціалізації (ейкуменна, соціально-побутова, мезосоціалізація, політизація та ін.) В. Павловський акцентує на етнокультурній соціалізації молоді [11], що передбачає “засвоєння здатності до збереження національної культури, відтворення традицій, підтримку міжнаціонального спілкування і збагачення культур”. Зміст етнокультурної соціалізації молоді, на думку вченого, полягає першочергово у вивченні рідної мови, а на цій основі – основ національної культури і використання її на практиці.

Питання етнічної соціалізації студентів розглядаємо в процесі професійної підготовки невипадково. Згідно з поглядами Т. Парсонса, соціалізація має місце в усіх соціальних групах, але за межами сім’ї, вона найвиразніше сконцентрована в колективах, які займаються формальною освітою [1, с. 370]. На основі цих досліджень у США розроблено спеціальну “Програму пристосування молоді до життя” [15].

Б. Гершунський зазначає, що “результативність освіти повинна стати об’єктом підвищеної уваги не тільки культурологів за фахом, але й педагогів, які шляхом дедуктивного поширення відповідних змістових компонентів культури зможуть запропонувати ґрунтовні моделі професійної компетентності та загальної грамотності й освіченості” [4, c. 65].

Етнічна соціалізація майбутніх педагогів (за В. Павловським) включає такі основні види діяльності: міжнаціональну в межах держави; національну або інтернаціональну; громадсько-організаційну, сімейну, індивідуальну. Відповідно здійснюється розробка програми етнічної соціалізації в процесі фахової підготовки майбутнього фахівця, що має метою зміщення акцентів різнобічних соціальних впливів у бік контрольованого соціально-педагогічного процесу в умовах вищого педагогічного навчального закладу, підтримку міжнаціонального та інтернаціонального спілкування молоді [11].  

Одним із ключових концептів культури є уявлення про ідеал, у руслі педагогічної науки – це виховний ідеал, тобто уявлення народу про мету, завдання та зміст формування особистісних цінностей і пріоритетів молодої людини. 

І. Кон зазначає, що від нормативного канону дорослої людини безпосередньо залежать результати виховного впливу на зростаючу особистість, а культурологічна складова слугує необхідною передумовою розуміння специфічного для конкретного народу стилю соціалізації [6, с. 110].

Вкладаючи в зміст поняття “виховний ідеал” найвищі духовні якості, Г. Ващенко небезпідставно застерігає від надмірного захоплення другорядними українськими традиціями та звичаями. Він зауважує: ”Традиційний ідеал людини – це не вишивана сорочка, яку можна скинути і все ж таки залишитись українцем. Ідеал людини – це те найкраще, що створив народ в розумінні властивостей людської особовости та її призначення” [2, с. 103]. Український етнос сформувався на ґрунті кількох груп, які індентифікувалися воєдино, утворивши націю. Тому темперамент, традиції, одяг, обряди (ті атрибути нації, які Г. Ващенко називає другорядними) гуцула, лемка, бойка, подоляна, поліщука та інших груп характеризуються змістовою багатобарвністю і відрізняються певними відтінками, однак незмінною для них усіх залишається внутрішня сутність – мета, виховний ідеал, світогляд, етика.

Отож етновиховання майбутніх фахівців в умовах вишу розглядаємо в контексті соціалізації як процесу становлення людини-представника певного етносу через інтеріоризацію тих культурних цінностей, на яких ґрунтується  суспільне буття народу. Пріоритетом етновиховання, на думку українського філософа та педагога І.Франка, є подолання духовного відчуження молоді від національно-культурних традицій. “Все, що йде поза рами нації, се або фарисейство людей, що інтернаціональними ідеалами раді би прикрити свої змагання до панування одної нації над другою, або хоробливий сентименталізм фантастів, що раді би широкими “вселюдськими“ фразами покрити своє духове відчуження від рідної нації“ [13, с. 284]. Отож етновиховання молодого покоління Іван Франко трактує через призму патріотизму, свободи та щирої любові до батьківщини. Тому звертається до молодого покоління з словами: “Здобувайте знання, теоретичне і практичне, гартуйте свою волю, виробляйте себе на серйозних, свідомих і остаточних мужів, повних любові до свого народу і здібних виявляти ту любов не потоками шумних фраз, а невтомною, тихою працею. Таких мужів потребує кожда нація і кожда історична доба, а вдвоє сильніше буде їх потребувати велика історична доба, коли всій нашій Україні перший раз у її історичнім житті всміхнеться хоч трохи повна горожанська і політична свобода“ [13, с. 409].

Великий Каменяр прагнув співпраці з представниками інших народів і культур, зокрема до “тісніших, частіших, ближчих зносин з закордоновими українцями” задля формування “свобіднішого світогляду” в молодого покоління [13, с. 406]. Адже в сучасних умовах поліетнічності, зокрема у вищому навчальному закладі, важливо забезпечити належний рівень культури спілкування між студентами, розвивати інтерес до представників інокультур, їхньої історії, толерантно ставитись до особливостей їхнього менталітету, сприяти задоволенню творчих потреб тощо.
Ефективність етнічної соціалізації студентської молоді у процесі їх професійної освіти детермінована наявним етновиховним середовищем вищого навчального закладу, педагогічними принципами моделювання якого визначаємо наступні: природовідповідності (концентр “Я – природа”), культуровідповідності (концентр “Я – культура”), гуманізації (концентр “Я – людина”), народності (концентр “Я – українець”), поліетнічності (концентр “Я – представник етнографічної групи” (подолянин, гуцул, бойко, поліщук…), полікультурності (концентр “Я – громадянин”), толерантності (концентр “Я – представник світової спільноти”) та ін.
Висновки та перспективи подальших розвідок дослідження проблеми. В умовах інтеґрування до Європейського освітнього простору актуальною вважаємо проблему етнічної соціалізації студентської молоді, зокрема майбутніх педагогів, у процесі їх професійної підготовки. 
Сутність етнічної соціалізації особистості розглядаємо в контексті міждисциплінарного аналізу, однак у педагогічному контексті – це процес становлення майбутнього фахівця у вищому навчальному закладі як представника певного етносу через інтеріоризацію відповідних соціокультурних пріоритетів, зразків поведінки,  соціального досвіду етносу й перетворення його на особисте надбання. У процесі етнічної соціалізації в педагогічному виші першочерговим визначаємо: максимальне врахування природних здібностей особистості студента, його етнопсихологічних та індивідуальних особливостей, пізнавальних інтересів; спрямування на вивчення передусім власного історичного досвіду задля розвитку високої громадянської культури; орієнтацію на принципи демократії в організації освітньої діяльності на національному ґрунті; поєднання родинних і реґіональних національних традицій, звичаїв і обрядів задля наповнення життєвого простору елементами духовності; формування готовності майбутніх учителів до професійної діяльності в полікультурному середовищі, вмінь розв’язувати й запобігати міжетнічним конфліктам тощо.

Перспективними напрямами подальшого дослідження цієї тематики мають стати: дослідження взаємозв'язку національного та загальнолюдського в соціально-педагогічному вимірі, співвідношення етнокультурних цінностей і засобів у педагогічній діяльності; розробка критеріїв засвоєння майбутніми вчителями сутності та змісту спеціальних курсів етнокультурного спрямування; питання якісного управління процесом етнічної (міжетнічної) соціалізації студентської молоді.
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