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В статье высветлено особенности развития экономического мышления подростков в процессе их учебной деятельности. Экономическое мышление автор рассматривает в контексте формирования этноэкономической компетенции школьников, которая выражается через эмоционально-ценностное отношение к полученных экономических знаний, анализ экономической ситуации с учетом субъективных факторов, а также способов деятельности, умений ориентироваться в условиях рынка, самостоятельно принимать правильное решение, готовность к предпринимательству и бизнесу. 

Психологическими особенностями мыслительной деятельности учеников подросткового возраста представлено рационализм мышления, его практицизм, проблемный характер, вариативность и т.п. В процессе актуализации жизненного опыта рекомендуется приучать их к решению задач творческого характера. 
The article throws the light upon some peculiarities of economic thinking development of teenagers in their process of study. Economic thinking the author sees in the context of ethnoeconomic competence of school children which is expressed through emotive evaluational attitude to obtained economic knowledge, analysis of economic situation considering subjective factors, and also certain kinds of activity, be able to act in the market condition, to take the proper measures, be ready for enterprising and business. 
Psychological features of thinking of teenagers is thinking rationalism its practical aspect, problem character, variety and others. In the process of actualization of teenagers' life experience it is recommended to evolve them into solution and making creative tasks. 
Актуальність проблеми. Соціально-економічна динаміка трансформації Української держави потребує випереджального розвитку національної системи освіти і науки. Гостро постала проблема формування  особистості з високим рівнем економічної підготовки як умови утвердження загальнолюдських цінностей та інтелектуалізації суспільства. Існує об’єктивна потреба забезпечення якості економічної освіти в загальноосвітніх школах, важливими завданнями виховання слугують інтенсифікація роботи підготовки учнів до активного професійного самовизначення, соціально-економічної адаптації в умовах конкурентного ринку, формування готовності самостійно вирішувати проблемні ситуації, здійснювати правильний економічний вибір, творчо підходити до розв’язання економічних завдань, розвиток економічного мислення й підприємництва.

Проблема формування та розвитку економічного мислення зростаючої особистості в педагогічному контексті висвітлена в наукових працях А. Нісімчука, І. Смолюка, Н. Побірченко, І. Прокопенка та ін.

Психологічні аспекти формування та розвитку економічного мислення частково відображені в дослідженнях таких учених, як Б. Ананьєв, Л. Божович, В. Крутецький, Г. Костюк та інших. У процесі цілеспрямованої діяльності виявляється весь комплекс властивих людині психічних якостей: інтелектуальних (економічне мислення, здібності), сенсорних (господарське сприймання дійсності), емоційних (переживання, почуття), вольових (наполегливість, здатність долати труднощі) і под.

Будучи складниками будь-якої діяльності, більшість із них не відзначаються нічим специфічним. Виняток складає інтелектуальний компонент. Цілком правомірно дослідники (М. Горлач, І. Іткін, О. Кирилова, Н. Кулакова), характеризуючи провідні чинники ефективного господарювання, використовують поняття “економічне мислення“.

Розглянемо психологічні особливості даного феномена.

У процесуальному плані економічне мислення не відзначається жодною специфікою – у ньому актуалізуються відомі в психології мислительні операції (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та ін.). А щодо змістовної сторони, то воно характеризується тим, що передбачає оперування економічними поняттями (наприклад: природні багатства, собівартість, продуктивність праці, матеріальні цінності, прибуток та ін.), а значить, і володіння економічними знаннями (фактами, законами, ідеями, теоріями тощо). У цьому одна з найвиразніших особливостей економічного мислення, зокрема, коли воно реалізується у сфері матеріального виробництва.

Господарність – якісна характеристика будь-якої діяльності, незалежно від її конкретного змісту, що може реалізуватися не тільки у виробничій сфері, але й інших (галузі культури, освіти, духовного життя суспільства). У кожній із них існує та використовується свій специфічний економічний тезаурус. В окремих видах діяльності (наприклад, навчальній) він значною мірою спрощується і зводиться до оперування найбільш уживаними поняттями: “дешево–дорого“, “вигідно–невигідно”, “доцільно–недоцільно“, “раціонально–нераціонально“ і тому подібне. Взагалі, з погляду підприємця, будь-яка установа незалежно від її призначення та виконуваних соціальних функцій (школа, кафе, лікувальна установа тощо) є об'єктом, що “живе своїм економічним життям“. Тому не дивно, що розвинені країни світу дбають про підвищення рівня економічної компетенції своїх громадян усіма доступними засобами (через телебачення, книги, газети тощо).

Відомі американські економісти (Wilson, Clark) наголошують, що кожна людина “мусить мати якийсь мінімум економічних знань”, оскільки “останнім часом економіка стала предметом загального обговорення” [5]. Зарубіжні дослідники також акцентують увагу на проблемі розвитку економічного мислення підростаючої особистості, що слугує невід’ємною умовою її правильного економічного вибору [Там само].

Друга специфічна особливість цього феномена – його націленість на раціональне предметне перетворення об’єктів, процесів та явищ навколишньої дійсності засобами трудової діяльності. Іншими словами, відзначається практичною спрямованістю на предмет творчої праці. За таких обставин економічна діяльність вимагає від людини не тільки максимальної активізації її предметних (зовнішніх), але й розумових (внутрішніх) дій. 

Перш ніж приступити до економічної діяльності, людина обмірковує її мету, зміст, засоби, принципи організації тощо. У свідомості визріває план, схема певних дій. І, навпаки, будь-яка мислительна операція була б зайвою без емпіричного досвіду. Органічний взаємозв'язок внутрішніх (мислительних) дій із зовнішніми (практичними) та їхня взаємозумовленість – характерні риси специфіки економічного мислення.

Третя особливість проявляється у раціоналізмі – воно завжди спрямовується на пошук оптимального варіанта організації виробничої чи іншої діяльності, тобто такого, який забезпечує максимально можливі за даних умов результати, мінімально затративши кошти і людські зусилля (наявні природні чи виробничі ресурси, матеріали, енергію тощо).

Сучасна економіка природокористування виокремлює такі головні чинники організації трудової діяльності людини: характер, територіальне розміщення, обсяги, запаси, вартість, господарське значення, техніка видобування та відновлення всіх типів природних ресурсів – земельних, лісових, водних, повітряних, мінеральних та інших, їх еколого-економічна оцінка й охорона [1]. Саме в доцільному економічному виборі означених характеристик і виявляється раціоналізм мислення та відповідної діяльності.

Наступна особливість тісно пов’язана з попередньою та позначена економністю, що передбачає вміння забезпечити високоефективність і продуктивність праці за мінімальних затрат коштів, часу, людських ресурсів тощо.

Сьогодні всі країни світу прагнуть до економного використання сировини, матеріалів, енергетичних ресурсів. У їхньому економічному житті утверджується прогресивна тенденція максимального задоволення людських потреб ціною найменших матеріальних витрат, що потребує вирішення низки завдань господарського спрямування.

Американські дослідники Daughtrey, Ristau, DeBrum наголошують на необхідності оволодіння кожним громадянином країни доступною системою економічних знань та вмінь. “...Щодня ми зустрічаємось із суперечністю між необмеженими бажаннями та обмеженими можливостями”, в чому, на думку авторів, полягає сутність головної економічної проблеми. Тому “потрібно бути економними у використанні обмежених ресурсів, водночас максимально задовольнити безмежні бажання. Ми повинні навчитись вибирати з того, що можемо собі дозволити” [4]. 

Особливістю економічного мислення слугує його етнічне забарвлення, оскільки базується на врахуванні специфічних ознак того чи іншого народу, зокрема, географічного положення, наявних природних ресурсів, традицій господарювання тощо.

В українській родині та школі початку минулого століття задачі господарсько-економічного змісту зводились до “балачок” типу: “Твій дідо мав 30 моргів землі, розділив, і тато дістав 7. Тато поділить, і ти дістанеш 1 або 2. Як будеш жити? Мусиш якось два рази краще господарювати, як дідо і як батько, бо не вижиєш” [2]. Сьогоднішній учень оперує складнішими економічними категоріями (менеджер, економічна доцільність, підприємницт​во, маркетинг, валютна система, попит, пропозиція, ринкова ціна, споживче благо тощо), однак етнічне середовище значно впливає на його розвиток, збагачуючи мовлення такими поняттями, як “етнічний бізнес“, “традиції господарювання“, “трудові династії“, “етногосподарські здібності“ та ін.

Ще однією важливою особливістю змістовної сторони економічного мислення є його проблемний характер, що передбачає тенденцію виявлення суб’єктом суперечностей, потреби пошуку шляхів для їх подолання, тобто проблемне “бачення” об’єктивної дійсності. Саме в постановці та визначенні способів розв’язання певних проблемних завдань чи не найбільшою мірою виражається економічне мислення людини.

І, нарешті, остання специфічна категорія – варіативність, що характеризує здатність особистості до різнопланового мислення, що вможливлює розробку нею декількох варіантів розв’язання задачі для отримання достатньої бази даних і вибору оптимального варіанта.

Осмислюючи згадані особливості економічного мислення, доходимо висновку про їхній  тісний взаємозв’язок, водночас практично жодна з них не виявляється в “чистому вигляді”, тому їх виокремлення – цілком умовне явище.

Характеристика психологічних детермінант економічного мислення розширює уявлення про систему дидактичних вимог до педагогічних засобів його розвитку в умовах загальноосвітньої школи чи іншого навчально-виховного закладу. Головний шлях його формування – розв’язування творчих задач економічного змісту, оскільки єдиний засіб розвитку будь-яких цінностей зводиться до організації такої діяльності, яка вимагає актуалізації та функціонування цих якостей. Зокрема, щоб сформувати й розвинути в учнів господарське сприймання дійсності та її проблемне бачення, доцільно постійно вивчати доступні предмети, процеси і явища, виявляти в них негативні сторони та суперечності і на цій основі формулювати будь-який вид цілеспрямованої людської діяльності, у тому числі й навчальної. А предметом удосконалення в даному випадку можуть слугувати методи та прийоми розвитку пізнавальної активності учня, його робоче місце у школі та вдома, наявні засоби наукової та навчальної інформації тощо. І хоч у результаті такого вдосконалення ми не маємо прямого “економічного ефекту”, потреба в ньому завжди існує, бо прагнення задовольнити її в кінцевому рахунку веде до раціоналізації процесу навчання та якісної підготовки до будь-якої праці, зокрема, підприємництва чи бізнесу.

Задля розвитку економічного мислення варто змалку привчати дітей ставити перед собою й розв’язувати посильні економічні завдання, зміст яких необхідно поступово ускладнювати. Умовно виокремлюємо три групи економічних завдань: задачі з використанням ілюстрацій та демонстрацій; ситуативні; з використанням числових даних.

Першу групу широко використовують у початковій школі, коли в мисленні дітей переважають образні елементи. У їх вирішенні як ілюстративний матеріал слугують художні картини, рисунки, схеми, фотографії тощо. Учителям варто вдатись і до застосування аудіовізуальних засобів навчання. Чільне місце в процесі такої роботи належить відеофільмам, завдяки яким учні мають нагоду не лише в динаміці спостерігати ті чи ті явища, а й одночасно сприймати звукові елементи – шум вітру, спів птахів, голоси людей. У даній ситуації незамінними є місцеві краєвиди, сучасні будівлі міста (села) тощо. Систематичне вирішення означених задач сприяє поступовому розвитку в дітей конкретно-понятійного мислення.

У базовій школі педагоги використовують ситуативні задачі. Зацікавленість ними зумовлена тим, що підлітки, спираючись на набутий досвід, мають можливість “оперувати знаннями”, а також міркувати над власною поведінкою в умовно створених економічних ситуаціях, пов'язаних із потребами споживання. 

Вирішення завдання розвитку економічного мислення учнів, їхньої підприємливості реалізується і через складання відповідних задач без наявних вихідних даних, які здебільшого активізують їх пошукову діяльність. У процесі розв’язання творчих завдань школярі набувають досвіду використовувати економічні знання на практиці, мислити різнобічно, опановують навичками розв’язування та складання задач, елементами дослідницько-етнографічної діяльності, оскільки з’ясування означених питань супроводжується пошуком вихідних даних. Відбираючи способи діяльності для включення їх у зміст економічної освіти, І. Прокопенко справедливо акцентує на необхідності врахування підготовки учнів до основних форм економічної праці: виробничої, побутової, професійної та інших. Адже перехід до ринку, вирішення завдань підвищення ефективності в економічній сфері супроводжуватиметься якісними змінами у виробництві [3, с. 66].

Не менш важливою є організація роботи учнів, спрямованої на пошук різних варіантів розв’язання однієї і тієї ж економічної задачі з наступним обгрунтуванням оптимального способу її вирішення. Це сприяє розвитку варіативності мислення, його раціоналізму й практицизму.

Резюмуючи викладене, доходимо висновку, що ефективним педагогічним засобом розвитку етноекономічного мислення школярів слугує розв'язування задач відповідного змісту, складання яких ґрунтується на ретельному врахуванні специфічних особливостей означеного феномена та етнонаціо​нальних традицій і звичаїв господарювання. Етноекономічна компетенція підлітків виражається через емоційно-ціннісне ставлення до отриманих економічних знань, аналіз економічної ситуації, ураховуючи суб’єктивні чинники, а також відповідні способи діяльності, уміння орієнтуватися в умовах ринку, самостійно приймати правильне рішення, готовність до підприємництва й бізнесу.
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