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У статті досліджується місце і роль ЗМІ у механізмі формування політичної свідомості громадян України.
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У демократичній державі надзвичайно важливо ефективне функціонування механізму формування політичної свідомості громадян, у якому вагоме місце займають засоби масової інформації (ЗМІ). В сучасних умовах ЗМІ виступають «гарантом демократичної правової країни, де поважають права людей, зокрема доступ до своєчасної та об’єктивної інформації» [1, с. 5]. В інформаційному суспільстві, яким нині є й українське суспільство, на ЗМІ покладається обов’язок сприяти розвитку громадянської культури, демократичних інституцій, формуванню демократично орієнтованої політичної свідомості тощо. 
Проблематика дослідження дістала часткове вирішення в політичній, юридичній, соціологічній науці та державному управлінні. Серед вітчизняних дослідників даної проблеми В. Бабкін, В. Бебик, О. Варичева, О. Гриценко, І. Жданов, В. Іванов, В. Котигоренко, А. Коваленко, О. Копиленко, Н. Костенко, В. Кравченко, А. Москаленко, В. Полохало, В. Різун. М. Скуленко, В. Шкляр та ін. Проте недостатньо дослідженими залишаються проблеми впливу ЗМІ на політичну свідомість. Отже, метою даної статті є визначення місця і ролі ЗМІ у механізмі формування політичної свідомості громадян України.
Зауважимо, поняття «механізм» широко використовується у численних наукових дослідженнях. В юридичній літературі застосування категорії «механізм» пов’язане з усвідомленням того, що крім матеріальних норм, розвиненої системи законодавства потрібні чіткі механізми їх втілення в життя. Такі категорії, як «механізм державної влади», «механізм правового регулювання», «механізм реалізації безпосередньої демократії, самоврядування народу, народного суверенітету», «механізм реалізації прав, свобод та обов’язків людини і громадянина», «механізм правого гарантування» та багато інших тісно переплітаються між собою, а в деяких випадках навіть поглинаються одні одними. 

Основу механізму формування політичної свідомості становлять правові принципи, норми (юридичні гарантії), а також умови і вимоги діяльності органів влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, соціальних інститутів (в т. ч. ЗМІ), громадян, які а) забезпечують можливість вільного отримання громадянами інформації про діяльність політичних інституцій, забезпечуючи таким чином найбільш ефективний механізм впливу суспільства на владу; б) протидіють зовнішнім інформаційним впливам та мінімізують процеси забруднення вітчизняного інформаційного простору; в) захищають духовно-культурне, морально-психологічне здоров’я українського суспільства, – тобто в сукупності забезпечують формування політичної свідомості громадян. Отже, структурними елементами механізму формування політичної свідомості є: механізм впливу, механізм охорони та механізм захисту. 

Враховуючи дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців, «механізм» слід розглядати не в статиці, а в динаміці. Тільки його функціонування розкриє відповідні цілі, роль і значення окремих його елементів, в тому числі ЗМІ. Механізм формування політичної свідомості в статиці розуміємо як сукупність інституцій, які здійснюють прямий та опосередкований вплив на формування політичної свідомості громадян. Під механізмом формування політичної свідомості в динаміці («механізм функціонування») розуміємо всю сукупність внутрішніх факторів, засобів, що забезпечують діяльність інституцій в їх взаємодії. Іншими словами, саме механізм функціонування забезпечує постійний, організований вплив усіх інституцій на формування політичної свідомості громадян.

З огляду на специфіку нашого дослідження «механізм формування політичної свідомості громадян» можна визначити як спосіб прямої та опосередкованої інформаційної дії ЗМІ, спрямований на задоволення інформаційних потреб та формування особистості громадянина під час політичної (в т. ч. електоральної) діяльності у соціальному середовищі, що реалізується через систему суб’єктно-об’єктних відносин.

Дослідження механізму формування політичної свідомості громадян, її впливу на сучасне суспільно-політичне життя має врахувати нові його виміри і форми, що обумовлені глобалізацією, прискореною інформатизацією, поширенням маніпулятивних технологій у сфері суспільної свідомості та віртуалізацією основних суспільно-політичних і культурних дискурсів. 
ЗМІ як структурний елемент механізму формування політичної свідомості та забезпечення можливості вільного отримання громадянами інформації про діяльність політичних інституцій є одним із найбільш ефективних засобів впливу на суспільство і владні відносини в державі. Відразу зазначимо, що право на інформацію у відповідності з міжнародними нормами – невід’ємне право індивідів і народів, фундаментальний спосіб демократизації суспільства. Відповідно до статті 9 Закону України «Про інформацію» громадяни України та юридичні особи мають право на оперативне одержання інформації про діяльність державних органів та їх посадових осіб [2].
Право на інформацію, як і право на свободу думки і слова, належить до особистих (громадянських) прав та свобод людини і громадянина, які гарантує Конституція України (ч.1–2 ст.34) [3]. Свобода слова є носієм універсальних і загальнозначущих норм і цінностей, на базі яких формується ідея громадянського суспільства. Саме тому свободу слова можна розглядати як одну з найважливіших складових демократизації суспільного життя українського соціуму, становлення громадянського суспільства й формування політичної свідомості громадян. Відтак свобода слова в даний час набуває найвагомішого значення, і жодні соціокультурні проблеми не можна буде розв’язати позитивно і цивілізовано без її участі.
Проте реалізація задекларованих свобод доволі ускладнюється. Йдеться передусім про те, що переважна більшість громадян має недостатньо високий рівень правової та політичної культури, який би дозволив не лише визнати принцип свободи слова чи інших свобод, а й усвідомити, що означають ці свободи, яку відповідальність вони накладають. Відомий австрійський вчений В. Франкл у цьому контексті писав, що «здоровий дух демократії буде виглядати однобічно, якщо розуміти його як свободу без відповідальності. Свобода, якщо її реалізація не пов’язана з відповідальністю, загрожує виродитися у просте свавілля» [4, с.444]. Свобода без суворого дотримання всіма, і в першу чергу владою, законів і морально-правових норм суспільства обертається на тотальну безвідповідальність, бездіяльність і бездушність. За такої «свободи» громадянин залишається сам на сам з байдужими до нього соціальними інститутами.
Важливо наголосити, що на всебічне осмислення інформації впливає наявність цензури в ЗМІ, про що свідчить уніфікація та спрощення політичних, соціокультурних смислів та їхнє силове (маніпуляційне) нав’язування суспільству. Спроби відновлення цензури в Україні зумовлені передусім діяльністю влади, відсутністю верховенства права, слабкістю громадянського суспільства, економічною нестабільністю, нечисельністю середнього класу, який, як правило, є основним споживачем якісної преси та якісного телебачення, а також наявністю тіньової сфери політики та економіки [5, с.4–7]. Це призводить до порушення свободи слова, права на поширення та отримання інформації, права вираження своїх поглядів, що тягне за собою порушення інших громадянських і політичних прав та свобод, зокрема свободи вибору під час голосування. 
Обмеження доступу громадян до інформації зумовлене ще й залежністю ЗМІ від впливу з боку держави, політичних сил, суб’єктів економічної діяльності, кримінальних угруповань; недостатньою відкритістю органів державної влади для громадського контролю через ЗМІ; фізичним й моральним старінням, скороченням або руйнуванням інформаційної інфраструктури [6, с.399]. Все це загрожує закриттям «неугодних» ЗМІ, фізичними розправами над журналістами та стимулює поширення необ’єктивної та неповної інформації, знижує рівень поінформованості населення про важливі аспекти державної політики, що у свою чергу негативно впливає на формування політичної свідомості громадян.

Слід акцентувати увагу й на сучасну практику фінансування ЗМІ, а саме за рахунок розміщення реклами, що значно знизило якість виконання ЗМІ їх соціальної функції та призвело до падіння загального рівня суспільно-політичного дискурсу. Більший відсоток у рекламних повідомленнях складають споживацькі цінності, а не політичні. Лише у виборчий період політична реклама шаблонно презентує того чи іншого кандидата, ту чи іншу політичну силу, що не завжди сприяє формуванню політичної свідомості громадян. Нині нав’язлива реклама, як ніколи, підриває психокультурні основи публічної сфери і участі громадян в суспільно-політичному житті.
Відтак сучасні технічні можливості дають змогу змінювати суспільно-політичні уявлення та позначатися на свідомості всіх соціальних груп упродовж надзвичайно короткого часу. Інформатизація повсякденного життя та поява нового інформаційного поля людського буття не минають безслідно для  світу людини – змінюються поведінкові стандарти і ціннісні орієнтації особистості. Окрім впливу на систему цінностей, інформація стає передумовою і необхідною складовою дій кожного суб’єкта у політичній сфері та допомагає йому досягати певних цілей. Тим більше, що сучасний інформаційно-психологічний вплив на особистість чи соціум в умовах інформатизації суспільства й інтенсивної взаємодії людей збільшує можливості маніпулювання свідомістю.

Інформаційно-психологічний вплив став основою владних відносин. Головною спрямованістю еволюції технологій влади є отримання найбільшого ефекту впливу на людей задля забезпечення їхньої добровільної підпорядкованості. Окреслився тренд – поєднання досліджень у сфері психології, соціології та можливостей, котрі дає стрімкий розвиток інформаційних технологій [7, c. 375–397]. 
Зміни механізмів світосприйняття в умовах глобалізації призводять до так званої ментальної еволюції, що потребує переосмислення поняття інформації. Тим більше, що інформаційно-психологічний вплив може змінювати стан політичної системи, умови та форми здійснення влади, а головне – політичну свідомість громадян. Відтак стабільність держави, розвиток політичної культури дедалі більше залежатиме від використання інформації – це зумовлює ретельний аналіз джерел, змісту та характеру інформаційних потоків.
В Україні зараз існує водночас кілька великих інформаційних потоків, які конкурують між собою у впливі на свідомість населення. Вони пов’язані переважно з політичними (економічними) групами або іноземним впливом. Негативними явищами за цих умов постають помітні диспропорції в насиченості потоків та здебільшого їхня невідповідність загальнонаціональним пріоритетам. Україні потрібно змінити не тільки підходи до застосування інформаційно-психологічних впливів, а й розробити та ухвалити відповідні рішення у системі державного врядування, зокрема у сфері захисту інформаційного простору країни. Це і є реальним кроком удосконалення механізму формування політичної свідомості. Навіть консолідоване суспільство може піддаватися масованому цілеспрямованому інформаційно-психологічному впливу. Слі​по й некритично підкоряючись інформаційно-психологічному впливу, сучасні маси щиро переконані, що вони «роблять це самі». Підвищення ролі громадян імітується й насправді цілеспрямовано зводиться до мінімуму завдяки популістським діям та інформаційним маніпуляціям.
Підсумовуючи, можемо стверджувати наступне. Свобода слова відіграє вирішальну роль у формуванні політичної думки, а отже, і політичної свідомості громадян. Компонентом свободи вираження поглядів та свободи інформації є свобода ЗМІ. Сучасні медіа отримують усе більшу владу в суспільстві і стають важливим фактором політичної боротьби, водночас вони самі все більше потрапляють під вплив та контроль як політики, так і економіки. Незалежні від диктату рекламодавців та цензури власників, ЗМІ мають виконувати важливу суспільну функцію – роль інформаційного фільтра, який захищає індивіда від інформаційного «сміття».
Як на державному, так і на місцевому рівнях необхідно розробити відповідні заходи, які б сприяли формуванню політичної свідомості громадян, зокрема:

- висвітлення в ЗМІ заходів, спрямованих на реалізацію політики у сфері побудови громадянського суспільства та формування політичної культури; 

- проведення прес-конференцій, брифінгів, зустрічей, виступів керівників органів влади та представників громадськості на телебаченні, радіо та в пресі з питань формування політичної свідомості громадян, особливо молоді; 

- організація трансляції телерадіокомпаніями тематичних теле- та радіопрограм, присвячених діяльності міжнародних організацій, державних органів влади, інститутів громадянського суспільства з питань формування політичної свідомості громадян та перспектив розвитку політичної культури; 

- забезпечення участі об’єднань громадян у відкритому, об’єктивному інформуванні громадськості з питань формування політичної свідомості та розвитку політичної активності громадян та ін.

Удосконалення механізму формування політичної свідомості через ЗМІ по​винно забезпечити: консолідацію національного інформаційного простору, подолання його дискретності (розірваності). Одним із напрямів впливу ЗМІ на механізм формування політичної свідомості громадян є заохо​чення приватних інвестицій у розвиток ЗМІ, комуні​кацій, інформаційних мереж, розвиток здорової конкуренції серед них; забезпечення відкритого доступу до ЗМІ всім користувачам та постачальникам інформації; надання держав​ним і громадським регулюючим органам таких повноважень, що дозволяють підтримувати інтереси суб’єктів всіх форм власності у цій сфері й гарантувати ефективну і доцільну конкуренцію, ці органи повинні працювати в режимі гласності та вільного досту​пу всіх зацікавлених осіб; сприяння впровадженню в інформа​ційну інфраструктуру України міжнародних стандартів і норм, їх інтеграції в світову інформаційну мережу. Окрім цього, органи влади повинні більш рішуче здійснювати державну підтримку ЗМІ, які активно створюють і впроваджують україномовні програми, підтриму​ють громадські ініціативи, просувають національний інформа​ційний продукт на міжнародний ринок, зокрема матеріали ук​раїнською мовою в систему Інтернет [6, c.402]. 
У такий спосіб ЗМІ можуть служити не лише для маніпуляції масами, але й навпаки – бути допоміжним важелем у захисті прав і свобод людини і громадянина – і особистих, і політичних, сприяти формуванню політичної свідомості громадян.
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В статье исследуется место и роль СМИ в механизме формирования политического сознания граждан Украины.
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Bojchuk I. V. Mass-media as an operating component of the mechanism of formation of political consciousness of citizens of Ukraine
In article place and role of mass-media in the mechanism of formation of political consciousness of citizens of Ukraine is investigated.
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