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ОБРАЗ УЯВНОГО ДРУГА У ТВОРІ АСТРІД ЛІНДГРЕН

«МАЛЮК ТА КАРЛСОН, ЩО ЖИВЕ НА ДАХУ»
Обґрунтована психологами проблема одинокості зацікавила письменників, у тому числі й дитячих, які почали писати про самотніх дітей. Вони використовують створених ними героїв для порятунку від самотності. Ними стали персонажі, яких умовно можна об’єднати в групу «уявні друзі». Дитячі письменники, використовуючи образ уявного друга, прагнули показати як страждання, самотність дітей в цьому світі, так і причини виникнення цих явищ; їх мрії, та бажання. Ці уявні друзі допомагають дитині перебороти переживання, страхи, вчать її розважитись. 
Одним із найяскравіших представників, які спромоглися створити образ уявного друга, є шведська письменниця Астрід Анна Емілія Ліндґрен. Створений її творчою уявою образ уявного друга, сприймається, як живий, з властивими йому звичками, захопленнями, примхами і вадами. Творчість письменниці самобутня. Сучасну дійсність вона показує через призму сприйняття світу дитиною, тому в її книгах фантастика відображує поетичне сприйняття світу дитиною, переплітається із зображенням реального життя. «В своїх творах Ліндгрен звертається до фольклорних образів і сюжетів. Письменниця чудово знає психологію дітей, особливості їх мови, смаки, нахили, вподобання», – стверджує Л. Ключко у роботі «Подорж у країну казкових героїв Астрід Ліндгрен» [3; 11].
Астрід Лінгред вводить в сюжети своїх творів текстів новий тип дитини – самотньої, нещасливої та хворобливої. Вона розповідає про дитину, яка позбавлена можливості бути дитиною у всіх проявах дитинства. У цих текстах вперше з’являються образи вигаданих друзів, серед яких: домовий, жива лялька, сестра, яку ніколи ніхто не бачив, а також Лільонквіст – чарівний чоловічок в капелюсі, який в ночі подорожує з самотніми дітьми  дивовижними країнами.

З огляду на розуміння проблеми дитячої одинокості письменниця по-різному намагається достукатись до закостенілих сердець дорослих. Для цього вона звертається як до реалістичної повісті, так і до казки. Письменниця не убезпечує дітей від життєвих труднощів, від звичайних для дорослих тривог і негараздів. Її герої переживають не лише радісні але й гіркі хвилини, матеріальні нестатки і гіркоту неочікуваних переживань. Письменниця, даючи інтерв’ю, неодноразово висловлювала думку про те, що її твори покликані допомогти маленьким читачам зрозуміти, що таке людяність.

Після першої світової війни в Швеції поширились нові погляди на психологію дитини і методи виховання. Дитяча література в нових умовах запропонувала дивитися на світ очима дитини, який у свій час вимагав від дорослих польський письменник і педагог Януш Корчак наголошуючи, що дитина це Людина, до якої дорослому треба ще «дотягнутись»: «Ви кажете: ― Спілкування з дітьми вас обтяжує. Маєте слушність. Ви пояснюєте: ― Тому що мусимо опускатися до їхніх уявлень. Опускатися, нахилятися, згинатися, стискатися. Помиляєтесь. Не від цього ми стомлюємося. А від того, що треба підніматися до їхніх почуттів. Підніматися, зводитися навшпиньки, тягтися. Щоб не образити» [2].
Один із найпопулярніших творів Ліндґрен, де презентується розглядувана проблема – «Малюк і Карлсон, що живе на даху». Це оригінальна реалістична казка, яка виросла з фантазії, дитячої вигадки. Тому її головний герой ​ Карлсон, спирається на персонажів, написаних авторкою раніше. ЇЇ герой дуже схожий на пана Лільонквіста з казки «Між мороком та ніччю». Існує думка, що літаючий Лільонквіст зі збірки «Малюк Нільс Карлсон» перетворився на «найкращого в світі Карлсона» – веселого, товстенького і задоволеного чоловічка з пропелером на спині. 
Образ Карлсона, мрійника і хвалька, який був породжений уявою маленького хлопчика, нагадує доброго гнома з казки. Малий був дуже радий, що познайомився з ним. Як тільки той прилітав, Малому ставало цікаво й весело [1; 45].

Малюк, опираючись на знайомі йому образи й асоціації, збагачує образ свого уявного друга Карлсона характерними тільки для нього деталями: моторчиком з пропелером, за допомогою якого герой переноситься в знайоме йому середовище. Літаючий чоловічок проживає в Стокгольмі на даху звичайного будинку. «Так, він живе на даху, і вже саме це вельми незвичайне. Може, в інших краях і трапляється всяка дивина, проте в Стокгольмі майже ніколи не буває, щоб хтось мав справжню хатку на даху. А от Карлсон живе якраз у такій хатинці»[4; 6].

Ліндгрен наділяє його ще однією унікальною деталлю, яка іманентна для даного образу: чарівною кнопкою, яка приводить у рух пропелер і моторчик. «В літаках і вертольотах усі люди можуть літати, а ось літати сам собою, крім Крлсона, не вміє ніхто. Досить йому покрутити за ґудзика на животі, приблизно проти пупа, як на спині відразу заводиться хитромудрий моторчик. Поки моторчик розженеться, Карлсон хвильку стоїть спокійно. Та ось моторчик працює на повну силу, і гульк – Карлсон уже здіймається й пливе в повітрі так граційно й поважно, немов якийсь директор, якщо можна уявити собі директора з моторчиком на спині» [4; 6].

Спробуємо простежити, проаналізувавши твір, і ідентифікувати ролеві функції, покладені письменницею на даний образ. В сім’ї, де живе Малий, кожний зайнятий своєю справою: батько йде на службу, діти – до школи, мама займається господарством. Малюк завжди залишається сам. До маленького хлопчика у великому світі нікому немає діла. Це відбувається до того часу, коли «раптом він почув легке гудіння. Воно дедалі дужчало, і несподівано повз вікно повільно пролетів товстий чоловічок» [4; 7]. Так у його житті появився перший і найкращий у світі друг – Карлсон. Вигаданий уявою дитини образ, мав заповнити порожнечу, що з’явилася у житті маленької людини, позбавленої уваги з боку інших членів сім’ї. 

Малий проводить з Карлсоном увесь час, адже, з ним ніколи не буває сумно.  Чому так відбувається? Карлсон знає все на світі. Він – «найкращий художник, що малює півнів», «найкращий в світі будівник із квадратиків», і взагалі «найкращий в світі» спеціаліст у всіх можливих сферах життя [5; 3].

Він перебирає у свого уявного друга риси характеру, поведінку і навіть мову. Зробивши якусь шкоду, Малюк завжди заспокоює дорослих словами Карлсона: «Дурниці!», «Спокійно, тільки спокійно» – і при цьому завжди наголошує на авторитеті Карлсона. Малий стає його віддзеркаленням у реальному світі. Звичайно, дорослі та інші члени сім’ї не можуть побачити Карлсона, бо він із світу, в який вони потрапити не можуть. Проте вони спілкуються з Малим. Саме тому, на нашу думку Карлсон і Малий такі схожі, адже це два прояви однієї сутності – дитини, яка з одного боку (реальний світ) покинута, одинока, до неї нікому немає діла; а з іншого (уявний світ) щира, дружня, готова контактувати з іншими і підтримувана у всьому найкращим другом – Карлсоном. 

У творі Ліндгрен чарівне зливається з реальністю. В сувору дійсність вривається поетична вигадка, і життя звичайного хлопчика освітлюється казковим світлом. Письменниця підкреслює: усе, що відбувається у творі, – зовсім звичайне. «Не зовсім» звичайний лише Карлсон, який живе на даху, полюбляє варення і солодощі, має маленький моторчик і вміє розважити Малюка, котрому (як і багатьом сучасним дітям) так не вистачає уваги батьків. Діти страшенно не люблять довго лишатися вдома на самоті, тому і вигадують собі усяких друзів, якщо поруч немає ні собаки, ні кицьки, так вважає К. Ліндстен [5; 4].

Взаємостосунки Карлсона з Малюком дають можливість скласти психологічний портрет Карлсона, беручи до уваги психологічні дослідження К. Ліндстен ми дозволимо собі зупинитися на окремих з них. Карлсон – незамінимий партнер дитячих ігор, хоча він позбавлений здібності до співпереживання і турботи. Він думає тільки про себе, з ним весело, однак інколи з ним важко гратися.
«Я красивий, розумний і в міру товстенький чоловік в самому розквіті сил». Словосполученя «розквіт сил» дає підстави стверджувати, що Карлсон наповнений великою кількістю внутрішньої енергії, бадьорості, які виливаються в життєву активність, діяльність. 

Щодо характеру Карлсона, то в ньому переплітається і казкове, і реальне. О. Ситченко наголошує, Карлсон вміє радіти, гратися, вигадувати і швидше за всіх забувати образи. Карлсон вміє бути не тільки по-дитячому грайливим і пустотливим, але в потрібну хвилину він може проявити мужність і доброту, вчасно надати допомогу [6; 31].

Він веде себе як дорослий. Авторка наділила цей образ усіма рисами характеру притаманними дорослій людині. Разом з тим – він дитина. Карлсон не працює і не має ніяких професійних навичок. Домашнє господарство він не веде, не прибирає в своїй хатинці, хоча Малюка він примушував прибирати в своїй кімнаті. Він також дуже любить гратися, хоча при цьому часто ламає іграшки.
Ще одна риса, якою можна охарактеризувати Карлсона, це те що він не визнавав правил, які встановлювали дорослі. Він робив усе, що хотів і вчив цьому Малого. Але як ми бачимо це з тексту, такі навички негативно не вплинули на хлопчика, а навпаки, допомогли йому зрозуміти, що саме він не повинен робити. У цьому плані Карлсон – це ніби компенсація усього того, чого в характері не вистачало Малому.

З одного боку Карлсон – хвалько, шибеник і мрійник, абсолютно закоханий в себе, але в той же час з він найкращий у світі друг Малюка. 

Шведські педагоги зустріли появу такого героя непривітно: мовляв, Карлсон невихований, розбишакуватий і своїми витівками дає поганий приклад дітям. Але самі діти відразу полюбили його. Бо він хоч і бешкетник, але дотепний, веселий і вигадливий бешкетник, а його витівки не завдають нікому великої шкоди. А окрім того, він чудовий товариш в іграх для дітей, які з певної причини почуваються самотніми, полишеними на себе. Таким самотнім почувався Малий, бо його сестра і брат були значно старші за нього і мали свої інтереси, а матері з батьком не було коли приділяти йому належну увагу через завантаженість на роботі та хатній клопіт. 

Мистецтво Астрід Ліндгрен полягає в тому, що вона подарувавши дітям Карлсона, зуміла зробити його образом великої виховної сили. Діти спостерігають за Карлсоном, бачать його недоліки, і водночас розуміють свої особисті слабкості, – пише М. Співак [7; 69].

Аналіз твору, і співставлення його з окремими теоретичними положеннями, дозволив нам прийти наступних висновків щодо функцій образу уявного друга у творі Астрід Ліндгрен «Малюк та Карлсон, що живе на даху». Уявний друг Карлсон спілкується з хлопчиком; грається з ним; розважає Малого; любить героя; вчить, на власному прикладі, розрізняти «що таке добре» і «що таке погано». Він допомагає Малому боротися з самотністю, яка бентежила героя. 

І що видається нам дуже важливим Карлсон, виконавши свої функції, зникає в той день, коли у Малого появляється новий друг – його власна собачка. Інакше кажучи, як тільки реальність змінюється і реальні пусті ніші заповнюються, вигадана реальність і всі, хто її наповнював (образ уявного друга) стають непотрібними. Вичерпавшись, вони зникають. Саме про таку рису уявного друга наголошують психологи, що досліджували це явище.
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Анотація


Проблема непорозумінь між дорослими та дітьми і брак спілкування, що виникає на цьому ґрунті стає важливою проблемою літератури для дітей. Образ уявного друга, покликаний компенсувати цю проблему. є важливим чинником у художньому творі шведської письменниці.

Ключові слова: дитяча література, образ уявного друга, персонаж, спілкування.

Summary
The problem of misunderstanding between adults and children and the lack of communication that occurs on this basis is an important problem of literature for children. Image imaginary friend called to compensate for this problem. is an important factor in the work of art Swedish writer.
Keywords: children's literature, the image of an imaginary friend, character, communication.
